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Наступила в Лесной школе зимушка-зима. Сугробы около лесного «здания» лежали, словно, охрана, сторожившая ледяную крепость. С приходом зимы школа опустела. Многие птицы улетели в тёплые края, а маленький ёжик ушёл в спячку. И только Лось Лосевич остался на своём «посту». Он каждый день приходил в школу, вёл уроки для зимовавших в лесу ребят-зверят, рассказывал им интересные сказки и невероятные истории. 
Вот  наступило 31 декабря – Новый год. В это морозное праздничное  утро Лось Лосевич встал рано, взглянул в окно и увидел белоснежную сказку: словно в строю стояли деревья с большими белыми шапками на вершинах. Ветки покрылись инеем. Вместо коричневых шишек и зелёных ярких листочков висели на ветках хрустальные, блестящие серёжки – сосульки. Всё это великолепие подарил лесу Дедушка Мороз.
Лось Лосевич, вдоволь налюбовавшись лесной красотой, отправился в школу.  С  собой он захватил мешочек с пряничными фигурами – угощениями для ребят-зверят. 
Войдя в класс он увидел, что его уже ждали ученики: белочка- припевочка в серой шубке, а на жёрдочках – оставшиеся на зиму воробышки  и синички. 
– С наступающим Новым Годом, дорогой Лось Лосевич! – хором воскликнули ребята-зверята.
– Спасибо, вас тоже с наступающим праздником! Принёс я вам гостинцев! –  поблагодарил Лось Лосевич детей и раздал каждому по прянику: воробышкам достался квадратный желтый пряник, а синичкам –  зелёный треугольный с шоколадной глазурью, белочке – круглый розовый пряник.
– Какие красивые сладости! Спасибо, Лось Лосевич! – радостно сказала белочка-припевочка.
– А почему у них такая необычная форма!? – спросила одна из синичек учителя.
– Молодец, синичка, что подметила это! Эти пряники имеют форму геометрических фигур под названием круг, квадрат и  треугольник. Посмотрите на сладости. Чем они похожи  и чем отличаются?
– Вот эта фигура похожа на колесо от моего велосипеда! Оно также катится! – рассмеялась белочка.
– Совершенно верно,  – воскликнул учитель, – тебе, белочка-припевочка, достался пряник похожий на фигуру круг, которую можно сравнить с колесом. Колесо же покатится! Попробуй также покатить пряничек по парте. 
И тут же белочка-припевочка взяла пряник в лапку и попробовала прокатить его по парте. 
– Ой, и вправду покатился! –  обрадовалась припевочка.
–  А у нас  не катится, – обиделись воробышки. 
– И у нас тоже не получилось! –  хором воскликнули синички.
– Да, ваши пряники другой формы, поэтому они  не смогут покатится по парте. А почему же так? Посмотрите-ка, воробышки, на свой пряник! Он похож на геометрическую фигуру  квадрат. У него четыре угла и четыре стороны. Углы не дают катиться квадрату, мешают ему. У вас, синички, тоже пряничек с углами, только ваш пряник имеет форму треугольника. У этой фигуры три стороны и три угла, поэтому ваш пряник тоже не катится!
Все ребята-зверята тут же начали разглядывать свои фигурные пряники и пытаться прокатить их по парте.
Лось Лосевич взял оставшийся мешочек со сладостями и высыпал на стол, а на доске нарисовал три большие фигуры – КРУГ, КВАДРАТ, ТРЕУГОЛЬНИК – и разукрасил их.
– Теперь каждый подойдите к столу и возьмите только те пряники, которые одинаковы по форме с вашими, подаренными вам  в начале урока. А чтобы взять пряник правильно, подойдите сначала к доске и сравните его с нарисованной геометрической фигурой: приложите пряник к рисунку и убедитесь, правильно вы сделали выбор или нет, – дал задание учитель.
Первая сразу пошла белочка. Она выбрала все пряники, которые были похожи на геометрическую фигуру круг. Чтобы не сделать ошибку, она каждую фигуру прокатила по столу, убедившись, что у круга нет углов и он катится, а также приложила свой круглый пряник к рисунку на доске.
– Совпадает! Нет углов, катится, похож на нарисованную фигуру – круг на доске! – сделала вывод белочка и села за парту разглядывать красивые сладости.
 Воробышки и синички  тоже попробовали прокатить свои пряники , чтобы убедится, что у них есть углы , а потом взяли пряники и приложили их к совпадающим нарисованным фигурам, чтобы не перепутать «квадратные» и «треугольные» пряники. Убедившись, что «квадратные» сладости совпадают с нарисованным квадратом  на доске, воробышки радостно полетели на свои жёрдочки. Так же весело вслед за ними полетели синички со своими «треугольными» зелеными пряничками. Все ребята зверята  оказались внимательными и ловкими: никто не перепутал фигуры и каждому достался свой праздничный подарок – пряник!
– Молодцы, ребята! Сегодня вы активно поработали! Познакомились с геометрическими фигурами круг, квадрат, треугольник и отлично справились с заданием! Угощайтесь сладостями и возьмите оставшиеся домой, чтобы угостить мам и пап! – похвалил всех учитель Лось Лосевич.
Вскоре прозвенел звонок и каждый отправился к себе домой встречать Новый Год открывать подарки  и конечно же лакомиться  ароматными, свежими пряниками-фигурками.



