[bookmark: _GoBack]Основание Санкт-Петербурга. 
Для укрепления границ Российского государства со стороны Балтики, в мае 1703 года, Пётр Первый на Заячьем острове реки Невы, начал строить новую крепость. Она состояла из шести бастионов и была провозглашена, как Петропавловская крепость. Вокруг крепости был создан город, который получил название Санкт-Петербург. 
Так как, в этот период времени шла Северная война и необходимо было обезопасить границы на Балтике, строительство крепости и города шло быстрыми темпами. Изначально все постройки города были деревянными, но позже начали строить сооружения и здания из камня. Природные условия не сопутствовали для благоприятной жизни в Санкт-Петербурге, город строили на болотистой местности. Кроме того, уровень воды в Неве часто поднимался,  и она выходила из берегов. Для безопасности Пётр приказал укрепить берега реки, устроить плотины и шлюзы, прорыть каналы, чтобы лишняя вода могла расходиться и не заливала строения.
Для развития города Пётр Первый приказал переселить дворян, купцов, бояр, ремесленников в новый город. Они трудно покидали свои насиженные места, но никто не хотел перечить Петру. 
Царь создавал город по европейскому образу. Санкт-Петербург был ближайшим городом России к западным странам, имел прямой выход к морю и связывал Россию с Европой. Позже Санкт-Петербург стал новой столицей страны. В 18 веке Санкт-Петербург стал одним из крупнейших городов России и одним из самых красивых городов Европы.
