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ВВЕДЕНИЕ
В данной работе показана важность и актуальность наставничества как введения молодых специалистов в профессию. К великому сожалению, наставничество как одно из педагогических явлений перестало существовать. Но все равно наставник, делящийся не только опытом, но и традициями, передающий культуру профессии, в современном мире снова востребован и его роль в подготовке молодых специалистов весьма важна. Сегодня в век инноваций в современном образовании мы все чаще возвращаемся к мысли о необходимости возрождения такого явления, как наставничество. Наставничество активно изучалось в 70- 80-е гг. XX века в рамках адаптации молодых специалистов на производстве. В начале 90-х годов произошла смена профессиональных приоритетов, начался переход к рыночным отношениям, ценности и жизненные приоритеты изменились. Все это привело к тому, что наставничество как введение молодых работников в профессию перестало быть актуальным и прекратило свое существование. В результате сейчас мы имеем, отрыв одного поколения от другого и «старение» профессионалов в ряде отраслей: инженерия, приборо- и машиностроение, педагогика. Более того, педагогика перешла в разряд непрестижных наук и непопулярных профессий. В студенческой среде произошла существенная деформация профессиональной и миграционной мотивации, гражданских позиций и нравственных ценностей. 

Существует огромное количество определений понятия наставничества, приведем некоторые из них.

Наставничество – в СССР – форма коммунистического воспитания и профессиональной подготовки молодежи на производстве, в профессионально-технических училищах и т.п. передовыми опытными рабочими, мастерами, инженерно-техническими работниками. В различных формах существовало с тридцатых годов XX века, особенное распространение получило с семидесятых годов.

Наставничество – в наши дни – это тип подготовки к работе, обеспечивающей занятость работника с поддержкой опытного наставника, что непосредственно способствует изучению работы на практике и в большом диапазоне деятельности.

Наставник – воспитатель, учитель.

Основные задачи деятельности наставника пытались определить ученые и философы от античных времен до современности.

Сократ считал, что главная задача наставника – пробудить мощные душевные силы ученика. Исходя из главного положения Сократа «Я знаю только то, что ничего не знаю», ученик и учитель находятся на одной ступени, и в их споре рождается истина.

Платон говорил, что учителя становятся своего вида правителями, ибо они имеют власть над умами тех, кого они ведут. Хорошие учителя, как и хорошие философы, должны быть умеренными, не алчными, мелочность не совместима с созерцанием всего пространства и времени.

Французский философ Жан-Жак Руссо вовсе склонялся к той мысли, что наиболее сложное искусство наставника заключается в том, чтобы уметь ничего не делать с учеником.

К.Д. Ушинский, как основоположник научной педагогики в России, считал, что гордиться своим опытом воспитательной деятельности нельзя, это превращает педагога в машину, призванную лишь задавать уроки и спрашивать их. Теоретические знания и опыт должны не замещать, а дополнять друг друга.

В отличие от России, сегодня за рубежом методу наставничества и способу адаптации молодых специалистов уделяется большое внимание. С точки зрения современной европейской теории образования, наставник – человек, обладающий определенным опытом и знаниями, высоким уровнем коммуникации, стремящийся помочь своему подопечному приобрести опыт, необходимый и достаточный для овладения профессией.

Задача высшего образования в России заключается в подготовке высококвалифицированных специалистов, которые будут развивать производство, двигать науку, передавать знания и умения следующим поколениям. В настоящее же время суть обучения молодежи в вузах свелась, по сути, только к передаче знаний и формированию умений эти знания применять на практике, т.е. только к учебному процессу; о формировании и становлении личности студента как профессионала и гражданина речь, к сожалению, не идет.

Как же подтолкнуть студента к качественному прохождению учебного процесса? Как же помочь ему адаптироваться в сложной системе вуза и «запустить» личностный рост и самостановление?

Ни для кого не секрет, что «отрыв» от школы у детей происходит достаточно легко, потому что связан с положительными эмоциями и позитивным настроем исключительно на будущее: вступление во взрослую жизнь, скорое студенчество, свобода. Начав же обучение в университете, студент-первокурсник очень быстро понимает, сколь иллюзорны были его представления о легкости получения высшего образования и «взрослости».

Для большинства студентов адаптация к новым условиям обучения проходит очень тяжело, и связано это с рядом причин.

Первая и главная причина, на наш взгляд, заключается в отсутствии того тотального контроля учебного процесса, образования и воспитания подростка, который был в школе. Казалось бы, сами учебные процессы школы и вуза не слишком отличаются один от другого: то же посещение учебных, семинарских и лабораторных занятий, выполнение домашних заданий, прохождение промежуточных и итоговых контрольных мероприятий в установленные сроки. Однако школа постоянно контролирует текущую успеваемость и посещаемость учащихся, активно сотрудничает с родителями и специалистами медико-социально-психологических направлений. Вуз же предоставляет студенту ту самую вожделенную «свободу» в принятии решений и поступках: «хочешь учиться – учись, не хочешь – твой выбор, ищи себя в другом деле». У родителей, к слову, тоже нет возможности скрупулезно контролировать учебный процесс своего ребенка в университете – для них сегодняшний вуз так же сложен и не понятен тем более, что зачетная книжка не дневник, и оценки в ней появляются только во время учебных сессий. Вторая причина вытекает из первой и связана с тем, что большинство студентов, лишившись всестороннего контроля, не умеют распределять свое время и управлять им. Раньше подросток не задумывался о необходимости развития у себя чувства времени, с его точки зрения все происходило само собой, а значит, так будет продолжаться и дальше. Когда же возникают первые трудности и проблемы, современный молодой человек не спешит их решать, поскольку продолжает верить в самоустранение трудностей: «раньше же все как-то решалось». Студент хочет «взрослости», но не понимает, что лишь имитирует ее: быть взрослым и казаться им – разные состояния, осознание этого постулата приходит лишь с первой «заваленной» сессией и становится тяжелым потрясением, неся с собой стресс, эмоциональное выгорание, потерю уверенности в себе, отказ продолжать обучение.

Третья причина заключается непосредственно в том, что в школе на попечении классного руководителя находятся в среднем 25-30 человек, на попечении заместителя декана по курсу – от 300 до 600 человек. Не всякий студент может обратиться за помощью, а отследить и увидеть трудности каждого студента заместитель декана по понятным причинам не в состоянии. Помогать заместителю декана призваны кураторы групп, осуществляя, по сути, работу того самого классного руководителя из школы, но, к сожалению, кураторы групп часто подходят к выполнению своих обязанностей формально, сводя свою работу лишь к проведению смотров 2 раза в год и разрешению редких конфликтных ситуаций в группе. На остальное у них просто не хватает времени из-за большого объема учебной и научной работы, да и финансовая поддержка кураторства со стороны вуза несущественна.

Кроме того, понятен, с одной стороны, подход большинства вузовских преподавателей к студентам: «студент – взрослый человек, совершеннолетний, вуз не детский сад и не школа, а мы не няньки, и вообще, мы такими не были, были самостоятельными, ответственными». Да, это действительно так, еще 10-15 лет назад студенчество существенно отличалось от нынешнего: было много совместной общественной деятельности, как в рамках вуза, так и за его пределами. Студенты прошлых лет были более коммуникабельны. Современной молодежи достаточно телефона с интернет-доступом для того, чтобы общаться со всем миром, «живое» общение перестало быть необходимостью, а для некоторых индивидов стало «в тягость».

Основными категориями процесса наставничества являются развитие как процесс становления личности человека в производственной деятельности под влиянием внутренних и внешних, социальных и биологических факторов; воспитание как процесс формирования человека интеллектуального, духовного и физически развитого, его подготовки к активной жизни, в том числе трудовой; профориентация как процесс гармоничного вхождения человека в трудовой коллектив, организацию, производство.

В среде вуза мы предполагаем прямое наставничество, т.е. постоянный контакт со студентом в форме советов, рекомендаций, помощи в освоении норм и правил учебного заведения и освоения учебной программы, психологической поддержки. Наставник оказывает воздействие на воспитанника, а тот, в свою очередь, поступками, личностными изменениями дает наставнику обратную связь, помогая последнему корректировать процесс наставничества.

Таким образом, наставничество – это длительный, трудоемкий и психологически сложный учебно-воспитательный процесс, способствующий успешной адаптации студентов, качественному освоению учебной программы, формированию личности будущего специалиста, профессионала, человека, и требующий огромной выдержки, опыта и, главное, желания заниматься данным видом учебно-воспитательной деятельности.

Из чего же должно складываться наставничество в вузе? По нашему мнению, можно выделить несколько этапов взаимодействия наставника и воспитанника.

На первом этапе наставничества необходимо выстроить отношения со студентом таким образом, чтобы возникло доверие и взаимопонимание, иначе дальнейший процесс наставничества не будет иметь смысла. Здесь наставнику необходимо быть внимательным к воспитанникам, чтобы понять, какие цели и мотивы двигают их к обучению в вузе.

На втором этапе нужно рассказать студентам о нормах и правилах, ценностях, исторически сложившихся традициях и культуре, так называемых героях, мифах и легендах учебного заведения, в котором воспитанникам предстоит провести 4-6 лет. В зависимости от того, как вышеперечисленная информация будет донесена до слушателей, станет ясно, как быстро нормы и ценности вуза найдут отражение в умах и сердцах студентов, перестанут быть для них инородными, навязанными.

На третьем этапе, когда наставник начнет получать обратную связь от студентов, необходимо будет начать реализацию адаптационной программы, попутно анализируя результаты и корректируя процесс наставничества. Для того, чтобы осуществлять наставническую деятельность, педагогу необходимо постоянно развивать творческий потенциал, находиться в педагогическом и научном поиске, совершенствоваться в своих методах работы, межличностных коммуникациях, повышать квалификацию в областях психологии, педагогики, методики преподавания дисциплин.

Результатом наставничества должна стать подготовка высококвалифицированного специалиста, личности, всесторонне развитой, нравственной, культурной. Кроме того, успешный процесс наставничества сформирует среди студентов категорию тех молодых специалистов, у которых возникнет и укрепится желание остаться в научно-педагогической профессии и продолжить дело наставничества, таким образом, вуз сам будет «растить» свои педагогические кадры.

Подводя итог вышеизложенному, можно сделать вывод: наставничество необходимо в вузе сегодняшним студентам. Можно отучиться установленный срок в вузе, получить высшее образование и диплом, но стать профессионалом, квалифицированным работником, создать семью, воспитать и вырастить последующие поколения без принятия и передачи культурно исторического наследия и опыта невозможно.
1. Наставничество как программа адаптации первокурсников
1. Программа
Программа адаптации первокурсников - программа по организации деятельности наставников университета.

Студенческое наставничество является составной частью учебно-воспитательного процесса университета, направленного на создание благоприятных условий для личностного и профессионального формирования первокурсников, и осуществляется с целью улучшения адаптации студентов первого курса к образовательному процессу в учебном заведении.

Руководитель программы адаптации первокурсников - старший наставник (далее – руководитель программы), которому подчиняются наставники факультетов университета. Руководитель программы назначается и освобождается решением Студенческого совета.

Наставник факультета – наставник, которому подчиняются наставники студенческих академических групп факультета. 

Наставник студенческой академической группы (далее – наставник) – обучающийся вуза, не младше 2 курса, основной задачей которого является курация учебно-воспитательного, социального процесса студентов первого курса при тесном взаимодействии администрацией университета.

Объектом курирования являются студенты первого курса (далее - курируемые студенты).

Требования к наставникам:

-
отсутствие академической задолженности;

-
наличие рекомендаций Студенческого совета и деканата факультета;

-
наличие личной мотивации к активной деятельности и лидерские способности;

-
владение необходимыми знаниями о приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации, законах и иных нормативно-правовых актах, регламентирующих образовательную и воспитательную деятельность.


Наставник может быть освобожден от своих обязанностей в случаях:

-
появления академической задолженности;

-
нарушения им Устава, Правил внутреннего распорядка для обучающихся и других локальных нормативных актов;

-
предоставления ему академического отпуска;

-
по собственному желанию;

-
по мотивированному ходатайству курируемой группы, принятому коллегиально и представленному в письменной форме в Студенческий совет.

Наставники назначаются и освобождаются от обязанностей приказом ректора на первый учебный семестр учебного года по представлению Студенческого совета.

2. Цели и задачи наставников
Целью студенческого наставничества является улучшение адаптации студентов первого курса к образовательному процессу и создание благоприятных условий для личностного и профессионального формирования первокурсников.

Задачами наставников являются:

1. Воспитание у курируемых студентов личностных и профессиональных навыков.

2. Повышение мотивации к обучению.

3. Привитие курируемым студентам интереса к учебе, научной и общественной деятельности, к будущей профессии.

4. Адаптация курируемых студентов к условиям обучения в университете.

5. Выявление талантливых студентов и содействие в развитии их потенциала.

6. Пропаганда здорового образа жизни.

3. Функции руководителя программы адаптации первокурсников
Руководитель программы совместно со Студенческим советом осуществляют подготовку компетентных наставников факультетов, способных эффективно взаимодействовать с курируемыми наставниками.

Руководитель программы осуществляют контроль за работой программы и наставников факультетов.

Руководитель программы оказывает помощь курируемым студентам в решении вопросов, связанных с учебным процессом, социальными и бытовыми вопросами.

Руководитель программы информирует и мотивирует курируемых студентов к участию в академических, межвузовских, городских, областных, всероссийских и международных мероприятиях различной направленности.

4. Права и обязанности руководителя программы адаптации первокурсников
Руководитель программы имеет право:

Непосредственно взаимодействовать с деканатами факультетов и кураторами групп при разрешении проблемных ситуаций, возникающих у курируемых студентов в связи с обучением, нарушением учебной дисциплины.

Вносить предложения о поощрении и привлечении к дисциплинарной ответственности курируемых наставников.

В случае неудовлетворительной работы наставника или наставника факультета обращаться к Студенческому совету с просьбой о привлечении к дисциплинарной ответственности.

Анализировать текущую и академическую успеваемость академических групп 1 курса, итоги сессии, контролировать учебную дисциплину.

Назначать себе не более 2 заместителей из числа наставников факультетов.

Корректировать план работы программы адаптации первокурсников, согласовав ее со Студенческим советом.

Руководитель программы обязан:

1.
Проводить собрания с наставниками факультета не реже 2 раз в месяц.

2.
Составлять план работы программы адаптации первокурсников 

3.
Вести контроль деятельности программы адаптации первокурсников Студенческого совета.

4.
Оказать помощь в решении проблем в работе наставников.

5.
Обращаться к декану факультета по вопросам кандидатур старост академической группы или соответствия студента должности старосты.

6.
По окончанию первого семестра учебного года предоставить Студенческому совету полный отчет о проделанной работе и анализ работы программы в университете.

5. Функции наставников факультета

Наставники факультетов совместно с руководителем программы адаптации и Студенческим советом осуществляют подготовку компетентных наставников, способных эффективно взаимодействовать с курируемыми студентами.


Наставники факультетов осуществляют контроль за работой наставников.


Наставники факультетов оказывают помощь курируемым студентам в решении вопросов, связанных с учебным процессом, социальными и бытовыми вопросами.


Наставники факультетов информирует и мотивирует курируемых студентов к участию в академических, межвузовских, городских, областных, всероссийских и международных мероприятиях различной направленности.

6. Права и обязанности наставников факультета
Наставники факультетов имеют право:

1.
Совместно с руководителем программы адаптации первокурсников взаимодействовать с деканатами факультетов и кураторами групп при разрешении проблемных ситуаций, возникающих у курируемых студентов в связи с обучением, нарушением учебной дисциплины.

2.
Вносить предложения о поощрении и привлечении к дисциплинарной ответственности курируемых наставников.

3.
В случае неудовлетворительной работы наставника обращаться в руководителю программы адаптации первокурсников с просьбой о замене наставника.

4.
Анализировать текущую и академическую успеваемость академических групп 1 курса, итоги сессии, контролировать учебную дисциплину.

Наставники факультетов обязаны:

1.
Проводить собрания с наставниками не реже 2 раз в месяц.

2.
Информировать деканат факультета и руководителя программы адаптации первокурсников, о возникающих в работе наставников проблемах.

3.
Обращаться к декану факультета по вопросам кандидатур старост академической группы или соответствия студента должности старосты.

4.
Интересоваться увлечениями и жилищно-бытовыми условиями курируемых студентов. 

5.
Не разглашать сведения о частной жизни, персональные данные и иную конфиденциальную информацию, ставшую известной о курируемых студентах в ходе выполнения им обязанностей наставника.

6.
Знать и разъяснять курируемым студентам основные нормативные документы, регулирующие учебно-воспитательный процесс.

7.
Взаимодействовать с наставником факультета и руководителем программы по вопросам адаптации первокурсников.

8.
Информировать и привлекать курируемых студентов к участию во внеучебных мероприятиях, проводимых в университете.

9.
Сообщать Студенческому совету и деканату о нарушениях прав курируемых студентов и возникающих проблемах в организации их обучения и быта.

10.
Доводить до сведения студентов информацию об их правах и обязанностях.

11.
Оказывать помощь в адаптации студентов к новым формам и методам обучения в вузе.

12.
 Способствовать развитию навыков самовоспитания, самообразования и самоконтроля у студентов.

13.
 Помогать ориентироваться в информационном и образовательном пространстве; 

14.
Помогать выстраивать партнерские отношения со всеми участниками образовательного процесса.

15.
Способствовать привлечению студентов к научно-исследовательской работе, участию в научных конференциях.

16.
Оказывать помощь в развитии студенческого самоуправления, выявлении актива и работе с ним.

17.
Вовлекать студентов в проектную внеучебную деятельность.

18.
 Оказывать помощь в подготовке общественных, научных, культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий разного уровня.

19.
По окончанию первого семестра учебного года предоставить руководителю программы адаптации первокурсников полный отчет о проделанной работе и анализ работы программы на факультете.

7.
Функции наставников академических студенческих групп
Наставник оказывает помощь курируемым студентам в решении вопросов, связанных с учебным процессом, социальными и бытовыми вопросами.

 Наставник оказывает помощь курируемым студентам в формировании профессиональном развитии.

Наставник информирует и мотивирует курируемых студентов к участию в академических, межвузовских, городских, областных, всероссийских и международных мероприятиях различной направленности.

Наставник планирует работу с курируемыми студентами в соответствии с планом, утвержденным Студенческим советом и администрацией университета.

8. Права и обязанности наставников академических студенческих групп
Наставник имеет право:

1. Составлять совместно с куратором группы характеристику на студентов курируемой группы.

2.
Принимать участие в заседания Студенческого совета и деканата по вопросам наставничества.

3.
Вносить предложения по совершенствованию учебно-воспитательного процесса университета, улучшению условий жизни, быта и отдыха первокурсников Студенческому совету.
4.
Принимать участие в мероприятиях, организуемых куратором группы.

5.
Обращаться к куратору группы с целью решения вопросов, связанных с учебно-воспитательным процессом.

6.
Взаимодействовать с кураторами групп, деканатом факультета по вопросам учебного процесса и анализировать текущую и академическую успеваемость курируемых студентов, итоги сессий, контролировать учебную дисциплину.

Наставник обязан:

1.
Интересоваться увлечениями и жилищно-бытовыми условиями курируемых студентов. 

2.
Информировать наставника факультета о возникающих в работе проблемах.

3.
Обращаться к декану факультета по вопросам кандидатур старост академической группы или соответствия студента должности старосты.

4.
Не разглашать сведения о частной жизни, персональные данные и иную конфиденциальную информацию, ставшую известной о курируемых студентах в ходе выполнения им обязанностей наставника.

5.
Знать и разъяснять курируемым студентам основные нормативные документы, регулирующие учебно-воспитательный процесс.

6.
Взаимодействовать с наставником факультета и руководителем программы по вопросам адаптации первокурсников.

7.
Информировать и привлекать курируемых студентов к участию во внеучебных мероприятиях
8.
Сообщать Студенческому совету и деканату о нарушениях прав курируемых студентов и возникающих проблемах в организации их обучения и быта.

9.
Не реже 1 раза в две недели проводить встречи с курируемыми студентами.

10.
Доводить до сведения студентов информацию об их правах и обязанностях.

11.
Оказывать помощь в адаптации студентов к новым формам и методам обучения в вузе.

12.
 Способствовать развитию навыков самовоспитания, самообразования и самоконтроля у студентов.

13
 Помогать ориентироваться в информационном и образовательном пространстве.

14.
Помогать выстраивать партнерские отношения со всеми участниками образовательного процесса. 

15.
Способствовать привлечению студентов к научно-исследовательской работе, участию в научных конференциях. 

16.
Оказывать помощь в развитии студенческого самоуправления, выявлении актива и работе с ним.

17.
Вовлекать студентов в проектную внеучебную деятельность.

18.
 Оказывать помощь в подготовке общественных, научных, культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий разного уровня.

19.
По окончанию первого семестра учебного года предоставить наставнику факультета полный отчет о проделанной работе и анализ работы программы в академической группе.

9. Cистема поощрения наставников и наставников факультетов
Деятельность наставников рекомендуется учитывать при утверждении кандидатур на право получения повышенной академической стипендии за достижения в общественной деятельности.

По итогам конкурса на лучшего наставника, проводимого Студенческим советом, лучшие наставники награждаются грамотами и ценными подарками.

За качественную работу со студентами, хорошие показатели в учебной, научной, общественной и воспитательной деятельности сопровождаемых студентов, наставник может быть выдвинут для получения установленных в университете форм поощрения приказом ректора на основании представления руководителя образовательной программы.

10. Заключительные положения
Деятельность наставников академических студенческих групп, наставников факультета и руководителя программы адаптации первокурсников Студенческого совета осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, законами и иными нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации, Устава университета, локальными нормативными документами и настоящим Положением, которое является основополагающим актом.

Положение вступает в силу с момента его подписания.
2. Кодекс Наставника
Наставник обязуется:

1) неукоснительно выполнять все процедуры, предусмотренные планом реализации программы и дополнительно устанавливаемые руководителями программы

2) являться примером для подражания (опрятно выглядеть, использовать только чистую, грамотно поставленную речь и т.п.)

3) никогда не покидать студентов, за которых несёт ответственность, в трудной ситуации, опасности или беде

4) не позволять себе нелестных отзывов о своих коллегах при студентах; всячески формировать не только свой авторитет, но и авторитет команды Наставников в целом

Наставник не позволяет себе и другим Наставникам:

1) злоупотреблять своим положением

2) в какой бы то ни было форме пропагандировать употребление алкогольных, психотропных и наркотических веществ

3) вести религиозную, политическую агитацию, разжигать межнациональную рознь, навязывать личное мнение по вопросам, не относящимся к сути программы

Наставник – Наставник:

1) Наставник не мешает работе другого Наставника

2) Наставник честен и уважителен по отношению к другим Наставникам

3) Наставник соблюдает субординацию по отношению к старшему Наставнику факультета

4) Опытный Наставник делится знаниями и поддерживает менее опытного коллегу

Наставник – первокурсник:

1) Наставник соблюдает субординацию по отношению к первокурсникам: никакого совместного распития алкоголя, никаких близких отношений и т.д.

2) Наставник относится ко всем первокурсникам одинаково объективно и справедливо

3) Наставник сохраняет конфиденциальность проблем первокурсников

4) Наставник с уважением относится к студентам I курса

Заключение.

Человек, обладающий острым умом, способный найти ответ практически на любой вопрос, а, в случае, если знания его не полны, всегда готовый совершенствовать себя. Он всегда ищет и всегда находит применения для своих личностных качеств. В лице Наставника любой может найти поддержку и опору. О его дружелюбии и доброжелательности знает каждый.

Наставник никогда не заставляет себя ждать, так как пунктуальность является частью его жизненного кредо. Кроме того, его опрятный внешний вид и хорошие манеры служат примером для окружающих, он пропагандирует здоровый образ жизни, являясь образчиком отказа от вредных привычек.

Грамотная, чистая речь Наставника вызывает уважение у того, кому посчастливится стать его собеседником. Трудолюбивый и преданный своему делу, Наставник готов работать в любой ситуации, так как для него нет ничего важнее поставленных целей.

Именно такой образ должен возникать в голове студента при упоминании слова «Наставник»!
3. Кодекс этики наставника

1.
Результативность работы мы ставим выше любых личных целей.

2.
Одним из важнейших принципов в работе мы считаем взаимопомощь, взаимопонимание и взаимоподдержку в любых ситуациях.

3.
Мы владеем всей полнотой информации о деятельности учебного заведения. 

4.
Мы стремимся расставлять и выполнять рабочие задачи в порядке их важности и сложности.

5.
Мы готовы брать на себя ответственность за конкретную часть работы и строго выполнять поставленные нам задачи. В то же время мы готовы нести ответственность за всю работу в целом.

6.
Мы считаем своим долгом помогать другим наставникам групп в выполнении их части работы. Однако, мы не берем на себя сверх того, что в состоянии выполнить. 

7.
Мы четко умеем ставить перед собой и объяснять другим цели и задачи любых проводимых нами мероприятий.

8.
Мы должны тактично и конструктивно выражать критику в адрес любого наставника группы. 

9.
Мы воздерживаемся от распространения сплетен, слухов и любой другой непроверенной информации.

10.
Мы уважаем личное время друг друга, поэтому приходим на все мероприятия вовремя. На планерках говорим коротко и по существу о состоянии дел в группе и планах на будущее.

11.
Мы постоянно стараемся повысить свой уровень профессионализма.

12.
Мы всегда открыты для сотрудничества и обмена опытом с любыми заинтересованными лицами.

13.
Мы прилагаем все усилия для создания позитивного имиджа учебного заведения в целом.

14.
Мы умеем признавать свои ошибки и брать ответственность за них на себя, не ища других виновных.

15.
Рабочие и конфликтные моменты мы не выносим за пределы команды.

16.
В некоторых особых случаях возможны исключения из правил по согласованию с остальными членами оргкомитета или наставниками групп.
4. Наставничество в обществе
Идея продвижения наставничества существует не первый год. Не так давно она была  поддержана Президентом РФ Владимиром Владимировичем Путиным. В городе Москве проводился форум «Наставник» – новое мощное движение, помогающее работать с молодыми кадрами. Президент Путин встретился в Ново-Огарево с его участниками. А всего в этом форуме приняло участие 13 тысяч человек. Владимир Путин не только поздравил участников движения наставников, но предложил создать еще одно.
«У меня есть мысль создать еще один проект, но для совсем молодых наших граждан, для старших школьников, скажем, от шестого до десятого класса. Можно разные названия дать, например, «Билет в будущее». Разделить на три этапа эту работу. На первом этапе ребята могли бы обозначить свой будущий профессиональный интерес дома, на местном уровне, через систему интернет; затем на втором этапе могли бы принимать участие в работе по разным центрам компетенции, а затем получать специальный грант для приобретения практических профессиональных навыков уже в учреждениях либо в крупных наших компаниях», – предложил глава государства. Этот проект предложено развивать на базе чемпионата рабочих профессий WorldSkills.
Наставник отличается от учителя тем, что передает не только официальные знания, но и свой личный опыт. А жизнь человека — это не методичка и не система преподавания. Конкурс наставников в России прошел впервые, и его победителей оценивали по успеху учеников.
Большинство людей, которые оказались в зале на торжественной церемонии награждения, до недавнего времени не знали, что занимаются именно наставничеством. Они просто работали, поступали, как чувствуют, и оказались здесь. Не ждали они благодарности иначе, как от своих учеников. Но после нынешнего события наставничество в России может превратиться в настоящее большое общественное движение. Любой профессионал, любой, абсолютно уверен, всегда мечтает о том, чтобы профессию, дело, которому он посвятил всю свою жизнь, а как правило, вы, когда работаете с наставниками, имеете дело именно с такими людьми – все мечтают, чтобы профессия эта развивалась, чтобы дело оказалось в будущем в надежных руках. 
Начало движения наставничества покажет работающие практики, покажет историю успеха людей, которые являются сегодня примерами, учителями для молодого поколения, для поколения олимпиадников, чемпионов в различных сферах, и в спорте, и в культуре, и в образовании, на производстве, безусловно. Интересно будет, конечно, услышать о тех примерах и о тех людях, которые взращивают новое поколение молодых, амбициозных лидеров, которые готовы менять нашу страну к лучшему.
В России реализуется множество проектов, связанных с наставничеством. Как проходит реализация системы наставничества можно посмотреть на примере Первоуральского новотрубного завода (АО «ПНТЗ»). - За время реализации проекта (2014-2016 годы) к нему присоединилось около 13 000 наставников, более 1100 предприятий, было вовлечено более 57 000 студентов. Благодаря этому имеется база предприятий, развивающих институт наставничества, самих наставников, их подопечных, региональных положений и корпоративных нормативных документов – словом, предпосылки к формированию платформы для эффективной подготовки кадров в России. Есть сильные корпоративные практики, подтверждающие успешное развитие проекта. Например, в ЧТПЗ разработан собственный стандарт дуального обучения, важную роль в котором занимает институт наставничества. 

Так какую же роль играет наставничество в построении системы образования? На этот вопрос ответила руководитель направления по системе дуального образования программы «Будущее белой металлургии» АО «ПНТЗ» Анна Полякова.
Анна Полякова: 5 лет работы нашего центр показали, что для подготовки кадров недостаточно высококачественного оборудования - необходима система, отвечающая актуальным требованиям работодателя к компетенциям и квалификациям будущих работников, которые все больше усложняются. 

Сама система дуального образования – это сочетание требований заказчиков – государства и бизнеса. Со стороны государства эти требования изложены в ФГОСах, со стороны работодателя – в профстандартах, должностных инструкциях и надстройке в виде корпоративной культуры. На выходе всем необходим результат: государству – дипломированный специалист, бизнесу – тот же самый человек, но имеющий подтверждённые навыки по одной или нескольким компетенциям, готовый связать с предприятием свою жизнь и строить здесь карьеру. В нашем модели корпоративной подготовки кадров лежит именно такая логика. Наставничество – неотъемлемая часть развития дуального образования и профессиональной подготовки кадров в России.

- В чем тогда функция наставничества?

Анна Полякова: Наставники нужны для того, чтобы заложить основы знаний и навыков в тех ребят, которые сами станут через 10-15 лет наставниками, для нового поколения тех, кто придет на завод в 2035 году. Сейчас мы даем ребятам профориентацию, показываем завод, рассказываем, что это такое и какие компетенции нужны человеку, который должен работать на таком производстве. С одной стороны, это навигация, а с другой – мотивация для развития в профессии.

- Как возможно заложить те навыки, которые сейчас еще только формируются в связи с трендами цифровизации и роботизации?

Анна Полякова: Для этого и нужен наставник. Для примера, в 2015 году рядовой сотрудник у нас должен был владеть 3 компетенциями. Процессы усложняются и к 2020 году сотрудник должен обладать уже 8-10 функциями одновременно. Чтобы достичь такого уровня навыков, нам нужно замотивированные молодые ребята, именно поэтому мы заинтересованы в ранней профориентации. Наставники тут выступают, как раз, проводниками в мир профессии, через наставничество формируется мотивация. И мы видим растущую динамику: если ранее конкурс был 1 к 1, то есть, брали всех, кто пришел. Теперь же этот показатель составляет 1,5 к 1.

Вы уже наверняка слышали про наш проект «Классный папа». С его помощью нам удалось не только в буквальном смысле «заставить» учиться, но и разобраться в эмоциональных и межличностных подростковых проблемах.

- Например?

Анна Полякова: Например, показатель защиты дипломов на «4» и «5» в 2014 году составлял 23,1%, а уже в 2017 - 73,2%. Только в 2017 году рост составил около 30%. Это эффект достигнут благодаря именно «Классным папам» и кропотливой работе команды наставников на производстве, что отразилось на их успеваемости.
Каждый человек талантлив, его способности определяют векторы профессионального и личного развития в течение всей жизни. Наставничество - «персональная огранка» талантов человека, придание имеющимся навыкам правильной формы, создание новых плоскостей и граней его профессионализма. В этом смысле наставник – это тот, кто помогает человеку раскрыть его дарования. Каждый талант должен найти своего наставника.
Смысл проекта по наставничеству – это дать возможность таланту развиваться. Рядом должен быть человек, который помогает и взращивает талант – как садовник выращивает дерево. Нужно создать условия, при которых человек в существующих реалиях, существующих профессиях мог самореализоваться и раскрыться. В советское время было мощное движение наставничества. Нам предстоит возродить его и адаптировать к новым реалиям, это будет движение, которое дополнит существующую систему передачи знаний и компетенций.

Наставничество – это генетическая потребность человека передать другим накопленные с годами знания и опыт - в семье, в социальной сфере и должно быть организовано на производстве. В атомной сфере наставничество особенно важно. Средний срок жизни станции - 60 лет. И критически важно организовать цепочку передачи компетенций, воспользоваться знаниями предыдущих поколений. Необходимы люди, которые могут работать в мультикультурной среде, например, физики-ядерщики, обладающие экономическими компетенциями.
Развитие наставничества – также является основой развития и успеха в бизнесе. В группе ЧТПЗ (Группа «ЧТПЗ» — российская металлургическая группа.) 5 категорий наставников различного профиля. Есть «классные папы», занимающиеся детьми из неполных семей. Они во многом заменяют отца, начиная со школьного возраста и заканчивая выходом на работу. Так, развитие наших студентов происходит не только в профессиональной области, но и в человеческом плане

Никакие знания не передаются иначе как от человека к человеку, за каждым успешным человеком в любой сфере всегда стоит наставник. Люди, которые через наставничество передают другим свои знания и навыки в рабочих профессиях, в науке, в управлении вызывают уважение. Наставничество не решается административным путем, наставничество - это когда человек вкладывает душу, делится секретами профессии, которые позволили ему быть самым лучшим.

«Мне бы очень хотелось, чтобы наши талантливые ребята смогли реализовать себя в нашей стране. Сейчас в мире идёт напряжённая борьба за интеллектуальные ресурсы. И для нас очень важно не потерять ни одного талантливого ребёнка. Работа по их выявлению и сопровождению по жизни, во всяком случае, в той её части, которая касается получения образования и профессиональных навыков, должна быть приоритетной.» - Владимир Путин.

Проблемы наставничества также поднимались на форуме «Наставник - 2018».
На открытии всероссийского форума «Наставник» в Москве первый заместитель начальника ЦСКА, двукратная олимпийская чемпионка Светлана Хоркина назвала имена своих главных наставников в спортивной и гражданской жизни. Их двое - заслуженный тренер России Борис Пилкин и глава государства Владимир Путин.

«У спортсмена две жизни: первая - спортивная, а вторая - гражданская. После окончания профессионального спорта, признания на Родине твоих заслуг – это большой вызов, чтобы найти себя в гражданской жизни. Я хочу сказать «спасибо» своему тренеру, Борису Васильевичу Пилкину, с которым мы прошли весь спортивный путь, и который стал наставником в обычной жизни. Он учил меня всему, что я умею. Главные качества наставника – это профессионализм, терпение, вера в победу. Тренер верил в меня и в нашу победу», - сказала Светлана Хоркина.

Она также отметила, что после завершения спортивной карьеры смогла получить управленческий опыт благодаря работе в администрации президента.

«Сегодня я считаю своим наставником президента нашей страны, Владимира Владимировича [Путина]. Пусть дистанционно, но он мой наставник», - заявила Светлана Хоркина.
Горизонт ближайших событий.
В ближайшее 100 лет наставничество будет востребовано на рынке труда в разных сферах деятельности, об этом сказала директор Открытого университета Сколково (ОтУС) Екатерина Морозова в ходе дискуссии «Компетентностная модель наставника», которая состоялась 15 февраля на всероссийском форуме «Наставник-2018».

«Много профессий выбывает с рынка труда из-за того, что они заменяются искусственным интеллектом, информационными системами. Наставничество – это одна из тех профессий, которые в горизонте ближайших 100 лет не выпадет, потому что она предполагает то, на что не способна машина – на эмоциональные отношения между двумя людьми», - пояснила Екатерина Морозова.

Обсуждая набор компетенций, носителями которых должен быть современный наставник, все эксперты отметили эмоциональный интеллект, как важную составляющую для взаимодействия с подопечным. Это задает логику их коммуникации, переходящую на разные уровни понимания задачности. В основу модели наставника эксперты заложили предметные и метапредметные компетенции, которые могут дифференцироваться в зависимости от сферы деятельности. Например, наставники, занимающиеся социализацией ребенка с ОВЗ и готовящие с командой высокотехнологичный проект, должны кардинальным образом отличаться. Эксперты в дискуссии поделились своими взглядами и видением проблемы, а также представили кейсы, которые реализуют в своей практике.

О компетенциях, необходимых наставникам в работе с талантливыми детьми, которые готовятся стать технологическими лидерами, рассказала Елена Клепикова, руководитель департамента образовательных программ НП «Лифт в будущее». Она отметила, что прежде всего, наставник должен обладать метапредметными компетенциями, которые становятся универсальными ключами, открывающими любую профессиональную сферу.

«Поэтому важно, чтобы наставник обладал системным мышлением, критическим мышлением, умел проанализировать ситуацию на разных уровнях (технологическом, политическом, экономическом), смог это комплексное видение передать ребенку через ряд инструментов. Он должен уметь декомпозировать задачу глобального уровня до локальной задачи, которую может выполнить с ребенком. Он должен четко понимать, как устроен проект, по каким стадиям проекта он проводит ребенка, для того чтобы выйти с ним на признаваемый в сообществе, ощутимый результат», - пояснила Елена Клепикова.

Наставник- это человек, который позволяет другому человеку реализовать свой потенциал, считает Андрей Комиссаров, лидер краудсорс-платформы EduNet: Образование будущего.

В основу предлагаемой им модели заложены 4 фактора. «Осознанность - наставник должен помочь сделать осознанный выбор своему подопечному. Второе – внимательность, как слушание. Наставник должен очень хорошо слышать и слушать, что происходит с наставляемым. Третье - ясная коммуникация. Нужно разговаривать на языке человека, в рамках его контекста культурных кодов, чтобы понимать друг друга. Терпение и эмоциональный интеллект. Наставник должен управлять своими эмоциями, понимать, какой эмоциональный фон у твоего ученика», - сказал Андрей Комиссаров.

По мнению заместителя руководителя проектного центра Университета НТИ Олега Подольского, менторинг и наставничество основано на отношениях между людьми, на взаимодействии. Определяя миссию наставничества, он подчеркнул, что нельзя забывать о таких профессиональных компетенциях, как психолого-педагогические знания, умение использовать технологии мотивации и поддержки. Главная функция наставника - культивировать уверенность в достижении результата, считает он.

Иван Рязанов, специалист по биотехнологиям сети детских технопарков «Кванториум» рассказал о том, какие, по его мнению, качества важны для работы наставника. Во-первых, он должен быть профессионалом в какой-то сфере деятельности, знать эту деятельность изнутри и иметь определенные результаты в ней. Во-вторых - это умение управлять деятельностью, и третье - владение деятельностными педагогическими технологиями.

Также он обратил внимание на то, что нужно отличать реальные результаты подопечных от демонстрируемых. «Уникальность наставничества в том, что он не подменяет деятельность ребенка своей деятельностью. Он ее реально сопровождает, а не входит в команду в качестве идеолога, реализатора, не тащит детей в свои идеи, а конкретно развивает детей. Наставник всегда работает в шаге развития ребенка, он всегда сопровождает его деятельностное взросление», - пояснил Иван Рязанов.

О цифровом контексте наставничества рассказала руководитель проектов Фоксфорд (ООО ЦО Нетология-групп) Юлия Шароватова, которая в модели компетенций выделила, в первую очередь, навык виртуального сотрудничества, предусматривающий коммуникативную способность выстраивать с ребенком плодотворные отношения. Наставник, сопровождающий ребенка в образовательном процессе онлайн, должен обладать эмоциональным интеллектом, уметь распознавать все эмоции, понимать эмоциональное состояние своего подопечного, не находясь рядом. «Третий момент в нашей модели компетенции наставника это - самомотивация, самодисциплина. Это позволяет более организованно подходить к своей работе и служить примером для детей, которых они ведут», - подчеркнула Юлия Шароватова.

Особое место в дискуссии было отведено оценке компетенций наставничества - как зафиксировать рост компетенций наставников и их подопечных, какие нужно использовать инструменты для их оценки.

Все эксперты совпали во мнении, что результат деятельности наставника можно оценить только по результату деятельности его ученика. «Оценивать должны два человека - тот, у которого эти компетенции должны расти и тот, кто влияет на этот рост», – сказал Андрей Комиссаров.

Компетенции наставников можно проверять только в деятельностном подходе, считает Елена Клепикова. В модели, которую она представила, система оценки наставников выстроена на двух этапах. Первый - выполнение заданий по различным методикам, второй - работа над проектами. «В деятельности можно определить, на сколько они могут коммуницировать, системно видеть ту или иную проблему, как умеют работать с информацией, на сколько быстро обучаются, могут ли довести проектную группу до ощутимых результатов», - подчеркнула эксперт. При этом она отметила, что система оценивания должна быть применена только тогда, когда в ней есть необходимость, если нужно подобрать наставника под конкретные четкие задачи.

Это мнение поддержал Олег Подольский, отметив, что методы аккредитации и аттестации в наставничестве неуместны. «Если это зайдет в наставничество, то это движение можно похоронить заживо, – сказал он. - Оценка нужна только для того, чтобы и наставник, и наставляемый правильно строили траекторию своего развития и правильно рефлексировали, в какую сторону их развитие движется. Для это нужен инструмент, в котором не должны использоваться никакие стандартизированные тесты. Здесь может быть единственным критерием оценки результов достижения наставника – это результаты его подопечного».

Екатерина Морозова предложила к системе оценивания наставников подключать современные технологии - Big Data, нейроинтерфейсы. «Если мы будем полагаться на оценку живого эксперта, то это очень дорого и субъективно. Учитывая развитие движения наставничества, без использования технологий это оценивать будет очень сложно», - добавила она.
Ключевые факторы успеха наставничества как движения - это внимание первых лиц, развитие законодательства, финансовая поддержка, креативность регионов и исполнителей, в том числе НКО. Такой вывод озвучила Галина Семья, член координационного совета при президенте РФ по реализации национальной стратегии действий в интересах детей, выступая 13 февраля на всероссийском форуме «Наставник - 2018».

Участники панельной дискуссии «Наставничество как форма социально-педагогического сопровождения: кто, для кого и как» подтвердили, что фактор креативности в нашей стране находится на достаточно высоком уровне. Они представили ряд инициатив, которые уже реализуются на территории России.

Уполномоченный при президенте РФ по правам ребенка Анна Кузнецова рассказала о создании федеральной площадки - всероссийского совета отцов, который аккумулирует опыт пап со всей страны.

Для выпускников сиротских учреждений разработаны специальные путеводители, но «нужно, чтобы эту книжку кто-то донес до ребенка и пояснил». Из пилотных проектов аппарата уполномоченного - взаимодействие с юнармией, главная цель которой – формирование интереса у детей к российской истории и истории великих побед и полководцев. «Это как раз из разряда «Дети детям», сейчас у нас уже 7 пилотных регионов в проекте», - отметила Анна Кузнецова.
Наставничеством в сфере предпринимательства для детей занимается «Деловая Россия». Елена Бочерова, вице-президент, глава исполкома «Деловой России», каждый год организует бизнес-лагерь для подростков 12-14 лет. «Дети работают в реальном рынке и зарабатывают свои первые деньги. Дети до и после этого «обряда инициации» - совсем разные люди», - отметила Бочерова. Открываем детские пресс-центры, снимаем детское кино, перечисляла Алиса Крюкова, директор ФГБУ «Российский детско-юношеский центр».

«Мы вышли с инициативой создать профессиональное содружество по наставничеству. В ближайшем будущем предложим всем заинтересованным присоединиться к этому содружеству. И среди его основных задач – разработка грамотной терминологии, потому что сейчас наставничеством называют то, что зачастую к нему не относится», - сообщил Евгений Русинов, руководитель национального ресурсного центра наставничества «Ментори».
Наставничество способно решить одну из актуальных социальных проблем в современном обществе – помочь человеку преодолеть одиночество и раскрыть свой талант. Наставничество - это ответ на основной бич нашего времени - проблему разобщенности и одиночества, на проблему невозможности найти ответы на те вопросы, которые у людей самых разных возрастов возникают, в первую очередь, у подростков и людей, которые вступают во взрослую жизнь. Казалось бы, коммуникация развивается, социальные сети, гаджеты и так далее. Но чем больше это все развивается, тем больше люди становятся одинокими. Это научный факт из социологии. Наставник, он словно волонтер, который имеет дело с человеческими душами и помогает человеку раскрыть свой талант, узнать свое предназначение и идти по этому пути. Каждый из нас интуитивно понимает, где кончается учитель (даже талантливый учитель, хороший учитель) и где начинается наставник. 
Ключевое качество наставника – бескорыстность. Наставником невозможно стать по должностным обязанностям, по приказу или за материальное поощрение. Это нечто большее. Активное развитие цифровых технологий и беспрепятственный доступ общества к информации не заменит «живого» человеческого контакта с наставником. Какие бы ни появлялись уникальные компьютерные программы, какие бы новые возможности нам бы ни открывала работа с большими данными и искусственным интеллектом, все равно навыки знания, особенно ценности, передаются от человека к человеку. Главная роль наставника заключается не в передаче знаний. Знания можно найти, получить самостоятельно. Наставники бескорыстны, они не гонятся за славой и деньгами. Важно, что люди, обладающие навыками и опытом, передают их не только членам своей семьи, но и посторонним людям. И это высшая ценность.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Высшее образование в современном мире приобретает все большую значимость как инструмент экономического, социального и культурного развития. Происходит трансформация системы высшего образования, проявляющаяся в частности в его диверсификации, существенно повышается спрос на образовательные услуги не только со стороны молодежи, но и экономически активного населения в целом. Исследователи отмечают, что в последние десятилетия количество студентов увеличивается быстрыми темпами в вузах всех стран. По прогнозам, в 2030 году в мире будет около 400 млн. студентов (для сравнения, в 2000 году – около 100 млн. студентов). Высшее образование как институт теряет свою элитарность и становится массовым, что не может не отражаться на его качественных характеристиках. Массовизация высшей школы влечет за собой увеличение контингента студентов со средними когнитивными ресурсами, значительными пробелами в базовых знаниях, низким уровнем готовности к обучению в современном вузе. Как подчеркивает эксперт Центра по изучению международного высшего образования М. Кнобель, вузы сегодня должны находить подходы к обучению неоднородных групп, «развивать образовательные программы с расчетом не только на то, чтобы обеспечить доступность высшего образования, но и на то, чтобы каждый студент имел шанс успешно окончить программу и получить диплом». 
Решение данной проблемы возможно лишь при условии применения комплекса мер как в процессе учебной, так и внеучебной деятельности, реализации всех ресурсов социальной среды вуза. Значительным потенциалом, по мнению исследователей и практиков, обладает студенческое самоуправление как субъект педагогической деятельности. Во многих университетах, как в России, так и за рубежом, развивается «студенческое наставничество» (peer-mentoring) эффективная система взаимодействия студента старшего курса с первокурсниками, которая позволяет оперативно решить ряд актуальных задач, таких, как помощь неуспевающим студентам, поддержка иностранных студентов в процессе адаптации к новым условиям, включение их в жизнь университета. 
Несмотря на то, что концепция наставничества (mentoring) в образовании не нова и достаточно хорошо разработана, идея наставничества в студенческой среде, основанная на принципе «равный равному», активно реализуется в практике вузов только в последние десятилетия, и количество исследований, посвященных данной проблеме, пока ограничено. В зарубежных источниках поднимается вопрос об эффективной организации наставничества, отмечается его положительное влияние на процесс академической и социальной адаптации студентов – первокурсников. Так, британские исследователи R. Collings, V. Swanson и R. Watkins, изучая различные модели наставничества, приходят к выводу о том, что данные программы повышают уровень интеграции первокурсников в образовательную среду университета и способствуют сохранению контингента студентов. В исследовании, которое проводилось в Венском университете с 2007 по 2010 год, анализировалось влияние различных стилей наставничества на успеваемость первокурсников. Были сделаны выводы о преимуществе мотивационного стиля в краткосрочной перспективе и положительном эффекте любого стиля в процессе дальнейшего обучения. Педагоги обосновали необходимость специальной подготовки и супервизии студентов – наставников. 
В современных отечественных психолого-педагогических исследованиях проблеме студенческого наставничества практически не уделяется внимания. Вместе с тем, в связи с активным внедрением подобных программ в практику российских вузов, возникает объективная потребность в их теоретическом обосновании и методическом обеспечении. 
В Российских университетах актуальность внедрения системы наставничества возрастает в связи с необходимостью решения проблемы академической, психологической, социокультурной адаптации иностранных студентов, доля которых в общем контингенте обучающихся на сегодняшний день составляет 30%. 
Цель наставничества- оказание социально-психолого-педагогической помощи студентам – первокурсникам, иностранным студентам, а также неуспевающим студентам младших курсов. В качестве основных задач определены: поддержка иностранных студентов в процессе адаптации к новым социокультурным условиям; помощь неуспевающим студентам в процессе учебной деятельности; помощь иностранным и иногородним российским студентам в организации досуговой деятельности. Наставничество рассматривается как волонтерская деятельность, которая основывается на следующих принципах:

• системность (всесторонний анализ проблемы подопечного и применение системы мероприятий, адекватных выявленной проблеме); 

• индивидуальный подход к каждому подопечному; 

• коммуникативная толерантность; 

• уважительное отношение к представителям любых рас, культур, вероисповеданий. 

Субъектами реализации программы наставничества выступают куратор программы (из числа студентов старших курсов или аспирантов), студенты-наставники и их помощники, члены студенческого комитета факультета, заместитель декана факультета по воспитательной работе и ответственные за воспитательную работу на кафедрах факультета. 

Оценка работы наставника осуществляется по следующим критериям: 

• уровень успеваемости подопечного (улучшились ли показатели успеваемости подопечного в период его взаимодействия с наставником) и отсутствие академической задолженности по результатам сессии; 

• уровень включенности во внеучебную деятельность в стенах университета (количество мероприятий, в которых приняли участие наставник и его подопечный за все время взаимодействия); 

• уровень взаимодействия наставника с подопечным (количество мероприятий, организованных непосредственно наставником для подопечного: проведение дополнительных занятий по дисциплинам, совместные походы в музеи, театр и т.п.). 

Как и любая волонтерская деятельность, наставничество позиционируется в студенческой среде как добровольная и безвозмездная работа, в процессе которой студент-наставник приобретает ценный социальный опыт, развивает коммуникативные способности, лидерские навыки, дисциплинированность, инициативность и др. 

Тем не менее, в процессе реализации программы не исключается внедрение системы поощрения активных участников, предполагающей вручение почетных грамот от Студенческого комитета факультета и начисление дополнительных баллов в рамках дисциплин психолого-педагогического цикла. На наш взгляд, получение дополнительных баллов может стать значимым, но не основным мотивов участия в программе. Определяющими являются возможность оказывать помощь тем, кто в ней нуждается и возможность найти новых друзей среди студентов. Программа наставничества дает возможность самореализации в общественной жизни факультета и университета, позволяет получить педагогический опыт. 
Программа наставничества обладает значительным потенциалом для решения проблемы адаптации и интеграции как российских, так и иностранных студентов в образовательную среду университета. Вместе с тем, эффективная реализация этого потенциала во многом зависит от целенаправленного педагогического сопровождения и качественного методического обеспечения деятельности студентов-наставников. Перспективы дальнейшего развития программы связаны с созданием оптимальных организационно-педагогических условий для ее реализации. 
Актуальна организация постоянного взаимодействия с кураторами академических групп из числа преподавателей и тьюторами по учебной и воспитательной работе с целью своевременного выявления студентов, нуждающихся в поддержке, анализа достигнутых результатов. 
Важная задача - совершенствование системы подготовки наставников. Наиболее востребованы интерактивные формы обучения, в частности, тренинговые занятия по формированию социально значимых качеств личности. В связи с этим, обоснованным является проведение тренингов по развитию лидерских качеств, тренингов поведения в конфликтных ситуациях, межкультурной коммуникации и т.п. 
Значительные трудности связаны с привлечением в программу плохо успевающих российских студентов. Если иностранные студенты в основном воспринимают наставничество как дополнительный ресурс для успешной адаптации в новой социокультурной среде, то российские студенты, как правило, не готовы принять помощь и конструктивно взаимодействовать с наставником. Данная проблема требует отдельного осмысления, поиска эффективных форм и методов включения в программу студентов, объективно нуждающихся в педагогической поддержке. 
Дальнейшее развитие наставничества возможно при консолидации усилий всех заинтересованных сторон, поддержке социально-ориентированной волонтерской деятельности студентов со стороны администрации и преподавателей. В этом случае программа «Студент-наставник» будет не только вносить вклад в решение проблемы сохранения контингента учащихся, но и способствовать воспитанию социально активных, ответственных и компетентных граждан.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Рекомендации по организации наставниками воспитательного процесса в вузе
(приложение к письму Министерства образования и науки РФ от ____________ г. №_____)
Настоящие Рекомендации разработаны в целях реализации приоритетных направлений развития образовательной системы Российской Федерации, где особое внимание уделяется усилению воспитательной составляющей образовательного процесса, повышению социального и культурного потенциала обучающихся, формированию общечеловеческих ценностей у молодого поколения посредством введения наставничества в российские вузы.

Студенчество занимает особое положение в социальной структуре общества, отличаясь высоким уровнем стремления к личностно-профессиональному самоутверждению, творческим потенциалом, активным интересом к практическому участию в социальных преобразованиях России, собственным отношением к различным сторонам общественной жизни страны, собственными социальными ориентациями, и в недалеком будущем выступит определяющей силой социально-политического, экономического и культурного развития России. По данным исследований, в России в настоящее время обучается порядка 5 млн. студентов. Этот показатель, рассматриваемый всеми международными организациями как уровень образованности любой нации, один из самых высоких в мире.

За последние годы совместными усилиями руководителей всех уровней, ученых, специалистов, практиков предприняты серьезные шаги по восстановлению некогда утраченной системы воспитания в вузе:

- проведен анализ реального состояния уровня организации внеучебной деятельности в вузах в современных условиях;

- заложена основа создания условий для развития воспитания в образовательных учреждениях через обновление нормативно-правовой базы, научно-методического обеспечения, подготовки педагогических и руководящих кадров к решению задач воспитания;

- разработаны конкретные программы и модели развития воспитательных систем на региональном, муниципальном уровнях, в конкретных образовательных учреждениях;

- изучен и активно пропагандируется опыт работы по развитию воспитания на всех уровнях образования;

- разработаны Рекомендации по организации воспитательного процесса в вузе (письмо Минобразования России от 22.02.2006 № 06-197).

Цели и задачи наставничества - улучшение адаптации студентов первого курса к образовательному процессу в вузе, создание благоприятных условий для личностного и профессионального формирования первокурсников; воспитание у студентов личностных и профессиональных навыков; повышение мотивации к обучению; привитие курируемым студентам интереса к учебе, научной и общественной деятельности, к будущей профессии; адаптация курируемых студентов к условиям обучения в университете; выявление талантливых студентов и содействие в развитии их потенциала; пропаганда здорового образа жизни. Воспитательная деятельность в вузе должна быть направлена на формирование у студентов таких важнейших личностных качеств, как трудолюбие, организованность, дисциплинированность, ответственность.

В современных социально-экономических условиях более эффективные результаты в области воспитания студентов могут быть получены при равноценном сочетании методов административной и педагогической воспитательной работы с механизмами студенческой самодеятельности, самоорганизации и самоуправления.

Психолого-педагогические условия организации наставничества в вузе

Психолого-педагогические условия организации наставничества в вузе:

- соединение личностных ориентиров человека и общественных интересов;

- органичное включение воспитательной деятельности, конкретных мероприятий в процесс профессионального становления студентов (учебный процесс, научно-исследовательская работа);

- максимальное использование при выборе и реализации направлений и форм работы со студентами возможности ведения диалога и поиска конструктивного компромисса;

- создание атмосферы подлинной и постоянной заботы о студентах, их социально-педагогической поддержки;

- формирование планов работы наставников и проведение мероприятий на основе изучения интересов студентов;

- ориентация содержания и форм внеаудиторной работы со студентами на активность и деятельность самих студентов, на проявление ими самостоятельности в организации и проведении мероприятий;

- использование в воспитательной деятельности положительного влияния наиболее активных, увлеченных, целеустремленных, способных и успешных студентов на своих сокурсников;

- формирование установки на естественность, престижность и почетность участия студента во внеаудиторной жизни вуза (культурной, спортивной, научно-технической и т.п.). Создание системы морального и материального поощрения студентов за результаты их участия во внеаудиторной жизни вуза;

- широкое привлечение студентов к участию в научном, техническом, художественном творчестве и других формах деятельности;

- создание в вузе психологической службы, подразделения социально-педагогической поддержки студентов, социологической лаборатории.

Основные направления и формы наставничества
В ряде высших учебных заведений страны за последние годы накоплен уникальный опыт функционирования наставничества, используются эффективные формы и методы воспитательной деятельности, позволяющие решать целый комплекс актуальных задач воспитания.

Так, в Московском гуманитарном университете - МосГУ уже несколько лет успешно реализуется программа наставничества. Наставники в течение первого семестра учат первокурсников быть командой, направляют их в учебе, следят за успехами, привлекают в студенческие объединения. Во втором семестре каждый из наставников отчитывается о свой работе, вносит предложения по повышению продуктивности и успеваемости своей группы.
Донской государственный технический университет первым в России запустил программу наставничества «Траектория», разработанную национальным ресурсным центром «Ментори». Также в вузе с 2017 года успешно функционирует программа адаптации первокурсников «Стимул» студенческого ДГТУ.
В Уральском федеральном университете имени первого Президента России Б. Н. Ельцина – УрФУ считают, что наставничество в вузах поможет достичь принципиально новых результатов. Согласно их программе, наставничество — это один из способов обучения кадров на рабочем месте, акцент в котором сделан именно на практическую составляющую процесса. В процессе наставничества более опытный и квалифицированный сотрудник организации обучает нового работника, передает ему все знания и навыки, необходимые для дальнейшего эффективного выполнения профессиональных обязанностей. Наставничество направлено на развитие прикладных профессиональных компетенций человека и адресовано специалистам линейного звена. Особого внимания заслуживает обучение персонала на рабочем месте.

Это является важным звеном корпоративной системы развития персонала, поскольку представляет собой один из наиболее эффективных методов.
Особое внимание необходимо уделять работе с первокурсниками. Так, например, в МГТУ «Станкин» на протяжении ряда лет эту работу координирует отдел организационно-воспитательной работы (ОВР) по специальному комплексному плану организационных мероприятий по адаптации первокурсников. Помощь первокурсникам оказывает институт кураторства в группах на договорной основе с доплатой 20% от основной ставки. Кураторы групп назначаются приказом ректора из числа преподавателей, имеющих опыт и интерес к воспитательной работе. Их организационно-правовой статус определяется Положением о кураторе.

Одной из наиболее эффективных форм воспитания студенческой молодежи является вовлечение студентов в творческую деятельность, органически связанную с их профессиональным становлением (научно-исследовательскую, конструкторскую, проектную работу). Научно-исследовательская работа студентов - необходимое средство формирования профессионального облика специалиста любого профиля. Участие студентов в научной работе выступает движущей силой их вовлечения в процесс создания материальных и духовных ценностей. Воспитательный аспект студенческого научного творчества имеет большое значение в деле формирования личных качеств будущего специалиста. Постоянный творческий настрой, жажда знаний, обстановка напряженного научного поиска способствуют воспитанию у студентов высокой культуры мышления, пробуждают у них подлинную сознательность и активность в выборе и проведении определенных решений, стремление к проникновению в сущность вещей, а именно эти качества столь необходимы современному специалисту.

Совместное научное творчество студентов разных курсов - эффективный, проверенный практикой путь развития потенциальных способностей, воспитания инициативы, ответственности, трудолюбия, потребности и навыков постоянного самообразования в будущем.

Управление воспитательной деятельностью

В системе управления воспитательной деятельностью целесообразно выделить структуры, обеспечивающие ее целенаправленность, организацию и содержание.

Общевузовский уровень. Ученый совет вуза определяет концепцию и программу развития воспитания, направленность ценностных основ их реализации, формирование целостного воспитательного пространства коллектива, методы и формы взаимодействия преподавателей и студентов, поддержку и развитие инициатив, новаторских идей в области воспитания коллектива.

Совет вуза по воспитательной работе (Координационный совет) разрабатывает основные направления воспитательной деятельности, координирует работу вузовских, факультетских и кафедральных структур по проблемам воспитания, содействует созданию новых организационных форм и методов работы, созданию общественных объединений, контролирует распределение средств финансово-материального фонда с целью поощрения отличившихся коллективов, студентов и руководителей научно-творческих объединений. Важными функциями Совета являются обобщение опыта воспитательной деятельности в вузе, разработка рекомендаций по внедрению в учебно-воспитательный процесс новых направлений и технологий воспитания, совершенствование системы обучения и воспитания.

Совет студенческого самоуправления вуза изучает мнения и предложения студентов по совершенствованию организации учебно-воспитательного процесса, качества преподавания, участвует в систематическом (ежегодном) изучении данных мониторинга о качестве преподавания учебных дисциплин. Важной составляющей деятельности Совета являются: проведение воспитательной работы со студентами, не входящими в состав существующих в вузе общественных организаций, научно-исследовательских и творческих объединений и коллективов; создание благоприятных условий для рационального использования свободного времени студентов в решении вопроса «вторичной занятости» и получение нуждающимися студентами материальной помощи.

Факультетский уровень. Для управления воспитательной деятельностью на факультете целесообразно введение должности заместителя декана по воспитательной работе, создание организационных структур, решающих задачи воспитательного процесса.

Функциями заместителя декана по воспитательной работе могут быть:

- формирование основных направлений воспитания на факультете, разработка программы и планов воспитания с учетом мнения профессорско-преподавательского коллектива, а также мнения студенческого актива; определение целей и задач воспитания студентов факультета;

- изучение и анализ информационных материалов о студентах-первокурсниках (результаты вступительных экзаменов, анализ результатов первичного анкетирования и индивидуальных бесед с первокурсниками), формирование на этой основе студенческих групп, ознакомление студентов с Уставом, структурой, историей и традициями вуза, с правами и обязанностями студентов, правилами поведения в вузе и студенческих общежитиях;

- изучение государственных стандартов, учебных планов, предметных программ с целью выявления их воспитательного потенциала и возможностей использования в воспитательной деятельности учебных курсов по гуманитарному и социально-экономическому блокам, естественно-научных и технико-технологических дисциплин;

- развитие взаимодействия преподавателей факультетов и представителей общевузовских кафедр высших учебных заведений с целью повышения эффективности воспитания студентов;

- участие в разработке и проведении общевузовских мероприятий, согласование программ и планов воспитательной работы.

Кафедральный уровень. Основными звеньями кафедрального уровня организации и управления воспитательной деятельностью являются заместители заведующих кафедрами по воспитанию и кураторы студенческих групп. Деятельность направлена на успешную адаптацию студентов младших курсов (I-II) к условиям обучения в вузе, реализацию прав и обязанностей студентов, духовно-нравственное и профессиональное становление личности будущего специалиста.

В обязанности наставника группы могут быть включены:

- изучение и анализ социологических и психологических данных о студентах, их способностях и индивидуальных особенностях;

- планирование и реализация совместно со студенческим активом воспитательных мероприятий, формирование организаторских умений и навыков, избрание старосты учебной группы, а также представителей в курсовые, факультетские и вузовские органы студенческого самоуправления, «соуправления», студенческие профсоюзные, спортивные, научно-исследовательские, творческие и другие общественные организации;

- изучение и анализ социально-психологического климата в студенческой группе, создание атмосферы доверия, взаимопомощи и сотрудничества в учебной группе;

- обеспечение реализации задач воспитательной деятельности в группе.

Кадровый потенциал воспитательной деятельности в вузах

При решении вопроса о формировании качественного состава преподавателей высших учебных заведений следует исходить из методологических и научно-практических задач современного обучения и воспитания студентов, в соответствии с которыми воспитание молодежи является важнейшей функцией образования в системе высшей школы. Преподаватель вуза должен быть не только источником профессиональной информации, но и посредником между студентом и культурой, способным оказывать позитивное влияние на становление и формирование учащихся не только как специалистов, но и как будущей российской интеллигенции. Постановка на высоком уровне внеучебной работы в вузе требует профессионального подхода специалистов в области культуры, политики, искусства, художественного, литературного и музыкального творчества, научно-исследовательской деятельности, патриотического и гражданского воспитания, физической культуры и спорта.

В целях подготовки, переподготовки и повышения квалификации руководящих и педагогических кадров в области воспитания необходимы координация деятельности вузов с образовательными учреждениями и региональными органами управления образованием, методическими центрами; проведение научно-практических конференций, методических семинаров, совещаний, обмена опытом работы. Значительная роль в реализации данной задачи отводится региональным институтам повышения квалификации работников образования.

Ведущая роль в управлении воспитательной деятельностью принадлежит ученому совету вуза, утверждающему руководителей, обеспечивающих организацию и содержание воспитания. Руководство воспитательным процессом в вузе осуществляется проректорами по воспитательной или учебно-воспитательной работе, деканами (их заместителями), советами (отделами) по внеучебной деятельности. Содержание работы и функции этих органов управления процессом воспитания определяются в вузовских положениях о советах (отделах), состав которых утверждается ректором вуза или проректором по воспитательной работе. В функции этих органов входят создание социокультурной воспитывающей среды, целостного, гуманистически насыщенного воспитательного пространства в учебном заведении, разработка рекомендаций по совершенствованию внеучебной воспитательной деятельности.

Руководство различными воспитательными структурами, функционирующими в вузах (центры, службы, советы, клубы по интересам, студсоветы в общежитиях, научно-технические общества, стройотряды, студенческие отряды охраны правопорядка, комиссии по профилактике наркомании среди студентов и т.д.), целесообразно поручать органам студенческого самоуправления.
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