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Только ею, только любовью
держится и движется жизнь.

И.С. Тургенев

Выбирая для чтения бесценную классику, почти каждый раз встречаешься с такими произведениями, которые наполнены интересными моментами, изобилуют жизненным опытом и важными словами, которые могут пригодиться в жизни. Думаю, что у каждого человека есть  такое произведение, которое заставляет пересмотреть свои взгляды и по-своему влюбиться в главных героев, или же вовсе забыться и окунуться в мир, созданный писателем и воображением самого читателя. Разве нет?
С первых же страниц я влюбилась в роман Ивана Сергеевича Тургенева «Отцы и дети». Он не только подтолкнул меня на переоценку моих взглядов относительно отношений с самыми близкими и дорогими мне людьми, родителями, но и оставил в моей памяти несколько незабываемых страничек, из-за которых эта книга стала первой в списке любимых.
Первым запоминающимся моментом для меня оказалась долгожданная встреча отца с сыном, указывающая на трепетные родительские чувства и их искренность. Это я заметила по отдельным деталям, «разбросанным» в тексте: «твердил, умиленно улыбаясь»; «пошел торопливыми шагами…, приговаривая: «вот сюда, сюда, да лошадей поскорее»; «он словно потерялся немного, словно робел», «хлопотливо говорил» и т.п. Таким поведением Николай Петрович проявлял свою огромную любовь к сыну, свою добрую и «теплую» натуру, так как на его стороне вечные ценности: семья, любовь благородство и доброта.

Аркадий понимал своего отца, разделял с ним его тревоги и боль по поводу безуспешных преобразований в хозяйстве, подробно расспрашивал о делах в имении и в усадьбе. Он тянулся к своему отцу, старался быть с ним честным и искренним, хотя постоянно чувствовал какую-то неловкость из-за таких теплых отношений перед своим другом Базаровым.
« - Так вот как, наконец ты кандидат и домой приехал, - говорил Николай Петрович, потрагивая Аркадия то по плечу, то по колену.- Наконец! 
- А что дядя? Здоров? – спросил Аркадий, которому, несмотря на искреннюю, почти детскую радость, его наполнявшую, хотелось поскорее перевести разговор с настроения взволнованного на обыденное».[1] 
Второй любимый момент – дуэль Базарова и  Николая Кирсанова, т.к. его причиной стала Фенечка. А, как известно, все войны мира совершаются из-за женщин. Она занималась Митенькой и домом. Была молода, свежа и прекрасна, естественна и мила. Все присутствующие в доме мужчины не могли этого не заметить. И нравилась она Базарову. Только с ней он общался с удовольствием. Да и Евгений нравился Фенечке. Как хороший доктор, советчик в воспитании малыша и просто, как хороший человек.
«Она не только доверялась ему, не только его не боялась, она при нем держалась вольнее и развязнее, чем при самом Николае Петровиче. Трудно сказать, отчего это происходило; может быть, оттого, что она бессознательно чувствовала в Базарове отсутствие всего дворянского, всего того высшего, что и привлекает и пугает».[2]
Фенечка так простодушна, что никаких планов и мыслей на счет Базарова у нее не было и быть не могло. Она искренне любила Николая Павловича. Собственно-то и Базаров насчет Фенечки никаких планов не строил. Он тянулся к ней, как ко всему естественному от природы, чистому, простому и прекрасному одновременно, поэтому и не в силах был удержаться. Но мне трудно назвать их поцелуй страстным. Так целуют скорее хорошенького ребенка.
И всё бы ничего, если эту сцену не увидел Павел Петрович, который воспринял её, как личное оскорбление  не только потому, что Базаров нарушил закон гостеприимства и перешел границы приличия. Ведь Павел тоже был влюблен в Фенечку, но даже мысли себе не допускал о подобных моментах. А этот нигилист посмел! И не только помыслить, но и осуществить. Разве такой конфликт отрицательных эмоций не мог стать причиной для дуэли? Я считаю, легко. И хотя в те времена они были уже запрещены и незаконны, это не остановило Павла Петровича вызвать Евгения на дуэль.
«- То есть вы хотите сказать, если я только вас понял, что, какое бы ни было ваше теоретическое воззрение на дуэль, на практике вы бы не позволили оскорбить себя, не потребовав удовлетворения? 
- Вы вполне отгадали мою мысль.
- Очень хорошо-с. … Я решил драться с вами…
- Со мной?
- Непременно с вами».[3]
И последним, третьим, моментом, в который я не могла не влюбиться, является признание Евгения Базарова, личности, изначально отрицающей идеалистическую философию, романтические представления о любви как о «неземном», «таинственном» чувстве, Анне Одинцовой.  Интересно, что инициатором откровенных бесед «по душам» стала сама Анна Сергеевна. Она упорно добивалась того, чтобы Базаров открыл ей душу, рассказал о своих планах на будущее, о своих чувствах, впечатлениях. Но было заметно, что больше всего её интересовало, какое впечатление она произвела на главного героя. Чем это можно объяснить? Самолюбием красивой женщины, ищущей подтверждение своей прелести? Конечно, и этим. Но, как мне показалось, Одинцова сама испытывала большую симпатию к Базарову, а точнее была влюблена. И путём долгих уловок смогла добиться признания Базарова в его чувствах к ней:
«Так знайте же, что я люблю вас, глупо, безумно.… Вот чего вы добились».[4]
Весьма сложно не увидеть, насколько непросто Евгению было признаться.
«Базаров уперся лбом в стекло окна. Он задыхался; все тело его видимо трепетало. Но это было не трепетание юношеской робости, не сладкий ужас первого признания овладел им: это страсть в нем билась, сильная и тяжелая – страсть, похожая на злобу и, быть может сродни ей…».[5]
Почему герой упоминал злобу? На кого он её держал? Думаю, на даму своего сердца и самого себя, в первую очередь. Ведь что для нигилиста любовь? Суровый Базаров, отвергающий всякие принудительные «принципы» как насилие над живой натурой человека, на деле оказывается во власти своих принципов, не менее принудительных и не менее тяжких, чем те, которые он отверг с безжалостным смехом. Поэтому я решила, что даже самая независимая, неподвластная «принципам» личность имеет глубоко внутри огромный мир, способный испытывать искренние чувства и эмоции.

Опираясь на вышесказанное, можно сделать вывод, что все эти моменты, несомненно, оставшиеся в мире моих воспоминаний, объединяет одно: тема любви, которая и повлияла на моё отношение к книге. И я могу с уверенностью сказать, что роман многогранен. Также он является произведением на все времена, дающим нам бесценный жизненный опыт, а перечитывая его снова и снова, можно открывать для себя что-то новое и интересное. 
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