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РАЗВИТИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО МЫШЛЕНИЯ В ОСВОЕНИИ ГАРМОНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ 

Одной из ключевых и в то же время специфических задач начального курса гармонии является практическое овладение средствами музыкального языка, как на синтаксическом уровне, так и на самом сущностном – смысловом.  По словам Ю.Н. Холопова «музыку нельзя постигнуть словесно, к ней надо «причаститься» [3,7]. Содержание и структура учебного курса гармонии включает элементы самостоятельного творчества на всех специализациях, в том числе исполнительских. Это позволяет будущим музыкантам на собственном опыте постигать закономерности музыкального языка,  выявлять  и доносить до слушателя скрытые авторские смыслы, заложенные в текстах музыкальных произведений.
     Начальный курс гармонии базируется на освоении средств классико-романтического периода - «золотого века» тонально-гармонической системы, представившей эталонные образцы аккордики, формы, состояния тональности, единства музыкального содержания и выразительных средств. Основным методом выполнения  творческих заданий является моделирование подобных образцов. К моменту изучения курса гармонии юные музыканты уже имеют определенный запас музыкальных впечатлений,  теоретических умений и практических навыков, полученных на уроках сольфеджио, теории музыки, музыкальной литературы. С первых шагов юный музыкант пробует свои силы в сочинении мотивов, фраз, целостных мелодий, небольших инструментальных композиций, выполняя условия, предложенные преподавателем, или опираясь на собственную музыкальную интуицию. На этом этапе закладываются представления о музыкальном языке как системе, обладающей определенными конструктивными нормами и содержательными значениями. Но лишь на этапе изучения курса гармонии становится возможным не только в полной мере оценить эстетическую, содержательную и формообразующую функцию гармонических средств, реализующих идею произведения, но и пользоваться ими в собственной художественной практике. 
   Классицистское совершенство периода обусловлено как его смысловой функцией – лаконично экспонировать идею произведения, так и важнейшими  системообразующими и коммуникативными принципами: тематического единства, ритмического подобия, структурной ясности, соподчиненности отдельных  элементов языка и формы в целом. Эти позиции необходимо всякий раз обозначать и в других формах работы:  при гармонизации мелодий, в гармоническом анализе, тем более в заданиях на сочинение. Ю.Н. Холопов использует термин «метроритмической экстраполяции» [4,427] для отражения и воспроизведения логики классического периода, где начальная фраза  содержит в себе интонационно-ритмическое и ладо - гармоническое зерно, обусловливающее определенный тип продолжения - развития музыкальной мысли и её завершения. Продуктивным опытом представляется сочинение гармонической прелюдии в форме периода по композиционной и содержательной модели  темы произведения. После предварительного анализа всех параметров музыкальной ткани создаётся собственный эскиз, моделирующий основные позиции образца, его интонационного, структурного, гармонического облика. Гармонические построения  на начальном этапе создаются, как правило, в аккордовой фактуре. 


