
Лисея

          «Мы хотим казаться сильными, когда сами состоим из слабостей» - такой фразой закончился один из нескончаемых сериалов.
 «Да, в этом что-то есть»- сказала она. В наушниках «Мураками»  - такая родная ,любимая и разная музыка. С этой группой она познакомилась давно, однако влюбилась в нее только этим летом. Это было летом, на рок-фестивале. Волшебное было время, яркое.  Ты, дорогой читатель, наверняка задался вопросом, о чем же этот рассказ и стоит ли продолжать чтение… Как знать (здесь я улыбаюсь). Итак, начнем. 
Как ты успел догадаться, рассказ о девушке. Ей 18 , стандартный возраст. Возраст, когда ты уже не ребенок, однако, взрослости в тебе очень мало. 
          Это произошло в рождественский сочельник. Время чудес. Лисея решила погадать, почему бы и нет .Как и все благовидные барышни из прошлых двух столетий, современные юные дамы не лишены желания пощекотать себе нервишки, приоткрывая завесу будущего. Однако, Леська не стала приглашать подруг, дабы гадание получилось более правдивым   и темные силы поняли, что обратилась она с довольно серьезными намерениями.
Она пришла в баню с зеркалом, бумажкой и свечами. Шутка. В ванную она пришла, так как баня строителями пятиэтажки не предусматривалась. Итак, расставив весь реквизит, наша героиня начала свой ритуал. Коридор создан, слова сказаны, свечи негромко потрескивая, горят. Леське было немного жутко, мало ли , вдруг там кто-то появится. Уже сожелея о содеянном, Лисея успокаивала себя тем, что точно никто не появится. Она подождала еще пару минут и свернула весь обряд. «Есть один большой плюс – мне не  не страшно» - громко сказала она. Бодренькими шагами она «спутешествовала» на кухню и поставила чайник. Внезапно по квартире разнесся голос солиста группы «Пикник», он требовал серебра. 
-Лесь-лесь ! В кино новый фильм, снят по мотивам книги Лукьянеко . Тебе понравится!- выпалила Кристинка.
- Кристин, мне что-то не очень хорошо сегодня, давай завтра.
- Хорошо, выздоравливай, старушка!
Кристина всегда появлялась из ниоткуда и пропадала в никуда. У каждого есть такой тип друзей, которые когда-то были близкими, а сейчас отошли на самый дальний план. Отошли по собственному желанию. Впрочем, Леська не лукавила , ей действительно нездоровилось.

         Погруженная в свои размышления, Леська начала любоваться красивейшим мужчиной. Прекраснейшая улыбка. В этой улыбке есть немного от шарпея : когда этот мужчина улыбался, у него появлялись морщинки в уголках глаз и губ. Он был примерно ее роста, голубые глаза, светлые волосы. Все было бы прекрасно, если бы Леська не осознала ,что смотрит в зеркало. Швырнуть в зеркало было нечего, поэтому она просто с воплем убежала. Недалеко. «Ужасно прекрасный незнакомец» шагнул из зеркала. Это последнее,что видела Леська ,прежде чем упасть в обморок.

         В чувство ее привели удары по щекам и вода, стекавшая по лицу. Однако, открыв глаза, Леська попыталась повторить эпизод с обмороком. Оживлял ее «ужасно прекрасный незнакомец». 

- Дыши.

-Ты кто?!

-Успокойся!

-КТО ТЫ?

-Дорогая моя, ты наверняка полагаешь ,что я один из представителей нечистой силы. Ты права. Я демон будущего. Как жаль , что у моих жертв его нет! – он хищно улыбнулся- я просто люблю уносить с собой кричащих жертв. Такое вот увлечение. Я мастер по выведению юных дам из обморочного состояния. 
           Леська громко закричала…и проснулась. Рядом посапывал Иннокентий. Она погладила кота и встала, дабы окончательно разогнать страшный сон. Чайник вскипел быстро. Было уютно, спокойно. Леська читала на кухне, а в комнате ее внимания ждал скучающий в зеркальной раме «ужасно прекрасный незнакомец».
