ПРИВЕДЕТ ЛИ АЛКОГОЛЬ К БЕСПРОСВЕТНОМУ БУДУЩЕМУ НАСЕЛЕНИЕ
ВВЕДЕНИЕ
На наш взгляд, актуальной проблемой и причиной деградации населения была и остается проблема чрезмерного употребления алкоголя. Нужно отметить, что алкоголизм является одной из разновидностей наркомании. В основе его развития лежит психическая и физическая зависимость от алкоголя. Алкоголизм может развиться как под воздействием внешних, так и внутренних факторов.
Один из главных факторов роста алкоголизма – это нелегальная, то есть теневая водка, которая производится без уплаты акциза, приносящая огромные деньги производителям. Такой водкой, как правило, не травятся, люди в большинстве случаев умирают от суррогатов – растворов бытовой химии, которые подкрашивают [4, с. 50]. 
Народ пьёт водку от нищеты, безработицы – главные причины практически во всех опросах среди населения. Но также водку пьют и из-за дешевизны, по сравнению с другими видами алкогольной продукции. Нация спивается, а у государства нет некой стратегии борьбы с пьянством населения, и за последние годы ситуация становится только хуже.

В России также растет потребление пива – в 2017 году доля пива в общем объеме выпитого алкоголя составила 37%, а пять лет назад была всего лишь 16%. Доля водки выросла с 2010 года на 20%, остальные алкогольные напитки на 14%. 

Такой стремительный рост потребления алкоголя, в частности пива, особенно среди подростков, считается растущей проблемой нашей нации, так называемыми «пивными алкоголиками» становятся подростки в возрасте 11-13-лет, чего не было буквально 15 лет назад.
1. Алкоголизм – проблема современной России

Данные опроса ВЦИОМ, который проводился в Московской области, показали, что общественное мнение – это в какой-то степени результат пропаганды со стороны органов власти: что власть считает проблемой, то и видится народом как проблема. Многие из главных проблем просто не попадают в поле нашего зрения [12].

Алкоголизация населения – признанная во многих странах проблема. В последнее время участились случаи смертей от алкоголя. Ведь по статистике каждое 4 преступление совершается на пьяную голову, на почве пьянства. Душевое потребление алкоголя в мире в год составляет 8 литров, а это уже приводит в деградации. В нашей стране это потребление достигло 18 литров в год по официальным данным. В России на данный момент зарегистрировано более 3 млн алкоголиков, около 30 млн зависимых от алкогольной продукции, 80 тысяч ежегодно умирают от алкоголя. 

По данным ВЦИОМ, 64% высказали мнение, что в их городе «среди близких, соседей, знакомых» пьянство, алкоголизм – распространённое явление.
Следует отметить, что в советское время велась активная и целенаправленная борьба с пьянством. Для этого был принят комплекс мер, как превентивных, так и ориентированных на снижение негативных социальных последствий алкоголизма. 
Сегодня вновь обсуждается возможность обращения к опыту советского периода. Аналитический центр Юрия Левады исследовал общественное мнение относительно внедрения в практику работы вытрезвителей, лечебно-трудовых профилакториев, а также возвращения принудительной госпитализации людей, имеющих психические заболевания.

Оказалось, что большинство наших соотечественников положительно относятся к этим планам, причем, чем старше респонденты, тем их отношение позитивней. С несколько большей осторожностью россияне воспринимают лишь предложение о возрождении принудительного лечения психически больных, хотя и по этому вопросу большинство высказываются одобрительно [13].

Также, упоминая некоторые разновидности алкоголя, отметим следующую тенденцию. Ранее ряд регионов ввёл ограничительные меры на продажу алкогольных энергетиков. Одним удалось удержать нововведения, а другим — нет. Сегодня же ФАС выступает за разрешение продажи алкоэнергетиков по всей стране. Соответствующее предложение ведомство подготовило для Кабмина в формате доклада по актуальным проблемам алкогольного рынка. В документе будет поднята тема «пресечения практик регионального протекционизма и создания благоприятных условий для добросовестных предпринимателей». Под «региональным протекционизмом» понимается, например, запрет на продажу отдельных видов продукции.
Если коротко и просто, то рынок слабого алкоголя работает так: одни заводы зарабатывают на контрактном розливе слабоалкогольных напитков, если исключить из этого списка завод, который разливает собственную продукцию. «На рынке слабого алкоголя работают несколько заводов на всю страну. Почти все они зарабатывают на контрактном розливе слабоалкогольных напитков, — пояснил вопрос (в интервью РБК) эксперт слабоалкогольного рынка Игорь Барбашов, указывая на то, что исключение составляет один завод, который льёт только собственную продукцию, собственные бренды. — Все остальные заключают договоры с брендодержателями: тот же самый бренд «Ягуар» разливается на трёх заводах в Твери и Краснодарском крае. Для этих заводов контрактный розлив — основа бизнеса». Ограничительные меры на продажу энергетических коктейлей наносят им значительный ущерб.

В ФАС объяснили, как пишут «Известия», ссылаясь на пресс-службу ведомства, что запрет противоречит Конституции и законам «О защите конкуренции» и «О торговле». В связи с этим антимонопольное ведомство в рамках исполнения «дорожной карты» по стабилизации ситуации и развитию конкуренции на алкогольном рынке и подготовило доклад для правительства, который будет представлен в первомквартале будущего года. 

Уточним, что на данный момент ограничительные меры действуют в 38 регионах России. Среди них — Москва, Санкт-Петербург, Владимирская, Ростовская, Калужская, Московская, Тульская области, Краснодарский, Камчатский, Ставропольский, Алтайский край, Чукотский автономный округ и Чеченская республика.

Первым же регионом, который запретил у себя продажи алкоэнергетиков, стал Краснодарский край, затем к нему присоединилась Архангельская область, но вскоре выбыла из списка, так как ФАС заявила, что нельзя запрещать в отдельно взятом регионе определённый вид напитка и подала в суд с требованием отменить запрет. Ограничения на продажу алкоэнергетиков сняли [14].

В Краснодарском крае запрет снять пытались, но из этого ничего не получилось, несмотря на длительные тяжбы. Два года назад ограничения пыталась снять, в частности, Национальная ассоциация слабого алкоголя, продемонстрировав результаты исследования от Петербургского Института токсикологии, где говорилось, что энергетические «коктейли обладают гораздо меньшим эйфорическим и вредным воздействием на организм, чем обычный раствор этилового спирта в той же концентрации».

Тогда водочники подчёркивали, что выборочные ограничительные меры — это способ манипулирования алкогольным рынком. Это выгодно различным политическим силам, которые или зарабатывают репутационные баллы, или выступают лоббистами, а также — молодёжным движениям, которые проводят антиалкогольные пиар-программы.

При этом многие молодёжные движения, которые выступают за здоровый образ жизни, как правило, существуют при политических партиях или околостоящих партийных структурах, которые используют их в собственных пиар-целях. Или банально «закрывают» ими отчёты по проделанной работе в рамках проектов в духе «здоровая молодёжь — будущее страны» или целевых программ борьбы с пьянством. Большой идеей тут, как говорится, и не пахнет.

Зимой текущего года аналогичный закон приняли в Брянской области, однако осенью Верховный суд признал запрет незаконным. По мнению судебной коллегии по гражданским делам, брянские депутаты превысили свои полномочия. А недавно депутаты Тамбовской областной думы приняли поправки в региональный закон, регулирующий розничную продажу алкогольной продукции. Новая редакция закона устанавливает полный запрет на продажу слабоалкогольных энергетиков. Интересно, какой алкогольный напиток там занял высвободившуюся нишу (доля алкоэнергетиков на рынке слабого алкоголя составляет не более 2%), кто теперь делает прибыли?

В Москве запрещено продавать во всех торговых точках слабоалкогольные тонизирующие коктейли, содержащие и этиловый спирт (до 9%) и тонизирующие вещества, например, кофеин, экстракт из листьев мате, таурин с весны текущего года. За нарушение закона предусмотрена административная ответственность. Тогда разработчики закона пояснили, что такая «законодательная инициатива призвана защитить здоровье, в первую очередь, молодёжи, так как особая опасность алкоэнергетиков состоит в том, что, как правило, их пьют подростки». Об этом, в частности, говорил председатель комиссии Мосгордумы по физической культуре, спорту и молодёжной политике Кирилл Щитов.

В медицинском сообществе инициативу законотворцев поддержали, указав на то, что алкоголь, кофеин или другие стимуляторы в алкоэнергетиках могут вызывать зависимость, а также наносить значительный вред здоровью. 
По словам наркологов, алкогольные напитки в сочетании с психоактивным веществом приводят к тому, что человек не чувствует опьянения и выпивает гораздо больше. «От полученной передозировки страдают и сердечнососудистая система, и нервная, и пищеварительная, — пояснила вопрос в одном из своих интервью заведующая Центром профилактики Московского научно-практического центра наркологии, нарколог Елена Деменко. — Были смертельные случаи, вызванные именно употреблением энергетиков, содержащих алкоголь. Дело в том, что чаще всего алкоэнергетики пьют подростки. А у них есть свои физиологические особенности — организм растёт быстрее, чем внутренние органы. Поэтому нагрузка на сердце очень большая». 

Сегодня этой темой не спекулируют. В массы продвигается идея о том, что общероссийский запрет алкоэнергетиков вряд ли возможен, а ограничительные меры в отношении алкогольных коктейлей носят характер выборочной справедливости. Во-первых, регионы сегодня могут самостоятельно регулировать вопрос, не оглядываясь на Центр. Во-вторых, за последние годы в Госдуму вносили несколько законопроектов о запрете безалкогольных тонизирующих напитков на федеральном уровне, но все они получали отрицательный отзыв Кабмина. А в регионах, которые ввели запрет на производство и реализацию слабоалкогольных напитков, такая продукция переименовывается в пивные или винные напитки, продолжая поступать на магазинные полки. Об этом знают и водочники, и те, кто громко выступает на трибуне о вреде алкогольных энергетиков, требуя повсеместного запрета или ограничительных мер. В данном ключе всё это напоминает борьбу с ветряными мельницами, опять скрывающую чьи-то лоббистские интересы [15].

Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) опубликовала отчет с данными о потреблении алкоголя в разных странах мира. Социологи нашли самую пьющую страну.

Для анализа были взяты сведения за 2015 год, которые затем сравнили с аналогичными данными за 203 год. Тем самым экономисты сумели проследить динамику потребления спиртных напитков в разных странах мира. Методика проста. Для исследования была взята официальная статистика проданного алкоголя, которую затем поделили на количество жителей старше 15 лет. В результате самой «пьющей» страной ОЭСР назвала Литву. Там на каждого жителя в год приходится в среднем по 14 литров потребленного алкоголя.

Далее в порядке убывания следуют Австрия, Эстония и Чехия, где ежегодно среднестатистический житель употребляет по 11-12 литров спиртного. Россия заняла в рейтинге пятое место - на одно ниже, чем в аналогичном исследовании Всемирной организации здоровья. Замыкают список Индия и Турция, где выпивают от одного до трех литров спиртного в год. А самой «трезвой» страной признана Индонезия, где показатель близок к нулю. А буквально 10 лет назад, Россия занимала 10 место. По словам ученым, в скором времени Россия поднимется на пару строчек выше. 

Впрочем, авторы доклада отмечают, что в ряде стран действуют традиционные ограничения по религиозным причинам. Сравнение с 2008 годом показало, что в большинстве государств потребление алкоголя осталось примерно на том же уровне. Исключение составили Литва и Польша, где показатели возросли. 
Известны два «алкогольных» гена. Один управляет ферментом, который превращает спирт в соединение ацетальдегид. Это сильный токсин, вызывающий тяжелейшее состояние похмелья - головную боль, тошноту, дрожь. Это отравление организма. Другой ген управляет ферментом, который обезвреживает этот токсин. Защита от алкоголизма зависит от того, как работают эти гены [6, с. 74].
Сначала о первом. Если человек обладает таким вариантом этого гена, который очень быстро превращает спирт в токсин, то эта отрава в большом количестве накапливается в организме. Как следствие - человек чувствует себя очень плохо. Обладатели такого гена не способны выпить много, а потому редко становятся алкоголиками. Особенно он распространен в ряде стран Азии, в частности, Китае и Японии, где число его обладателей составляет около 70 процентов. Что касается русских, то среди них обладателей такого гена намного меньше. Примерно такая же картина в Европе. Поэтому у таких людей накопление отравы идет медленно, они могут выпить много, не испытывая никаких неприятных ощущений.

Что касается второго гена, ответственного за обезвреживание алкоголя, то половины китайцев и японцев он вообще не работает, алкогольный токсин не разрушается или это происходит крайне медленно. Поэтому люди способны выпить очень мало и не успевают приобрести зависимость от спиртного. То есть природа капитально защитила их генетически от пагубной привычки. Что касается россиян, то менее одного процента населения имеют такую защиту. В Европе эта цифра еще меньше, доли процента.

Казалось бы, все ясно. Но так объясняется механизм «работы» организма с алкоголем. Но почему он вообще настроен дружить с «зеленым змием»? Ведь знает, что от него много зла. Оказалось, что фермент, который обезвреживает алкогольный яд, выполняет еще функцию: тормозит ощущение наслаждения в расположенных в мозге центрах удовольствия. Благодаря этому «праздник» от приема алкоголя притупляется, что снижает вероятность ухода в запой.

Если же в гене, отвечающем за обезвреживание токсинов, появляется особая мутация, то «зона рая» уже ничем не контролируется. В экспериментах мыши с таким геном, даже если они раньше никогда не употребляли спиртное, сразу становятся запойными алкоголиками. Нечто подобное происходит и при периодическом употреблении алкоголя. Лишь раз поймав ничем не контролируемое удовольствие, хочется испытывать его вновь и вновь.

Этим и объясняется, почему некоторые люди быстро становятся запойными алкоголиками, а другие, с нормальной версией этого гена, не испытывают тяги к повторному употреблению спиртного. Изучение этого механизма поможет понять, как бороться с алкоголизмом.

Употребление алкоголя в количествах, превышающих личную норму, способно вызвать неадекватность. В пьяном виде не только притупляется чувство адекватного восприятия действительности, но и, зачастую, просыпается в человеке повышенная агрессивность.

Именно пьяными совершается большинство тяжких преступлений, немалая часть из которых классифицируется как убийство. 
Бытовые преступления, совершаемые пьяными людьми, не являются редкостью, скорее наоборот. Убийства в компаниях людей, чрезмерно употребляющих алкогольные напитки, встречаются не так уж и редко. Алкоголизм, как обстоятельство, которое привело к трагедии, рассматривается в этом конкретном случае в негативном контексте.

Причинами чаще всего становятся: 

1)
личная неприязнь к потерпевшему;
2)
ревность;
3)
конфликт интересов;
4)
прочие, в их числе — неадекватность на почве абстинентного алкогольного синдрома.

Не трезвый вид преступника на момент нарушения закона будет рассматриваться судом как отягчающее обстоятельство, если совершено убийство. При этом, только судебно-медицинский эксперт сможет установить, совершалось ли убийство в состоянии аффекта, вызванном злоупотреблением алкоголя или же обвиняемый мог себя контролировать.

Если преступником совершено убийство в состоянии алкогольного опьянения, то первоначально он направляется на судебно-медицинскую экспертизу, которая выяснит, считается ли данный факт отягчающим обстоятельством или состоянием аффекта.

Статистика преступлений, совершенных под воздействием одурманивающих веществ и алкоголя. Данные статистики весьма удручающие. Под алкогольным воздействием совершаются:

1)
три изнасилования из четырех;
2)
четыре умышленных убийства с нанесением тяжких побоев, не совместимых с жизнью, из пяти;
3)
семь деяний, попадающих под определение «хулиганство» из десяти.

До 80% совершаются людьми в пьяном виде. Стоит отметить тот факт, что большая часть из них поражает своей абсурдностью, бессмысленностью и непередаваемой жестокостью. Чаще всего преступник, совершивший противоправное деяние, не может объяснить причину своего поведения ни сотрудникам полиции или суду, но и даже самому себе. Мотив совершенного преступления так же зачастую остается невыясненным. Данное обстоятельство всегда учитывается судом.

К сожалению, вождение в состоянии опьянения, по статистике считается самым частым правонарушением. Причины, побуждающие сесть за руль нетрезвого человека, разнообразны. Но, ни одна из них не может и не должна быть оправдана.

Если водитель будет пойман патрульно-постовой инспекцией за рулем в нетрезвом состоянии, в зависимости от количества промилле алкоголя в крови ему светит наказание. При несущественной степени опьянения — штраф, при высоком содержании в крови алкоголя — лишение прав и штраф. При совершении ДТП, в частности — если сбит человек, пьяному водителю грозит реальное уголовное наказание. В данном случае нетрезвость является исключительно отягчающим обстоятельством.

Под влиянием алкоголя у человека увеличивается двигательная и психическая активность. При этом, снижается адекватность, возможность концентрации внимания и самоконтроля. В нетрезвом состоянии у личности просыпаются подавляемые в обычное время особенности личности и внутренние переживания, что может стать катализатором для совершения криминального правонарушения. Это обстоятельство немаловажный критерий для определения тяжести вины обвиняемого [9, с. 150].
Лица, совершившие преступное деяние после употребления одурманивающих веществ (алкоголя, наркотиков, психотропных средств и прочих) подлежат уголовной ответственности.

Статья 23 УК РФ точно рассматривает факт нетрезвости, при этом, правило касается только обычного опьянения, а не патологического. Патологическое опьянение — медицинский термин, служащий критерием невменяемости отдельной личности в момент совершения преступления после употребления выше указанных веществ.

Далее приведем примеры из жизни: 
1) гражданин П., пребывая в состоянии алкогольного опьянения, вечером на улице начал приставать к прохожим. Ножом одному из прохожих нанес множественные удары левую половину груди. Далее, начал гоняться за другими гражданами с ножом в руке.
2) гражданин К. систематически пьянствовал. Прибывая в нетрезвом состоянии, систематически избивал жену. Однажды, К. в присутствии несовершеннолетних детей начал требовать у жены денег на водку. При отказе ударом кулаком по лицу выбил ей зубы. Еще через некоторое время также в присутствии детей порезал ей ножом правую руку, прокусил ей нос и начал душить. Оба эпизода взяты из реальных полицейских протоколов. 

Алкогольное опьянение – это угроза не только коллегам по социуму, но и самому себе в первую очередь. В Российской Федерации 3/4 самоубийств происходит под действием горячительных напитков. То есть пока человек трезвый он еще держится за свою жизнь, ему страшно – ведь инстинкт самосохранения один из самых сильных в человеческой психике. А выпил, мозг затуманен, и умирать уже не страшно [7, с. 105].
Так что, наливая себе очередную рюмку, задумайтесь, а что сотворит с вами в этот раз Зеленый Змей. На какие подвиги позовет и чем это обернется? Алкоголизм и преступность идут рука об руку.

То же самое касается и родителей, предлагающих подростку выпить на день рожденья, и не порицающие его пивной перегар. Хотите ли вы, чтобы ваш ребенок оказался в местах, где окна в клетку?
2. Незаконный оборот алкогольной продукции в России
Одной из самых важных задачей Российского государства в обеспечении конституционных прав и свобод человека и гражданина является борьба с преступностью и иными правонарушениями. Успешное решение этой задачи очень значимо в связи с коренными преобразованиями, изменением системы ценностей. Этот процесс, как показывает практика, оказался достаточно болезненным, повлекшим наряду с другими негативными последствиями бурный всплеск экономической преступности, в т.ч. появление новых видов общественно опасных деяний корыстной направленности.

В экономической сфере самой актуальной проблемой является незаконный оборот алкогольной продукции, а также поддельных марок акцизного сбора, специальных марок или знаков соответствия. За последнее время от употребления фальсифицированной алкогольной продукции погибает огромное количество людей ежегодно.

Общественная опасность указанных преступлений определяется не только тем, что они нарушают установленный порядок ведения экономической деятельности, но и причиняют существенный ущерб государству, подрывают основы его деятельности.

Недостаточность, а нередко и отсутствие экономических, политических и социальных предпосылок для надлежащего и своевременного принятия правовых решений по большинству вопросов, связанных со сферой производства и оборота алкогольной продукции, поддельных марок акцизного сбора, специальных марок или знаков соответствия, способствовало активизации деятельности организованных преступных групп и сообществ (организаций). В основе мотивов совершения рассматриваемого преступления лежит желание получить неконтролируемую прибыль (сверхприбыль) при минимуме затрат, и потому деяния данного типа имеют тенденцию к увеличению как по количеству вовлекаемых в эту теневую сферу субъектов, так и по объемам немаркированной алкогольной продукции.

Современный рынок алкогольной продукции в России можно условно разделить на четыре части: легальной продукции, нелегальной заводской продукции (без уплаты акциза), суррогатных заменителей алкоголя, относительно безопасных для здоровья, и опасных суррогатов и подделок, изготовленных на подпольных пунктах разлива. При этом каждая из указанных частей алкогольного рынка нуждается в особых методах регулирования. Установленная единая минимальная розничная цена на водку (170 руб. за 0,5 литра) не привела к сокращению потребления алкоголя и решению существующих проблем на алкогольном рынке, ибо произошло следующее перераспределение: если потребитель выбирал продукт преимущественно по ценовому критерию и, соответственно, более дешевую водку (в большинстве случаев нелегальную заводскую), то с введением минимальной цены он стал выбирать нелегальную продукцию, произведенную неизвестно где и кем, другими словами, суррогат, т.к. не в состоянии уплатить 170 руб. за качественную продукцию, не говоря уже о более высокой цене. Достаточно высокая минимальная розничная цена еще более усугубила ситуацию и не решает существующих проблем.

Как отмечают многие источники, в Центральном федеральном округе розничная цена на нелегальную водку колеблется в пределах 50 - 60 руб., в регионах же эта цифра значительно ниже. Так, например, в Северной Осетии, где сосредоточен ряд производителей недорогой алкогольной продукции, бутылку водки местного производства без акциза можно купить за 25 - 30 руб. в зависимости от качества продукции. 
Таким образом, установление минимальной розничной цены не оказало существенного влияния на структуру потребления алкоголя жителями Центрального федерального округа и других регионов со сравнительно высоким уровнем жизни, т.к. разница в 100 - 110 руб. здесь оказалась не столь значительной. Однако в отдаленных регионах с низким уровнем доходов, учитывая специфику населения и низкую покупательную способность людей, разница в 130 - 140 руб. (не говоря уже о более высокой разнице в цене) весьма существенна, что, естественно, способствовало увеличению потребления нелегальной, некачественной водки. Кроме того, считаем, что установление минимальной розничной цены на водку в существующем размере не способствовало увеличению легального алкогольного рынка, напротив, доля нелегального алкоголя в данных условиях и далее будет возрастать. 

Кстати, потребление алкоголя населением в настоящее время не сокращается, а произошедший спад в легальном производстве объясняется, весьма значительной долей нелегальной продукции, которая к тому же еще и стоит намного дешевле легальной.

Кроме ужесточения уголовного законодательства, необходимо существенно усилить государственный контроль в данной сфере. Принять меры по ограничению доступности алкоголя для населения, например, необходимо акцизному обложению подвергнуть спирт и спиртосодержащую продукцию всех видов (в т.ч. парфюмерно-косметическую, медицинского назначения, которые часто употребляют в качестве заменителей алкоголя), и т.д. Предлагается перенять опыт некоторых западных стран, помещая на этикетках алкогольной продукции не просто надписи «Минздрав предупреждает...», а размещать наглядную информацию негативного влияния на организм, например фотографии внутренних органов лиц, систематически потребляющих алкоголь.
Необходимо заметить, что в обеспечении экономической безопасности России важную роль играет устойчивое и сбалансированное формирование доходной части бюджета. 

Помимо этого, общественная опасность массового уклонения от уплаты налогов определяется рядом факторов: недополучением казной средств, призванных пополнить доходную часть бюджета; возникновением неравенства между предприятиями, что подрывает принципы рыночной конкуренции; нарушением принципов социальной справедливости, т.к. неплательщики налогов переносят добавочное налоговое бремя на тех, кто исправно выполняет свои налоговые обязательства.

Теневой алкогольный бизнес нередко связан с совершением налоговых, экономических и иных преступлений, таких как незаконное предпринимательство, уклонение от уплаты налогов с организаций и физических лиц, коммерческий подкуп, сокрытие денежных средств либо имущества организации или индивидуального предпринимателя, за счет которых должно производиться взыскание налогов, неисполнение обязанностей налогового агента и др. Эти преступления приводят к недополучению денежных средств в доходные части бюджета всех уровней, что ставит под удар бюджетную и налоговую политику страны. Увеличение фактов сокрытия доходов и уклонение от уплаты налогов является внутренней угрозой экономической безопасности и может при дальнейшем сохранении подобной тенденции привести к непоправимым последствиям, к потере контроля над экономикой страны.

Противодействие данному виду преступлений должно быть бескомпромиссным и носить межотраслевой характер. Необходимо объединение усилий государственных, общественных, правоохранительных и иных органов на основе разработанной единой государственной политики в этом вопросе.

Деятельность специального органа исполнительной власти в рассматриваемой сфере, каковым является Федеральная служба по регулированию алкогольного рынка, призванная регулировать отношения на потребительском рынке в сфере оборота алкогольной продукции, должна с необходимостью влечь согласованные действия различных органов при одновременном недопущении дублирования функций этих органов, принятия взаимоисключающих решений [16]. В противном случае это может привести к нездоровой конкуренции между различными государственными органами и существенно помешать решению существующих проблем на алкогольном рынке.

Именно конкурентная борьба между разными ведомствами и государственными органами в конечном итоге привела к тому, что в основе своей разумная идея столкнулась с проблемами реализации, а это привело к кризису на алкогольном рынке России в 2006 - 2007 гг., последствия которого алкогольная отрасль испытывает до настоящего времени.

Принимаемые органами государственной власти решения должны быть взвешенными, реалистичными, эффективными. Только в этом случае они с неизбежностью приведут к нормализации и в последующем к декриминализации отношений в данном сегменте потребительского рынка.

В Красноярске число погибших из-за суррогатного алкоголя выросло до пяти. Об этом сообщает «Интерфакс».

В больницы краевого центра за последние три дня поступили порядка 24 человек - все они пили спиртное, приобретенное, как отметили следователи, по неадекватно низкой стоимости в одном из красноярских интернет-магазинов. Ранее сообщалось, что из-за отравления алкоголем в Красноярске погибли три человека.

За сбыт 12-ти бутылок поддельного алкоголя были задержаны двое мужчин. Также сотрудники правоохранительных органов обнаружили в одном из автосервисов города около 1440 бутылок контрафактного спиртного.

Также следственные органы Красноярского края задержали подозреваемого в торговле суррогатным алкоголем. Им оказался 22-летний житель Красноярска. По версии следствия, мужчина является организатором оптовых поставок поддельного спиртного в Красноярск.

Крупные партии алкоголя подозреваемый, по предварительным данным, получал из столичного региона. Уже на месте он распространял отраву мелкими партиями через наработанную сеть дилеров, затем суррогатный алкоголь шел на продажу через интернет.

В СК подчеркивают, что подозреваемый сам обратился в правоохранительные органы с явкой с повинной. Сейчас устанавливаются каналы поставок поддельных алкогольных напитков, а также предпринимаются меры для установления и задержания производителей смертельного «зелья».

Также уже задержаны четверо жителей Красноярска -  мужчины в возрасте от 22 до 33 лет, которые подозреваются в продаже суррогатной алкогольной продукции через сеть интернет: принимали заказы и затем развозили по адресам. Решается вопрос об избрании меры пресечения для подозреваемых.

По факту гибели девяти жителей города Красноярска в результате отравления фальсифицированной алкогольной продукцией ГСУ СК России по Красноярскому краю возбудило восемь уголовных дел, по одному смертельному случаю сейчас проводится доследственная проверка. Погибшая 51-летняя женщина не покупала поддельный виски, а нашла несколько бутылок на свалке и употребила суррогатный продукт. Всего среди погибших шестеро мужчин и три женщины.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ходе исследования нами были выявлены определенные проблемы, не нашедшие решения. В частности, на наш взгляд, существуют пробелы в действующем законодательстве РФ, регулирующем данную область исследования. 

На сегодняшний день, употребление алкоголя молодежью - массовое явление. Возраст первого знакомства с алкоголем в последнее время имеет тенденцию к снижению, так как подростки оценивают его как «новый стиль жизни», отсюда и «культивирование» состояния опьянения. Таким образом, на наш взгляд является целесообразным предпринять попытку к запрету продажи любого спиртного до 21 года. 

Нелегальная торговля алкогольной продукции является основной причиной массового распространения алкоголя, который зачастую не соответствует стандартам и опасен для здоровья. В ранее упомянутом КоАП (статья 15, пункт 12) указано, что реализация алкогольных напитков по ненастоящим (поддельным) акцизным маркам карается денежным взысканием в национальной валюте. Предпринимателю придется заплатить небольшой штраф в 4-5 тысяч рублей. Должностное лицо будет оштрафовано на 10-15 тысяч рублей, юридическая компания – на 200-300 тысяч рублей. В Кодексе об административных правонарушениях четко прописано, что за продажу спиртосодержащей продукции при отсутствии лицензии весь нелегальный алкоголь изымается, при этом насчитывается пеня в эквиваленте: Должностным лицам – от 5 до 10 тысяч. Юридическим лицам – от 50 до 100 тысяч рублей. 
Мы считаем, что данные штрафы очень малы, и не несут правонарушителям значительных экономических затрат. Например, максимальный штраф для индивидуального предпринимателя составляет 50 тысяч рублей. Следовательно, заплатив данную сумму и не понеся значительных материальных потерь, предприниматель может и в дальнейшем нарушать закон. 
На наш взгляд, норма за совершение такого правонарушения должна быть ужесточена посредством увеличение штрафа. Таким образом, мы предлагаем изложить ст.14.17.1. КоАП РФ в следующей редакции: 
«1. Розничная продажа алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции физическим лицом (за исключением физического лица, состоящего в трудовых отношениях с организацией, имеющей лицензию на розничную продажу алкогольной продукции, либо с организацией, не имеющей лицензии на розничную продажу алкогольной продукции, либо с лицом, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (индивидуальным предпринимателем), осуществляющим розничную продажу пива и пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, либо с сельскохозяйственным товаропроизводителем (индивидуальным предпринимателем, крестьянским (фермерским) хозяйством), признаваемым таковым в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2006 года N 264-ФЗ "О развитии сельского хозяйства" и осуществляющим розничную продажу произведенных им вина, игристого вина (шампанского), и непосредственно осуществляющего реализацию алкогольной и спиртосодержащей продукции по договору розничной купли-продажи), если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния, - влечет наложение административного штрафа в размере от ста тысяч до ста пятидесяти тысяч рублей с конфискацией алкогольной и спиртосодержащей продукции».
Также, считаем целесообразным, увеличить размер штрафов в ст. 14.16. КоАП РФ «Нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции», ст. 14.17. КоАП РФ «Нарушение требований к производству или обороту этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции», ст.  14.18. «Использование этилового спирта, произведенного из непищевого сырья, спиртосодержащей непищевой продукции, фармацевтической субстанции спирта этилового (этанола) для производства алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции», ст. 14.19. «Нарушение государственного учета в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции».
Законодательством РФ предусмотрена ответственность продавца за продажу алкогольной продукции несовершеннолетним. Как известно, такого рода меры не позволяют в желаемой степени уйти от проблемы употребления алкоголя подростками. Внесение данного запрета, несомненно, заставляет продавца задуматься, то есть штраф является устрашающей мерой. 

В то же время, подростки все же продолжают употреблять спиртные напитки, находя все новые методы для его покупки. Одним из методов является банальная просьба подростка помочь взрослого – совершеннолетнего гражданина с приобретением алкоголя. И если продавца останавливает хоть и не благая цель пресечь подростковый алкоголизм, а пугает штраф, то прохожего или знакомого подростка взрослого ничего не останавливает и зачастую граждане соглашаются помочь, то ли по легкомыслию, то ли по доброте душевной. Следовательно, с целью пресечения употребления несовершеннолетними алкоголя, считаем целесообразным дополнить КоАП РФ новой статьей 14.16.1  «Содействие в приобретении несовершеннолетними алкогольной продукции» и предусмотреть в ней наказание для лица, содействующего в покупке алкоголя несовершеннолетним, придерживаясь аналогии наказания продавца. Таким образом, мы предлагаем статью в следующей редакции: «1. Содействие в приобретении несовершеннолетним алкогольной продукции, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния, - влечет наложение административного штрафа в размере от десяти тысяч до пятнадцати тысяч рублей; на должностных лиц». В связи с этим также, по аналогии с наказанием продавца, считаем целесообразным дополнить новой статьей УК РФ - 151.3 «Содействие в приобретении несовершеннолетними алкогольной продукции» и изложить в следующей редакции: «Содействие в приобретении несовершеннолетним алкогольной продукции, если это деяние совершено неоднократно, - наказывается штрафом в размере от двадцати тысяч до двадцати пяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного до трех месяцев либо исправительными работами на срок до одного года с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двух лет или без такового». Таким образом, в случае повторного правонарушения виновный может быть привлечен к уголовной ответственности по статье 151.3 УК РФ. 

В комментариях к УК РФ указать, что содействием будет признаваться помощь, способствование с целью облегчить покупку несовершеннолетнему алкогольной продукции.
На наш взгляд, такая мера будет иметь устрашающую функцию и заставит многих граждан задуматься о глобальности проблемы подросткового алкоголизма и будут способствовать борьбе с ней, а не пособничеству.

Кроме ужесточения уголовного законодательства, необходимо существенно усилить государственный контроль в данной сфере. Принять меры по ограничению доступности алкоголя для населения, например, необходимо акцизному обложению подвергнуть спирт и спиртосодержащую продукцию всех видов (в т.ч. парфюмерно-косметическую, медицинского назначения, которые часто употребляют в качестве заменителей алкоголя), и т.д. 

Так же, нами предлагается перенять опыт некоторых западных стран и пойти по аналогии российских мер в табачной продукции. С 12 июня 2013 года, согласно приказу Минздравсоцразвития РФ №490н на пачках сигарет стали размещать графические предупреждения о вреде курения. С 2017 года картинки стали занимать 50% пачки, их количество расширилось и они стали более устрашающими. Этот опыт показал определенные результаты - только за первый год действия антитабачного закона россияне стали курить на 16%  меньше, согласно данным на июнь 2014 года).

Производство сигарет также сокращается: с 19,5 млрд пачек в 2013 году до 17,2 млрд пачек в 2017.

 Мы предлагаем по аналогии приказом Минздравсоцразвития РФ ввести такие наклейки на бутылках алкогольной продукции. Данная наклейка будет содержать информацию о вреде алкоголя, а также включать в себя фотографии, отображающие негативные последствия чрезмерного употребления алкоголя. Нам видится, что это принесет определенные положительные тенденции на пути к снижению потребления алкоголя в стране.  
Итак, данное исследование показало, что рассматриваемая нами проблема очень актуальна в современном мире. Главный тормоз в борьбе с пьянством можно назвать отсутствие долговременной научно обоснованной проблемы преодоления пьянства и алкоголизма, недостаточную последовательность и «аритмию» в осуществлении правительственных решений по преодолению пьянства, пассивность и формализм в антиалкогольной работе государственных органов, некомпетентность в борьбе за трезвость и пассивность общественности.

Реальная взаимосвязь имеется между криминальным поведением личности и алкоголизмом, рост потребления алкогольной продукции сопровождается ростом преступности. Хулиганские поступки, сексуальные преступления, кража, воровство, бандитские преступления совершаются в основном хроническим алкоголиком.
Поэтому следует задуматься о данной проблеме и начать принимать какие-либо решения для ее разрешения. На наш взгляд, в значительной мере урегулировать данный вопрос, возможно с принятием предложенных нами мер.

Мы не в силах полностью победить алкогольный бизнес и алкоголизацию общества в целом, но мы можем изменить отношение к этому – например, начать с себя.
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