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Известный китайский мыслитель Конфуций когда-то сказал: «Выбери себе работу по душе, и тебе не придется работать ни одного дня в своей жизни». Так оно и есть: профессия должна увлекать, захватывать, интересовать, впечатлять. 

Я расскажу вам о выборе своего будущего - профессии. С ранних лет я мечтала быть то продавцом, то парикмахером, то вообще работать в банке.

Часто я строила прилавок из стульев, а из листочков делала деньги и продавала игрушки воображаемым покупателям, красила куклам волосы помадой и делала им красивые прически.

Выбор профессии дался мне нелегко. Когда-то классный руководитель усомнилась в том, что я смогу добиться успеха в определенной области. Тогда  я дала себе слово, что несмотря ни на что, стану отличным специалистом. 
Сейчас я только начинаю свой путь. Он дается мне нелегко. Профессия, которой я была увлечена многие годы - психолог.  Точнее, я и сейчас ей увлечена. Мне безумно нравится изучать суть человека, его мысли, поступки. Но после 9 класса нельзя поступить в университет. Поэтому я решила пойти учиться в политехнический техникум и выбрала специальность «Документационное обеспечение управления и архивоведение».  

Выбор этой специальности был предрешен судьбой, ведь все детство я провела в окружении бумаг. Помню, как еще в детстве я с интересом рассматривала различные документы, которые находились в нашем доме и у мамы на работе.  Моя мама работала секретарем в школе и архивариусом в госучреждении. Сейчас она помощник руководителя в торговой организации. Все детство я наблюдала, как мама работает с документами, и меня это заинтересовало. Принимая решение о выборе специальности, я опиралась на этот интерес. 

Техникум для меня - школа жизни. Я учусь работать в коллективе, находить подход к людям с разными взглядами. Преподаватели поддерживают меня. Здесь есть много возможностей для самореализации. Если твоя душа поет или танцует, то есть вокальный и танцевальный кружки, а если спорт - твоя жизнь, можно записаться в спортивные секции. Также можно проявить себя в волонтерской деятельности. Если нет творческой жилки или просто хочется посвятить себя учебе, то техникум предоставит такую возможность: участие в научно-практических конференциях, олимпиадах, конкурсах. 
Но в чем же заключается работа документоведа?

Основа существования любого предприятия – это документы. Без налаженной системы документооборота возникнет хаос и неразбериха. Документовед - это специалист, который обеспечивает порядок в бумагах и помогает оперативной работе организации.

Оттого, насколько грамотно составлен и оформлен документ, часто зависит решение важных вопросов, а быстрота получения и обработки информации влияет на своевременность принятия решений. Ответственный делопроизводитель должен не только контролировать оборот документов в организации, он также является главным смотрителем архива. Ведь архив это многовековая память человечества, собранная миллионами людей, заинтересованных в сохранении исторической памяти эпох. Человек, лишившийся памяти, уподобляется младенцу. Народ, потерявший память, обрекает себя на гибель, ибо не зная прошлого, не поймешь настоящего, не найдешь дороги в будущее.
Я уверена, что и в будущем делопроизводители будут являться важнейшим звеном в деятельности любой организации, ведь деятельность современного специалиста - документоведа напрямую связана с развитием информационных технологий. Сейчас мы повсюду сталкиваемся с современными технологиями, позволяющими облегчить труд и быт людей: компьютеры, роботы – официанты, уборщики, посудомоечные машины и многое другое. Но трудно представить себе приемную руководителя без приветливого и отзывчивого секретаря. А если в организации есть служба документационного обеспечения управления, даже самый современный компьютер не заменит компетентного специалиста, координирующего документооборот целого предприятия. 

Уже третий год я учусь на документоведа и с уверенностью могу сказать, что хорошим специалистом в этой сфере деятельности может стать только человек, обладающий такими качествами, как ответственность, доброжелательность, аккуратность, усидчивость, организованность, умение слушать и запоминать все, что ему говорят, умение концентрировать свое внимание на работе. Это высококвалифицированный специалист в области документоведения, делопроизводства, информационного обеспечения предприятия, способный качественно и быстро выполнить порученную ему работу, а также желающий развивать и приобретать новые навыки. 
 Делопроизводители  могут реализовать себя в разных отраслях: в органах государственной власти и местного самоуправления, коммерческих компаниях, бизнесе, в промышленности, в аудиторских организациях. Они документируют деятельность предприятия, создают систему документационного обеспечения управления на предприятии, обеспечивают защиту документированной информации от несанкционированного доступа и сертификацию предприятия по стандартам. Именно поэтому документоведы будут всегда востребованы в условиях современного информационного общества.
