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Характерные черты личности преступников, совершающих преступление против собственности

Прежде чем характеризовать преступления против собственности необходимо уделить пристальное внимание на личность преступника, его психологическое состояние, так как все эти факторы указывают на закономерные связи с совершенным преступлением. В связи с этим можно привести точку зрения профессора А. В. Варданяна, который очень точно подчеркнул значимость психологического состояния преступника отметив, что «...неотьемлемым и высокоинформативным элементом преступлений представляется характеристика типичных особенностей лиц, совершивших данные деяния» [3, с. 41]. 
Известный криминолог, профессор А. И. Долгова достаточно детально и предметно систематизировала все признаки личности преступника, выделив шесть их групп: социально-демографические; уголовно-правовые; социальные связи; нравственные свойства; психологические признаки; физические (биологические) характеристики [4, с. 339].
Из всех видов преступлений против собственности выделим особенности личности, совершивших преступления железнодорожном, воздушном и водном транспорте. Большое количество преступлений против собственности совершается на железнодорожном транспорте. Так, согласно статистике за 2018 года из 36, 6 тыс. преступлений совершённых на транспорте 30 тыс. совершено на железнодорожном транспорте [6].
Анализируя данные преступления можно выделить следующие факты, что количество мужчин-преступников составило 93,7 %, женщин-преступниц - 6,3 %. Таким образом, число мужчин-преступников в 16 раз больше, что говорит о большей степени криминогенности преступников мужчин. Если учитывать возрастную характеристику преступников можно заметить, что наибольшую группу составили преступники в возрасте от 28 до 52 лет (49 %). 
Одним из значимых факторов является социальное положение преступников. Изучая материалы уголовных дел большинство из преступников - это лица с низким достатком, а также имеющие низкий социальный статус. Также, большинство преступлений совершается жителями, которые проживают в прилегающих к месту совершения преступлений. 
Помимо этого, существенным признаков, характеризующих личность преступника, является ранее приобретённая судимость, примерно 44,3 % лиц, совершающих кражи на объектах транспорта, ранее судимы. В связи с этим, хотелось бы согласиться с мнением В. Н. Кудрявцевой, которая утверждает, что мотив обогащения является устойчивой чертой характера и даже мировозрения человека [5, с. 49].
Следует отметить, что для преступлений против собственности является совершение преступлений в «благоприятно» сложившейся обстановке. В этом случае у преступника формируется умысел на преступление, который в таких обстоятельствах возникает спонтанно, что подталкивает к совершению преступного деяния. 
Помимо умысла у преступника возникает и корыстная цель. По мнению А. И. Бойца корыстная цель заключается в стремлении преступника к обогащению: лично себя; близких для него физических лиц, в улучшении материального положения которых он заинтересован; юридических лиц, с функционированием которых напрямую связано его материальное благополучие; любых других лиц, действующих с ним в соучастии [1].
Заслуживает внимания и представляет известный интерес, в том числе для практических работников правоохранительных органов, ряд публикаций профессора А. В. Варданяна по актуальным проблемам теоретического и практического характера, связанным с изучением значимых для доказывания характерных особенностей личности потерпевшего, предопределяющих противоправный интерес к нему со стороны субъектов преступлений. Следует обратить внимание на «решающую» роль в механизме совершения преступного деяния виктимного поведения жертвы. Такое поведение выражается в демонстрации наличных денег, распитии спиртных напитков, ином аморальном или провоцирующем поведении [2, с. 25-28].
Также, интересным считается тот факт, что преступления против собственности часто совершаются в состоянии алкогольного опьянения. В связи с этим А. В. Варданян указывал, что преступления чаще всего совершаются после взаимодействия с потерпевшими, а именно распития с ними спиртных напитков, после чего потерпевшие начинает публично демонстрировать наличные деньги или подробно описывают технические характеристики своего транспортного средства, что облегчает задачу преступникам. Например, согласно статистике за 2018 г. число преступлений, совершившихся в состоянии алкогольного опьянения составила 21,7 %. 
Около 33, 7 % преступников более осторожны при совершении преступлений. Чаще всего они совершают хищения в группе, при этом тщательно подготавливаются к будущему преступному деянию.  
Таким образом, криминологическая характеристика личности преступника, совершающего преступления против собственности в области транспортного средства обладает следующими признаками: мужчины в возрасте от 28 до 49 лет, как правило, имеющий низкий заработок или его отсутствие, ранее судимый, проживающий на близ лежащей территории с местом совершения преступления. 
В заключение отметим, что при противодействии преступлениям против собственности на объектах транспорта, прежде всего кражам, необходимо учитывать социально-демографические и нравственно-психологические особенности личности преступника, осуществляющего свою преступную деятельность. Иными словами, сведения о личности преступника, совершающего имущественные преступления на объектах транспорта, составляют комплекс данных, которые способствуют формированию наиболее эффективных и действенных путей изобличения и розыска преступника. Данные сведения о личности преступников позволят максимально быстро и без лишних затрат финансовых средств и времени расследовать, раскрыть и предотвратить преступление.
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