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Уголовная ответственность: понятие и признаки
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ВВЕДЕНИЕ

Бывает  в  жизни  человека  случается  так,  что  обстоятельства приводят его к  нарушению закона. Ломается судьба, наносится вред окружающим, сам он  несёт ответственность.  Такие проступки очень опасны для общества. Они   прописаны в Уголовном кодексе и называются преступлениями.  За совершение преступлений непременно следует уголовная ответственность в форме уголовного наказания. Тема работы очень актуальна так как во все времена, в обществе всегда находились нарушители закона к которым необходимо было применять уголовное наказание. Однако оно определялось с учётом обстоятельств произошедшего и потому не могло быть одинаковым для всех.  

Цель данной работы заключается в том, чтобы подробно рассмотреть определение понятия уголовного наказания, соотношение уголовной ответственности и уголовного наказания, а также глубже  разобраться в признаках этого понятия.
Задачи: - рассмотреть определения, даваемые понятию уголовного наказания в  юридической литературе;
- проанализировать основные признаки уголовного наказания;
- изучить статьи УК РФ по данному вопросу.
- выделить  особенности  уголовного наказания  для несовершеннолетних.

Объектом данной курсовой работы являются статьи УК РФ, применяемые в качестве уголовного наказания.  Предметом исследования является понятие наказания и его признаки.

В данной курсовой работе использованы такие методы работы как: конспектирование - т.е. краткая письменная фиксация основного содержания источника; текстуальный метод, который состоит полностью из цитат одного текста; тематический метод - т.е. из разных источников выбирается необходимая для работы информация: формально-юридического, историко-правового, сравнительного характера.
1 Понятие уголовного наказания
Проблема наказаний всегда привлекала к себе внимание учёных своей неоднозначностью.  За несколько веков работы  над этой проблемой создано очень много трудов юристов – практиков и теоретиков, всесторонне изучивших  понятие уголовного  наказания. Известный дореволюционный учёный  профессор Н. Д. Сергиевский отмечал, что в литературе насчитывается  до 24 полных философских систем  и около 100 отдельных теорий различных криминалистов, обосновывавших право государства наказывать преступников. Среди них наиболее известны теологические, метафизические, утилитарные теории и концепции новой социальной защиты. Можно также назвать теории возмездия, устрашения, общего и специального предупреждения и другие. Одной из самых распространённых современных теорий  является  теория  новой социальной защиты французского учёного М. Анселя.  Он высказался за использование особых мер социальной защиты превентивного характера способных оказывать эффективное воздействие  на  преступников. К таким мерам он относил изоляцию и принудительное лечение психопатов, бродяг, алкоголиков, наркоманов.  При этом Ансель не отказывался от  наказания как меры возмездия за совершённое преступление.
Несмотря на такой пристальный интерес к проблеме уголовного наказания в уголовном законодательстве России определение этого понятия  давалось не всегда. До революции ни в одном законодательном акте его не было. В советском уголовном законодательстве определение наказания дано в Руководящих началах по уголовному праву РСФСР 1919 года  в статье 7, где отмечалось, что «наказание это те меры принудительного воздействия, посредством которых  власть обеспечивает данный порядок общественных отношений от нарушителей». В последующих законодательных актах это определение было удалено. Восстановили его только в основах уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик 1958 года.  Современное руководящее начало по определению этого понятия содержится в Основах уголовного законодательства 1991 года и уточнено в Уголовном кодексе Российской Федерации 1996 года. Закон РФ гласит: «Наказание есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда. Наказание применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления, и заключается в предусмотренных настоящим кодексом лишении или ограничении прав и свобод этого лица». В этом определении обозначены основные признаки, характеризующие наказание как уголовно – правовое явление.  Основанием для назначения наказания является совершение деяния, содержащего все признака состава преступления, предусмотренного УК РФ.
Разбирая понятие уголовное наказание надо учесть соотношение уголовного наказания и уголовной ответственности и на практике не путать  их. Это соотношение необходимо рассматривать с точки зрения правового содержания уголовной ответственности и наказания, социального содержания и государственного органа, реализующего возложение уголовной ответственности и исполнение наказания. Глубоко вникнув в данную проблему можно сделать такой вывод: характер и объём правовых отношений, входящих в содержание и уголовной ответственности и наказания оказывается одним и тем же.  Конкретизируется лишь представление о них государственных органов.
Поэтому есть основания считать, что уголовная ответственность и наказание по своему материально – правовому содержанию – понятия равнозначные. Этим объясняется, что в законодательстве и судебной практике и даже юридической литературе они часто используются как взаимозаменяемые понятия. Различия между ними обнаруживается при рассмотрении социального положения.
Оно обуславливается в том, что уголовная ответственность это чисто правовое явление, а наказание это явление в системе реально существующих общественных отношений. Уголовная ответственность выражается в правовом документе, а наказание в деятельности органов государственной власти.
Возложение уголовной ответственности осуществляется судом, а наказание исполняется специально уполномоченным на то государственным органом. Суд лишает лицо, совершившее преступление, определённых прав и свобод, а органы исполняющие наказание, реально ограничивают осуждённого в ранее принадлежащих ему правах и свободах. Можно делать сравнение этих понятий на уровне их сущности, содержания и форм, а также других критериев, но цель данной работы – акцентировать внимание на основных признаках наказания.
2 Признаки уголовного наказания
2.1 Наказание как социально – правовое явление

Наказание в уголовном праве представляет собой явление социально–правовое. Социальное назначение наказания состоит в том, что оно много лет рассматривается как средство борьбы с преступностью. Уголовное наказание регулирует поведение людей, вступающих в конфликт с уголовным законом.  С помощью уголовного наказания государство пытается решить главную задачу общества - защитить его от преступников, нарушающих закон.  К. Маркс писал: «наказание есть средство самозащиты общества против нарушений условий его существования, каковы бы ни были эти условия». 

Социальная функция наказания заключается в том, что с его помощью, может быть восстановлен нарушенный общественный порядок.  Уголовное наказание может загладить моральный и материальный ущерб, нанесённый потерпевшему. Уголовное наказание является одной из трёх форм уголовной ответственности. Эта форма уголовной ответственности удовлетворяет потребность общества в наказании виновного, устраняет чувство страха и неуверенности граждан в связи с совершением преступления, укрепляет веру  в способность правоохранительных органов бороться с преступностью и надёжно защищать интересы человека,  общества или государства.   Наказание всегда выступает в виде отрицательной реакции общества на совершённое преступление. Но меры социального реагирования, которые может использовать общество по отношению к преступнику не могут быть признаны уголовным наказанием. Это объясняется тем, что понятие наказание является ещё и правовым. В этом плане оно имеет конкретные признаки.
2.2 Наказание как уголовно–правовое явление             

Наказание – это мера государственного принуждения, устанавливаемая уголовным законом.   

С помощью наказания государство принуждает лицо, совершившее преступление, к законопослушному поведению, соблюдению уголовно –правовых запретов. Наказание, применяемое к лицу, совершившему преступление, всегда предусмотрено в уголовном законе.
Это означает, что наказанием являются только меры, которые предусмотрены в Уголовном кодексе и составляют систему наказаний, которая состоит из тринадцати видов наказаний и включает в себя смертную казнь с указанием на её исключительный характер. Система наказаний это обязательный для суда перечень видов наказаний расположенных в определённом порядке. В основу системы наказаний положен критерий их сравнительной тяжести: виды наказаний расположены от менее строгого наказания к более строгому. Такой порядок ориентирует суд на экономию мер уголовной репрессии и выбор наиболее справедливого наказания.  Иные меры воздействия на правонарушителей, предусмотренные другими отраслями законодательства, наказанием не являются. Статья 44 УК даёт исчерпывающий перечень наказаний, которые могут назначаться судом. Никакой другой нормативный акт, кроме уголовного закона не может устанавливать уголовных наказаний.
Виды наказаний записаны в ст. 44 УК РФ: 
 «а) штраф;
б) лишение права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью;
в) лишение специального воинского или почётного звания, классного чина и государственных наград;
г) обязательные работы;
д) исправительные работы;
е) ограничение по военной службе;
ж) пункт утратил силу. Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. №162 – ФЗ;
з) ограничение свободы;
и) арест;
к) содержание в дисциплинарной воинской части;
л) лишение свободы на определённый срок;
м) пожизненное лишение свободы;
н) смертная казнь». 
Все виды наказаний, которые входят в систему наказаний, законодатель подразделяет на основные, дополнительные и универсальные (без указания  этого термина).
Основные наказания назначаются самостоятельно, независимо друг от друга. К ним присоединяются дополнительные наказания. Их перечень содержится в ст. 45 УК РФ. «1. Обязательные работы, исправительные работы, ограничение по военной службе, ограничение свободы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение свободы на определённый срок, пожизненное лишение свободы, смертная казнь применяются только в качестве основных видов наказаний. 2. Штраф и лишение права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью. 3.Лишение специального воинского или почётного звания, классного чина и государственных наград применяется только в качестве дополнительных видов наказаний. 
Универсальные наказания могут назначаться как в качестве основных, так и в качестве дополнительных наказаний.  Назначение наказаний осуществляется согласно ст 60. Общие начала  назначения наказания.  «1. Лицу, признанному виновным в совершении преступления, назначается справедливое наказание в пределах, предусмотренных соответствующей статьёй Особенной части настоящего Кодекса, и с учётом положений Общей части настоящего Кодекса. Более строгий вид наказания из числа предусмотренных за совершённое преступление назначается только в случае, если менее строгий вид наказания не сможет  обеспечить достижение целей наказания.
4.Более строгое наказание, чем предусмотрено соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса за совершённое преступление, может быть назначено по совокупности преступлений и по совокупности приговора в соответствии со статьями 69 и 70 настоящего Кодекса. Основания для назначения менее строгого наказания, чем предусмотрено соответствующей статьёй Особенной части настоящего Кодекса за совершённое преступление, определяются ст. 64 настоящего Кодекса.
5. При назначении наказания учитываются характер и степень общественной опасности преступления и личность виновного, в том числе обстоятельства смягчающие и отягчающие наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление осуждённого и на условия жизни его семьи». 
В юридической литературе наказания классифицируются по трём основаниям.
По субъекту, к которому применяется наказание; по возможности определения срока и наказания; а также по характеру воздействия.
По первому основанию наказания делятся на общие и специальные. Общие могут быть применены к любому лицу, признанному виновным в совершении преступления. Специальными являются наказания, которые предусмотрены для определённого, ограниченного законом круга лиц.  По возможности определения срока и наказания они делятся на срочные и наказания, не связанные с определением срока. Срочные наказания ограничены определённым в законе минимальным и максимальным периодом времени. К срочным, относятся лишение права занимать определённые должности и заниматься определённой деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение по военной службе, ограничение свободы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение свободы на определённый срок, а также пожизненное лишение свободы.
Наказания, не связанные с установлением определённого срока, представляют собой такие меры наказания, характер которых не требует учёта времени.
Такими наказаниями являются штраф, лишение специального воинского или почётного звания, классного чина и государственных наград, конфискация имущества и смертная казнь. По характеру воздействия различают три группы наказаний: а) наказания, не связанные с лишением или ограничением свободы, например, штраф, исправительные работы, конфискация имущества; б) наказания, связанные с ограничением или лишением свободы, например, ограничение свободы, арест, лишение свободы на определённый срок; в) исключительная мера наказания – смертная казнь. Система наказаний имеет большое значение, так как указывает размер и порядок применения
установленных законом видов наказаний, исключает возможность произвола в сфере наказаний, а также образует юридическую базу, позволяющую судам осуществлять правосудие по уголовным делам, кроме того, разнообразие видов наказаний даёт возможность суду учесть тяжесть совершённого преступления, опасность лица, его совершившего, и реализовать принцип индивидуализации наказаний.  Как мера государственного принуждения наказание устанавливается государством и обеспечивается его принудительной силой путём применения методов специального в том числе насильственного воздействия. Данный признак с одной стороны, отличает наказание от мер общественного принуждения, с другой – от иных мер государственного воздействия, не являющихся принуждением.
Например, штраф как вид наказания представляет собой денежное взыскание, назначаемое в пределах, предусмотренных Уголовным кодексом Российской Федерации в размере, соответствующем определённому количеству минимальных размеров оплаты труда, установленных законом на момент назначения наказания, либо в размере заработной платы или иного дохода осуждённого (ч.1 ст. 46 УК). Закон предусматривает 2 способа исчисления штрафа: в размере  от 25 до 1000 минимальных размеров оплаты труда и в денежном взыскании, которое соответствует размеру зарплаты или другого дохода осуждённого за период от двух недель до одного года. Ни в одной статье Особенной части не указан минимальный предел штрафа. Это ориентирует судебную практику на более высокие размеры штрафа. Штраф определяется судом с учётом тяжести совершённого преступления.
Предусмотрена также недопустимость назначать высокий штраф малоимущим, то есть превращать штраф в средство откупа или разорения. В случае злостного уклонения от уплаты штрафа он заменяется обязательными работами, исправительными работами или арестом соответственно размеру  назначенного штрафа. Штрафные санкции в Уголовном кодексе 1996 года предусмотрены в 323 случаях. Усилена ответственность за злостное уклонение осуждённого от уплаты штрафа. Данные факты свидетельствуют о том, что законодатель оценивает штраф как эффективную меру наказания и использует государственное принуждение  при его осуществлении.  Этот признак наказания легко прослеживается при карательном свойстве такого вида наказания как обязательные работы. «1. Обязательные работы заключаются в выполнении осуждённым в свободное от основной работы или учёбы время бесплатных общественно полезных работ.  Вид обязательных работ и объекты, на которых они отбываются, определяется органами местного самоуправления по согласованию с уголовно – исполнительными инспекциями. 2. Обязательные работы устанавливаются на срок от шестидесяти до двухсот сорока часов и отбываются не свыше четырёх часов в день. 3. В случае злостного уклонения осуждённым от отбывания обязательных работ они заменяются ограничением свободы, арестом или лишением свободы. При этом время, в течение которого осуждённый отбывал обязательные работы, учитывается при определении срока ограничения свободы, ареста или лишения свободы из расчёта один день ограничения свободы, ареста или лишения свободы за восемь часов обязательных работ.

Обязательные работы не назначаются инвалидам 1 и 2 групп; беременным женщинам; женщинам, имеющим детей в возрасте до восьми лет, а также военнослужащим, проходящим военную службу по призыву. Таким образом, на примере двух видов наказания уже достаточно хорошо видна  принудительная функция органов государственного исполнения.
Процессуальной формой применения наказания может быть только обвинительный приговор суда.
Согласно ч. 1 ст. 118 Конституции Российской Федерации «правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом». Суд является единственным государственным органом, который вправе признать лицо виновным в совершении преступления и назначить ему наказание.
Правосудность – это признак, который отличает наказание от мер принудительного воздействия, применяемых другими государственными органами. В Уголовном кодексе РФ сформулированы основополагающие требования, которыми обязан руководствоваться суд при назначении наказания.
Принципы назначения наказаний таковы: 

1. Законность назначения наказания – назначение наказания в рамках  санкций норм уголовного закона. 
2. Принцип справедливости – общий принцип уголовного права, закреплённый в ст. 6 УК РФ, в соответствии с которой наказание, применяемое к лицу, совершившему преступление, должно быть справедливым, т. е. соответствовать характеру и степени общественной опасности   преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного. Суд при назначении наказаний учитывает все важные нормы, закреплённые в УК РФ. Судья принимает во внимание перечень смягчающих обстоятельств (например, человек мог находиться в состоянии тяжёлой болезни); перечень отягчающих обстоятельств (например, он был пьян). В случае если суд считает, что для своего исправления осуждённый не нуждается в реальном отбывании назначенного наказания, то суд постановляет считать назначенное наказание условным. Возможна замена смертной казни в порядке помилования пожизненным лишением свободы или лишением свободы на срок 25 лет. Суд при определении наказания также учитывает личность наказуемого лица. Объединившись в особые группы, преступники создают свои организации с жестокими правилами, подчиняться которым обязаны все члены преступного сообщества. Учёные доказали, что у многих людей заложено в психике стремление кому – то подчиняться, быть от кого – то зависимым. Это превращает человека в беспомощное существо. 
Лидеры же таких групп, наоборот, стремятся показать своё превосходство, устраивая войну другим лидерам. Участие в таких преступных сообществах наказывается особенно сурово. Суд при определении наказания учитывает роль преступника. В законе эти роли обозначены, и все, кто их исполняет, получает разное наказание. Организатор разрабатывает план, исполнитель его претворяет в жизнь, подстрекатель уговаривает других людей на противоправные действия. 
Пособник даёт советы и указания. Именно суд является тем единственным государственным органом, который вправе давать уголовно – правовую оценку   содеянному и личности лица, совершившего преступление. Согласно ч. 1 ст. 49 Конституции РФ «каждый обвиняемый в совершении преступления  считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу  приговором суда». Обвинительный приговор, определяющий наказание, является отрицательной реакцией государства на совершённое преступление. Результат конкретизации общего и уже конкретизированного уголовного правоотношения во всех случаях облекается в форму постановлений суда, то есть в форму юридического акта.                                                                                                                

Выявление характера и степени общественной опасности   совершённого преступления и установление лица, виновного в его совершении, получают юридическое выражение  в приговоре суда, постановлении о признании  лица виновным в совершении конкретного преступления. Реализация правоотношения, конкретизированного актом суда о признании индивидуально определённого лица виновным в совершении конкретного преступления, приводит к появлению нового юридического акта – постановлению суда о назначении виновному конкретной меры наказания. Постановление о назначении наказания оказывается юридическим фактом, порождающим дальнейшую конкретизацию уголовного правоотношения. В результате такой конкретизации меняется орган, выступающий в роли представителя государства в системе уголовного правоотношения. Теперь это отношение не между судом и лицом, совершившим преступление, а между органом, исполняющим наказание и осуждённым. Юридическое оформление момент окончания исполнения наказания получает в постановлении органа исполняющего наказание, а в случае досрочного освобождения  от наказания – в постановлении суда. 
Обвинительный приговор, вынесенный судом, определяет виновному конкретную меру наказания. Вступивший в законную силу приговор, которым осуждённому назначено наказание, обязателен для всех государственных органов, учреждений, предприятий, организаций, должностных лиц и граждан и подлежит исполнению на всей территории Российской Федерации. Согласно  приговору органами исполняющими постановление суда, осуществляется ограничение прав и свобод осуждённого.  Данный признак отличает наказание от иных мер принудительного воздействия, для применения которых не требуется приговора. 
 Наказание применяется к лицу, признанному виновным.

 Уголовное наказание применимо к лицу, виновно совершившему преступление.  
Признаком, характеризующим сущность уголовного наказания,  является вина. 
Некоторые авторы работ по этому вопросу (Утевский Б. С)  понимают вину как оценочную категорию, которая наряду с психическим отношением субъекта к содеянному включает в себя отрицательную оценку деяния и его последствий. 
Б. С Злобин рассматривает вину как субъективную категорию, в которой проявляется антисоциальное либо пренебрежительное отношение субъекта к уголовно–правовым запретам. Г. В Назаренко включает вину в понятие виновности, и рассматривает её как осознанно–волевое деяние, заключающее в себе психическое отношение к содеянному в форме умысла либо неосторожности.   Этот признак фиксируется в ч. 1 ст. 49 Конституции РФ. 
«1. Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда. 
2.Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность.  Неустранимые 
сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого». В Уголовном Кодексе РФ записано: «1. Виновным в преступлении признаётся лицо, совершившее деяние умышленно или по неосторожности. 2. Деяние, совершённое только по неосторожности, признаётся преступлением лишь в случае, когда это специально предусмотрено соответствующей статьёй особенной части УК». 
Признание субъекта правоотношений виновным в совершении преступления, содержащееся в приговоре суда, нельзя рассматривать как применение к нему уголовной ответственности. Во–первых, потому что признание лица виновным в совершении преступления – это всего лишь установление юридического факта. Одни видят в нём государственное порицание преступника и считают его признаком, знаменующим возникновение уголовной ответственности, хотя очевидно, что в признании лица виновным в совершении преступления прямого порицания преступника нет, суд не ставит перед собой такой задачи как выразить ему государственное порицание. Иначе он был бы обязан предварительно ответить на вопрос, каким должно быть такое порицание и в каком объёме оно должно быть выражено. Конечно, признание лица виновным в совершении преступления фактически порицает преступника. Но это следствие принятого судом решения, а не его цель. Если бы закон связывал с государственным порицанием возникновение уголовной ответственности, то о таком порицании в законе было бы сказано специально. Поэтому УК РФ закрепил принципиальное положение, в соответствии с которым основанием уголовного наказания  является деяние, содержащее все признаки состава преступления. К субъективным признакам состава преступления   относится вина, мотив и цель. Именно поэтому признаком уголовного наказания является вина.          
Наказание назначается лишь за деяние, предусмотренное уголовным законом как преступление. То есть содержит в себе признаки состава преступления.                                                                                                   
Преступление же от любого проступка отличается тремя признаками:                                                                                               
- совершённое должно быть очень опасным, вредным для человека, общества и государства; деяние должно быть противоправным, т. е. нарушающим уголовные нормы права. В Уголовном кодексе должно быть указано такое деяние;  
- человек должен быть виновен в совершённом. Без вины нет преступления.  Надо также помнить, что преступление может совершить только человек. Если в результате молнии начался пожар на даче бизнесмена, и его имущество сгорело, преступления не будет. Нет виновного в его совершении. 
Вина человека может быть выражена в форме умысла или неосторожности. 
Можно привести такие примеры:                                                                                       
1 пример:  преступная группа занималась перепродажей оружия за рубеж. Об этом стало известно одному из журналистов. Он хотел сделать сенсационный репортаж, но был замечен одним из членов банды. Немедленно нашли  киллера.  
Он, по договорённости с руководителем  банды, убивает журналиста. Такое убийство было заранее спланировано. Преступники понимали опасность своего поступка, но им была необходима смерть журналиста. Здесь вина выражена в  форме прямого умысла.   
2 пример: у подъезда завязалась драка парней, которые  не могли разрешить возникший спор. Один из них сильно ударил другого. 
Случилось непредвиденное: от ударов его бывший друг скончался. Парень не хотел его убивать. Это косвенный умысел.                                                                                       
3 пример: водитель автомобиля решил проскочить на красный свет светофора, опаздывая на работу. Пешеходов и машин вблизи не было. Но вдруг на дорогу выбежал мальчик, так как светофор разрешал переход. Водитель не успел затормозить, и мальчик получил увечья. Водитель не хотел причинять зло мальчику.  Преступление совершено по неосторожности.                                                                                                                      
4 пример:  в ходе специальной операции по освобождению заложников, захваченных семьёй Овечкиных 8 марта 1988 года братья Овечкины, угрожая применением оружия и взрывного устройства, потребовали от экипажа самолёта ТУ- 154- Б изменения курса и посадки его в аэропорту Лондона. 
Руководителем операции было принято решение: требование террористов, ни при каких условиях не выполнять, имитировать посадку на зарубежном аэродроме вблизи города Выборга. Расчёт на то, что преступники не смогут обнаружить подмену, был необоснованным. Кроме того на военном аэродроме не удалось обеспечить скрытность подхода группы захвата. В результате проведения операции по обезвреживанию преступников четыре человека погибли, 35 получили телесные повреждения различной степени тяжести. 
Вследствие пожара, возникшего после взрыва, уничтожен самолёт. За совершение неправильных действий, создавших чрезмерную опасность причинения вреда пассажирам, сотрудники, проводившие эту операцию, были привлечены к уголовной ответственности и подвергнуты  уголовному наказанию за необоснованный риск. 
Анализ  юридической  литературы, посвящённый близким к рискованной деятельности проблемам, свидетельствует, что таким понятием является деяние, совершаемое с преступным легкомыслием. О том, что преступное легкомыслие представляет собой неоправданный риск, уже отмечалось в юридической литературе. М. С. Гринберг, анализируя признаки преступной самонадеянности, отмечал: «сознательное постановление в опасность право охраняемого  блага определяет повышенную опасность преступной самонадеянности, при этом риск результатом – главный и ведущий признак самонадеянности.

С этим мнением многие учёные были не согласны. Так, А. М. Трухин, считает, что точка зрения Гринберга «неправильна по существу, поскольку не соответствует законодательной формуле преступной самонадеянности. Её использование закономерно ведёт  к стиранию качественных различий между самонадеянностью и косвенным умыслом как видами форм вины.
А. С. Шумков отмечает, что: «Сознательное нарушение правил в данном случае внешне сближает обоснованный риск и легкомыслие (ч. 2. Ст. 26 УК РФ), обуславливает их формальное сходство. 

В современном мире постоянно увеличивается число таких источников повышенной опасности, рискованные действия с которыми могут представлять чрезвычайную угрозу не только отдельному обществу, но и всему человечеству В своё время необоснованные эксперименты с ядерным реактором Чернобыльской АЭС показали всю опасность подобных действий  и определили необходимость совершения уголовного законодательства. Были внесены статьи устанавливающие ответственность за преступно легкомысленные действия. В  ситуации с невысокой степенью ответственности причинения вреда обществу рискующий должен проявить внимательность и предусмотрительность, по возможности, отказаться от рискованных действий.  
При совершении рискованных действий, но при отсутствии фактического причинения вреда субъект не подлежит уголовному наказанию. В этом случае риск можно признать оправданным. При наступлении реальных последствий лицо должно нести уголовную ответственность за фактически наступившие  последствия. Риск в этом случае неоправданный.  Так, 22 апреля 2002 г. Командир вертолёта МИ -8К. предпринял вылет в Ермаковский район Красноярского края. Вылет осуществлялся с нарушением требований безопасности полётов: не была подготовлена полётная карта  по маршруту, полёт производился без планирования  и предварительной подготовки экипажа, без штурманского расчёта, в погодных условиях, препятствующих выполнению рейса на безопасной высоте с учётом гористой местности. При имеющихся метеоусловиях командир вертолёта не имел права принимать решение о вылете. В ходе полёта К. из – за незнания местности  и плохой видимости не смог своевременно обнаружить и избежать столкновения с высоковольтной линией электропередач. В результате этих действий 8 человек погибли и 6 получили тяжкие телесные повреждения. В ситуации с высокой степенью опасности причинения несоизмеримого вреда чрезвычайно важным общественным отношениям рискующий должен проявлять максимум внимания и предусмотрительности  и обязан отказаться от риска. Поэтому даже отсутствие реальных последствий должно влечь наступление уголовного наказания за сам факт создания опасности общественных отношений. Риск в данном случае,  следует признать  чрезмерным (ч. 1 ст.215 и ч. 1 ст. 217 УК РФ), устанавливающих ответственность за создание угрозы причинения вреда на опасном производстве.  Существование разновидностей риска, таких как необоснованный допустимый риск, простой и отягощённый недопустимый риск, неизбежно дифференцируют уголовную ответственность, поскольку каждый из них в силу явно различного характера не может влечь одинаковую ответственность.
Приведённые примеры наглядно показывают, что в настоящее время в рамках изучения уголовной ответственности в теории уголовного права актуальной является проблема дифференциации уголовных наказаний. Об этом пишут многие учёные правоведы. «Дифференциация уголовной ответственности признана основным направлением развития российского уголовного права»; «Учитывая все устойчивые значимые признаки преступного поведения, дифференциация  обеспечивает реализацию основных принципов уголовного права –законности, вины и справедливости, и нередко сама рассматривается  в качестве самостоятельного принципа уголовной политики»;    «Необходим как анализ традиционно выделяемых принципов, преступного поведения, так и поиск новых, социально значимых признаков, оказывающих фактическое влияние на типовую степень общественной опасности деяния, но не имеющие ныне должностного отражения в основаниях, пределах и объёмах уголовной ответственности. К их числу следует отнести уголовно – правовой риск. В юридической литературе ставится вопрос о необходимости анализа риска как условия дифференциации юридической, в том числе уголовной ответственности». В целом дифференциация уголовных наказаний охватывает различные вопросы типовой общественной опасности, связанной как с характером, степенью общественной опасности так и с иными обстоятельствами, влияющими на различие в санкциях, предусмотренных за их совершение. В основе дифференциации уголовной ответственности лежат объективные свойства деяния, которые определяют его общественную опасность. Таким образом, дифференциация  уголовного наказания  зависит от характеристик конструктивных, квалифицирующих и главных  признаков состава преступлений. Совершение других правонарушений, в том числе административных, дисциплинарных, гражданско-правовых, при любых обстоятельствах не влечёт уголовного наказания. Между тем термин наказание необоснованно используется даже в педагогике для обозначения мер педагогического воздействия, применяемых к нарушителям дисциплины. 
Однако наказание может быть только там, где есть преступление.   
Наказание заключается в лишении и ограничении прав и свобод осуждённого. 
Существующие виды наказаний предусматривают разные по характеру лишения и разный объём ограничений: смертная казнь лишает жизни; арест – свободы; конфискация – имущества; Лишение свободы связано с режимными ограничениями; ограничения по военной службе исключают возможность повышения в должности и воинском звании и так далее. Закреплённая в Уголовном Кодексе система наказаний позволяет в каждом конкретном случае избрать тот вид лишений и объём право ограничений, которые соответствуют тяжести совершённого преступления и личности виновного. В данном признаке проявляется, предусмотренное в приговоре реальное лишение осужденного определённой совокупности социальных благ или ограничения прав и свобод осуждённого. «1. Ограничение свободы заключается в содержании осуждённого, достигшего к моменту вынесения судом приговора восемнадцатилетнего возраста, в специальном учреждении без изоляции от общества в условиях осуществления за ним надзора. 2. Ограничение свободы назначается: а) лицам, осуждённым за совершение умышленных преступлений и не имеющим судимости, на срок от одного года до трёх лет; б) лицам, осуждённым за преступления, совершённые по неосторожности, - на срок от одного года до пяти лет». 
Ограничение свободы назначается судом по приговору либо в порядке замены осуждённому наказания в виде штрафа за злостное уклонение от его уплаты (ч 3 ст. 49 УК, исправительных работ за злостное уклонение от их отбывания (ч.3 ст.50 УК), при замене не отбытой части лишения свободы более мягким видом наказания (ст. 80 УК). Ограничение свободы не назначается лицам, признанным инвалидами первой и второй группы; беременным женщинам; женщинам, имеющим детей в возрасте до 8 лет; женщинам, достигшим 55–летнего возраста, а также военнослужащим, проходящим военную службу по призыву (ч. 3 ст. 53 УК). Лишение свободы на определённый срок является одним из основных видов наказания и применяется в тех случаях, когда для достижения целей наказания необходима изоляция осуждённого от общества.  Этот вид наказания предусмотрен в 114 статьях или частях статей Уголовного Кодекса Российской Федерации и занимает значительное место в судебной практике: от 35 до 38 % лиц, совершивших преступления, ежегодно осуждаются к лишению свободы. Лишение свободы заключается в изоляции осуждённого от общества путём направления его в колонию – поселение или помещения в исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму. При этом устанавливается, что осуждённый помимо изоляции от общества должен подвергнуться тем правовым ограничениям, которые в соответствии с Уголовно – исполнительным кодексом РФ установлены для отбывающих лишение свободы  в конкретном виде исправительного учреждения. Лица, осуждённые к лишению свободы, не достигшие к моменту вынесения судом приговора восемнадцатилетнего возраста, помещаются в воспитательные колонии общего или усиленного режима (ч. 1 ст. 56 УК).   
Иным содержанием обладают правовые ограничения, предусмотренные уголовной ответственностью соединённой с назначением наказания в виде исправительных работ. Этот вид наказаний предусматривает, что осуждённый, не имеющий основного места работы, лишается на определённый  срок права свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию, место работы.                                                                                                   
Пожизненное лишение свободы относится к основному виду  наказания и предусматривается как альтернатива смертной казни за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь, и может назначаться в случаях, когда суд сочтёт возможным не применять смертную казнь (ч. 1 ст. 57 УК).  
Замена казни пожизненным лишением свободы может быть совершена в пяти случаях. К таким случаям законодатель относит: убийство при отягчающих обстоятельствах (ч.2 ст. 105 УК; посягательство на жизнь государственного и общественного деятеля (ст. 277 УК); посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие (ст. 295 УК); посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа (ст. 317 УК); геноцид (ст. 357 УК). 
Пожизненное лишение свободы применяется к ограниченному кругу лиц.  Данный вид наказания применяется не только судом, но и президентом РФ в случае помилования осуждённого и замене смертной казни. По общему правилу пожизненное лишение свободы является бессрочным наказанием. Однако согласно ч. 5 ст. 79 УК осуждённое лицо может быть представлено к условно – досрочному освобождению после отбытия не менее 25 лет лишения свободы, при отсутствии злостных нарушений в течение трёх предшествующих лет (ст. 176 УИК).
Наказание носит публичный характер. Оно назначается от имени государства и применяется в интересах всего общества, то есть в публичных интересах. 
Лишь государство в лице суда обладает исключительным правом на применение наказания. Суды России выносят приговоры именем Российской Федерации. Публичный характер наказания проявляется в том, что освобождение от наказания по основаниям, установленным в уголовном законе, осуществляется только судом (за исключением амнистии и помилования). 
Наказание влечёт за собой судимость. Судимость сохраняется на определённый срок и после его отбытия. Уголовный закон отмечает, что судимость не остаётся в отношении лиц условно осуждённых. В соответствии с п. «а» ч. 3 ст. 86 УК они признаются не имеющими судимости по истечении испытательного срока. Она  учитывается при рецидиве и назначении наказания. Некоторые авторы считают судимость признаком наказания. Однако законодатель не указывает судимость в качестве признака наказания, так как судимость это специальное правовое последствие наказания, а не его признак.                                                                                       
Наказание по своему существу является карой. Сущность наказания в  юридической науке понимается по – разному. Одни авторы считают, что сущностью наказания является кара, которая отождествляется с лишениями и ограничениями  прав и свобод осуждённого. Другие сущность наказания видят в принуждении, право ограничениях и применении наказания к лицу, виновному в совершении преступления.  Третьи, обоснованно полагают, что сущность наказания заключается в отрицательной правовой оценке, которую суд  даёт преступному деянию и лицу, его совершившему, в отличие от общественно опасного деяния, совершённого невменяемым лицом. Несмотря на такие разные точки зрения надо признать, что наказание по своему содержанию  является карой, то есть заключается в лишении или ограничении прав и свобод осуждённого. Наказание фактически связано с ущемлением правового статуса осуждённого. При этом характер благ, которых осуждённый лишается бывает различным. История показывает, что предметом наказания были практически все блага личности: жизнь, тело, имущество, свобода, честь и т п. Поэтому страдания и терпение осуждённого носят различный характер – физический, нравственный, политический, имущественный. Без кары не может быть наказания.  Объём кары выражается в видах наказания и его сроках, в различных право ограничениях и зависит от тяжести совершённого лицом преступления.  Чем более тяжким является совершённое лицом преступление, тем более строгое должно быть назначено наказание. Наибольшим объёмом кары обладает такой вид наказаний как лишение свободы. Оно ограничивает личную свободу человека и одновременно ущемляет другие его права и свободы. Меньший объём ограничений присущ штрафу, так как он распространяется  только на имущественные права человека, не затрагивая его личной свободы. Наивысшая репрессивная сила характерна для смертной казни так как она лишает осуждённого  ничем не заменимого блага – жизни.      
3 Особенности наказания для несовершеннолетних
Несовершеннолетними в уголовно – правовом смысле признаются лица, которым во время совершения преступления исполнилось 14, но не исполнилось 18 лет. По достижении восемнадцатилетнего возраста лицо утрачивает правовой статус несовершеннолетнего. Однако, в исключительных случаях с учётом характера содеянного и личности суд может приравнять к несовершеннолетнему лицо, совершившее преступление в возрасте от восемнадцати до двадцати лет.  К такому лицу в соответствии с законом (ст. 96 УК) применяются все положения главы 14 «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», кроме помещения в специальные воспитательные или лечебно – воспитательные учреждения.  
Уголовные наказания, применяемые к несовершеннолетним, имеют особенности, связанные с их возрастом, социальным положением и возможностями исправительного воздействия. Во – первых, из 13 видов наказаний к несовершеннолетним могут быть применены только шесть: штраф, лишение права заниматься определённой деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, арест, лишение свободы на определённый срок.  К несовершеннолетним не применяются наиболее суровые виды наказаний – смертная казнь, пожизненное лишение свободы, а также наказания, которые не соответствуют социальному статусу несовершеннолетнего – лишение специального, воинского и почётного звания, ограничение по военной службе, конфискация имущества, ограничение свободы и содержание в дисциплинарной воинской части. Во – вторых существует ограничение сроков и размеров наказаний, назначаемым несовершеннолетним.                                                                                                          
Штраф назначается только тогда, когда у него есть самостоятельный заработок или имущество, на которое может быть обращено взыскание.  Размер штрафа в два раза меньше, чем у взрослых. Лишение права заниматься определённой деятельностью назначается несовершеннолетнему на тот же срок, что и взрослому осуждённому, так как реально эта мера применяется  в несовершеннолетнем возрасте, а отбывается в основном  по достижении совершеннолетия.
Обязательные работы заключаются в выполнении посильных для совершеннолетних работ. Срок обязательных работ в полтора раза меньше, чем у взрослых: от сорока до ста шестидесяти часов.  Ежедневная продолжительность: в возрасте до 15 лет – два часа; в возрасте до 16 лет – три часа. Отбываются обязательные работы несовершеннолетними в свободное от основной работы и учёбы время. В случае злостного уклонения от обязательных работ они могут быть заменены только арестом, так как ограничение свободы к несовершеннолетним не применяется.  
Исправительные работы назначаются несовершеннолетним на срок до одного года, что в два раза меньше чем у взрослых.  Минимальный срок исправительных работ для всех возрастных категорий не может быть менее двух месяцев. Одинаково производится удержание из заработка – от 15 до 20%. Этот вид наказания не может быть применим к несовершеннолетним в возрасте 14 - 15 лет. При злостном уклонении от отбывания исправительных работ они могут быть заменены только арестом или лишением свободы. 
Арест назначается несовершеннолетним, достигшим к моменту вынесения судом приговора шестнадцатилетнего возраста. К несовершеннолетним в возрасте 14 – 15 лет арест не назначается.  Максимальный срок ареста - в полтора раза меньше, чем у взрослых: четыре месяца; минимальный – один месяц.  Лишение свободы назначается несовершеннолетним на срок не выше 10 лет и отбывается в воспитательных колониях. Несовершеннолетние мужского пола, осуждённые впервые к лишению свободы, а также несовершеннолетние женского пола отбывают наказание в воспитательных колониях общего режима, а несовершеннолетние мужского пола, ранее отбывшие лишение свободы, - в воспитательных колониях усиленного режима. Есть ещё одна особенность наказания несовершеннолетних. Она заключается в том, что суд в соответствии с законом (ч. 7 ст. 88 УК) вправе «дать указание органу, исполняющему наказание, об учёте при обращении с несовершеннолетним осуждённым определённых особенностей его личности». Данное положение означает, что суд, опираясь на сведения о личности несовершеннолетнего, в том числе на заключения психологических и психиатрических экспертиз, может дать в приговоре или сопутствующем определении суда указания, способствующие более эффективному исполнению наказания в отношении несовершеннолетнего.   Применение наказания к несовершеннолетним включает в себя, с одной стороны, назначение наказания несовершеннолетним (ст. 89 УК), с другой стороны, условно – досрочное освобождение несовершеннолетних от наказания (ст. 93 УК). Особенность применения наказания к несовершеннолетним состоит в том, что суд при назначении наказания, наряду с общими началами назначения наказания (ст. 60 УК), применяет специальные положения о назначении наказания несовершеннолетним (ст. 89 УК). Закон обязывает при назначении несовершеннолетним наказания учитывать условия их жизни и воспитания: уровень психического развития, влияние на него старших по возрасту лиц. Под условиями жизни законодатель имеет ввиду такие факторы, как проживание в неполной либо неблагополучной семье, неправильное отношение к воспитанию детей со стороны родителей, отсутствие материального достатка в семье и другие условия, которые способствуют совершению преступлений несовершеннолетним. Под уровнем психического развития понимается степень развития интеллектуально – волевых качеств несовершеннолетнего, состояние которых определяет способность несовершеннолетнего осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий, либо руководить ими во время совершения преступления. Кроме того, учитывается детская мотивация противоправных поступков, негативизм, внушаемость, реакция группирования, импульсивность и другие психологические свойства, присущие подростковому возрасту. При назначении наказания несовершеннолетним обязательно учитывается влияние старших по возрасту лиц. Под этим понимается вовлечение, подстрекательство, деморализация несовершеннолетнего старшими по возрасту лицами. Согласно ч 2 ст. 89 УК несовершеннолетний возраст как смягчающее обстоятельство учитывается в совокупности с другими смягчающими и отягчающими обстоятельствами. Принимая решение о назначении наказания несовершеннолетним, суд обязан обсудить вопрос о назначении более мягкого наказания, чем предусмотрено законом (ст. 64 УК); об условном осуждении (ст. 73 УК); о назначении наказания, не связанного с лишением свободы (ст. 88 УК); а также об освобождении от наказания в случаях, предусмотренных ст. (92 УК). Другая сторона применения наказания к несовершеннолетним заключается в условно – досрочном освобождении несовершеннолетнего, от наказания, которое применяется после отбытия ими более коротких сроков наказания, чем предусмотрено в отношении взрослых лиц.  Закон (ст. 93 УК) устанавливает льготный и дифференцированный подход к условно – досрочному освобождению несовершеннолетних: сроки отбывания по сравнению со взрослыми сокращены на одну треть и дифференцируются в зависимости от тяжести совершённых преступлений. В статье 93 Условно – досрочное освобождение и отбывание наказания записано: «Условно – досрочное освобождение от отбывания наказания имеет быть применено к лицам, совершившим преступление  в несовершеннолетнем возрасте, осуждённым к лишению свободы, после фактического отбытия: (Абзац в редакции Федерального закона  от 9 марта 2001 г. № 25 ФЗ; в редакции Федерального закона от 8 декабря 2003 г. № 162 – ФЗ. С 41).                                                                                                        
а) не менее одной трети наказания, назначаемого судом за преступление небольшой или средней тяжести, либо за тяжкое преступление; (Пункт в редакции Федерального закона от 8 декабря 2003 г. № 162 – ФЗ).                                                                                                                                         
б) пункт утратил силу. Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. № 162 – ФЗ.)  
в) не менее двух третей срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление». Условно–досрочное освобождение от отбывания наказания может быть применено к несовершеннолетним, осуждённым к исправительным работам или лишению свободы, после фактического отбывания. На досрочно освобожденного несовершеннолетнего могут быть возложены обязанности, предусмотренные ст. 73 УК РФ. «Условное осуждение». Кроме того, суд вправе ограничить досрочно освобождённого несовершеннолетнего и установить особые требования к его поведению вплоть да применения принудительных мер воспитательного воздействия. Контроль за поведением несовершеннолетнего в течение не отбытой части наказания суд может возложить на уполномоченный специализированный орган.  В случае совершения другого преступления в течение не отбытой части суд назначает ему наказание по совокупности приговоров.  Принудительные меры воспитательного воздействия являются мерами уголовно – правового характера, альтернативными наказанию, так как замещают уголовное наказание.  Эти меры не создают судимость.  В исключительных случаях они применяются к психически и социально незрелым людям в возрасте от 18 до 20 лет.  К таким мерам относится предупреждение, передача под надзор родителей, обязанность загладить причинённый вред, ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетних. Продолжительность надзорных и ограничительных мер определяется органом, назначающим эти меры судом, прокурором либо следователем. К другим особенностям уголовной ответственности и наказания несовершеннолетним могут быть отнесены: сокращения вдвое сроков истечения давности преступления и обвинительного приговора, сокращение сроков погашения  судимости для лиц, совершивших преступление до 18 лет.   
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Подводя итог исследования, необходимо сформулировать ряд основных теоретических и прикладных положений, касающихся понятия уголовного наказания и его признаков. Основным проблемными моментами, которые выявились в ходе исследования, можно считать следующие:

1. Понятие уголовного наказания, несмотря на полемику юристов правоведов надо понимать как меру государственного принуждения, назначаемую по приговору суда. Наказание применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления, и заключается в предусмотренных УК РФ лишении или ограничении прав и свобод этого лица.
2. Уголовное наказание применяется строго в рамках закона с учётом дифференциации преступлений, степенью риска, отягчающих и смягчающих вину обстоятельств. 
3. Между понятиями уголовная ответственность и уголовное наказание существует прочное, чётко определённое соотношение, раскрытое в работе. 
4. Уголовное наказание имеет фиксированные законом признаки, анализ которых проведён в данной работе.
5. Признаки уголовного наказания носят уголовно-социальный и уголовно-правовой характер.

6. При определении мер уголовного наказания обязательно учитываются особенности возраста, совершившего преступное деяние, изложенные в положения главы 14 «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних». В результате проведённой исследовательской работы над темой становится понятно, какая большая ответственность возлагается на работников правоохранительных органов, ответственных за правильное применение законов. В связи с этим напрашивается рекомендация глубже вникать в суть уголовного дела и знать в совершенстве законы РФ.
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