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ВВЕДЕНИЕ
Тема моей курсовой работы – «Геноцид». Тема эта очень актуальная, так как само рассматриваемое преступление чрезвычайно опасно и причиняет любому государству и народу непоправимый ущерб. 

И в современном мире этот вид преступления должен быть тщательно изучен и проанализирован. 

Известно, что уголовное законодательство многих развитых стран ставит в качестве приоритетной задачу защиты глобальных ценностей - ценностей, принадлежащих всему человечеству в целом. Для России же такая постановка вопроса является новой, что порождает массу трудностей в понимании места этого объекта уголовно-правовой охраны и его соотношения с традиционными задачами национального Уголовного Закона. Так, существует проблема того, каким образом и в каких пределах применимы нормы о преступлениях против мира и безопасности человечества, как они конкурируют с нормами, предусматривающими ответственность, например, за преступления против личности или общественной безопасности и т.п. В теории уголовного права отмечается, что глава УК РФ «Преступления против мира и безопасности человечества» является рецепцией положений международного уголовного права в национальное законодательство России. В связи с этим весьма актуальной видится также проблема соотношения международно-правовых норм об уголовной ответственности за геноцид (а преступность этого деяния впервые сформулирована как раз в нормах международного права) и соответствующих предписаний национального уголовного законодательства. Это лишь небольшой перечень проблем, возникающих в связи с введением в УК РФ 1996 года целой категории преступлений против мира и безопасности человечества.  В отечественной науке до сих пор нет специального исследования, посвященного юридическому значению этого преступления - в имеющихся работах общеуголовного плана уделено внимание в основном составу геноцида всего лишь как одного из преступлений против мира и безопасности человечества. Таким образом, данная тема представляется весьма актуальной. 

Тема проблем, связанных с таким преступлением как геноцид, становится сегодня актуальной еще и потому, что 1 июля 2002 года начал функционировать Международный Уголовный Суд, созданный для судебного расследования преступлений геноцида, военных преступлений и преступлений против человечности, и пришедший на смену судам. Наконец начнет работать механизм, предусмотренный статьей VI Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него 1948 года. Уже сейчас в суд поступают жалобы, которые будут выявлять проблемы квалификации преступления геноцида и наказания за него. Но есть ряд проблем, которые очевидны уже сегодня, в связи с уже имеющимися историческими прецедентами. И эти проблемы можно решать уже сейчас. 

Цель моей курсовой работы – дать полное и развёрнутое представление о таком виде преступления как геноцид. Данная цель в своём освещении опирается на рассмотрение ряда важнейших задач:

- раскрыть происхождение термина геноцид;

- доказать, что геноцид является опаснейшим из преступлений против мира безопасности человечества по Уголовному кодексу РФ;

- ввести понятие геноцид;

- определить норму геноцида и его состав;

- рассмотреть правовую характеристику геноцида.

Одной из основных задач работы является поиск определения понятию «геноцид». Данная задача реализуется в главе первой, посвященной проблеме исторической и правовой характеристики термина «геноцид», с которой непосредственно связаны вопросы объема и содержания элементов состава преступления геноцида, и, следовательно, эффективность предотвращение преступления, которое нарушает целый комплекс прав человека. 

Литература, посвященная преступлению геноцида, характеризуется тем, что подробно исследует конкретные случаи, отводя большое место историческим событиям и доказательственной базе. В то время как исследований, посвященных систематизации подходов к пониманию преступления геноцида и ответственности за него, не так много.
1 Геноцид: понятие и история явления
Геноцид – опаснейшее из преступлений против мира и безопасности человечества по Уголовному кодексу РФ. 

Согласно ст. 1 Конвенции о предупреждении Геноцида и наказании за него от 9 декабря 1948 г., ратифицированной Президиумом Верховного Совета СССР 18 марта 1954 г., Геноцид независимо от того, совершается ли он в мирное или в военное время, является преступлением, которое нарушает нормы международного права и против которого договаривающиеся стороны обязуются принимать меры предупреждения и карать за его совершение.

С 1948 геноцид признаётся в ООН международным преступлением.

Ст. III Конвенции специально оговаривает, что наказуемы также заговор с целью совершения геноцида, прямое и публичное подстрекательство к совершению геноцида, покушение на совершение геноцида и соучастие в геноциде.
1.1
Понятие геноцида
Термин геноцид создан из двух слов: греческого genos (раса, племя) и латинского cide (убийство). 

Именно Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него предложила легальное определение понятия геноцид. Согласно ст.4.Конвенции, под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую:

а) убийство членов такой группы;

б) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы;

в) предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее;

г ) меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы;

д) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую 

Под национальной группой людей следует понимать связанную с принадлежностью к определенной нации группу людей независимо от территории ее проживания. Под нацией подразумевается исторически сложившаяся группа людей, характеризующаяся общностью языка, психического склада и культуры, территории проживания и другими особенностями быта и традиций.

Под этнической группой понимается группа людей, связанная принадлежностью ее членов к какому-либо народу.

Под расовой группой понимается группа людей, характеризующихся определенной совокупностью второстепенных внешних признаков (цветом кожи, волос, глаз, очертаниями головы, ростом и т.п.) и другими исторически сложившимися особенностями.

Религиозная группа - определенная общность людей, исповедующих соответствующую религию, отличную от доминирующей религии в данном обществе.

К насильственному воспрепятствованию деторождению относятся как противозаконная кастрация или стерилизация людей в репродуктивном возрасте, так и проведение против воли женщины искусственного прерывания беременности, а также и иные действия насильственного характера, направленные на недопущение деторождения в среде такого рода групп людей.

Под принудительной передачей детей соответствующей национальной, этнической или иной группы представителям другой национальной, этнической и тому подобной группы людей понимается изъятие детей у родителей против их воли и передача (бесплатно или за плату) другим лицам, не являющимся родственниками передаваемого.

Насильственным переселением людей указанных в законе групп называется перемещение их в другие, непривычные для них климатические и иные природные условия, которые ведут к вымиранию соответствующей группы людей.

Под созданием иных жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов таких групп, понимается преднамеренное осуществление мер и мероприятий, делающих неизбежной гибель людей в силу тех или иных обстоятельств (заражение природной среды обитания этнической группы радиоактивными, химическими или биологическими токсинами и веществами, запрет занятия деятельностью, являющейся основным источником существования группы людей, и т.п.).

Геноцид является оконченным преступлением с момента наступления указанных в законе последствий. 

При отсутствии причинной связи между последствием и совершенными действиями содеянное не образует состава геноцида.
1.2 История геноцида
Термин Геноцид впервые был введен в 1944 г. польским правоведом и будущим американским прокурором на Нюрнбергском процессе Рафаэлем Лемкиным для квалификации варварских действий нацистской Германии в отношении евреев (под геноцидом Р. Лемкин понимал уничтожение нации или этнической группы). Хотя в приговоре Нюрнбергского трибунала ничего не было сказано о геноциде, в обвинительном заключении были слова о том, что обвиняемые осуществляли геноцид истребление расовых и национальных групп, истребление гражданского населения части оккупированных территорий с целью уничтожения определенных народов и классов, определенных национальных, этнических и религиозных групп. Генеральная Ассамблея ООН заявила: Геноцид - это отрицание права на жизнь целых групп людей; такое отрицание права на жизнь потрясает человеческое сознание, ведет когромным потерям человечества в целом, потерям вклада этих групп в культуру и другие сферы, оно противоречит моральным нормам, духу и целям Организации Объединенных Наций.

Итак: под геноцидом признаются действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы. 

Обобщив сказанное, можно отметить, что в истории человечества можно найти немало случаев геноцида, начиная с древнейших времён и вплоть до наших дней. Особенно это характерно для истребительных войн и опустошительных нашествий, походов завоевателей, внутренних этнических и религиозных столкновений, для образования колониальных империй европейских держав

Одним из самых недавних примеров геноцида может послужить ситуация в Южной Осетии.

Европейский суд никак не назначит слушания по «осетинским» искам. Несколько сотен исков от граждан Южной Осетии подано в Европейский суд по правам человека, однако пока слушания по этим делам не назначены. В Цхинвале находят новые подтверждения геноцида. В Международный уголовный суд и Европейский суд по защите прав человека поступило более 240 комплектов документов от жителей Цхинвала, которые намерены добиться привлечения к ответственности властей Грузии за убийства и геноцид осетинского народа. 

В Южной Осетии установлены личности 300 жертв агрессии. Грузины снимали свои преступления на видео. 

Установлено, что в период с 7 по 12 августа «вооруженные силы Грузии, преследуя цель полного уничтожения национальной группы осетин, проживающих на территории Южной Осетии, вторглись на территорию непризнанной республики. Не жалели никого», - сказал Бастрыкин. «Зафиксирована масса свидетельских показаний, что грузины забрасывали гранатами подвалы, где скрывались жители Цхинвали, - отметил он. - Не только в Цхинвали, но и во многих селах уничтожены сотни домов – агрессоры стирали их с лица земли, чтобы не осталось даже следов пребывания осетин на этой земле». Бастрыкин также сообщил, что на сегодняшний день установлено: погибли 52 наших военнослужащих и 229 ранены. Следствие располагает данными о фактах добивания раненых российских военных. 

В ходе боевых действий в Южной Осетии уничтожены многие памятники осетинской культуры. «Танками грузины стерли с лица земли даже христианский храм шестого века, - сказал он. - Вот вам еще одно подтверждение геноцида со стороны Грузии. Ведь это преступление подразумевает не только уничтожение одного народа, но и его историю, культуру, памятники». Подведём итог всему сказанному: Результаты расследования в Южной Осетии полностью подтверждают факты геноцида Грузии в отношении осетинского народа. 

Одним из самых старых фактах о геноциде можно считать геноцид евреев во время Второй Мировой Войны. 

Холокост (от англ. holocaust, из др. греч. ὁλοκαύστος - «всесожжение») - систематическое преследование и истребление немецкими нацистами и коллаборационистами из других стран миллионов жертв нацизма: почти трети еврейского народа и многочисленных представителей других меньшинств, которые подвергались дискриминации, зверствам и жестоким убийствам.

По критериям израильского Института Катастрофы и героизма, жертвами Холокоста считаются те, кто жил на оккупированных территориях в условиях нацистского режима и был уничтожен в местах массовых расстрелов, в лагерях, гетто, в тюрьмах, в убежищах, в лесах, а также убит при попытке сопротивления, организованного или нет, как участник партизанского движения, подполья, восстания, при попытке нелегального пересечения границы или бегства, от рук нацистов и их пособников (включая местное население или членов националистических группировок). Кроме того, в их число входят те, кто находился на захваченных территориях и убит в результате прямого столкновения с вооруженными силами Германии и ее союзников, в результате бомбежек, побега, во время эвакуации в 1941-42 гг.

Традиционно жертвами геноцида считаются 6 миллионов евреев Европы. Это число фигурировало в слушаниях на Нюрнбергском процессе. Тем не менее полного поимённого списка жертв не существует. К концу войны нацисты уничтожали даже следы от лагерей смерти; сохранились свидетельства о вывозе либо уничтожении уже захороненных останков людей перед приходом советских войск.

Несмотря на явно дискриминационную политику по отношению к евреям, геноцид начался далеко не сразу после прихода нацистов к власти. Нацисты стремились выдавить евреев из страны, однако зачастую им было просто некуда ехать. Практика запрета большинства западных стран на въезд еврейских беженцев отражала глобальный климат протекционизма с оттенком ксенофобии и откровенного антисемитизма. Международная конференция по беженцам в Эвиане (Франция) в июле 1938 года, созванная по инициативе президента США Франклина Рузвельта, закончилась полным провалом. Кроме Доминиканской республики, ни одна из 32 участвовавших стран не дала ожидаемым беженцам из Германии и Австрии ни малейшего шанса. К тому же Великобритания ограничивала приток мигрантов в подконтрольную ей Палестину.

Существует точка зрения, согласно которой холокост как явление не существовал в том виде, в каком его описывает общепринятая историография. Сторонники этой идеи оспаривают:

–
существование плана физического истребления евреев Европы; 

–
существование газовых камер и лагерей смерти, предназначенных для уничтожения людей; 

–
численность жертв среди еврейского населения на территории господства национал-социализма, которая, по их мнению, сильно завышена; 

Генеральная Ассамблея ООН без голосования в резолюции № 60/7 от 21 ноября 2005 года отвергает любое полное или частичное отрицание холокоста как исторического события. А 26 января 2007 года накануне Международного дня памяти жертв холокоста Генеральная ассамблея ООН приняла Резолюцию № 61/255 «Отрицание Холокоста», осуждающую отрицание холокоста как исторического факта. 

Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 27 января, день освобождения Освенцима, Международным днём памяти жертв холокоста. 

Сотни тысяч евреев, цыган, поляков и узников других национальностей были убиты в Освенциме, память об этих событиях важна не только как напоминание и осуждение преступлений нацистов, но также в качестве назидания об опасности преследования людей на основе расы, этнического происхождения, религии, политических взглядов.
2 Ответственность за геноцид по Уголовному Кодексу РФ и международным документам
В доктрине существует давний спор, о том тождественны ли такие понятия как «преступления против человечества» и «преступления против человечности». Этот спор усугубляется тем, что и в международных актах нет единогласия по этому вопросу. 

Ряд международных документов по-разному классифицируют составы тягчайших международных преступлений. Конвенция о неприменимости срока давности выделяет только одну из двух упомянутых групп - «преступления против человечества», включая в нее апартеид, геноцид, а также преступления, закрепленные в Уставе Нюрнбергского международного военного трибунала от 8 августа 1945 года (статья 2). Между тем, Нюрнбергский Устав дает квалификацию лишь преступлениям против человечности: пункт «с» статьи 6 «преступления против человечности». Тем самым, Конвенция о неприменимости срока давности признает лишь группу «преступления против человечества», включая в нее и преступления, относимые к группе «преступления против человечности». 

Как бы то ни было, к какой бы группе международных преступлений не относился геноцид, он всегда будет являться, независимо от того, совершается ли он в мирное или военное время, тягчайшим международным преступлением, нарушающим целый комплекс прав человека. 

Состав преступления геноцида формально закреплен, как не раз упоминалось, в Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него от 9 декабря 1948 года, которая является основным источником. Нормы о преступлении геноцида содержатся также в Международном пакте о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года; Конвенции о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества от 26 ноября 1968 года; в Римском статуте Международного Уголовного суда от 17 июля 1998 года; в проекте Кодекса преступлений против мира, безопасности и человечества от 1991 года. Содержание норм о геноциде во всех перечисленных документах соответствует Конвенции 1948 года.

Структура состава преступления геноцида в международном и в национальном праве идентична. Правда, в доктрине международного права всегда высказывались сомнения в возможности механического перенесения элементов состава преступления из области национального уголовного права в область международного права. Статья V Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него гласит: «Для введения в силу положений настоящей Конвенции, Договаривающиеся Стороны обязуются провести необходимое законодательство, каждая в соответствии со своей конституционной процедурой». Поэтому, исследуя элементы состава преступления геноцида, закрепленные в Конвенции, я буду обращаться и к имплементации данного состава в уголовное законодательство некоторых стран СНГ и Европы. 

В ст.357 Уголовном Кодексе Российской Федерации за экоцид предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от двенадцати до двадцати лет либо смертной казнью или пожизненным лишением свободы.

Серьезный вопрос о пределах регламентации уголовной ответственности за рассматриваемое преступление заключается в следующем. С точки зрения учений о неоконченном преступлении и соучастии сам по себе приказ государственного должностного лица об осуществлении акта геноцида должен расцениваться как приготовление к совершению этого преступления, даже если оно не было по каким-либо причинам совершено. Мировая история свидетельствует о том, что геноцид претворяется в жизнь обычно по приказу правящих кругов и сам по себе является государственной политикой. Но при этом сами лица, отдавшие приказ об осуществлении акта геноцида, его непосредственно не исполняют. В связи с этим содеянное ими может подлежать несправедливо заниженной юридической оценке. Кроме того, планирование и подготовка актов геноцида вполне может осуществляться не только публичными деятелями или должностными лицами, но и самыми обычными людьми. В связи с этим представляется, что для правильной юридической оценки планирования и подготовки совершения актов геноцида необходимо предусмотреть противоправность этих деяний в качестве самостоятельных признаков объективной стороны состава геноцида. При этом под планированием геноцида необходимо понимать составление конкретного плана действий, направленных на полное либо частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы людей. Конкретность такого плана может означать следующее: предусмотренность в нем соответствующих организационно - технических проектов по осуществлению актов геноцида; объективную возможность реализации таких проектов; разработку расчетов материально - технических потребностей для реализации подобных планов; наличие хотя бы приблизительно очерченного круга исполнителей; проработку планов на осуществление актов геноцида в целом и отдельных операций по его осуществлению. Под подготовкой геноцида как самостоятельного уголовно наказуемого деяния могут пониматься реальное осуществление комплекса мер и мероприятий организационного и материально - технического характера для осуществления актов геноцида.
2.1 Объект преступления геноцид
Говоря об объекте преступления в национальном праве, в частности в российском, мы подразумеваем общественные отношение, урегулированные действующим законодательством, на которые посягает преступление. Наука уголовного права выделяет общий, родовой и непосредственный объекты. Общий объект - это объект, характерный для всех видов преступления, то есть вся совокупность общественных отношений, охраняемых уголовным законом. Родовой - объект общий для отдельных групп преступлений. Так родовым объектом преступлений против мира и безопасности человечества являются общественные отношения, складывающиеся в результате соблюдения норм международного права. Непосредственный объект - это тоже совокупность общественных отношений, но по сравнению с родовым, в еще более узком объеме. Соответственно, непосредственным объектом геноцида являются общественные отношения, обеспечивающие безопасные условия жизни национальных, этнических, расовых и религиозных групп. Так представляет виды объектов преступления геноцида теория российского уголовного права.

В юридической литературе, посвященной геноциду как преступлению по международному праву, непосредственный объект данного преступления сужается до характеристики его как - национальной, этнической, расовой или религиозной группы.

В предыдущем разделе была сформулирована проблема, связанная с предложенным в Конвенции о геноциде объемом объекта данного преступления. Повторю лишь основной тезис: Геноцид - преступление, нацеленное на истребление группы людей, выделяемой по своей принадлежности к какому-либо сообществу. Поэтому в этом разделе хочу лишь предложить ту формулировку объекта геноцида, которую я считаю приемлемой, исходя из моего тезиса и всего сказанного в предыдущем разделе. 

Но прежде, следует провести сравнительный анализ Конвенции о геноциде 1948 года и уголовного законодательства РФ, некоторых стран СНГ и Европы, посвященных составу преступления геноцид. 

По объекту преступления Уголовный кодекс РФ полностью соответствует тексту Конвенции. Статья 357 УК РФ 1996 года гласит: «полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы».

Путь расширительного, по сравнению с Конвенцией, толкования объекта геноцида выбрали такие страны как Латвия, Белоруссия, Польша. 

Статья 71 Уголовного закона Латвии к объекту геноциду относит не только «национальную, этническую, расовую или религиозную группы», но и «социальную группу, группу людей определенных общих убеждений».

Согласно статье 127 УК Республики Беларусь, объектом геноцида являются как названные в ст. II Конвенции группы людей, так и «группы, определенные на основе любого другого произвольного критерия».

Уголовный кодекс Польши вводит еще две категории жертв: «политические группы и группы с определенным мировоззрением» (статья 118, пар. 1).

Таким образом, очевидна тенденция к расширительному толкованию объекта геноцида, что может быть вызвано различными причинами в различных государствах, но что подтверждает несовершенство Конвенции и необходимость в пересмотре ее в части, формулирующей объект геноцида. 

Дать идеальную и всеобъемлющую формулировку трудно, но к этому надо стремиться. Предлагается следующее определение объекта преступления геноцида. 

Под объектом геноцида следует понимать: «расовую, национальную, этническую, религиозную, социальную, политическую, культурную, половую и характеризующуюся любой иной принадлежностью человеческую группу».
2.2 Объективная сторона геноцида
Объективная сторона геноцида, в отличие от других трех элементов состава преступления, не вызывает принципиальных споров. К объективной стороне геноцида относят действия, перечисленные в пунктах а - е статьи II Конвенции о геноциде: 

Действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу, как таковую: 

a) убийство членов такой группы; 

b) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; 

c) предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые расчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее; 

d) меры, расчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы; 

e) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую. 

Однако, мне этот элемент состава преступления геноцида не кажется абсолютно однозначным. Самвел Кочои, в своей статье «Геноцид: понятие, ответственность, практика», опубликованной в журнале «Уголовное право», обратил внимание на «несоответствие», предусмотренных в УК РФ санкций за геноцид в виде пожизненного лишения свободы или смертной казни Конституции РФ и общей части самого УК. Согласно ч.2 ст. 20 Конституции РФ: «Смертная казнь[...] может устанавливаться [...] за особо тяжкие преступления против жизни [...]»только как альтернативу смертной казни за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь [...]».

Полагаю, что идея о дифференциации наказаний за деяния, составляющие объективную сторону геноцида абсолютно справедлива. Наказание должно соответствовать совершенному деянию. И, как не могут быть приравнены по своим последствия убийство и телесные повреждения, так не должны приравниваться и наказания за них. 

Однако проблема, которую поднял Самвел Кочои в своей статье, намного глубже, ибо еще раз заставляет отвечать на вопрос - что же такое есть геноцид? Видя противоречие между УК РФ и Конституцией РФ, Кочои, тем самым, обращает внимание на то, что действия, составляющие геноцид, направлены не только против жизни. 

Пункты «b» и «e» Конвенции о предупреждении геноцида и наказания за него говорят о следующих деяниях, составляющих геноцид: 

b) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; 

e) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую. 

Действия, перечисленные в пункте «b» сопряжены с причинением вреда здоровью, но не с лишением жизни. И, тем не менее, эти действия ведут к искоренению той или иной группы путем лишения качеств, необходимых для жизни. 

Введением же пункта «e» разработчики Конвенции указали еще одно направление толкования понятия геноцида. Под геноцидом следует понимать не только физическое искоренение группы, обладающей тем или иным характерным признаком, но и искоренение самого этого признака (например, национального, путем насильственной ассимиляции с другими группами). 

Геноцид характеризуется, как преступление против человечества. Геноцид означает «отказ в признании права на существование целых человеческих групп, подобно тому, как человекоубийство означает отказ в признании права на жизнь отдельных человеческих существ». То есть «человечество» и «личность» в данном случае являются равнозначными понятиями. Следовательно, геноцид есть преступление против множества личностей. 

Объективную сторону геноцида составляют деяния не только против жизни, но и против здоровья, семьи, что следует из самой Конвенции. Иными словами, некоторые из преступлений против личности. Но почему лишь некоторые? Конвенция все время оставляет впечатление недоговоренности, незавершенности. Как будто ее авторы, начав раскрывать суть этого преступления, останавливались на середине, порождая бесконечные вопросы. Почему, например, не включили в объективную сторону состава геноцида деяния против половой свободы личности. 

Возвращусь вновь к истории геноцида армян 1915 года. Огромное число жертв насчитывается в период депортации армян из Османской Империи. Депортация тоже является одним из тех действий, которые направлены на уничтожение той или иной группы. Полагаю, что следовало бы включить данное действие в статью II Конвенции. Пункт «с» названной статьи относит к объективной стороне геноцида «предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые расcчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее». Безусловно, под данную норму можно подвести путем толкования и депортацию. Но международное право очень динамичная и зависящая от мировой политики отрасль, поэтому, на мой взгляд, нужно сократить до минимума необходимость толкования норм международного права, дабы избежать злоупотреблений. 

Преступление геноцида, таким образом, посягает на следующие права человека, закрепленные во Всеобщей Декларации прав человека от 10 декабря 1948 года, в Международном пакте о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года и в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 года: 

1) право на жизнь; 

2) право на достоинство; 

3) право на свободу передвижения; 

4) право на свободу мысли, совести и религии; 

5) право на свободу убеждений и на свободу выражений их; 

6) право на достаточный жизненный уровень, 

7) право на защиту семьи со стороны общества и государств. 

Исходя из всего вышесказанного, считаю целесообразным дополнить статью II Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него в части, раскрывающей объективную сторону, следующими положениями: 

Под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить полностью или частично какую-либо расовую, национальную, этническую, религиозную, социальную, политическую, культурную, половую и характеризующуюся любой иной принадлежностью человеческую группу:

f) принудительное перемещение членов такой группы за пределы государства или определенного региона (депортация).
2.3 Субъект и субъективная сторона преступления геноцид
Уголовный закон говорит об общем субъекте преступления геноцида, им признается физически вменяемое лицо достигшее 16ти летнего возраста. Субъективная сторона состава выражается в умышленной форме вины. Универсальным требованием к квалификации геноцида является установление особой цели действий виновного - стремления уничтожить полностью или частично демографическую группу. В данном случае цель совершения преступления становится обязательным субъективным признаком его состава

Конвенция к субъективной стороне геноцида относит вину в форме умысла (намерения): «Под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу, как таковую» (ст. II).

Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 11 декабря 1946 года также не говорила о намерении как элементе состава геноцида, но утверждала наличие мотива: «Геноцид, с точки зрения международного права является преступлением, которое осуждается цивилизованным миром, и за совершение которого главные виновники и соучастники подлежат наказанию независимо от того [...] совершено ли преступление по религиозным, расовым, политическим или каким-либо другим мотивам».

Предложение ввести намерение как элемент субъективной стороны геноцида появилось только в ходе разработки Конвенции. Тут же возникли споры и дискуссии о содержании и месте намерения в квалификации геноцида, которые выявили проблему, связанную с данным субъективным элементом.

Проблема же заключалась в следующем: могут ли человекоубийства, квалифицироваться как геноцид, если убийцы имели намерение уничтожить часть группы (например, в определенном районе страны), или для этого необходимо наличие у них намерения уничтожить всю группу (например, весь народ в масштабе всей страны и даже за ее пределами

Итог борьбы между теми, кто относил этот субъективный элемент состава преступления ко всей группе, и теми, кто считал достаточным наличие намерения уничтожить только ее часть, выразился в некотором паллиативе: «основополагающим для обвинения в геноциде должно быть намерение разрушить всю группу, ввиду того, что она составляет определенную расовую, национальную, этническую или религиозную общность таким образом, чтобы этим затрагивалась значительная часть группы».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Теперь сделаем ряд полагающихся выводов по данной написанной курсовой работе. Мы поставили вначале ряд задач и основную цель, исходя из которых мы и подведём итоги: 

1. Геноцид - международное преступление; действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы. 

2. Геноцид - в уголовном праве РФ - преступление против мира и безопасности и человечества. Геноцид признан международным преступлением. В частности, в Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за геноцид как за преступление против мира и безопасности человечества (ст.357 Уголовного кодекса).

3. Общественная опасность геноцида заключается в том, что в результате его совершения полностью или частично прекращает или может прекратить существование определенная национальная, этническая, расовая или религиозная группа людей.

4. Их непосредственным объектом являются общественные отношения, обеспечивающие безопасные условия жизни народов, этносов, социальных или религиозных групп населения и т.д. При геноциде преступные действия непосредственно направлены на уничтожение людей или создание таких условий для их жизни, которые рано или поздно приведут к их гибели или к исчезновению данной общности

5. Субъективная сторона геноцида характеризуется виной в форме прямого умысла. Виновное лицо сознает, что совершает действия, которые образуют геноцид, и желает этого. Целью совершения преступления является полное или частичное уничтожение указанными в законе способами соответствующей национальной, этнической, расовой или религиозной группы людей.

6. Субъектом рассматриваемого деяния является любой его участник, достигший 16 лет (лица с 14 до 16 лет, участвующие в геноциде, например, из религиозного фанатизма несут ответственность за тяжкие преступления против личности). Вместе с тем, необходима индивидуализация ответственности организаторов, в том числе, высших должностных лиц, исполнителей, пособников. При этом возможна и констатация наличия преступной организации (преступного сообщества).

7. К исследованию понятия «геноцид» были применены три методологических подхода: этимология слова; история создания и формального закрепления термина и история обстоятельств, приводящих к геноциду

8. Геноцид - это самая тяжкая форма дискриминации. И перечень оснований для дискриминации того или иного права это очень долгий список, широкий и незакрытый.

Геноцид - это всегда преступление, основанное на «исключении» людей по какому-либо признаку: будь то цвет кожи, другие внешние признаки, религиозные убеждения, общественное положение, политические взгляды, экономический статус, язык, культурные традиции и т.д. Геноцид означает преднамеренное преступление, нацеленное на истребление группы людей, выделяемой по своей принадлежности к какому-либо классу. 

Под словом «геноцид» мы подразумеваем уничтожение национальной или этнической группы... Геноцид имеет две стадии: одна - разрушение национальной модели притесняемой группы; другая - насильственное внедрение, навязывание национальной модели притеснителя. 

На мой взгляд, это одно из страшнейших преступлений. Оно поражает своей жестокостью, ведь это даже не убийство, это истребление. Что говорить уже о мотивах. Не знаю, что движет людьми, заставляя их разделять людей по разным признакам, и желать им смерти из-за них, считай из - за того, что кто-то просто не такой как он. На мой взгляд это абсурд. Учитывая это, выбранная в Уголовном Кодексе Российской Федерации самая жестокая мера наказания, за такое преступление как геноцид, абсолютно правильная. 

Примеры геноцида, встречающиеся в мире, очень страшные и беспощадные. Трудно осознавать то, что после Холокоста, никто ничему не научился и такие страшные, и, на мой взгляд, совершенно не справедливые вещи, вещи продолжают повторяться в нашем мире. Сколько же еще жестокости нам придется пережить, чтобы понять, как бороться с геноцидом.
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