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ВВЕДЕНИЕ

Современная криминальная ситуация в России обусловила повышенный интерес уголовного законодательства к проблеме охраны интересов семьи и формирования личности несовершеннолетнего.

Именно поэтому, в настоящее время, проблема преступлений против семьи и несовершеннолетних, является наиболее актуальной проблемой в нашей стране.

Понятие семьи и прав несовершеннолетних детей принадлежит к числу таких понятий, вокруг которых на протяжении многих веков скрещиваются лучшие умы человечества, потому что семья и, соответственно дети, которые рождаются и проживают в этой семье – это основа каждого общества.

Одним из приоритетных направлений социальной политики Российской Федерации является охрана прав семьи и детей. Статья 38 Конституции Российской Федерации гласит: «Материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Забота о детях, их воспитание – равно право и обязанности родителей» [1].

В последние годы растет детская преступность, увеличивается количество детей, лишенных родительской опеки, умственно неполноценных детей. Постоянно увеличивается число детей – беженцев. В некоторых районах из-за непродуманной экономической политики сложилось катастрофическое положение с детским питанием. И наряду с этими проблемами, в последнее время увеличивается число преступлений, совершаемых против семьи и несовершеннолетних, в большинстве своем, умышленных преступлений.

Цель курсовой работы заключается в рассмотрении правовой характеристики преступлений против семьи и несовершеннолетних.

Задача курсовой работы:

– рассмотреть понятия семьи, несовершеннолетних в общем смысле; общая характеристика преступлений против семьи и несовершеннолетних;

– исследование конкретных групп преступлений против семьи и несовершеннолетних; рассмотрение вопросов ответственности различных лиц за преступления, совершаемые против семьи и несовершеннолетних.

1 Общая характеристика и классификация преступлений против семьи и несовершеннолетних

1.1 Вовлечение в преступление несовершеннолетних

Вовлечение несовершеннолетних взрослыми лицами в совершение преступления представляет повышенную опасность для общества не только потому, что расширяет круг правонарушителей, но и потому, что такие действия оказывают развращающее воздействие на неокрепшую психику несовершеннолетних, нарушают их нормальное духовно – нравственное развитие, прививают им искаженные ценностные ориентации.

Взрослым преступникам бывает выгодно привлекать в качестве непосредственных исполнителей несовершеннолетних, так как они несут более легкую ответственность по сравнению со взрослым.

Посылая на совершение преступления несовершеннолетних, взрослые надеются остаться вне поля зрения правоохранительных органов.

С объективной стороны вовлечение несовершеннолетнего в преступление может осуществляться различными способами:

– обещанием денег, подарков, развлечений и т.д.;

– обманом, т.е. когда несовершеннолетний, выполняя просьбу взрослого, не сознает, что совершает преступление, будучи введен в заблуждение;

– угрозами причинить материальный вред, опозорить в глазах сверстников и товарищей, исключить из среды повседневного общения (неформальной группы) и т.д.

Иными способами вовлечения несовершеннолетнего в преступление могут быть действия, направленные на возбуждение неприязни или зависти к определенным лицам, разжигание корыстных стремлений и жажды наживы и др.

Оконченным преступление является с момента склонения несовершеннолетнего к совершению преступления независимо от того, совершил ли он какое-либо преступление. Если под влиянием воздействия взрослого у несовершеннолетнего возник умысел на совершение преступления, вовлечение состоялось.

Субъектом преступления является лицо, достигшее восемнадцатилетнего возраста. Нередко лица, вовлекающие несовершеннолетних в совершение преступления, являются рецидивистами. Действия таких лиц особенно опасны, поскольку, как правило, они пытаются создавать преступные группы.

С субъективной стороны преступление совершается с прямым умыслом, т.е. виновный должен сознавать, что вовлекает в совершение преступления несовершеннолетнего и желает этого. Если взрослый не знал о несовершеннолетии вовлекаемого в совершение преступления лица, он не может привлекаться к ответственности по ст. 150 УК РФ.

В случаях вовлечения в совершение преступления несовершеннолетнего, не несущего уголовной ответственности из-за недостижения 14 или 16 лет, виновный должен нести ответственность за приготовление к преступлению, в совершение которого вовлекается малолетний, а при совершении последним преступления – за это преступление как исполнитель путем посредственного причинения.

При подстрекательстве несовершеннолетнего к совершению преступления взрослое лицо должно привлекаться к ответственности и по ст. 150 УК, и за соучастие в совершении конкретного преступления.

Квалифицирующим признаком, свидетельствующим о большей общественной опасности, является совершение данного преступления родителем, педагогом либо лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего. В этом случае вместо воспитания несовершеннолетнего в духе соблюдения нравственных принципов общества и законопослушания лицо, являющееся авторитетом для несовершеннолетнего, вовлекает его в совершение преступления, т.е. грубо нарушает обязанность по надлежащему воспитанию несовершеннолетнего, возложенную на этого взрослого законом.

Еще более опасным деянием является вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления путем применения насилия (побои, причинение какого-либо вреда здоровью, связывание и запирание в помещении и т.п.) или с угрозой применения физического насилия. Такое деяние квалифицируется по ч. 3 ст. 150 УК.

Вовлечение несовершеннолетнего в преступную группу или в совершение тяжкого или особо тяжкого преступления, предусмотренное ч. 4 ст. 150 УК, оценивается как квалифицирующее обстоятельство особенно высокой степени опасности. В соответствии со ст. 15 УК такое деяние относится к категории тяжких преступлений.

Создание преступных группировок, получившее определенное распространение в современных условиях, представляет высокую степень общественной опасности.

Несовершеннолетний может вовлекаться как в уже созданную преступную группу, так и в создаваемую группировку. Такая группа может состоять из несовершеннолетних, но руководиться взрослым, который вовлекал в нее несовершеннолетних.
1.2 Подмена ребенка

Подмена ребенка, как правило, может иметь место непосредственно после родов в родильном доме. Возможны случаи подмены новорожденного, оставленного без присмотра в общественном месте, например, в коляске на улице или в магазине.

Подмена заключается в изъятии ребенка и замене его другим. Если ребенка изымают без замены – это должно рассматриваться как похищение человека.

Субъектом данного преступления могут быть родители, лица медицинского персонала родильных домов и детских учреждений, а также другие заинтересованные лица.

С субъективной стороны преступление совершается с прямым умыслом. Лицо сознает, что заменяет одного ребенка другим, и желает этого. Ошибочная замена ребенка по неосторожности состава преступления не образует.

Мотивом преступления является корысть или иные низменные побуждения. Корыстный мотив будет в действиях медсестры роддома, которая за вознаграждение подменяет ребенка у роженицы, например, мальчика заменяет на девочку, так как другая мать хотела иметь мальчика, но родила девочку.

Низменный мотив можно признать в действиях женщины, родившей неполноценного ребенка и заменившей его на здорового новорожденного.7

1.3 Незаконное усыновление (удочерение)

Незаконные действия по усыновлению (удочерению) детей, передаче их под опеку (попечительство), на воспитание в приемные семьи, совершенные неоднократно или из корыстных побуждений, – наказываются штрафом в размере от пятидесяти до ста минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного месяца, либо исправительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до шести месяцев.
Порядок усыновления детей установлен Положением о порядке передачи детей, являющихся гражданами Российской Федерации, на усыновление гражданам Российской Федерации и иностранным гражданам, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 15 сентября 1995 г.

Усыновление допускается в отношении несовершеннолетних детей, единственный родитель или оба родителя которых умерли, лишены родительских прав, признаны в судебном порядке недееспособными, безвестно отсутствующими или умершими, не проживают более года совместно с ребенком и не принимают участия в его воспитании, содержании и, несмотря на предупреждение органов управления образованием, не проявляют в отношении ребенка родительского внимания и заботы, дали согласие на усыновление в письменной форме.

Усыновление детей производится постановлением главы администрации (районной, городской) по месту жительства ребенка либо по месту жительства кандидатов в усыновители и с их участием.

Усыновление российских детей, в том числе иностранными гражданами, получило в последнее время известное распространение.

Дети, являющиеся гражданами РФ, могут быть переданы на усыновление иностранным гражданам только в том случае, если не представилась возможность передать этих детей на усыновление, под опеку (попечительство) гражданам РФ, на воспитание в семью граждан РФ или на усыновление родственникам ребенка независимо от их места жительства и гражданства.

Незаконными действиями по усыновлению (удочерению) детей, передачу их под опеку (попечительство), на воспитание в приемные семьи должны признаваться действия, нарушающие порядок, установленный указанным Положением.

В случае, когда в целях оформления незаконного усыновления составляются подложные документы, деяние должно квалифицироваться по совокупности – ст. 154 и 327 УК РФ [7, c. 398].

Субъектами данного преступления могут быть работники муниципальных органов образования, аппарата администрации региона, лечебных и детских учреждений, которые готовят необходимые официальные документы для усыновления.

С субъективной стороны преступление совершается с прямым умыслом. Виновный сознает, что нарушает установленный порядок усыновления, передачи детей под опеку (попечительство), и желает этого. Мотивом преступления является корысть, т.е. стремление получить вознаграждение или иные материальные выгоды за незаконные действия по усыновлению.

Если нарушение порядка усыновления происходит без корыстной цели, например, для ускорения решения вопроса об усыновлении в интересах ребенка, состав преступления отсутствует.

Незаконные действия по усыновлению (удочерению) детей, совершенные без корыстной цели, но неоднократно, также образуют состав рассматриваемого преступления.
1.4 Разглашение тайны усыновления (удочерения)

Тайна усыновления необходима для нормального существования семьи, благополучного развития усыновленного несовершеннолетнего, сохранения спокойствия лиц, не являющихся кровными родственниками. Необходимость соблюдения тайны усыновления закреплена в ст. 139 Семейного кодекса РФ, в которой говорится: «Судьи, вынесшие решение об усыновлении ребенка, или должностные лица, осуществившие государственную регистрацию усыновления, а также лица, иным образом осведомленные об усыновлении, обязаны сохранять тайну усыновления ребенка».

Разглашение тайны усыновления заключается в извещении любого лица в устной или письменной форме о факте усыновления кого-либо, а также в сообщении усыновленному (удочеренной) о том, что его (ее) родители являются усыновителями.

Состав преступления формальный, преступление является оконченным с момента разглашения сведений об усыновлении. Наступившие последствия (психическая травма усыновленного, разлад в семье и т.п.) могут быть учтены судом при определении меры наказания.

Субъектом преступления являются лица, обязанные хранить тайну усыновления в силу служебного положения (судьи, работники аппарата региональной администрации, органов опеки и попечительства, детских учреждений и т.п.).

Другие лица, например, родственники усыновителей, соседи и др. признаются субъектами данного преступления только при наличии корыстных или иных побуждений.

С субъективной стороны преступление характеризуется прямым умыслом, когда виновный, зная об имевшем место усыновлении, сообщает об этом другим лицам, желая сделать этот факт достоянием посторонних против воли усыновителей ребенка.

Мотивом преступления могут быть: корысть, месть, зависть и другие побуждения, которые суд признает низменными.

Лица, нарушающие служебную или профессиональную тайну, несут ответственность независимо от характера их мотивации.
1.5 Неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию

Обязанность родителей по воспитанию детей закреплена ст. 63 СК кодекса РФ. Родители обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их физическом, психическом, духовном и нравственном развитии и обучении, готовить их к общественно полезному труду, растить достойными членами общества. Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей.

Неисполнение указанных обязанностей может привести к ухудшению здоровья, нарушению нормального психического развития ребенка и формирования его личности. Уголовная ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего впервые установлена УК РФ.

Объектом преступления является нормальное физическое, психическое и социальное развитие несовершеннолетнего [5, c. 229].

С объективной стороны преступление заключается или в бездействии (неисполнении), или в действиях, не соответствующих условиям воспитания, указанным в СК РФ.

Неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей должно быть соединено с жестоким с ними обращением.

Жестокость может выразиться в непредставлении несовершеннолетнему питания, запирание в помещении одного на долгое время, в систематическом унижении его достоинства, издевательствах, нанесении побоев и т.п.

В случаях совершения истязаний, причинения несовершеннолетнему вреда здоровью различной тяжести содеянное следует квалифицировать по совокупности ст. 156 и 117 УК РФ и др.

Субъектом преступления являются родители, опекуны, попечители, педагоги, воспитатели, медицинские работники и иные лица, на которые законом или профессией возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетних.

С субъективной стороны преступление совершается умышленно. При прямом умысле субъект не только сознает, что не выполняет обязанности по воспитанию ребенка, но и желает проявлять жестокость из садистских побуждений или из-за явно выраженной неприязни к ребенку. При косвенном умысле лицо, сознавая, что ненадлежащее выполняет обязанности по воспитанию и не осуществляет необходимый надзор, допускает, что его действия или бездействие являются жестокими по отношению к несовершеннолетнему, но относится к этому безразлично.

1.6 Злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей
В соответствии со ст. 80 и 85 СК РФ [3] родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей и нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи.

Уклонение родителей от содержания детей или детей от содержания нетрудоспособных родителей ухудшает условия их жизни, влияет на состояние здоровья, нарушает нормальное развитие несовершеннолетних или нормальное существование нетрудоспособных родителей.

Потерпевшими от преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 157 УК РФ, являются несовершеннолетние дети и усыновленные, а также нетрудоспособные дети и усыновленные, достигшие 18-летнего возраста.

Уклонение родителей от уплаты по решению суда средств (алиментов) на содержание детей может выражаться как в прямом отказе от выполнения решения суда, так и в фактической неуплате в связи с изменением места жительства, места работы, сокрытием действительных доходов от коммерческой или интеллектуальной деятельности.
Уклонение от уплаты алиментов заключается в невыполнении вступившего в законную силу решения суда об уплате средств на содержание детей.

Невыполнение определения суда о временном взыскании средств на содержание детей в соответствии со ст. 108 СК РФ состава данного преступления не образует.

Злостным уклонением от уплаты алиментов признается систематическая неуплата средств на содержание детей после предупреждения судебного исполнителя либо представление фиктивных документов, ложных сведений о доходах или другие обманные действия.

Субъектом преступления являются родители и усыновители. Родителями признаются как лица, записанные отцом и матерью в книге записей рождения, так и те, чье отцовство установлено в соответствии со ст. 49 СК РФ.

Опекуны и попечители субъектами данного преступления не являются.

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Виновный знает о вступлении в силу судебного решения, обязавшего его уплачивать средства на содержание детей, и желает уклониться от этой обязанности.

Мотивы уклонения от уплаты алиментов на содержание детей на квалификацию преступления не влияют, но могут учитываться при определении меры наказания.

По ч. 2 ст. 157 УК РФ квалифицируется злостное уклонение детей от содержания родителей.

Признаки злостности уклонения такие же, как в деянии, предусмотренном в ч. 1 ст. 157 УК РФ.

Потерпевшими в этом случае являются нетрудоспособные родители или усыновители [4, c. 742].

Субъектом преступления являются совершеннолетние трудоспособные дети или усыновленные.

Субъективная сторона преступления выражается в прямом умысле. Виновный сознает, что не выполняет вступившее в законную силу решение суда, обязавшее его уплачивать средства на содержание родителей, и желает уклониться от выполнения этой обязанности.

2 Характеристика лиц, совершающих преступления против семьи и несовершеннолетних

Лицам, совершающим преступления в отношении несовершеннолетних, присущи многочисленные дефекты психологического, интеллектуального, физического, психического, нравственного развития.

В обобщенном виде для них характерны:

1) пренебрежение норм общественного поведения (сквернословие, приставание к гражданам, появление в общественных местах в нетрезвом виде и другое);

2) пристрастие к спиртным напиткам, к наркотикам, участие в азартных играх;

3) бродяжничество, попрошайничество, нежелание трудится, привычка к присвоению всего, что «плохо лежит», что можно отнять у слабого;

4) половая распущенность, различные сексуальные отношения;

5) систематическое проявление, в том числе и бескомфортных ситуациях, злобности, мстительности, грубости, актов насильственного поведения;

6) беспричинное создание конфликтных ситуаций, постоянные ссоры с близкими, терроризирование членов семьи;

7) культивирование вражды в отношениях со знакомыми и родственниками.

Среди типичных личностных черт этой категории преступников исследователи особо отмечают также эмоциональную неустойчивость поведения, недостаточность внутреннего торможения, неадекватное реагирование на внешние раздражители. У значительной части преступников констатируется слабоволие, повышенная внушаемость, подверженность негативным влияниям со стороны.

В качестве вовлекателей несовершеннолетних в проституцию чаще всего фигурируют: близкие родственники, сами характеризуемые аморальным поведением в половых отношениях, а также подруги, друзья, в том числе старшие по возрасту; сводники – сюда, например, можно отнести работников гостиниц, шоферов такси, предлагающих за вознаграждение организовать встречу с несовершеннолетней и предоставляющих для этого помещение; случайные партнеры.

Изнасилование детей чаще всего совершается отчимами в отношении несовершеннолетних падчериц, реже – отцами в отношении дочерей. Иногда такие преступления совершаются на протяжении нескольких лет, такое преступление остается в тайне потому, что жертва запугивается насильником. В ряде случаев об этих преступлениях знает мать ребенка, но в силу различных причин (страха перед мужем, сожителем, равнодушия или неприязни к дочери) она не пресекает эти действия.

МВД Российской Федерации упоминало о 3110 случаев сексуальных посягательств по отношению к несовершеннолетним. По разным источникам, в 75-90 процентов случаев насильники хорошо знакомы жертвам; в 34-45 процентов насильником является близкий родственник, а в 30-45 процентов – дальний.
Для большинства лиц, совершивших «семейные» убийства, семья не представляет большой ценности. Именно этим объясняется то положение, что в стране участились случаи умерщвления грудных детей матерями либо их сожителями [6, c. 101].

Убийству детей, совершаемых в семьях, часто предшествует длящееся на протяжении долгого времени их нравственное и физическое истязание, остающиеся без должного правового реагирования.
3 Правовые и криминалистические основы противодействия преступлениям против семьи и несовершеннолетних
В современной России насчитывается до 71,4 тыс. детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 90% которых являются социальными сиротами при живых родителях. Многие из них, будучи безнадзорными, становятся на путь совершения преступлений. Согласно данным Минобрнауки в 2015 году количество детей, устроенных в семьи, составило 63 335 человек. Количество детей, проживающих в социально опасных условиях равняется – 47 203 человека. Многолетняя практика показала, что усыновление является наиболее предпочтительной формой устройства ребенка, оставшегося без родителей.
Международное усыновление в России начало практиковаться с 1991 года. 1 января 2013 года вступил в силу Федеральный закон № 272 – так называемый «Закон Димы Яковлева», который в частности, запретил усыновление российских детей гражданами США. За это время в США было усыновлено от 45 до 60 тысяч детей из России. На 2015 год известно о 20 случаях их гибели, дети стали жертвами жестокого обращения. Данная реальность имеет место не только при международном усыновлении, но и при усыновлении детей – сирот гражданами России, хотя местная практика не так широко обсуждается в СМИ.

Частично такое положение вещей стало возможным из-за незаконных действий по усыновлению (удочерению) детей, передаче их под опеку (попечительство), на воспитание в приемные семьи, совершенных с нарушением правил, и чаще всего эти действия совершаются из корыстных побуждений. Фактически незаконное усыновление – это завуалированная сделка купли-продажи ребенка, которая при отсутствии должного контроля превращает ребенка в бесправную собственность психически неуравновешенных взрослых. В дальнейшем это приводит к жестокому обращению с несовершеннолетними или к другим более тяжким преступлениям, совершенным в отношении несовершеннолетних.
Дети становятся жертвами противоправного поведения родителей и заменяющих их лиц, иных родственников, старших по возрасту из ближайшего окружения, а иногда и своих воспитателей. Психическое и физическое насилие, унижение человеческого достоинства встречается во многих семьях, школах и профессионально-технических училищах, детских домах и интернатах, местах проведения досуга, специальных учебно-воспитательных учреждениях. Неисполнение взрослыми людьми своего долга, проявление жестокости к детям довольно часто приводят к негативным результатам, коверкают их судьбы, обусловливают аморальное и противоправное поведение.
Проблема формирования личности несовершеннолетнего давно вышла за границы одного государства. В Декларации прав ребенка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1959 г., провозглашено: «Ребенок, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту, как до, так и после рождения». Консолидация национальных принципов и норм в сфере охраны семьи и прав ребенка в условиях глобализации международной жизни сопровождалась введением универсальных международных стандартов. Согласно Всеобщей декларации прав человека семья признается естественной и основной ячейкой общества, обеспеченной правом на защиту со стороны государства. Защита материнства и младенчества предопределила регламентацию права на «особое попечение и помощь». Декларация прав ребенка провозглашает необходимость специальной охраны и заботы, включая надлежащую правовую защиту интересов ребенка до и после его рождения. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах указывает, что семье должна предоставляться по возможности самая широкая охрана и помощь. В частности, особые меры охраны и помощи должны приниматься государством в отношении детей и подростков. Международный пакт о гражданских и политических правах обращает особое внимание на необходимость защиты семьи со стороны общества и государства. При этом подчеркивается, что каждому ребенку гарантируется право на такие меры защиты, которые требуются для малолетнего со стороны его семьи, общества и государства.
Конвенция о правах ребенка признает таковым каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если в рамках национального законодательства не указывается более ранний возрастной рубеж. Государства-участники обязываются принимать все необходимые законодательные, административные, социальные и просветительские меры с целью защиты ребенка от всех форм физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление со стороны родителей, законных опекунов или другого лица, заботящегося о ребенке. Государства обязуются обеспечить ребенку такую защиту и заботу, которые необходимы для его благополучия, принимая во внимание права и обязанности его родителей, опекунов или других лиц, несущих за него ответственность по закону, и с этой целью принимать все соответствующие законодательные и административные меры. Универсализации на международном уровне подлежит право каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития.
Конституция Российской Федерации установила, что материнство, детство и семья находятся под защитой государства. Защита интересов семьи и несовершеннолетних осуществляется и уголовно-правовыми средствами. Соответствующие нормы впервые объединены в самостоятельную главу № 20 — «Преступления против семьи и несовершеннолетних» в действующем УК России, она относится к разделу «Преступления против личности».
Наряду с этим, констатируется недостаточно интенсивное применение уголовно-правовых норм, установивших ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (ст.156 УК РФ), а также за незаконное усыновление (удочерение) (ст.154 УК РФ), которое в некоторых случаях может рассматриваться как предикатное по отношению к тяжким и особо тяжким преступлениям против личности, совершаемым в отношении несовершеннолетних.
Своевременное выявление и привлечение к уголовной ответственности за преступления против семьи и несовершеннолетних является важным условием действительно эффективной борьбы с преступлениями, совершаемыми как в отношении несовершеннолетних, так и самими несовершеннолетними. Это обусловливает необходимость глубокого изучения связанных с данной группой преступлений проблем, выработки рекомендаций по совершенствованию методики расследования, способов своевременного предупреждения данных преступлений.
Анализ состояния, структуры, динамики преступлений, совершаемых против семьи и несовершеннолетних, свидетельствует о том, что на протяжении развития отечественного уголовного законодательства и совершенствования правоприменительной деятельности в национальном праве с учетом международного правового опыта сложился и действует достаточно эффективный механизм уголовно-правовой охраны семьи, материнства и детства. Между тем нельзя не признать наличие негативных тенденций, имеющих место на уровне законодательной регламентации и реализации закона.

Анализ правоприменительной практики по фактам привлечения к уголовной ответственности за преступления, предусмотренные ст. 156 УК РФ, родителей или иных лиц, на которых возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетних, показал, что принятие к ним мер уголовно-правового воздействия по ряду причин затруднено.
Зачастую уголовные дела по статье 156 УК РФ возбуждаются только при наличии фактов неоднократного причинения ребенку телесных повреждений. В случаях единичного причинения детям телесных повреждений надзирающие органы и суд квалифицируют деяния родителей по статьям 115, 116 УК РФ, а при отсутствии телесных повреждений признаков преступления не усматривается. Существует также проблема качественной подготовки материалов для возбуждения уголовных дел в отношении родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, не исполняющих обязанности по их воспитанию.
При выявлении факта незаконного усыновления (удочерения) несовершеннолетнего, т. е. преступления, предусмотренного ст. 154 УК, первоначальные следственные действия должны направляться на установление следующих обстоятельств:
– какой пункт Постановления Правительства РФ от 29 марта 2000 г. № 275 «Об утверждении Правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства», нарушен и каким способом; 
– какую должность занимает подозреваемый; его характеристика; 
– каким мотивом руководствовалось должностное лицо, нарушившее порядок усыновления (удочерения); 
– в какой форме выражалось вознаграждение или иные материальные выгоды, полученные подозреваемым за нарушение порядка усыновления; 
– не совершал ли подозреваемый эти действия неоднократно; 
– кем являются лица, незаконно получившие право на усыновление; степень их родства с несовершеннолетним; – какие цели преследовал, и какими мотивами руководствовался усыновитель, опекун, попечитель; 
– в отношении, какого ребенка было совершено преступление; есть ли у него родители, другие родственники; 
– есть ли у этого ребенка имущество (квартира и другое движимое и недвижимое имущество); 
– повлекло ли незаконное усыновление какие-либо негативные последствия для усыновляемого.
Для установления первого из перечисленных обстоятельств следователю или лицу, производящему дознание, необходимо провести такие следственные действия: выемку материала об усыновлении ребенка, включающего в себя все предусмотренные положением документы; осмотр этих документов с целью изучения и выявления, в чем именно состоит нарушение установленного порядка.
В ходе проведения конкретных следственных действий по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных ст.156 УК РФ, необходимо выяснить, в чем заключалось неисполнение обязанностей, было ли это отсутствие действий по воспитанию несовершеннолетнего, непринятие мер, которые виновное лицо должно было принимать в силу своих обязанностей. Нельзя вменять в вину неосуществление тех действий, которые не входили в обязанности привлекаемого к ответственности лица.
Жестокое обращение – определенная линия поведения виновного, выражающаяся как в его активных действиях в отношении несовершеннолетнего (лишение свободы, нанесение побоев, издевательства, избиение, истязание и т.п.), так и в бездействии (не предоставлении пищи, одежды и т.п.), приносящих физическое или душевное страдание потерпевшему.
Существует ряд обстоятельств, по которым можно заподозрить физическое насилие над ребенком в семье и которые выявляются в процессе расследования данных преступлений: 
– родители поздно обращаются за медицинской помощью или инициаторами обращения являются другие люди; 
– имеются следы травм различной давности; 
– родители дают противоречивые, путаные объяснения случившемуся; 
– обвиняют ребенка в нанесении самоповреждений; 
– не оказывают ребенку поддержки при медицинском осмотре; 

– отсутствует обеспокоенность за здоровье ребенка или, напротив, демонстрируется преувеличенная забота; 
– ребенок повторно госпитализируется в стационар с идентичными травмами [10, c. 225].
Таким образом, охрана прав и законных интересов несовершеннолетних является приоритетной и направлена на минимизацию рисков причинения вреда здоровью ребенка, его психическому состоянию и социализации в обществе. Деятельность органов внутренних дел по профилактике семейного неблагополучия, а также по обеспечению права ребенка, оставшегося без попечения родителей, жить и воспитываться в семье является основополагающей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение хотелось бы привести пути решения сложившихся проблем.

Сложно менять что-то в законодательстве, не разрешив проблемы на уровне одной ячейки - семьи. Уголовное законодательство России относительно преступлений против семьи и несовершеннолетних достаточно полное и разработанное. Следовательно, надо искать проблемы и пути их решения в самой семьи, только это сможет снизить количество, совершаемых в данной сфере преступлений.

Уровень насилия в семье может быть снижен при условии преодоления последствий распада или значительного ослабления некоторых традиционных социальных институтов и нравственных ценностей, экономического кризиса, приведшего к падению уровня жизни в отдельных социальных группах и обострившего социальную напряженность и тревожность в обществе, в том числе и в семье.

Преодоление кризиса важно потому, что именно он приводит к падению нравственных законов, напряженности в семейных отношениях. Нельзя забывать, что в семейных отношениях конфликтность возрастает в условиях обеднения людей, социального расслоения общества. Общество вступило в совершенно новые отношения, будучи недостаточно подготовлено к ним. Можно говорить, что эти новые экономические и социальные отношения в буквальном смысле внезапно обрушились на семью, ворвались в ее жизнь, что сопоставимо разве что с революцией, коренной ломкой существовавших старых отношений.

В индивидуальных внутрисемейных отношениях уровень насилия может быть понижен, если возобладают доверие, доброжелательность, взаимопомощь и милосердие. Нельзя добиться гуманизации общества в условиях, когда доминируют грубость, недоверие, острое соперничество, вражда и напряженность между людьми.

Существенную роль в преодолении преступлений в семье может сыграть религия. Именно длительная борьба с ней и ее подавление в нашей стране воинствующими атеистами и их последователями активно способствовали росту насилия в семье.

Таким образом, необходимо преодолеть нравственное нездоровье общества, отдельных, но значительных групп людей, их общее огрубление, болезненные процессы, затронувшие различные сферы нашей жизни, великое множество малых и больших конфликтов, разрешаемых варварским способом, социальную напряженность, грубейшие просчеты в этическом воспитании. Следует по возможности устранить то, что порождает у человека ощущение его незащищенности, хрупкости существования, из-за чего он испытывает страхи, беспокойство и неуверенность, а окружающий мир начинает внушать тревогу и от него ожидается нападение, но при этом человек не может найти защиту и в собственной семье.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Конституция Российской Федерациий : [принята всенародным голосованиемн 12 декабря 1993 г., се учетом поправок, внесенных Законамий РФ об поправках ка Конституции РФ ото 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ, ото 30 декабря 2008 г. № 7-ФКЗ, ото 05 февраля 2014 г. № 2-ФКЗ, ото 21 июля 2014 г. № 11-ФКЗ] // Собраниеж законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Сто. 4398.

2. Уголовный кодекс РФ : [принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г.] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.
3. Семейный кодекс Российской Федерации : [принят Гос. Думой 08 декабря 1995 г., с изменениями и дополнениями по состоянию на 13 июля 2015 г.] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 16.
4. Антропова, В. А. Место преступлений против семьи в группе преступлений против семьи и несовершеннолетних / В. А. Антропова // Аллея науки. – 2017. – Т. 2. – № 16. – С. 741-746.
5. Гальцова, В. В. К проблеме объекта и системы преступлений против семьи, прав и интересов несовершеннолетних / В. В. Гальцова // Проблемы законности. – 2014. – № 125. – С. 228-237.
6. Кардаш, В. А. Преступления против семьи и несовершеннолетних / В. А. Кардаш, Н. В. Валуйсков // Вестник магистратуры. – 2015. – № 4-1 (43). – С. 101-102.
7. Комментарий к Уголовному Кодексу Российской Федерации / отв. ред. В. М. Лебедев. – М. : Издательство Юрайт, 2016. – 1077 с.
8. Машинская, Н. В. Основания классификации преступлений против семьи и несовершеннолетних и ее криминологическое значение / Н. В. Машинская // Библиотека криминалиста. Научный журнал. – 2016. – № 2 (25). – С. 183-187.
9. Уголовное право России. Части Общая и Особенная : учебник / М. П. Журавлев, А. В. Наумов, С. И. Никулин и др. ; под ред. А. И. Рарога. – М. : Проспект, 2014. – 728 с.
10. Язева, Е. Е. Преступления против семьи и несовершеннолетних (гл. 20 УК РФ): тенденции развития уголовного закона и практики / Е. Е. Язева // В сборнике: 20 лет Уголовному кодексу Российской Федерации: de lege lata et de lege ferenda Материалы Международной научно-практической конференции. Ответственный редактор Л.Л. Кругликов. – 2016. – С. 224-230.
PAGE  

