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Правовые и криминалистические проблемы установления субъективной стороны преступления
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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время в экономической сфере нашей страны существует множество проблем, одна из которых связана с защитой прав и законных интересов предпринимателей.

Разработанные пути ее решения затруднены в виду психологических факторов, массового сознания лиц, которые занимаются данной деятельностью, последние порождает у них различного характера низменные наклонности.

 Эффективное решение задач государственной экономической политики предполагает создание и поддержание в Российской Федерации благоприятного делового, предпринимательского и инвестиционного климата и условий для ведения бизнеса посредством стимулирования законной предпринимательской деятельности, осуществляемой ее субъектами самостоятельно, на свой риск и основанной на принципах юридического равенства и добросовестности сторон, свободы договора и конкуренции.

Для того чтобы возродить и развить предпринимательство в Российской Федерации требуется лицам с предпринимательской инициативой осознать подлинность социального характера их деятельности, ее назначения в экономической и социальной сфере современного российского государства.

Изменения, происходящие в экономике, экономический кризис и реформированность, складывающихся рыночных отношений в России, оказали негативное влияние на состояние криминогенной обстановки, динамику экономической преступности, которая вызвана, прежде всего, сокращением производства, растущей безработицей и иными факторами. 

Таковыми преступлениями являются незаконное предпринимательство, производство, приобретение, хранение, перевозка или сбыт немаркированных товаров и продукции, воспрепятствование законной предпринимательской деятельности, незаконная банковская деятельность и т. д. Все преступления в сфере предпринимательской деятельности посягают на общественные отношения, обеспечивающие нормальное производство, распределение, обмен и потребление материальных благ и услуг, что и является общим видовым объектом уголовно-правовой охраны хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов, деятельность которых основана на любой форме собственности частной, государственной, муниципальной и иной.

Содержащиеся в УК нормы об ответственности за преступления в сфере предпринимательской деятельности ориентированы на защиту свободы предпринимательской деятельности и разнообразие ее организационно-правовых форм, защиту финансовых интересов государства.
Целью курсовой работы является уголовно-правовой анализ преступлений, связанных с предпринимательской деятельностью в России.

Для достижения вышепоставленной цели, необходимо достигнуть  решение следующих задач: 

-  сформулировать понятие защиты прав субъектов предпринимательской деятельности как объекта уголовно-правовой  охраны;

- изучить, опираясь на действующее законодательство, элементы составов преступлений в сфере предпринимательской деятельности; 

- выделить особенности  уголовно-правовой  формы защиты прав предпринимателей, обозначить проблемные аспекты квалификации и правоприменения таких составов; 

- сформулировать предложения по совершенствованию уголовного законодательства  в области охраны и защиты прав субъектов предпринимательской деятельности.
1 Понятие и виды преступлений в сфере предпринимательства
Высокий уровень благосостояния граждан составляет одну из основополагающих функций любой экономической системы. Под термином «благосостояние» в широком смысле следует понимать обеспеченность населения необходимыми материальными и духовными благами, то есть товарами, услугами и условиями удовлетворения определённых потребностей индивидов. Исходя из этого, благосостояние представляет собой интегральный, комплексный критерий, включающий в себя целую систему показателей, которые характеризуют жизненный уровень общества, – уровень денежных доходов на душу населения, обеспеченность разнообразными товарами, услугами образования, здравоохранения, социальной защиты.

Уголовную ответственность, связанную с преступлениями в сфере экономической деятельности, предусматривают нормы главы 22 УК [2]. В ранее действовавших уголовных законах данные преступления назывались хозяйственными. После принятия нового УК РФ было изменено как само наименование этой разновидности посягательств на экономическую нормальную деятельность, связанную с производством, распределением, обменом и потреблением материальных благ и услуг, и их система. Это имеет связь с переосмыслением значения уголовного права в защите экономических отношений. По причине реформирования экономической системы, изменения принципов государственно-правового урегулирования отношений, формирующихся в процессе реализации хозяйственной деятельности, уголовное право имеет своим призванием осуществление борьбы преимущественно с неизвестными ранее, новыми общественно опасными формами экономического поведения, а именно - незаконным предпринимательством.

Роль уголовного права в охране экономических отношений, складывающихся в переходный к рыночному типу период, значительно возросла. Реформирование экономической системы, а вслед за этим и государственно-правового регулирования формирующихся в процессе экономической деятельности отношений, привели к тому, что уголовное право должно поставить заслон, противостоять, главным образом, новым, ранее не известным формам экономического поведения, тормозящим становление рыночной экономики и представляющим вследствие этого общественную опасность.

Таковыми являются незаконное предпринимательство, производство, приобретение, хранение, перевозка или сбыт немаркированных товаров и продукции, воспрепятствование законной предпринимательской деятельности, незаконная банковская деятельность и т. д.  Все преступления в сфере предпринимательской деятельности посягают на общественные отношения, обеспечивающие нормальное производство, распределение, обмен и потребление материальных благ и услуг, что и является общим видовым объектом уголовно-правовой охраны хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов, деятельность которых основана на любой форме собственности частной, государственной, муниципальной и иной.

Содержащиеся в УК нормы об ответственности за преступления в сфере предпринимательской деятельности ориентированы на защиту свободы предпринимательской деятельности и разнообразие ее организационно-правовых форм, защиту финансовых интересов государства. 

В систему преступлений в сфере предпринимательской деятельности входят также деяния, содержащие формальные составы, например, воспрепятствование законной предпринимательской деятельности. Для признания этого преступления оконченным достаточно установить факт совершения деяния (действия или бездействия).

Объективная сторона преступлений в области предпринимательства  в существенном количестве случаев скрепляется в бланкетных диспозициях (ст. 169, 170, 171,171.1, 172, 173 УК ). Определение признаков объективной стороны составов данных преступлений подразумевает применение нормативных актов относящихся к иным отраслям права: гражданское, финансовое, административное и др.

С субъективной стороны каждое преступление в сфере предпринимательства характеризует умышленная виная. Обязательный признак субъективной стороны ряда составов — цель и мотив. Таким образом, состав лжепредпринимательства формируют предусмотренные в статье 173 УК действия, обладающие целью получить кредиты, освободиться от налогов, извлечь иную имущественную выгоду или прикрыть запрещенную деятельность.

Как субъекты преступлений в сфере предпринимательства могут выступать вменяемые лица, которые достигли на момент совершения преступления 16-тилетнего возраста. На основе прямого указания законодательства как субъекты некоторых преступлений в области экономической деятельности выступают лишь должностные лица. Таковым является состав воспрепятствования законного предпринимательства. 

Протекание экономической деятельности хозяйствующих субъектов происходит в разных сферах предпринимательства: денежно-кредитная, финансовая, торговля, оказание услуг гражданам и т.п. Зависимо от определенной сферы экономической деятельности все преступления, которые посягают на нормальную работу общественных отношений, формирующихся в ходе производства, распределения, а также обмена и потребления продукции и услуг, обычно делятся на несколько групп.

В учебной литературе предложены различные варианты классификации преступлений в сфере предпринимательства. Так, Б. В. Яценко, полагая, что непосредственными объектами данных преступлений выступают конкретные общественные отношения, складывающиеся в процессе  функционирования определенной сферы экономической деятельности, выделяет в группу преступлений в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности такие как: преcтупления в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности: ст. 169 - 175, 178 - 180, 183 - 184, 195 - 197 УК). Легко заметить условность и нечеткость данной классификации. По сферам совершения, правда, довольно непоследовательно, строит систему преступлений Б. М. Леонтьев, выделяя в группу преступлений в сфере предпринимательской и банковской деятельности (ст. 169-177, 183). Н. Н. Афанасьев относит к группе преступлений в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности, посягающие на общественные отношения (ст. 169-175, 178-180, 183-184УК).  Б. В. Волженкин подразделяет преступления в сфере предпринимательской деятельности на: а) преступления должностных лиц, нарушающие установленные Конституцией и федеральными законами гарантии осуществления экономической, в том числе предпринимательской деятельности, права и свободы ее участников: ст. 169, 170 УК; б) преступления, нарушающие общие принципы установленного порядка осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности: ст. 171 - 175 УК. Нами разделяется позиция позиция профессора  И. Я. Казаченко, который  подразделяет преступления в сфере предпринимательской деятельности на: а) преступления в сфере предпринимательской деятельности, совершаемые должностным лицом: ст. 169, 170 УК. Здесь посягательства на порядок осуществления предпринимательской деятельности совершаются как бы извне, со стороны тех, лиц, которые обязаны обеспечивать и контролировать этот порядок; б) преступления, в сфере предпринимательской деятельности, совершаемые путем незаконного использования прав на ее осуществление: ст. 171 - 173 УК. 

Данные преступления нарушают порядок осуществления  предпринимательства «изнутри», самими участниками данной деятельности.

Законы, которые регулируют на данный момент экономическую деятельность, обладают множеством запретов. Вместе с тем ответственность за нарушение этих запретов формулируется обычно наиболее общим образом, то есть устанавливают, что соответствующие нарушения ведут к гражданско-правовой, административной либо уголовной ответственности, и не предлагается вместе с тем критериев отграничения этих видов ответственности. Очень широкая криминализация правонарушений в области предпринимательства, конечно, является недопустимой, так как уголовная ответственность является крайним средством, к которому нужно прибегать, когда другие возможности исчерпаны [7, c. 120].

Как критерии криминализации экономических правонарушений, а также их криминообразующих признаков Уголовным кодексом нередко применяется:

-  характер нанесенного последствия. Во множестве составов преступлений в этой главе обязательное условие уголовной ответственности состоит в причинении крупного ущерба (статьи 171-173);

- размер (размах, масштабы) правонарушающей экономической деятельности (статья 171);

-  мотивация - корыстная либо другая личная заинтересованность (статья 173) либо особая цель деятельности (статья 173). 

Статьи преступлений в сфере предпринимательской деятельности имеют бланкетную или описательно-бланкетную диспозицию. Естественно, это вынуждает правоприменителя норм уголовного закона систематически обращаться к действующему гражданскому, таможенному, финансовому, налоговому и т. д. законодательству.

Не простым является вопрос о форме вины при совершении преступлений в этой сфере предпринимательской деятельности. Федеральный закон от 25 июня 1998 г. изменил редакцию ч. 2 ст. 24 УК, установив: «Деяние, совершенное только по неосторожности, признается преступлением лишь в случае, когда это специально предусмотрено соответствующей статьей Особенной части настоящего Кодекса». 

Подобный анализ составов преступлений в сфере предпринимательской деятельности позволяет утверждать, что они характеризуются умышленной виной. За одним единственным исключением (ч. 2 ст. 169 УК) последствия являются элементом основного состава преступления, объективная сторона которого выполняется умышленно. Совершая это действие или бездействие, субъект предвидит, хотя бы в общем виде, вредные последствия, желает их наступления либо сознательно допускает их или безразлично относится к возможности наступления таких последствий.

Проблемы уголовной ответственности за преступления в сфере предпринимательства являются наиболее актуальными и сложными. Более подробно они будут рассмотрены в последующих главах.

2 Совершенствование уголовно - правовых норм защиты предпринимательской деятельности в РФ
Вся общественная опасность в незаконном предпринимательстве имеет свои представления в том, что подобные лица, что осуществляют деятельность без ее регистрации, всячески нарушают установленный ранее гражданским законодательством порядок такого ведения. Всю предпринимательскую деятельность необходимо осуществляться на основании ее прозрачности, добросовестности, а это подразумевает открытый характер и дальнейшие возможности в получении информации о том или ином юридическом лице с индивидуальным предпринимателем, как со стороны их контрагентов, так и другими органами, что осуществляют контроль за деятельностью последних. Незарегистрированных предпринимателей не должно касаться аспект учета налоговыми органами и не могут производить соответствующие отчисления в бюджете, что может отрицательно сказаться на благосостоянии всего общества.

Такая предпринимательская деятельность, что осуществляется без лицензии, в дальнейшем чревата выпуском некачественных продуктов и товаров, а также предоставлением услуг, что не соответствуют общим требованиям в безопасности, а также сниженного качества с произведенными нарушениями доступных технологических процессов, что также может сильно нарушить большинство интересов потребителей.

Данные обстоятельства побудили в законодателе понимание того, что нужно предусмотреть уголовную ответственность за всю предпринимательскую деятельность, а также занятие с какой проходит с нарушением предъявляемых ранее требований. Такие действия в целом можно признавать оправданными.

Вопросами по применению уголовных законов об каждой отдельной ответственности за проведения незаконного предпринимательства, что совершается без необходимой регистрации, а также без лицензии, с нарушением необходимых условий лицензирования, а также уделялось внимание в источниках юридической печати.

Указанная в ст. 171 УК РФ диспозиция по своей форме является бланкетной. Посему для правильного понимания признаков только что введенных в уголовное законодательство норм по составам преступлений, что выражаются в нарушении подобных правил и регистрации в представлении конкретного органа, что будет осуществлять государственную регистрацию таких документов, которые содержат заведомо ложные сведения. 

Если же предпринимательская деятельность осуществляется без произведения государственной регистрации или специального разрешения (лицензии) на действия, либо же с нарушениями условий, что предусмотрены такой лицензией, не причинило ущерб в крупных размерах гражданам, или организациям с государством, тогда это не сопряжено с извлечением всех доходов или доходов в крупных размерах, то налицо выходят признаки в объективной стороне такого административного правонарушения, что изложено в ст. 14.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Потому, при ведении предпринимательской деятельности без особых соблюдений или соответствующих нормах с правилами, что установлены действующими законодательными актами; не повлекшей за собой извлечения с крупным доходом или же не сопряженной с нанесением крупного размера по ущербу гражданам или организациям с государством, лицо может привлечься к административной ответственности согласно ст. 14.1 КоАП РФ. Но осуществление предпринимательской деятельности с подобным нарушением правил по регистрации или же при предоставлении в такой регистрирующий орган необходимых документов, что содержат заведомо ложные сведения, не может сопутствоваться наступлением общественно опасных последствий, что предусмотрены в диспозиции ст. 171 УК РФ, а также не влечет за собой административную ответственность по ст. 14.1 КоАП РФ.

Такая незаконная предпринимательская деятельность и может послужить толчком таким факторам, как место или время, способ с обстановкой совершаемого наказуемого деяния. Хотя подобные данные с объективной стороны не могут быть рассмотрены как преступление и не указаны в рассматриваемой уголовно-правовой норме как обязательные: они, в свою очередь, не влияя на подобную квалификацию, могут быть учтены как отягчающие или же смягчающие обстоятельства в процессе назначения рода наказания. Под способом в данном случае следует понимать все доступные приемы и методы, что используются к виновным лицам в процессе совершения рассматриваемого ими деянием. Так, подобный механизм может быть применен в орудиях и определяется всеми способами по совершению конкретного преступления. В таком случае, орудиями совершенного преступления, что предусмотрено в ст. 171 УК РФ, выступают все орудия по производству и другое сырье, при помощи которых можно осуществить такое незаконное предпринимательство.

Под обстановкой совершаемого опасного деяния понимаются такие обстоятельства, условия и существования чего-нибудь. Также можно представить автору все то, что может быть осуществлено в незаконной форме необходимой предпринимательской деятельности и в условиях проведения чрезвычайного положения, а также стихийного или другого общественного бедствия, а также будет рассмотрено как обстановка по совершению указанного деяния и, в то же время, выступать тем обстоятельством, что может отягощать подобного рода ответственность. Однако такое совершение в общественно опасном деянии и в силу стечения тяжелых жизненных обстоятельств или в форме физического и психического принуждения, выступает обстановкой в данном преступлении и учитывается как такое обстоятельство, что смягчает ответственность за совершение незаконной предпринимательской деятельности. Под местом подразумевают такое пространство, в котором будет осуществляться незаконное предпринимательство, а в то же время - продолжительность такого общественного и незаконного деяния.

Незаконное предпринимательство – это только умышленное преступление. 

На наш взгляд, самой правильной будет представляться позиция, что характеризует субъективную сторону такого преступления, что повлекло причинение ущерба в крупном размере и не только его прямым умыслом, но и косвенным, при этом сам умысел должен быть уже заранее возникшим и обдуманным, а также направленным на свого рода занятие такой незаконной и предпринимательской деятельностью. 

может быть извлечен крупный доход, то лицо будет действовать только с наличием прямого умысла. В рассматриваемом нами случае такое лицо осознает, что непосредственно занимается всей предпринимательской деятельностью и с нарушением всех требований и условий, что установлены действующим законодательством, а также желает совершить или же продолжить начатые действия.

Несмотря на то, что в ст. 171 УК РФ мотивы такого незаконного предпринимательства не обусловлены, внутренние побуждения, что вызывают у такого лица всю решимость в совершении преступления, а также являются корыстными, и выражающимися в соответствии с извлечением материальной выгоды за счет законных интересов других лиц.

Определенные сложности представляют собой вопросы о субъектах (лицах, что совершили такое общественно опасное деяние и способны нести за него всю уголовную ответственность), а также в анализируемом преступлении.

Также следует отметить, что в действующем уголовном законодательстве не предусмотрено ответственность таких юридических лиц. Следовательно, в подобных случаях, когда таким незаконным предпринимательством уже занимаются юридические лица, то к уголовной ответственности могут быть привлечены и не только те физические лица, что уполномочены на контроль или же осуществление деятельности, что связана с необходимостью некоторой государственной регистрации и с предприятием или же получением такого специального разрешения (лицензии). Субъектами в незаконном предпринимательстве выступают те лица, которые «создали подобные предприятия, а также могли определить все его такие производственные программы, что может осуществиться в административно-распорядительной деятельности и по всей своей управленческой структуре может быть такими лишними, а также такими, что могут распоряжаться прибылью, что получается от ведения такой предпринимательской деятельности».

Подобная характеристика субъектов незаконного предпринимательства не может быть верной, поскольку «в числе подобных лиц, что возможно были бы привлечены к уголовной ответственности, неизбежно может быть учредители с акционерами, какие также могут участвовать в процессе распределения такой прибыли», а также согласно всему гражданскому законодательству такие же учредители и акционеры не могут выступить субъектами в анализируемом преступлении, поскольку они же сами непосредственным образом не могут заниматься предпринимательской деятельностью, а только поручать это другому исполнительному органу.

Подводя итоги вышеизложенному, можно сделать вывод о том, что в процессе анализа объективных и субъективных признаков такого незаконного предпринимательства можно вскрыть целый ряд существенных недостатков и юридической конструкции, изложенной в ст. 171 УК РФ, что обусловливают различные необходимости в изменении и редакции такой диспозиции с целью приведение в соответствие с такими практическими и потребительскими потребностями с борьбой незаконной предпринимательской деятельности.

Проанализировав статьи УК РФ, связанные с осуществлением незаконной предпринимательской деятельности, можно предложить некоторые пути совершенствования уголовного законодательства.

В связи с признанием статьи 173 УК РФ утратившей силу, с целью восполнения законодательного пробела предлагаем дополнить главу 22 УК РФ новой статьей 171.4 «Фиктивное предпринимательство», «то есть заведомо ложная деятельность незаконно созданного или приобретенного индивидуального частного предприятия либо коммерческой или некоммерческой организации без намерения осуществлять предпринимательскую или банковскую деятельность, имеющая цель получения кредитов и льгот по налогам, извлечения иной имущественной выгоды, а равно прикрытие указанных видов деятельности, причинившая крупный ущерб гражданам, организациям или государству либо сопряженная с извлечением незаконного дохода в крупном размере».

3 Анализ уголовно-правовых норм для защиты  предпринимательской деятельности (ст. 171,171.1 и 171.2 УК РФ)
Указом Президента РФ от 7 мая 2012 г. № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» Правительству РФ поручено обеспечить до 1 декабря 2012 г. внесение изменений в законодательство Российской Федерации в целях исключения возможности решения хозяйственного спора посредством уголовного преследования.

Таким образом, «государство уже на нормативно-правовом уровне признает факт существования проблемы необоснованного привлечения к уголовной ответственности».

Для решения вопроса о предпринимательском плане деятельности судам нужно иметь в виду, что предпринимательская — самостоятельная, реализуемая на собственный риск деятельность, нацеленная на регулярное извлечение прибыли от использования имущества, продажи продукции, исполнения работ либо оказания услуг лицами, которые зарегистрировались в данном качестве в установленном законодательством порядке.

Учитывая это, названные преступления нужно считать совершенными в сфере предпринимательства, если их совершил индивидуальный предприниматель в связи с реализацией им предпринимательской деятельности, а также (либо) управлением принадлежащим ему имуществом, применяемом в целях предпринимательства, членом органа управления коммерческого учреждения в связи с реализацией им полномочий, связанных с управлением организацией или при осуществлении коммерческим учреждением предпринимательской деятельности.

Дальнейшее развитие предпринимательства невозможно без правовой, в том числе уголовно-правовой, охраны отношений в данной области. 

Так, основной нормой в УК РФ  является ст. 171 УК РФ, которая дает основание привлекать лиц за незаконную предпринимательству деятельность.

Реализация предпринимательства без регистрации либо без лицензии в случаях, при которых эта лицензия является обязательной, если данное деяние нанесло крупный вред гражданам, учреждениям либо государству или связано с извлечением доходов в крупных размерах, 

В части 2 статьи 171 УК РФ закрепляется ответственность за те же деяния, которые совершила:

а) организованная группа;

б) связанное с извлечением доходов в особо крупных размерах.

Крупные размеры, крупные ущербы, доходы или задолженность в крупных размерах — стоимость, ущербы, доходы или задолженность в сумме, которая превышает 2 млн. 250 тыс. рублей, а особо крупный – 9 млн. рублей.

Большинство квалификационных ошибок по составам предпринимательских преступлений связано с разным толкованием преступлений по главе 22 УК РФ. Большой проблемой в квалификации данных преступлений оказываются серьезные разночтения теоретиков и практиков в понимании крупного ущерба. 

Необходимым условием уголовной наказуемости ряда преступлений в сфере предпринимательской деятельности является наступление общественно опасных последствий в виде крупного ущерба. Однако данное понятие не имеет законодательного определения.

Наибольшие трудности при квалификации предпринимательских преступлений вызывает установление размера дохода, полученного в результате незаконного предпринимательства. Понятия «прибыль» и «доход» являются экономическими категориями. Доход — это денежные и материальные ресурсы, поступающие после завершения производственного цикла. 

Согласно п. 15 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2016 № 48 «под доходом для целей денежного возмещения признается общая сумма незаконного обогащения, полученная в результате совершения преступления (без вычета произведенных расходов), в денежной (наличные, безналичные и электронные денежные средства в рублях и (или) в иностранной валюте) и (или) натуральной форме (движимое и недвижимое имущество, имущественные права, документарные и бездокументарные ценные бумаги и др.)».

Доходы, согласно статье 171 УК РФ, являются выручкой от реализации продукции (работ, услуги) за период реализации незаконного предпринимательства без вычета осуществленных лицом расходов, которые связаны с реализацией незаконного предпринимательства.

В процессе исчисления размеров дохода, который получила организованная группа лиц, суды должны опираться на общую сумму доходов, извлеченных всеми ее участниками [9, c. 120].

Тогда, когда незаконное предпринимательство, которое осуществляла организованная группа лиц, имела связь с извлечением доходов в особо крупных размеров, действия данных лиц нужно квалифицировать по пунктам «а» и «б» ч. 2 статьи 171 УК РФ при приведении в описательно-мотивировочной части приговора мотива принятых решений.

 Если при занятии незаконным предпринимательством лицо нелегально пользуется чужим товарным знаком, знаком обслуживания, наименованием места происхождения продукта или сходными с ними обозначениями для однородных продуктов и с наличием других признаков преступления, которое предусматривает статья 180 УК РФ, совершенное им должно квалифицироваться по совокупности преступлений, которые предусматривают статьи 171 и 180 УК РФ.

 Если в ходе незаконного предпринимательства реализуются производство, покупка, хранение, перевозки к сбыту или сбыт немаркированной продукции и товаров, которые должны пройти обязательную маркировку марками акцизного сбора, специальной маркой или знаком соответствия, защищенным от подделок, совершенное в крупных или особо крупных размерах, действия лица должны квалифицироваться по совокупности преступлений, которые предусматривают статьи 171 и 171.1 УК РФ.

Тогда, когда незаконное предпринимательство имело связь с производством, хранением либо перевозками к сбыту или сбытом продукции и товаров, исполнением работ либо оказанием услуг, не соответствующими требованиям безопасности жизни либо здоровья потребителей, совершенное формирует совокупность преступлений, которые предусматривают соответствующие части ст. 171 и ст. 238 УК РФ.

Если незаконное предпринимательство сопряжено с несанкционированными изготовлением, применением, сбытом, а равно подделкой государственного пробирного клейма, действие лица должно квалифицироваться по совокупности преступлений: по ст. 171 УК РФ, ст. 181 УК РФ в качестве совершенных из корыстной либо другой личной заинтересованности.

Статья 171.1 УК РФ. Производство, приобретение, хранение, перевозка либо сбыт немаркированной продукции и товаров. 

 Диспозиция статьи 171.1 УК РФ — бланкетная, требующая изучения другой нормативной документации, регламентирующей порядок производства и продажи продукции и товаров, которые нужно маркировать марками акцизного сбора, специальной маркой либо знаком соответствия, защищенными от подделок (Налоговый кодекс РФ (ч.2) от 5.08.2000г. № 117-ФЗ (приняли ГД ФС РФ 19.07.2000г.), в редакции от 28.07.2016; Постановление Правительства России от 31.12.2005г. № 866 «О маркировке алкогольных товаров акцизными марками» (в редакции от 27.07.2012); Постановление Правительства России от 21.12.2005г. № 785 «О маркировке алкогольных товаров специальными федеральными марками» (в редакции от 11.07.2012); Постановление Правительства России от 21.12.2005г. № 786 «Об акцизных марках к маркировке алкогольной продукции» (в редакции от 30.12.2011г.); Постановление Правительства России от 26.01.2010г. № 27 «О специальных марках к маркировки табачных товаров «).

 Процесс и факт производства, приобретения, хранения, перевозки или сбыта немаркированной продукции и товаров является специальным составом незаконного предпринимательства.

Непосредственный объект изучаемого преступления — установленный правовой и экономический порядок, который обеспечивает нормальный оборот маркированной продукции и товаров. 

Как предмет выступают немаркированная продукция и товары, которые должны пройти обязательную маркировку марками акцизного сбора, специальной маркой, знаком соответствия, которые защищены от подделок. Преимущественно это табачные, алкогольные продукты, предметы одежды из натуральной кожи, напольные текстильные покрытия и ковры, ювелирная продукция и их части из драгметаллов или металлов, плакированных драгметаллами, продукция из культивированного либо природного жемчуга, полудрагоценных либо драгоценных камней (природные, искусственные или реконструированные), автомобильный бензин, шины, камеры и покрышки к легковым автомобилям, легковой автомобиль (кроме автомобиля с ручным управлением, который реализуют инвалидам в порядке, установленном Правительством РФ), и некоторые виды материального сырья по списку, принятому Правительством России (на данный момент - газовый конденсат и нефть, уголь, природный газ). Марки акцизного сбора применяют с целью маркировки продукции и товаров, которые ввозят на таможенную территорию РФ, и некоторых продуктов внутри государства. Их наклеивают на упаковку, они — документ, подтверждающий законное появление продукта.

Состав преступления — формальный, то есть преступление считается как оконченное при исполнении деяния. Объективную сторону характеризует деяние, совершаемое в нижеследующих формах: производство, то есть любой способ производства или создания продуктов; приобретение - установление полномочий использования, владения, распоряжения разными методами, а также и нелегальными; хранение - нахождение продукции и товаров и при виновном, и в помещении а также на других территориях, которые предназначены к их размещению; перевозка - перемещения упомянутой продукции любым видом механического транспорта, гужевой повозкой, а также летательным аппаратом; сбыт - всяческая форма отчуждения: продажи, дарения, дачи в долг, залога продукции и товаров, обмена и т.д.

 Если данные действия совершают в случае занятия незаконным предпринимательством, в этом случае ответственность наступает по совокупности преступлений, которые предусматривают статьи 171 и 171.1 УК. Отличительная черта данного состава заключается в том, что уголовная ответственность за названные действия с продукцией и товарами производства, приобретение, перевозка, хранение с целью сбыта либо сбыт немаркированной продукции и товаров наступает в случае установления их крупных размеров (см. примечание к статье 169 УК). 

Субъективную сторону преступления характеризует вина в виде прямого умысла. Еще один обязательный признак субъективной стороны — специальные цели у виновного - сбыт немаркированной продукции. В случае недоказанности последней действия могут квалифицироваться в качестве незаконного предпринимательства.

 Субъект – вменяемое физическое лицо, которое достигло возраста 16 лет. Как видится, как субъект преступления может выступать не только лицо, являющееся ответственным за маркировку продукта, а также и иные лица, которые осуществили его производство, приобретение, хранение, перевозку для сбыта либо сбывали. 

Как квалифицирующие признаки преступления (часть 2 ст. 171.1) указываются нижеследующие: организованная группа, а также особо крупные размеры. 

На практике появляются сложности по вопросам квалификации названных действий, которые преследуют цель уклониться от уплаты налога. Так как производство, покупка, хранение, перевозки либо сбыт немаркированной продукции и товаров являются разновидностью нелегального предпринимательства, а конкуренция незаконного предпринимательства и уклонения от уплаты налога решаема при учете субъективной стороны состава преступления, а действия виновного должны квалифицироваться по совокупности преступлений, которые предусматривают соответствующие части статьи 171.1 и 198 Уголовного Кодекса РФ. Если виновный совершает похожее преступление и вместе с тем применяет заведомо поддельные марки либо знаки соответствия, в таком случае его формируют совокупность преступлений, которые предусматривают статьи 171.1 и 327.1 Уголовного Кодекса.

Статья 171.2 УК РФ. Незаконная организация и незаконное проведение азартных игр 

Объект преступления — общественные отношения, формирующиеся касательно легальной организации и легального проведения азартных игр. Поэтому важным значением для разрешения вопроса об уголовной ответственности обладает ФЗ от 29.12.2006 № 244-ФЗ «О государственном урегулировании деятельности, связанной с организацией и проведением азартных игр и о внесении изменения в некоторые законодательные акты РФ» (редакция от 18.07.2011г).

Объективная сторона по собственной конструкции описывает формальный состав преступления, которое, как полагает законодатель, может совершаться в виде незаконной организации и незаконного проведения азартных игр, которые связаны с извлечением доходов в крупных размерах. Как незаконные признают названные действия, которые совершены с применением игрового оборудования за игорной зоной или с применением ИТС, в том числе Интернета, средств связи, включая подвижную связь, или без полученного в определенном порядке решения на реализацию деятельности, связанной с организацией и проведением азартных игр в игорной зоне.

Крупные — доходы, превышающие 1 млн. 500 тыс. рублей, а особо крупные – 6 млн.

 Субъективную сторону характеризует вина в форме прямого умысла. Как субъект преступления выступает вменяемое физическое лицо, которое достигло 16 лет. 

Квалифицирующие признаки состава преступления, которые содержатся в части 2 этой статьи, свидетельствуют о повышенной опасности совершения преступления организованными группами либо с извлечением доходов в особо крупных размерах, каковыми признаются доходы, превышающие 6 млн. рублей.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По итогам  проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

Уголовно-правовыми средствами защиты свободы предпринимательской деятельности являются ст. 169-173.1 УК РФ, каждая из которых может установить подобную уголовную ответственность за посягательство на подобные элементы в свободе предпринимательства. Следовательно, три такие посягательства могут образовать относительно самостоятельную и однородную подгруппу в «предпринимательских» преступлениях, объединяемых одним и тем же непосредственным объектом. 

Повышение эффективности уголовно-правовых мер борьбы с преступлениями в сфере  предпринимательства сегодня является центральной задачей уголовной политики. Проблема создания эффективно работающего механизма обеспечение реализации закона в современных условиях приобретает огромное значение. Однако достижение этой цели требует активизировать реализацию системы мер уголовно-правового воздействия на данный вид преступления. Предназначение правового регулирования предпринимательской деятельности состоит в том, чтобы возможно адекватно отразить в нормах объективно складывающееся содержание и структуру этих отношений. Именно такой подход позволит выявить не только социальные противоречия, но и будет способствовать выработке рекомендаций по совершенствованию уголовно-правовых норм ответственности за незаконное предпринимательство.

 В результате исследования проблем возникших при квалификации незаконной предпринимательской деятельности, можно сделать вывод, что необходимо совершенствование законодательства в области охраны добросовестного (законного) предпринимательства, так как при установлении любого из признаков объективной стороны ст. 171 УК РФ возникают проблемы квалификации, что, несомненно, влияет на противодействие незаконному предпринимательству. Проблемы эти, прежде всего, обусловлены тем, что признаки объективной стороны донного состава преступления либо не имеют однозначного разъяснения в нормах гражданского и административного законодательства, либо их достаточно сложно установить в процессе следствия, например, определение крупного ущерба или извлечение дохода в крупном размере.
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