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Семья – это самое важное звено в воспитании детей. Конечно, существуют детские сады, воспитывающие и развивающие детей, но всё же большее влияние на ребенка, как личность оказывает именно семья. Каждый ребёнок является личностью, индивидом. Однако, все люди абсолютно разные. Соответственно и стили воспитания в каждой семье разнообразны.

Глядя на своих родителей дети учатся взаимоотношениям между людьми, у них формируются взгляды на различные предметы, жизненные явления, ситуации. 
Взаимоотношения с родителями имеют ключевое значение в становлении личности, стиль воспитания, принятый в семье, оказывает большое влияние на то, какой она станет.


Некоторые ученые, психиатры, психологи считают (О.И. Бондаренко, М.И Буянова, А. Я. Варга, Б.С Волкова, Н.В. Волковой, А.В. Петровского, А. С. Спиваковской, Э. Г. Эйдемиллер и др.), что одной из главных причин, влияющих на развитие ребенка данного возраста, является сложившиеся отношения в институте семьи, то есть стиль (тип) семейного воспитания.[1] Типы семейного воспитания образуются под влиянием внешних (экзогенных) и внутренних (эндогенных) причин, биологических и социально-психологических факторов, генетических свойств членов семьи. Подбор стиля воспитания ребенка (личности) зависит от следующих факторов:
- от разновидности характеров родителей, их темпераментов (флегматики, сангвиники, меланхолики, холерики), а также совместимы ли они;

- от устоев, принятых в семье;
- от моральной основы семьи;
- психологическая и педагогическая литература, которую читают родители;

- уровень образованности родителей и многое другое.

 
Вопросам классификации типов семейного воспитания посвящены научные труды А.Я. Варги, Исаева, А.И. Захарова, Н.И Козлова, А.Е. Личко, Э.Г. Эйдемиллера и др. Самыми основными стилями/типами являются: авторитарный (стиль подавления), попустительский (ребенок существует сам по себе), демократический (стиль «согласия») и гиперопека (излишняя забота и внимание, уделяемые ребенку). [1]


Авторитарный тип семейного воспитания излишне подавляет ребенка. Родители выдвигают слишком высокие требования к своему чаду, чем формируют отвергающее отношение.
   
Попустительский стиль предполагает то, что ребёнок предоставлен сам себе, родители ни в чем не ограничивают дитя, нет запретов и ограничений.  
 
Демократический тип воспитания заключатся в «согласии». В основе данного типа лежит взаимная любовь, уважение, поддержка, забота друг о друге, частое общение, совместные прогулки/времяпровождение и т.д.; родители тверды, справедливы и последовательны в своих требованиях.
 
Тип гиперопеки состоит в том, что родители окружают своего ребенка чрезмерной заботой, решают, делают всё за него. Такие родители полностью лишают ребенка самостоятельности.

С целью выявления доминирующих стилей семейного воспитания используется опросник для родителей «Стили воспитания» (А.Я. Варга, В.В. Столин) [2], метод беседы с членами семьи. Опросник представляет собой психолого-диагностическое средство, ориентированное на выявление родительского отношения у лиц, которые направляются за помощью по вопросам взращивания детей и взаимоотношениях с ними. Отношение родителей к своим детям определяется набором самых различных чувств по отношению к своему чаду, поведенческих особенностей, практикуемых в взаимосвязи с ребенком, особенностей восприятия и понимания характера личности ребенка, его поступков.

Опросник А.Я. Варга и В.В. Столина состоит из пяти шкал, представленных далее. Первой шкалой является «Отвержение ребенка»; второй шкалой - «Социально-желательный образ»; третьей - «Симбиоз с ребенком»; четвертой - «Авторитарная гиперсоциализация»; и, конечно, пятой - «Инфантилизация ребенка». [2]
 
Дети развиваются в абсолютно разных условиях. Кто-то воспитывается в полных семьях, а кто-то нет. У других же может быть многодетная семья - это семья, где растут трое и более детей. А кто-то же вовсе воспитывается с бабушками, дедушками, прабабушками и прадедушками. Вот почему тип воспитания у каждой семьи будет свой и может быть абсолютно не похож на другие. Но как сообщают многие ученые, профессора, 1-ая исключительность состоит в том, что в семьях подвергающимся исследованию по определению стиля воспитания, доминирует авторитарная гиперсоциализация детей родителями. Второй же особенностью является приписывание взрослыми своему ребенку собственной и социальной малосостоятельности. Довольно часто родители чувствуют к ребенку разочарование, раздражение, ярость, а также питают отсутствием доверия к нему. Такое отношение родителей к детям выявляет третью уникальность во взаимоотношениях исследуемых семей. Также часто встречается эмоциональное отвержение ребенка, которое обычно свойственно родителям, которые злоупотребляют алкоголем, наркотикам, ведут аморальный образ жизни. Взаимодействие, сотрудничество со своим ребенком наблюдается достаточно редко, у небольшой части семей, попавших в обследование.


Подводя итоги, необходимо отметить, что каждый тип семейного воспитания оказывает большое влияние на развитие личности. Но в зависимости от стиля воспитания влияние будет различным. Так, при авторитарном стиле воспитания, или стиле подавления, ребенок будет иметь довольно слабую, незначительную, жизненную позицию, также у ребенка сформируется чувство подавленности, тревоги, будет куча комплексов, агрессивность. А вот в семьях с попустительским типом воспитания дети постоянно ищут внимания от других совершенно неадекватными способами, вырастает личность «без тормозов», в ребенке царит хамство и распущенность. Безусловно, это приведет к огромным трудностям по жизни. Дети, воспитанные по типу гиперопеки будут «маменькиными сынками», часто плачущими личностями, у них почти всегда возникает боязнь ошибиться в выборе/принятии какого-либо решения.

Самым идеальным стилем семейного воспитания, бесспорно, является демократический, или стиль согласия. В таких семьях дети вырастают вежливыми, честными, добрыми, отзывчивыми, готовы всегда прийти на помощь, самостоятельны. Но, увы, демократические отношения в семьях попадаются очень редко.

Таким образом, дети глядя на своих родителей, отношения в семье, копируют в будущем стиль воспитания, по которому растили их, и считают, что именно этот тип воспитания самый идеальный. У хороших родителей обязательно вырастут хорошие дети. Семья, несомненно, является самым важным звеном в воспитании. Она прививает ребенку все моральные, нравственные качества, учит демократическим взаимоотношениям между людьми.
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