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Студенческое самоуправление, как платформа для развития конкурентоспособной личности юридических специальностей.
Потребности развития современного российского общества выдвигают перед учреждениями профессионального образования требования подготовки высококвалифицированных специалистов, инициативных, предприимчивых, готовых к позитивным преобразованиям окружающей природной и социальной среды способных к управлению на разных уровнях и в разных сферах.

Для представителей юридических специальностей особенно важно участие в воспитательной работе и делать это нужно, через понятную для них систему работы Самоуправление студенческого коллектива - это самостоятельная управленческая деятельность, осуществляемая под педагогическим руководством. Основная цель - развитие в студентах активной гражданской позиции, самостоятельность в принятии решений, умение выделять главное в работе и наметить пути в реализации данных задач, развитие л.ичной иниц.иативы, фор.мирование к.ачеств руко.водителя сре.днего звен.а, воспита.ние сознате.льности, а.ктивности, с.пособности т.ворчески ре.шать произ.водственные з.адачи. Лидеро.м группы мо.жет стать то.лько тот че.ловек, кто с.пособен пр.ивести гру.ппу к разре.шению тех и.ли иных гру.пповых ситу.аций, проб.лем, задач, кто несет в себе н.аиболее ва.жные для это.й группы л.ичностные черт.ы, кто несет в себе и р.азделяет те це.нности, которые присущи группе. Лидер - это как бы зер.кало групп.ы, лидер по.является в д.анной конкретной гру.ппе, каков.а группа - таков и ли.дер[1, с. 33].

В самоупра.влении сту.дентов зало.жен огромн.ый потенци.ал улучшен.ия професс.ионального обр.азования, б.лагодаря объе.динению ус.илий студе.нтов, препо.давательско.го состава, ро.дителей и госу.дарства. А.ктивная де.ятельность в сту.денческом с.амоуправле.нии способст.вует прояв.лению и раз.витию професс.иональных, л.идерских, ор.ганизаторс.ких, творчес.ких способ.ностей и н.авыков сту.дентов.
Студенческое с.амоуправле.ние - это компле.кс самосто.ятельных, и.нициативны.х действий сту.дентов, на.правленных н.а решение в.ажных задач обр.азовательно.го процесс.а, жизнеде.ятельности сту.дентов, раз.витие и становление а.ктивной со.циальной, ж.изненной поз.иции студе.нтов. Самоу.правление я.вляется неотъе.млемым факторо.м активиза.ции общест.венной жиз.ни студенчес.кой молоде.жи. Структур.а студенчес.кого самоу.правления в ос.новном состо.ит из неско.льких выбор.ных групп, котор.ые определ.яют сами сту.денты.
Развитие сту.денческого с.амоуправле.ния направ.лено на:
· формирование в учеб.ных группа.х, на курс.ах коллект.ивов студе.нтов;
· формирование л.идеров сту.денческих ко.ллективов;
· развитие и у.глубление и.нициативы сту.денческих ко.ллективов в ор.ганизации гр.ажданского вос.питания;
· усиление ро.ли студенчес.ких общест.венных объе.динений в гу.манистичес.ком воспит.ании студе.нтов, восп.итание в ду.хе толерант.ности;
· утверждение де.мократичес.кого образ.а жизни, вз.аимной требо.вательност.и, здорово.го морально-.психологичес.кого климат.а, нравстве.нных основ мо.лодой
· студенческой се.мьи, утвер.ждение на ос.нове широко.й гласност.и нравстве.нных принц.ипов;
· контроль и ор.ганизацию учеб.ной и науч.ной деятел.ьности, по.вышение эффе.ктивности и ус.пешности учеб.ы, активиз.ацию самосто.ятельной т.ворческой де.ятельности сту.дентов в учеб.ном процессе с учето.м современ.ных тенден.ций развит.ия системы не.прерывного обр.азования;
· формирование потреб.ности в ре.шении акту.альных науч.ных пробле.м по избра.нной специ.альности через с.истему науч.но-техничес.кого творчест.ва студенчес.кой молоде.жи[2, с. 12].
Основные н.аправления де.ятельности ор.гана самоу.правления гру.ппы решает во.просы:
· по укрепле.нию дисцип.лины;
· по улучшен.ию успевае.мости и посе.щаемости;
· по оздоров.лению и про.паганде здоро.вого образ.а жизни;
· по социаль.ной защите сту.дентов;
· по улучшен.ию досуга сту.дентов и про.ведению ку.льтурно-массо.вых меропр.иятий;
· по соверше.нствованию учеб.но-материа.льной базы[3].
Поэтому работу уче.нического с.амоуправле.ния с педа.гогическим сост.авом, для р.азвития ко.нкурентоспособ.ной личност.и, проводят с учето.м  следующ.их условий: 
- демонстр.ация студе.нтам значи.мости восп.итательных меро.приятий дл.я преподав.ательского сооб.щества; 
- обеспече.ние доброво.льной явки н.а мероприят.ие (личност.ный вклад в про.цесс подгото.вки обеспеч.ивает заинтересо.ванность в резу.льтате); 
- курирова.ние подгото.вки меропр.иятия: бал.анс между с.вободой сту.дентов в т.ворчестве и р.амками фор.мата меропр.иятия, цел.ями и задач.ами образо.вательной де.ятельности учеб.ного заведе.ния; 
- сплочение сту.денческо-пре.подавательс.кого сообщест.ва (способст.вует формиро.ванию целост.ного образ.а профессио.нала); 
- выстраив.ание и коор.динация вз.аимодейств.ия студенто.в «по верт.икали»: со.вместное об.щение студе.нтов с 1 по 4 (5) курс в р.амках всех меро.приятий учеб.ного заведе.ния (для 1 курс.а - «ускоре.нное» форм.ирование и.дентичност.и со студе.нческим сооб.ществом, соз.дание усло.вий для професс.ионального с.амоопределе.ния; для ст.арших курсо.в - способ професс.ионального с.амосоверше.нствования и с.аморазвити.я, реализа.ция потреб.ности в акт.ивном участ.ии в жизни ко.лледжа, по.вышение «к.арьерного поте.нциала» и «.потенциала к тру.доустройст.ву»).
В целом, развитие студенческого самоуправления как фактора профессионального становления личности специалиста позволяет повысить ценность и престиж воспитательной деятельности колледжа и востребованность ее результатов, создать условия для «сдвига мотива на цель» (перевода необходимости в потребность; создание внутренней мотивации участия в воспитательных мероприятиях у студентов, преподавателей, мастеров производственного обучения, родителей), стимулирует желание поддерживать и развивать данную среду, актуализирует потребность студентов в самореализации и саморазвитии; вызывает у них чувство патриотизма, гордости за колледж. Основными преимуществами подобной системы являются комплексность, долгосрочность, фокусировка на изменении, ориентация на зоны ближайшего и потенциального развития (по Л. С. Выготскому), формирование команды, обеспечение преемственности и одновременно гибкости существующей системы, ее способности к самовоспроизводству.
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