ВОДА И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ОРГАНИЗМ

Студентка  Пономарёва Е., научный руководитель Старостина Т. Б.
ГБПОУ СПО «Самарский медицинский колледж им. Н.Ляпиной» 

Вода – одно из самых важных соединений в организме человека. Без воды не могут осуществляться процессы жизнедеятельности. Без воды невозможна и сама жизнь. Потери более 10% воды организмом приводят к его гибели.
Живой клетке вода требуется как для сохранения своей структуры, так и для нормального функциониро​вания; она составляет примерно 2/3 массы тела. Вода помогает регулировать температуру тела, служит в ка​честве смазки, облегчающей движения суставов. Она играет важную роль в построении и восстановлении тка​ней тела. Вода жизненно необходима.

    Здоровье населения находится в прямой зависимости от состава  природных вод в источниках, из которых осуществляется регулярное водоснабжение  данной территории.

    Ежедневно употребляемые каждым человеком 1,5-2,5 литра воды не  должны, в идеале, содержать  никаких  вредных  примесей,  вредно  воздействующих  на здоровье  человека.  В  то  же  время,  природные  воды   должны   содержать достаточное количество  микроэлементов,  участвующих  в  обменных  процессах человека.  Так,  например,  пониженное  содержание  фтора  в  питьевой  воде способствует  разрушению   зубной   эмали   и   развитию   стоматологической патологии. Недостаток йода, что характерно для  нашего  эндемичного  в  этом плане региона, вызывает заболевания щитовидной железы. 


Присутствие в воде железа не угро​жает нашему здоровью. Однако повышенное содержание солей железа в воде придает ей неприятный болотистый вкус. Если в такой воде постирать белье, на нем оста​нутся ржавые пятна. Подобные же пятна появляются на посуде, раковинах и ваннах. Иногда в питьевой воде встречается много солей со​ляной и серной кислот (хлориды и сульфаты). Они придают воде соленый и горько-соленый привкус. Упот​ребление такой воды приводит к нарушению деятель​ности желудочно-кишечного тракта. Вода, в 1 л которой хлоридов больше 350 мг, а сульфатов больше 500 мг, считается неблагоприятной для здоровья.


А с содержанием солей кальция и магния тесно свя​зано другое свойство воды – ее жесткость. Исследования ученых доказали, что существует определенная связь между употреблением жесткой воды и распространенностью некоторых болезней.
    Бактериальное загрязнение природных вод  представляет  собой  опасность

возникновения и  распространения  инфекционных  заболеваний.

Как известно, с питьевой водой в организм человека могут по​пасть возбудители многих инфекционных и паразитарных болезней. К ним относятся холера, брюшной тиф, сальмонеллезы, дизентерия, амебиаз, туляремия, лептоспирозы, вирусный гепатит А, вирусный гастроэнтерит, полиомиелит и другие заболевания, вызываемые энтеровирусами (ротавирусами, реовирусами, аденовирусами, вирусами Коксаки, Норволк и т.д.); лямблиоз и другие болезни.


Без всякого преувеличения можно сказать, что высококачественная вода, отвечающая санитарно-гигиеническим и эпидемиологическим требованиям, являет​ся одним из непременных условий сохранения здоровья людей. Но чтобы она приносила пользу, ее необходимо очистить от всяких вредных примесей и доставить чистой человеку.


 Вода, которую мы потребляем, должна быть чистой. Болезни, передаваемые через загрязненную воду, вы​зывают ухудшение состояния здоровья, инвалидность и гибель огромного числа людей, особенно детей, пре​имущественно в менее развитых странах, обычным для которых является низкий уровень личной и коммуналь​ной гигиены. 

             В Самарском медико-социальном колледже было проведено анкетирование студентов 3-х курсов отделения Сестринского дела. Было опрошено 87 человек. 

             Анкета включала  вопросы об употреблении кипяченой или не кипяченой воды, использование фильтра для очистки воды, количество потребляемой воды за сутки, употребление бутилированной воды или из водопровода. В результате исследования были получены результаты: основная часть студентов употребляют кипяченую воду, фильтром пользуются ¼ часть студентов, половина студентов предпочитают употреблять бутилированную воду.
Рис 1 Виды использования воды  Рис 2 Применение фильтра  Рис 3 Употребление бутилированной 
 студентами                                                                                                    воды                                
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 Таким образом,  совершенно  очевидна  потребность наших студентов  в чистой, прозрачной, без цвета, вкуса и запаха, питьевой воде.   Это  позволит сохранить им здоровье,  Наша задача – это проведение санитарно - просветительной работы среди студентов о употреблении качественной воды.
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