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Пояснительная записка к проекту:

	Актуальность
	Актуальность нашей работы объясняется тем, что не хватает методов и приемов, позволяющих полноценно сформировать ИКТ-компетенцию на уроках русского языка. Поэтому мы предлагаем использовать язык программирования PYTHON для решения лингвистических задач. 



	Цели и задачи
	Целью нашей работы является разработка алгоритма решения лингвистической задачи с использованием языка PYTHON.

Задачи: 
1) Изучить теоретическую литературу и дать классификацию лингвистических задач;

2) Изучить основы компьютерной лингвистики и разработать алгоритм решения лингвистических задач

3) Изучить язык программирования Python

4) Создать программу на языке программирования Python 



	Гипотеза
	Использование языка программирования PYTON позволяет оптимизировать решение лингвистических задач. 

	Аннотация
	В проекте рассматривается использование языка программирования PYTON при решении лингвистической задачи.

	Результат
	
Использование языка программирования PYTON не только позволяет оптимизировать решение лингвистических задач, но и сформировать у учащихся ИКТ-компетенцию.

	Практическая значимость
	Практическая значимость нашей работы в том, что данные алгоритмы можно использовать на интегрированных уроках русского языка и информатики.
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ВВЕДЕНИЕ
Вопрос о лингвистических задачах носит дискуссионный характер в науке. Во-первых, это касается самого понятия лингвистической задачи, во-вторых, классификации лингвистических задач. По мнению многих исследователей, использование  лингвистических задач в развитии мышления школьников играет существенную роль, так как позволяет на практике закрепить теоретические знания. 
Однако далеко не всегда процесс решения данных задач понятен школьникам. Здесь на помощь учителю приходят алгоритмы и блок-схемы, позволяющие не только сделать процесс решения лингвистических задач наглядным, но и сформировать у учащихся критическое мышление, необходимое в условиях современного мира. 
Актуальность нашей работы объясняется тем, что не хватает методов и приемов, позволяющих полноценно сформировать ИКТ-компетенцию на уроках русского языка. Поэтому мы предлагаем использовать язык программирования PYTHON для решения лингвистических задач. 

Использование компьютерных технологий позволяет оптимизировать и ускорить процесс решения лингвистических задач, а также сформировать ИКТ-компетенцию учащихся. Практическая значимость нашей работы в том, что данные алгоритмы можно использовать на интегрированных уроках русского языка и информатики.

Целью нашей работы является разработка алгоритма решения лингвистической задачи с использованием языка PYTHON.

Задачи: 
5) Изучить теоретическую литературу и дать классификацию лингвистических задач;

6) Изучить основы компьютерной лингвистики и разработать алгоритм решения лингвистических задач
7) Изучить язык программирования Python

8) Создать программу на языке программирования Python
1.1. ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ И ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ
Итак, обратимся к определению термина «Лингвистические задачи». Это прежде всего задачи языковые, задачи на определение языковых связей, отношений, зависимостей, поскольку лингвистика – это наука о языке.
Анализ научных работ по данной теме позволил выявить, что наиболее полная и обоснованная типология лингвистических познавательных задач, на наш взгляд, представлена в работе Т. В. Напольновой. По мнению автора, типология лингвистических задач должна быть представлена в двух направлениях:

1. На основе анализа проблемного содержания данной области знаний. Т. В. Напольнова учитывает семантику и стилистику языка и поэтому в классификации лингвистических задач выявляет типы задач на выяснение значения, происхождения и сферы употребления слов и выражений, на выявление грамматико-стилистической роли слов и конструкций, на выявление языкового стиля. Мы разделяем эту точку зрения. Она представляется нам логичной и обоснованной, так как базируется на системном представлении языка. На наш взгляд, данная классификация все же является неполной, и мы включаем еще один тип лингвистических задач - на определение фонетических особенностей слов.

2. На основе определения методов науки или способов добывания знаний, т. е. методов решения проблем. Т. В. Напольнова выделяет пять научных методов, которые традиционно используются для решения лингвистических задач: описательный, исторический, сравнительно-исторический, сопоставительный, стилистического и эстетического анализа. 
На наш взгляд, данная типология требует расширения. Еще в конце XIX - начале XX в., когда возникла математическая и структурная лингвистика, языковеды использовали количественные методы и метод моделирования в исследованиях языков. Сегодня данные методы применяются общим языкознанием, поэтому необходимы для решения лингвистических задач. Решение большинства самодостаточных лингвистических задач сводится к ряду определенных логических операций. Таким образом, мы дополняем данную классификацию лингвистических задач еще тремя типами.

А.А. Зализняк выделяют особый жанр задач - самодостаточная лингвистическая задача. Самодостаточность задач проявляется в том, что вся информация, необходимая для решения, содержится в самом условии задачи, и решающий задачу только ее упорядочивает, а не применяет специальные лингвистические методы. Этому типу задач мы противопоставляем лингвистические задачи, традиционно используемые в преподавании языка, как правило, для проверки усвоенного материала. Такие лингвистические задачи, требующие демонстрации усвоенных лингвистических знаний и их применения в новых языковых ситуациях, мы называем несамодостаточными.

Условно самодостаточные лингвистические задачи можно разделить на два типа. К первому типу относят задачи, построенные на материале языка, который незнаком решающему, - задачи-билингвы. Большая часть лингвистических задач относится ко второму типу - это задачи, построенные на материале родного языка.
1.2. РЕШЕНИЕ ЛИНГВИСТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ КОМПЬЮТЕРА

Лингвистическая задача обычно содержит характерные для любой задачи элементы: предмет, условие, требование задачи. Так же, как и математическая, она может иметь одно или несколько решений, может быть членима на подзадачи, так как решение включает два и более действия. Наличие в решении задачи двух и более действий обусловлено природой задачи, сложной мыслительной деятельностью (выбором, сопоставлением, анализом языковых явлений и др.), необходимой для ее решения. 

Решение задачи – пошаговое выполнение ряда действий (как правило, от двух до семи), представляющее собой лингвистическое рассуждение, анализ, сравнение, поиск, преобразование, моделирование, алгоритмическую цепочку действий и т. д. Изучив научную литературу по данному вопросу, мы можем выделить две точки зрения на определение понятия лингвистической задачи. Согласно первой (более широкой) точке зрения, под лингвистической задачей понимают любое упражнение или задание, построенное на работе с языковым материалом (Л. Базилевич, И. Вульфиус, В. Н. Клюева, Б. Нейман и др.). Согласно второй точке зрения, с понятием лингвистической задачи связывают проблемную ситуацию, разрешаемую обучаемым самостоятельно определенными способами.

Например, возможно решение лингвистических задач с использованием ИКТ возможно в рамках компьютерной лингвистики.

Компьютерная лингвистика - это одно из актуальных направлений прикладной лингвистики, появившееся сравнительно недавно. С развитием IT-технологий появляются новые отрасли наук, связанные с автоматизацией научного процесса. К таким наукам и относится компьютерная лингвистика, занимающаяся разработкой алгоритмов и прикладных программ для обработки языковой информации.
Например, на интегрированных уроках русского языка и информатики можно использовать вариант решения задач при помощи языка программирования PYTHON. 

Прежде чем приступить к решению задач необходимо объяснить детям работу простейших операторов, алгоритмы решения любых подобных задач, а также научить составлять блок-схемы.
Чтобы решить задачу, необходимо знать ее начальные условия, а также метод или способ ее решения. 
Чтобы перевести текст на русский язык, необходимо иметь, как минимум, англо-русский словарь и знать английскую и русскую грамматики, лексикологию и еще многое другое. Все это - начальные условия. В качестве метода решения этой задачи выступают те правила перевода текстов, которым обучают в вузе.
Так как лингвистические задачи отличаются от математических,  для их решения введем некоторые понятия.

· Цепочка буквенных символов, находящаяся в тексте между двумя знаками пробела, называется словоупотреблением. 
· Словоупотребление, находящееся вне предложения или текста, будем называть словоформой. 
· Несколько словоформ, имеющих одно и то же лексическое значение, образуют слово или лексему. 
· Предложением, с компьютерной точки зрения, называется цепочка словоупотреблений между двумя знаками конца предложения 
Например, в тексте: СКОРО_НАСТУПИТ_ЛЕТО_._ЛЕТОМ_СОЛНЦЕ_ГРЕЕТ_._ПРИХОДИ_ЛЕТО_!

8 словоупотреблений. Если бы из единиц этого текста составлялся алфавитно-частотный словарь, то в нем оказалось бы 7 словоформ. 
Предлагаем в качестве примера решение задачи.

Описание решаемой задачи: необходимо найти в группе из 10 русских глаголов глаголы в инфинитиве без частицы –ся или –сь и напечатать их.

Цель процесса моделирования: создать модель опознавания инфинитивной формы русского глагола.

Решению каждой лингвистической задачи должен предшествовать анализ соответствующего лингвистического материала, для данной задачи,   конкретных слов. 

Изучив большое число русских глаголов можно сделать вывод, что глаголы (невозвратные) в инфинитивной форме заканчиваются буквосочетаниями –ть, -чь, -ти. Это и есть те формальные признаки, на которые будет опираться модель. На этапе непосредственной разработки модели создается алгоритм решения задачи.

Слово алгоритм происходит от слова algorithmi - латинской формы написания имени великого математика IX века аль-Хорезми. Он впервые четко сформулировал правила выполнения арифметических действий. 

Сейчас это понятие используется для обозначения последовательности любых действий: арифметических, логических, взятия логарифмов, вычисления синуса и т.п.).

Алгоритм - точное предписание о выполнении в определенном порядке некоторой последовательности действий (физических или умственных), приводящее к решению некоторой типовой задачи. 
Например, при необходимости сварить кофе последовательность физических действий будет такой: вскипятить нужное количество воды, засыпать кофе в горячую воду (одну-две чайные ложки на стакан воды), нагреть воду до кипения (но не кипятить) и т.д.

Важно иметь в виду такие свойства любого алгоритма, как:

· Дискретность - алгоритм разбивается на конечное число действий-шагов, которые могут быть пронумерованы. Причем только после выполнения одного предписания можно перейти к выполнению другого.
· Результативность - при всех начальных условиях число шагов алгоритма конечно, и он приводит к решению задачи.
1. Массовость - по данному алгоритму может быть решен целый ряд типовых задач (они отличаются лишь различными начальными условиями).
2. Детерминированность - при многократном решении одной и той же задачи с одинаковыми начальными условиями всегда получается один и тот же результат.
3. Формализованность - тот, кто его выполняет (человек, машина), может не вникать в смысл того, что он делает согласно предписаниям алгоритма, и все равно придет к верному результату Словесный способ сводится к тому, что составляющие алгоритм шаги (предписания) записываются в виде слов и предложений естественного языка.
При графическом представлении алгоритма его шаги изображаются разными геометрическими фигурами (блоками), образующими блок-схему алгоритма. Связи между блоками обозначены стрелками, соединяющими соответствующие фигуры. 
· Для лингвистических задач используется словесно-графический способ записи алгоритма.
· При табличном задании алгоритма его шаги записываются в графах специальных таблиц. Чаще всего такой способ записи алгоритма используется для выполнения различных вычислений по формулам.
· Псевдокод – краткая система обозначений, предназначенная для неформального представления идей в процессе разработки алгоритма. Такой подход обычно используется, когда целевой язык программирования известен заранее. Например, в нашем случае это PYTHON.
Для решения нашей лингвистической задачи, очевидно, необходимо выполнить следующую цепочку «умственных» действий:

1. Взять очередной анализируемый глагол
2. Выделить у этого глагола две последние буквы
3. Посмотреть, совпадают ли эти буквы с буквами ть, чь, ти. Если да, то перейти к действию 4; если нет, то выполнить действие 6
4. Сделать вывод: "Данный глагол употреблен в инфинитиве"
5. Перейти к действию 7
6. Сделать вывод: "Данный глагол употреблен в личной форме"
7. Подсчитать число проанализированных глаголов
8. Проверить, все ли 10 глаголов проанализированы. Если нет, то перейти к выполнению действия 1; если да, то перейти к действию 9
9. Закончить работу
Данная лингвистическая задача будет выглядеть так:

for i in range(1,11):

gl = input("Введите глагол ")

sf = gl[-2:]
if sf == "ть" or sf == "ти" or sf == "чь":

print (gl, " инфинитив")

else:
print (gl, " личная форма")

На примере этой простой задачи можно показать детям работу операторов данного языка программирования, а также научить школьников решать лингвистические задачи, понимать их логику. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Целью нашей работы являлась разработка алгоритма решения лингвистической задачи с использованием языка PYTHON, для этого мы изучили теоретическую литературу и выявили, что самой полной является классификация лингвистических задач в работах Т. В. Напольновой; изучили основы компьютерной лингвистики и разработать алгоритм решения лингвистических задач; изучили работу простейших операторов языка Python; попробовали решить лингвистическую задачу при помощи кода. 
В ходе эксперимента выявлено, что использование компьютерных технологий позволяет оптимизировать и ускорить процесс решения лингвистических задач.

Именно поэтому результаты нашей работы можно использовать на интегрированных уроках русского языка и информатики. Это позволит сформировать ИКТ-компетенцию учащихся, помочь им не только научиться решать лингвистические задачи, но и освоить программирование на PYTHON.
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