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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования. О смысле жизни на протяжении своей жизни хоть раз задумывается каждый человек. Существует, общеизвестен факт, что смысл жизни тем обострённое воспринимается, чем хуже человек живет. Он как бы ищет нечто более высокое и глобальное (во временном плане, космическом, потустороннем), что оправдало бы его муки и осмыслило бессмысленность его существования. Чем спокойнее внешняя жизнь человека, чем более она занята текущими земными интересами и имеет удачу в их осуществлении.
С научной и философской точек зрения, определение и понятие смысла жизни подразумевают наличие определенных целей существования, индивидуального и общего предназначения человека.
Важность выделенной категории «смысл жизни» не оспаривается ни одним из современных мыслителей. Смысл жизни выступает и как высшая ценность, и как цель жизни, и как источник энергии, который дает человеку силу преодолевать жизненные невзгоды.

Современное общество не навязывает смысл жизни людям это является индивидуальным выбором каждого человека. В то же время, Современное общество предлагает привлекательную цель, которая способна наполнять жизнь человека смыслом и придавать ему силы. Смысл жизни современного человека - самосовершенствование, воспитание достойных детей, которые должны превзойти родителей, развитие мира в целом.

Состояние научной разработки проблемы. Проблеме смысла жизни человека посвящены многочисленные работы отечественных исследователей прошлого и современности самых различных направлений. Среди русских мыслителей предельно масштабно раскрывали проблему смысла жизни личности Ф.М. Достоевский и Л.Н. Толстой. Работы современных отечественных исследователей Г.Н. Гумницкого. ИЛ. Зеленковой, 
М.К. Мамардашвили, А.Т. Москаленко, Л.А. Мясниковой, С.Л. Рубинштейна, В.Ф. Сержантова и др. посвящены различным аспектам смысла жизни человека. 

Цель исследования состоит в изучении смысла жизни в современном обществе.

Согласно поставленной цели были определены следующие основные задачи исследования:
1) рассмотреть основные концепции смысла жизни;
2) выделить смысл жизни современного человека;

3) исследовать потребности человека как личности;

4) изучить ценности сотрудников ОВД как духовные феномены смысла жизни;

5) проанализировать самореализацию сотрудников ОВД как путь к достижению счастья.

Объектом исследования общественные отношения, возникающие в жизни и их ценность, как смысла жизни.

Предметом исследования является роль смысла жизни в процессе развития человека.

Методы исследования. В процессе исследования были использованы ряд общепринятых в юридической науке методов. Из общенаучных методов применен метод системного анализа, формально-логический и структурно-функциональный метод, а из специальных - сравнительно-правовой метод.

В структурно-композиционном плане исследование состоит из введения, двух глав, содержащих пять параграфов, заключения и библиографического списка.

ГЛАВА 1. АНАЛИЗ СМЫСЛА ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА

1.1. Основные концепции смысла жизни

Вопрос смысла жизни и вопрос его обоснования всегда были одними из важнейших и наиболее проблемных с философской точки зрения. Это одна из самых спорных проблем не только философии, но и теологии и даже художественной литературы.

Известные философы в данном контексте рассматривали смысл жизни как то, что делает жизнь человека осмысленной, но каждый со своей точки зрения: Аристотель обращал внимание на функции человека, Фома Аквинский уделял внимание блаженному значению, а Кант – высшему благу
.

Однако, смотря на разные видения смысла жизни, взгляды, приведенные выше, имеют нечто общее – отношение к счастью и морали человека.

Поэтому смысл жизни можно определить, как сложную духовную проблему и философскую категорию, которая содержит в себе понятие и предназначения человечества в целом, и существование отдельного человека.

Но если обычно при попытке объяснить смысл жизни, философы пытались представить ответ с точки зрения «наибольшей полезности» человека для окружающего мира, сегодня такой взгляд уже теряет свою актуальность.

Последние 20-30 лет в мире, особенно в развитых странах, распространяется мнение о том, что смысл жизни может рассматриваться в глобальном плане (предназначение существования всего человечества как биологического вида) и в индивидуальном плане (предназначение существования отдельного человека, как личности).

И если категория глобального смысла жизни пока недостаточно раскрыта, то вопрос индивидуального смысла жизни рассматривается как нечто субъективное и формируется в процессе жизнедеятельности отдельного человека под влиянием многих факторов.

Так, например, люди, которым приходится жить в опасных условиях видят смысл своей жизни в выживании (или вообще теряют всякий смысл), а для человека, жизнедеятельность которого протекает без влияния враждебных факторов, смысл жизни будет заключаться в обогащении своей жизнедеятельности– достижении благополучия, счастья и т.д.

Таким образом, индивидуальный смысл жизни, будучи субъективным для каждого человека, имеет несколько типовых концепций его обоснования
:

1. Альтруизм, как смысл жизни, заключается в такой деятельности человека, которая будет направлена на пользу других. Данная концепция ставит общее благо выше личного, при этом в ней нет места личной выгоде и интересам. Можно сказать, что эта концепция определенным образом перекликается с категорическим императивом И. Канта, который утверждал, что все поступки должны быть независимыми от личного опыта и соображений (утверждалась идея высшей степени нравственности).

2. Объективизм, как концепция смысла жизни, определенным образом противопоставляется альтруизму за счет того, что, действуя на общее благо, человек должен получать свою выгоду. Данная философия была описана Айн Рэнд базируется на том, что человек контактирует с реальностью через собственные ощущения, а не через сознание, а смыслом жизни является поиск собственного счастья.

3. Эгоизм, как концепция смысла жизни, является полной противоположностью альтруизма, ведь данная философия утверждает, что смысл жизни индивида заключается в обеспечении только своих потребностей и интересов. При этом, совершенно не важно, имеют персональные потребности что-то общее с общественным благом, ведь по данной концепции, они (персональные потребности) и являются высшим благом. Данная концепция смысла жизни также имеет право на существование, иногда она рассматривается, как последствия дефекта воспитания, а иногда – как естественное свойство каждого человека.

4. Конформизм в качестве концепции смысла жизни описывает пассивность индивида в обществе. Человек, жизнь которого можно описать, как конформистскую, живет готовыми стандартами поведения, безусловно прислушиваясь к устоявшимся авторитетам, правилам и нормам. Такой человек не считается с уникальностью интересов и взглядов на жизнь, разнообразием вкусов и предпочтений. То есть, жизнь по данной концепции формируется в соответствии с мнением большинства.

5. Нонконформизм, как концепция обоснования смысла жизни, почти всегда противопоставляется конформизму, ведь воплощает в себе идею несогласия (несогласия с ценностями, с нормами и правилами в конкретной группе или обществе). Однако, нонконформизм, как и конформизм также имеет связь с мнением большинства, только в негативном оттенке (главное, быть не как все).

В то время как философы допускают существование и конформизма, и нонконформизма, как концепций обоснования смысла жизни, психологи и психоаналитики утверждают, что формирование поведения в соответствии с этими концепциями свойственно преимущественно в группах людей с низким уровнем социального развития.

6. Нигилизм, как концепция смысла жизни, заключается в отрицании ценностей, норм и обычаев, моральный нигилизм – в отрицании моральных норм, а экзистенциальный нигилизм отрицает существование смысла жизни вообще.

Следовательно, с точки зрения индивидуального смысла жизни можно выделить несколько типичных концепций его обоснования, которые существуют отдельно друг от друга, однако, имеют определенную связь. А формирование смысла жизни в соответствии с одной из этих концепций (или нескольких в комбинации) зависит только от индивидуальных решений каждого отдельного человека.

1.2. Смысл жизни современного человека

Конституционная максима "человек - высшая ценность" имеет глубокие исторические корни и является гуманистическим императивом. Человечество выстрадало столь высокую оценку в течение всей истории. Многие поколения через горький опыт страданий и неустанной борьбы достигли вершины всеобщего признания.

Однако в наши дни весьма активно выдвигаются теоретические аргументы и практические примеры, которые отрицают аксиому о высшей ценности человека. В результате проблема ценности человека приобретает не только научное, но и политико-правовое значение. В этой связи необходимо обратиться к Конституции РФ, которая переносит вопрос ценности человека из чисто теоретической области в сферу государственной политики. В соответствии с Основным Законом признание, соблюдение и защита прав и свобод, охрана достоинства личности, гарантия конституционных прав человека и есть фактическое признание человека высшей ценностью. Конституционное признание человека высшей ценностью есть аксиологическое творение многонационального народа Российской Федерации, который свободным волеизъявлением принял Основной Закон.

Проблема человека изначально была объектом исследования прежде всего философской науки. Необходимость формирования нравственного уважительного отношения к человеку стала одной из главных причин активного изучения данной проблемы многими известными мыслителями. Совокупность учений о человеке сводилась к важнейшим утверждениям о том, что человек - это цель и высшее разумное и нравственное существо
.

Безусловно, что в рамках одной научной статьи охватить и подробно раскрыть все многообразие историко-философских учений о человеке практически невозможно. В принципе такая цель и не преследуется в силу ее недостижимости. Целесообразно лишь дать краткий анализ и общий обзор наиболее значимых взглядов на мир человека.

Особый вклад в развитие и теоретическую легитимацию учения о человеке внесли представители классической немецкой философии. Гегель в своей работе "Философия истории" называет человека бесконечной ценностью, который "является целью в себе самом благодаря своему божественному началу"
. Известный широкому кругу научного сообщества категорический императив Канта сводится к общему нравственному выводу о том, что человек как высшее разумное существо является целью и обладает всеобщим признаваемым достоинством
.

Философские учения многих немецких мыслителей вошли в антологию мировой гуманистической мысли как призыв нравственного отношения к человеку. Нравственная оценка человека как высшего блага является естественным и разумным развитием мира. Человеческая проблематика и учение о ценности человека как морального императива остается всеобъемлющей для всех этапов развития европейской философии. Востребованность учения о человеке, его устремлениях, ожиданиях и поведении приобретает собственный смысл и самоценность в современную эпоху формирования глобальных постмодернистских ценностей.

Многообразие жизни человека, его мира и культуры были в центре вечных исканий русских философов. В целом востребованность человекоцентричной философии в России приобретает собственную значимость во все эпохи сложных социально-политических процессов. Во второй половине XIX в. и в начале XX столетия в русской философии активно развивалась теория религиозно-христианских православных духовных ценностей о Боге и человеке
.

Так, например, религиозный философ В.С. Соловьев писал о том, что человек становится абсолютом только при стремлении к Богу, к божественному началу
.

В свою очередь, Н.А. Бердяев также признавал человека высшим носителем духа, добра, красоты и Божественной правды
. Философ В.В. Зеньковский утверждал, что духовное начало определяет индивидуальную неповторимость человека и его связь с Абсолютом Божества
.

Значительную роль в осмыслении человека как ценности сыграли дореволюционные юристы-либералы. Своеобразным прорывом в осмыслении проблем человека стала совокупность учений юристов названной эпохи о метафизических, нравственных и социальных составляющих человека. Предметом самостоятельного изучения являлись материально-правовые и политические условия существования человека в российском обществе. В своих сочинениях русские юристы-либералы отстаивали идею об абсолютной ценности человека. Именно по этой причине все публично-правовые институты должны исходить из понимания приоритета его интересов. Только подобная государственная политика и общественная жизнь признаются универсальным критерием цивилизованности
. Либеральные мыслители заложили в общественное сознание и внесли в правовую науку нравственную традицию уважения человека, признание его ценности. По сути своей человек признается главным субъектом истории российской государственности.

Марксистская философия рассматривает человека в системе общественных отношений, признавая природное и общественное начало в его сущности
. Она имеет собственные критерии признания человека ценностью, которые соответствуют классовому подходу объяснения мира и преобразования общественной жизни. Марксистская аксиология человека основана прежде всего на материалистическом понимании истории.

Однако было бы несправедливо утверждать, что марксистская гуманитарная наука игнорировала теорию ценностей и признания человека высшей ценностью. Во второй половине XX в. в пределах марксистской идеологии открылись широкие возможности для осмысления ценности человека в философских, этических и эстетических исследованиях
. В русле социально-политической философии духовная жизнь анализируется через признания ценности человека, выявляются взаимоотношения человека с обществом и государством. Предметом самостоятельного изучения были нравственные, этические и эстетические установки человека и общества. Наибольший вклад в общественную теорию ценности человека внесли специалисты по этике. Этика не может обойтись без исследования моральных ценностей человека, его нравственного идеала, поступков и поведения в обществе
.

Одной из важных особенностей марксистской теории признается весьма продуктивная социально-философская позиция об отчуждении человека от результатов его труда, от всех форм социальной жизни. В этих условиях именно деньги являются мерой ценности человека в обществе, а мир для него становится чужим. Отчуждение закономерно порождает у человека конформизм, нигилизм и различные формы радикализма
. Было бы также упрощением считать, что в советское время отсутствовали теория и практика комплексного изучения человека. Важно обратить внимание на результаты научной деятельности академика И.Т. Фролова. Перспективы и ценность человека были признаны глобальной проблемой, а решение - целью науки и движущей силой истории
.

Общепризнанными продолжателями традиций отечественной гуманистической мысли о человеке являются великие писатели-гуманисты дореволюционной и советской эпох. В своих произведениях с высокой художественной образностью и достоверностью они раскрыли сущность человека в конкретных жизненных обстоятельствах. Отечественные мастера художественного слова признавали человека духовной величиной, не песчинкой, которая затерялась в окружающем мире, а свободным творцом собственной истории и истории своего Отечества. Классическая художественная литература в оценке ценности человека опирается на христианскую нравственно-этическую философию и философию человека деятельного, творца, вовлеченного в процесс строительства общества будущего.

Таким образом, во все времена развития человечества мыслители-гуманисты обсуждали вопросы, связанные с человеком, с оценкой меры гуманизма общества и государства. Ключевым сущностным аспектом научной рефлексии были и остаются пути и возможности исключения или преодоления антропологического кризиса. На суд современников представлено фундаментальное наследие специального и междисциплинарного характера по конкретным проблемам гуманитарной отрасли знания. Одни из учений рассматривают проблемы человека прямо, а другие - косвенно. Разумеется, отдельные из предлагаемых учений носят дискуссионный, спорный характер, до сих пор подвергаются критическому анализу. Другие преданы забвению самой историей человечества. Третьи стали достоянием нашей действительной жизни и являются естественным благом. Ключевой характеристикой развития философской и политико-правовой мысли является ее стремление охватить все богатство взглядов о человеке. Классикам учений о ценности человека вовсе не были чуждыми экзистенциальный антропоцентризм и обращение к религиозной сущности человеческого бытия. Многие теоретические знания изложены с позиций научного рационализма и юридического формализма.

Вся огромная масса взглядов и учений о человеке, введенная в научный оборот, точному подсчету не подлежит. Да и необходимости в такой работе нет. Важны все точки зрения на мир человека. Вместе с тем в общественном сознании присутствует мнение о том, что многие теоретические изыскания авторов оторваны от реалий жизни. По этой причине едва ли они могут быть применены на практике. Принимая во внимание данное обстоятельство, необходимо обратиться к конституционно-правовой теории и влиянию философских учений о ценности человека на формирование политико-правовой практики.

Конституция РФ с учетом многих подходов, включая изложенные в настоящей статье, избрала наиболее идейное и иерархичное учреждение статуса человека. Так, согласно ст. 2 Конституции РФ человек, его права и свободы признаются высшей ценностью. В конституционно-правовой литературе вполне обоснованно утверждается, что данное положение Основного Закона "предполагает существование иерархии конституционных ценностей"
.

Основной Закон на основе переосмысления и пересмотра прежней практики взаимоотношений между государством и человеком провозглашает новый принцип совместного существования. Юридически учрежден статус человека как высшей ценности и новый конституционный режим, способный выполнять объединительную функцию
. Признание и следование конституционной норме является важным предметным интегратором российского общества. В результате сам объединяющий потенциал конституционной нормы также может быть признан своеобразной ценностью.

Несмотря на реальный гуманистический потенциал данного вывода, ценность человека в ряде научных публикаций не рассматривается как безусловный императив. В этом случае человек оценивается в зависимости от морально-нравственных качеств, от деяний, которые в общественном сознании квалифицируются как плохие или хорошие. Сама научная дискуссия по данной проблеме интересна не только для конституционалистов. Она полезна также для широких слоев гражданского общества и может стать важным фактором формирования и укрепления гуманистического мировоззрения. Благодаря академической дискуссии каждый человек имеет реальную возможность выбора жизненной позиции.

Один из аргументов негативного отношения к положениям ст. 2 Конституции России сводится к следующему. В случае абсолютизации человека любой преступник, лицо, перешедшее допустимую грань добра и зла, были бы ориентиром для общества и святыми для государства. Поэтому конституционной ценностью следует признать не каждого человека, а личность, ответственную за свои действия, заботящуюся о благополучии близких, созидающую, вкладывающую собственные ресурсы, энергию для процветания малой Родины и Отечества
. Для строгости суждений и аргументов относительно высшей ценности человека необходимо обратиться к еще одной небезынтересной позиции. Сформулированная мысль сводится к тому, что речь не идет только о том, что в ст. 2 Основного Закона России допущена оговорка или неудачная законодательная формулировка. В отношении человека в целом вообще слово "ценность" допустимо употреблять только в контексте отдельных качеств человека. В дальнейшем в целях создания смыслового напряжения вокруг этого вопроса автор идет на крайне рискованный шаг и задает вопрос: является ли человек ценностью
? Представляется, что конституция и конституционное право абстрагируются от терминологического или научного различия между понятиями человека и личности, так как они не влияют в принципе на конституционный статус лица, не имеют принципиального юридического значения. Личность в конституционном праве - любой и всякий человек, наделенный правами и обязанностями. В конституционной практике понятия человека и личности употребляются как синонимические, носят собирательный и обобщенный характер
. Следовательно, категория "человек" в праве является единым, сквозным. Юридическая наука не может абстрагироваться от того, что человек, личность - субъект совокупности всех общественных отношений
.

Каждый человек как личность обладает достоинством, которое является основой его правового положения в обществе и государстве. Достоинство означает осознание естественной ценности каждого человека
.

Нельзя не обратить внимания и на то, что в публикациях предлагаются новые редакции ст. 2 Конституции России. В одной из таких, преодолевая научную корректность и гражданское уважение к Основному Закону, безапелляционно утверждается, что "в нашей Конституции закреплена бесовщина, которая требует срочного устранения. И опирается эта бесовщина на ст. 2 Конституции РФ"
. Далее автор предлагает собственную редакцию, в которой выражение "человек, его права и свободы являются высшей ценностью" повторяет действующую конституционную норму. Очевидно, что в этом случае мы имеем дело с непоследовательностью автора. Гегелевская мысль о "хитрости разума" вряд ли здесь может быть уместной и применимой. Оставляя в стороне вопрос о причинах, условиях появления и развития негативного отношения к философской и конституционной максиме о ценности человека, необходимо заметить, что сегодня "весьма влиятельные знатоки конституционного права весьма решительно предлагают переписать и заново поменять до основ нашу Конституцию, будто с новым написанием Конституции все решительно изменится"
. Вышеизложенный вывод уважаемых судей Конституционного Суда России вполне применим и к другим предложениям о пересмотре ст. 2 Основного Закона.

Мы согласны также с мнением о том, что данная конституционная норма в наши дни является "едва ли не последним бастионом защиты российского гражданина от произвола управленцев".

Представляется, что в настоящее время основная проблема для российского общества и государства состоит вовсе не в конституционном закреплении новых ценностей. Безусловной задачей является сохранение и дальнейшее развитие базовых конституционных ценностей, принятых всенародным голосованием 25 лет назад. Конституционное признание человека высшей ценностью является основой внедрения в правоприменительную юрисдикционную практику принципов приоритета прав человека, равенство перед судом и законом и т.д.

Конституционная норма о ценности человека является результатом влияния либерально-демократических идей европейского типа в период подготовки текста проекта Основного Закона. Однако в течение двадцатипятилетней истории действия Конституции РФ произошла определенная ценностно-идеологическая динамика в общественном сознании, в политическом процессе, в социальной сфере и т.д.
 Этот фактор стал самостоятельной предпосылкой формирования альтернативных ценностных ориентиров. Главное в подобном развитии событий не дискредитация юридически закрепленных ценностей, а постоянное объяснение особенностей российской публично-правовой жизни в пределах демократической конституционной идеологии.

Самобытное установление иерархии конституционной ценности свойственно не только России. Так, например, в небольшом и небогатом азиатском королевстве Бутан реализуется конституционное признание счастья высшей ценностью. В ст. 9 Конституции Бутана 2008 г. провозглашается государственная политика достижения счастья как высшей ценности. В современном мире этот факт воспринимается не как курьез, а как порождение истории маленькой аграрной страны. Человеческое счастье как высшая ценность является для жителей Бутана истинной мерой социального прогресса
.

Наша апелляция к ст. 2 Конституции РФ не есть идейное или сакральное состояние, которое гипнотически затмевает все проблемы, связанные с фактическим состоянием дел в сфере защиты прав и свобод наших граждан. Научный и творческий плюрализм как высшая конституционная свобода гарантирует наличие разных, а порой и взаимоисключающих идей и взглядов. Признание ценности человека в современных научных дискуссиях способно значительно "окультурить" поведение, образ мысли, а самое главное - правоприменительную практику. Именно в культурном пространстве, включая его правовую составляющую, усиливается стремление человека, общества и государства оберегать ценности, в том числе конституционные. Мы глубоко убеждены, что конституционная идея "человек - высшая ценность" является феноменом российской конституционной истории и культуры. Всеобщее признание ценности человека, его прав и свобод в деятельности юрисдикционных правоприменительных органов способно противостоять субъективным и объективным социокультурным угрозам современного мира. Формирование этих угроз носит постоянный характер в силу политических, социальных, нравственных и технологических особенностей нашего мира
.

Российская конституционная аксиология о человеке не обращена к конкретному человеку. Основа ее интереса - человек вообще, во всех своих сущностных формах. Основной Закон признает человека как сложное биологическое, психическое и социально-культурное явление. В нем сочетается весь комплекс абсолютного, объективного и субъективного. Человек есть результат общественно-политической социализации и влияния духовного мира. Это соответствует образному выводу Ф.М. Достоевского: "...широк человек, слишком даже широк...". Поэтому ст. 2 Конституции РФ в своем социально-философском понимании связана с многомерностью человека, и оценить все формы проявления человеческой жизни необходимо в контексте влияния реальной действительности, на всех этапах социального и исторического развития. Без учета духа времени, в котором живет человек, можно "сузить его" до бесконечности.
ГЛАВА 2. СМЫСЛ ЖИЗНИ КАК НРАВСТВЕННАЯ ПРОБЛЕМА СОТРУДНИКОВ ОВД В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

2.1. Человек и его потребность быть личностью

В процессе своего развития каждый человек сталкивается с необходимостью удовлетворять различные нужды, которые возникают в ходе жизнедеятельности и носят название потребности. 

Потребности личности - не продукт необходимости жизнеобеспечения тела, а продукт духовной ипостаси – личности человека, как социализированного существа, которое живёт и осознаёт себя среди людей во всём многообразии социальных связей.

Современная наука различает такие виды потребностей:

1. Биологические (материальные, органические) – потребности индивида в одежде, пище, жилье и т.д.

2. Социальные – потребности каждого человека в общественной деятельности, общении с другими людьми, общественном признании, славе и т.д.

3. Духовные (познавательные, идеальные) – это потребность в знаниях, созидании, философскому анализе, творческой реализации.

Все потребности человека взаимосвязанные между собой. Так социальные потребности – это результат синтеза духовных и материальных потребностей. У большинства людей социальные потребности часто маскируются под духовные – так человек, руководствуясь желанием общественного признания (социальная потребность) использует для этого творческую реализацию (духовная потребность).

Потребности каждого следующего уровня доступны для человека только тогда, когда он удовлетворит все предыдущие: если не удовлетворены потребности в еде, желание творческой реализации не возникнет. 

Различают также такие виды потребностей как подлинные и мнимые. Подлинные потребности – это те потребности, к которым человек приходит самостоятельно. Если у человека возникает желание заняться музыкой – это подлинная потребность. В случае если он начинает музицировать после того, как на него повлияли из вне – родственники, друзья, общество, такая потребность переходит в разряд мнимых.

Все потребности человека должны быть разумными, так как не все потребности человека могут быть удовлетворены в краткие сроки, а также они не должны противостоять моральным и нравственным устоям общества.

Каждая личность обладает тремя духовными потребностями, выраженными в той или иной степени:
1. Потребности личности: Потребность в близости.
Человек не рождён быть одиноким, одиночкой – его развитие и формирование личности происходит, исключительно, только в многочисленных связях с людьми и продуктами их духовной и материальной культуры и жизнедеятельности.

2. Потребности личности: Потребность в поддержке.
Мы все живём, чаще всего, буквально, на свой страх и риск – наши мысли и наши поступки, если они только наши, могут завести не только на неправильную дорогу жизни, но и вообще до утраты связи с реальностью.

Именно поэтому, духовные потребности личности включают потребность в поддержке со стороны других людей.
Или, хотя бы, одного человека, который может дружелюбно подсказать, научить, посочувствовать - поддержать нас в наших мыслях и поступках.

Иначе говоря, нам нужен человек, рядом, который способен взять на себя часть ответственности за нашу жизнь: ведь, становясь соучастником наших мыслей и дел, он, даже невольно, берёт ответственность за их результаты на себя, именно, как соучастник.

3. Потребности личности: Потребность личности в признании.
Нам потребна не только поддержка со стороны, но и признание правильности, нужности и достойности наших мыслей и дел. Что-то, типа, выражаемое нами в быту, как: Доброе слово и кошке приятно. Нам нужна похвала, одним словом.

Если мы внимательно посмотрим на эти духовные потребности личности, то увидим, что корни этих потребностей, всё же, уходят в глубокую древность цивилизации.
Близость, поддержка, признание – всё это и поныне культивируется в стадах высокоразвитых животных. Ну, да ладно: что есть, то есть.

Факт остаётся фактом: вот на этих трёх потребностях личности построены личностные, и не только, отношения между людьми.
Мы жаждем удовлетворения своих личных потребностей в близости, в поддержке и в признании. В свою очередь, вступая в отношения, сами являемся источниками удовлетворения чужих потребностей в близости, в поддержке и в признании.
Чтобы удовлетворить потребность быть личностью, необходимо самостоятельно осуществлять выбор, оценивать последствия принятого решения и держать ответ за них перед собой и обществом, в котором живешь, владеть арсеналом приемов и средств, с помощью которых можно регулировать собственное поведение, подчинить его своей власти. Быть личностью - значит обладать свободой выбора и нести ее бремя.

2.2. Ценности сотрудников ОВД как духовные феномены смысла жизни

Моральный облик сотрудника органов внутренних дел, его профессионально-нравственная культура всегда высоко оценивалась в российском обществе, но их роль и значение резко возросли на современном этапе развития нашего государства и в связи с реформированием органов внутренних дел Российской Федерации. 

Формирование у личности профессионально-нравственных качеств, развитие стратегии нравственного поведения, навыков профессиональной культуры является основой при решении важнейших социально-профессиональных задач, в частности, тех, которые стоят перед органами внутренних дел. Профессионально-нравственное воспитание и нравственное становление сотрудников органов внутренних дел сейчас считается одной из первостепенных задач при подготовке современных полицейских кадров
. 

Как показывает практика, наличия профессиональных знаний и практического опыта недостаточно для улучшения качества выполнения служебных задач и повышения имиджа современного полицейского
.

В системе ценностей любого работника правоохранительных органов особое место занимают проблемы профессиональной этики. 

Президент России Владимир Путин считает главными качествами сотрудника органов внутренних дел порядочность, честность и преданность долгу. Во время поздравления с профессиональным праздником сотрудников органов внутренних дел Владимир Владимирович среди принципов успешной работы  назвал преданность своему делу и долгу, личную порядочность и честность
.

С этими словами нельзя не согласиться, работа в ОВД сопрягается с экстремальными нагрузками, она протекает в напряженных, интенсивных, трудных условиях, связанных с использованием оружия, физической силы, особых средств
. К тому же, сотрудник полиции постоянно находится под контролем – у него есть нашивки, нагрудные и нарукавные знаки. Работник вынужден следить за тем как он и что делает, а ведь это дополнительная психологическая нагрузка. В условиях, происходящих в стране социально-экономических перемен, сопровождающихся демонстрацией поляризованных взглядов, обуславливает необходимость и укрепления законности, что так же накладывает дополнительный груз ответственности на сотрудников внутренних дел.

Специфическими психологическими особенностями деятельности сотрудников органов внутренних дел являются: правовая регламентация, а так же присутствие императивных возможностей, систематическое противостояние и сопротивление заинтересованным лица, недостаток времени и присутствие перегрузок, высочайшей экстремальности, ненормированностью, наличием отрицательной психологической окраски работы, так же свойственной особенностью профессиональной активности считается коммуникабельность и интеллектуальность. У сотрудников полиции огромное количество запретов и регламентов, а вместе с тем и крайне много искушений. Именно это является основой правонарушения полицейских
.
Профессия сотрудника ОВД относится к разряду профессий типа «человек-человек», в которых развитые коммуникативные навыки являются профессионально важными, а достаточно большая категория граждан, с которыми встречается сотрудник, обладает отнюдь не лучшими чертами характера.
Поэтому сотрудники нуждаются в формировании навыков установления конструктивных взаимоотношений с любым человеком.
Сотрудники ОВД должны обладать навыками, быстро реагировать на экстремальные и неожиданные события, которые так часто встречаются в их работе. Чтобы обладать такими навыками необходимо обладать спокойствием и быстрой реакцией на происходящее.
Таким образом, необходимо наличие навыков установления контакта, в том числе с людьми разного образовательного, интеллектуального и морального уровня, и его поддержания в случае плохого характера человека, а также навыков спокойного реагирования на экстремальные и неприятные события в работе.

Важным компонентом в структуре психологической компетентности сотрудника правоохранительной системы являются профессионально-психологические умения и навыки, среди которых выделяют три группы: 

а) аналитико-психологические умения, 

б) тактико-психологические навыки и умения и 

в) технико-психологические навыки и умения.
Под аналитико-психологическими умениями Л.М. Столяренко понимает интеллектуальные действия, основанные на профессионально-психологических знаниях
.
Среди тактико-психологических умений и навыков особое место принадлежит умению сотрудников устанавливать психологический контакт при общении с гражданами. Одним из способов установления психологического контакта является выбор оптимального для данной ситуации общения стиля коммуникативного взаимодействия. Стиль общения, как комплекс устойчивых особенностей и способов коммуникации, обычно присущ каждому человеку. Так, выделяют: агрессивный, авторитарный, пассивный, неуверенный, компромиссный, подчеркнуто-вежливый, демонстративный, навязчивый, шутливый, хамский, назидательно-менторский, душевно-располагающий и другие стили общения людей. Ключевой характеристикой стиля общения сотрудника правоохранительной системы является гибкость, владение широким репертуаром и арсеналом коммуникативных средств и ресурсов, основанных на зрелых гуманистических ценностях общения. Разумеется, стиль общения должен быть индивидуализирован, иметь неповторимые уникальные черты, связанные с особенностями личности и характера. В стиле общения наиболее ярко проявляются исполнительские коммуникативные возможности человека. Эффективный стиль общения позволяет инструментально реализовать коммуникативный потенциал личности.
Установлению психологического контакта и решению служебных задач юристом часто могут препятствовать психологические барьеры, возникающие в процессе общения сотрудника с гражданами.
В служебной деятельности сотрудника нередко возникает необходимо углубить психологический контакт с конкретным лицом и установить доверительные отношения. Успешность этих действий находится в прямой зависимости от навыков и умений сотрудника избегать и преодолев, психологические барьеры, возникающие на пути установлен психологического контакта.
Не менее важным умением профессионально работающего сотрудники правоохранительной системы являются умения предупреждать и преодолевать конфликты во взаимоотношениях с руководством, коллегами и гражданами. Эти умения предполагают использование в конкретной конфликтной ситуации адекватных ей и индивидуальным особенностям конфликтующих стратегий поведения в конфликте. Выделяют следующие типы поведение человека в конфликте: соперничество, сотрудничество, компромисс, приспособление и уход от конфликта
. Наиболее продуктивным в плане разрешения конфликта и сохранения положительных взаимоотношений между участниками конфликта является стратегия сотрудничества. Однако в каждом конкретном случае участники сами определяют эффективность каждой из стратегий, исходя из своих индивидуально-личностных особенностей, особенностей оппонента и значимости данной конфликтной ситуации для личности и деятельности каждой из сторон конфликта.
Навыки грамотного использования речевых и неречевых средств в деятельности сотрудников ОВД проявляются во владении такими методами психологического воздействия, как методы передачи информации, метод убеждения, метод внушения, метод принуждения и метод постановки и варьирования мыслительных задач. К этой группе умений также относятся умения сотрудника осуществлять психологическую диагностику лжи и скрываемых обстоятельств.
Среди наиболее значимых черт характера для сотрудников можно привести следующие:

- дисциплинированность, самоконтроль, ответственность за дело, старательность, основные факторы, влияющие прежде всего на безопасность как самого сотрудника, так и на граждан, с которыми работают сотрудники;
- целеустремленность, так как  продуктивность их деятельности в основном зависит от их целеустремленности, а не от внешнего контроля;
- инициативность, решительность, данные качества позволяют сотрудникам принимать решения в разных ситуациях, которые возникают во время службы, вместе с тем промедление может вызвать неблагоприятные последствия;
- уважение людей и общительность, бесконфликтность;
- умение отстаивать свои убеждения и налаживать контакт;
- трудолюбие, настойчивость.

Кроме того фактором развития личности и ее профессионального роста способствуют такие  личные качества как:
- внимательность, наблюдательность.
 - особенности восприятия;
- хорошая память;
- логическое мышление;
Безусловно, все перечисленные качества очень важны в деятельности сотрудников ОВД. Характер - индивидуально-типологическое свойство личности как совокупность наиболее выраженных, относительно устойчивых качеств и отношений к действительности, проявляющихся в поведении. В характере наиболее необходимы сотрудникам ОВД отечественные психологи традиционно выделяют такие качества, как сила, уравновешенность, цельность, ориентированность, дисциплинированность, ответственность, которые проявляются в системе отношений к деятельности, познанию и общению; к предметному миру, службе; к себе и другим людям.

2.3. Самореализация сотрудников ОВД как путь к достижению счастья

В психологии личности проблема смысла жизни приобрела особое значение и популярность, начиная с 1950-1960-х гг. XX в. Э. Вайс-копфДжолсон указывает, что существующие в науке трактовки и определения категории «смысл» можно объединить в три группы: 

1) смысл как интеграция личной и социальной действительности; 

2) смысл как интерпретация жизни; 

3) смысл как жизненная цель и задача
. 

В свою очередь, представления о смысле как о жизненной цели и задаче наиболее полно и подробно исследовано в работах В. Франкла, согласно которому «стремление человека к поиску и реализации смысла своей жизни – врожденная мотивационная направленность человека, которая выступает основным двигателем поведения и развития личности»
.
Формирование смысла жизни – это процесс становления личностной зрелости, предполагающий выработку жизненных перспектив и стратегии, личной миссии и целей, осознание своего предназначения и предначертания. Только осмыслив себя и поняв главный лейтмотив своей жизни, личность может полноценно функционировать, в том числе и реализовать себя, реализовать свое пристрастное, тенденциозное отношение к действительности (воплощенное в системе личностных смыслов и представленное во внутреннем мире личности). Д.А. Леонтьев рассматривает под самореализацией «…опредмечивание сущностных сил человека, мотивом которого выступает стремление продолжить свое бытие как личности в других людях, … транслировать свою индивидуальность через созидаемые предметы, художественные произведения, … через непосредственно производимые изменения в других людях (деяния)…»
.
К.А. Абульханова-Славская трактует данную категорию как «способность личности регулировать свою жизнь, организуя ее как целое, подчиненное ее ценностям, позволяет ей [личности] стать относительно независимой, свободной по отношению к внешним требованиям, давлению обстоятельств»
. Л.М. Коган истолковывает самореализацию как «…стремление личности к выполнению своей жизненной цели, свободному развитию. Реализация этих целей и самоосуществление личности и есть достижение личностью внутренней свободы…»
. В свою очередь С.И. Кудинов рассматривает самореализацию как многомерное психологическое образование детерминированное совокупностью внешних и внутренних факторов обеспечивающих успешность самовыражения личности в разных сферах жизни и деятельности в онтогенезе
.
Обобщая представленные точки зрения, мы можем говорить о том, что под самореализацией понимается осознанный, целенаправленный процесс поиска человеком и утверждения смысла своего существования в каждый момент времени в этом мире. Самореализация как средство воплощения подлинных и истинных способностей индивида, выявление и развитие своих возможностей и потенций, познание своей природы и стремления быть тем, кем можешь быть, ориентирована и служит задаче преобразования жизненной ситуации, становления духовно-нравственного облика личности и формирования образа Я. Роль самореализации заключается в направлении личности на максимальное раскрытие своих талантов, ресурсов и личностных резервов, формирование адекватного и гибкого поведения, выполнение действий, отвечающих ожиданиям и требованиям значимых других и референтных групп, а также собственным задачам и жизненной стратегии. Самореализация предполагает самоутверждение, самовыражение и саморазвитие. Самоутверждение рассматривается как психологический феномен, означающий утверждение ценности, значимости собственной личности, права быть собой, самоосуществление
.
Способность к самовыражению проявляется в отражении человеком своего внутреннего мира и системы своих представлений и мировоззрения во внешнем материальном мире с учетом специфики мировосприятия
. Саморазвитие – психологический феномен, означающий наличие стремления, мотивов и потребностей личности в самосовершенствовании, росте и сохранении своей индивидуальности и уникальности.
Таким образом, самореализация как смысл жизни, личностная цель и метаценность связана с самоактуализацией, раскрытием собственной самости и самобытности, а значит и особый механизм «человекообразования». Достижение самореализации и воплощение своего Я на внешнем и внутреенем уровне – это путь к успешной жизни, гармонии личности с самой собой, другими людьми и окружающей действительностью. Самореализация, являясь способностью к более полному использованию внутреннего потенциала и ресурсов, полновесному функционированию, позволяет личности обрести чувство удовлетворенности жизнью, ощущение контроля над ней, осмысленности своих действий, поведения и деятельности, осознания себя полноценной, зрелой и эффективной личностью.

Говоря о самореализации непосредственно сотрудников ОВД, важно отметить, психологические подходы к проблеме самореализации.

В настоящее время значительно возросло внимание к психологическим проблемам сотрудников полиции, актуальность эффективного решения которых усиливалась в связи с периодическими терактами, необходимостью обеспечения правопорядка в условиях проведения масштабных массовых мероприятий международного уровня. Указанные обстоятельства предъявляют повышенные требования к психологической устойчивости сотрудников полиции, служебная деятельность которых насыщена стрессовыми ситуациями и связана с большой вероятностью увеличения их экстремального характера.

Различные психологические аспекты профессиональной деятельности сотрудников полиции рассматривались рядом исследователей, доказавшим, что особенности служебной деятельности полицейских, постоянно испытывающих на себе воздействие различных неблагоприятных стрессовых факторов, обуславливает необходимость проработки вопросов, связанных с обеспечением их психологической безопасности
.
При этом работ по исследованию психологической безопасности сотрудников полиции не так много. В основном ее рассматривают в рамках изучения личной безопасности сотрудников либо в контексте экстремальных, чрезвычайных ситуаций и др. Существует различное понимание психологической безопасности и ее значения. Так, показан генезис потребности человека в безопасности с физического уровня на психический, который вызван ускорением ритма современной жизни, нестабильной ситуацией в мире, неуверенностью в собственном будущем, что приводит к большому количеству стрессовых ситуаций, для решения которых необходимо привлечение умственных, эмоциональных, волевых ресурсов
. Подчеркивается неисчерпаемость интереса к разным аспектам психологической безопасности, исследование которых обеспечивает выработку эффективных решений в системе социальных и профессиональных отношений
. Обоснована потребность в новых данных, которые «позволят разработать модели, адекватные отображаемым психологическим характеристикам, и обеспечить качественное развитие компетентности субъекта психологической безопасности»
. Доказано, что компетентность специалиста включает «умение и, как следствие, владение технологиями создания психологически безопасной социальной среды любого уровня»
. Разработана модель психологической безопасности, в которой достигнут динамический баланс между отношениями субъекта (к миру, к себе и другим), его активностью и удовлетворенностью
. Если переносить рассмотрение этой проблемы в плоскость компетенции сотрудника полиции в области психологической безопасности, то подобная компетенция «может быть представлена в виде трех взаимосвязанных компонентов: когнитивно-познавательного, эмоционально-личностного, операционно-результативного»
.

Эмоционально-личностный компонент в структуре психологической безопасности сотрудников полиции выступает основой обеспечения адекватного отражения окружающей действительности, переживания и выражения личностной значимости происходящих событий, поддержания сбалансированного состояния самого сотрудника в процессе выполнения служебных задач, взаимодействия с коллегами и гражданами. Данный компонент может подвергаться значительной деформации под влиянием возникновения и развития эмоционального выгорания сотрудников полиции, поэтому уделим особое внимание изучению этого деструктивного источника угрозы нарушения психологической безопасности. В широком смысле под эмоциональным выгоранием понимается специфический синдром, который развивается у человека в процессе его жизни и профессиональной деятельности, выражается в состоянии эмоционального и физического истощения, отчуждении от людей, с которыми взаимодействует, а также в отсутствии жизненных или профессиональных планов и крушении надежд
. Этот синдром также рассматривается как один из механизмов психологической защиты личности, выражающийся в полном или частичном исключении эмоциональных реакций на воздействие психотравмирующих факторов, своего рода приобретенный стереотипный тип эмоционального, чаще всего профессионального поведения, который позволяет человеку экономить энергетические ресурсы, но может привести к дисфункциональным последствиям, в том числе и к эмоциональному выгоранию
.

На основе обобщения данных исследования профессионального выгорания сотрудников специализированных подразделений дознания полиции установлено, что «эмоциональное выгорание - динамический процесс, и возникает поэтапно, в полном соответствии с механизмом развития стресса»
. Высокая стрессогенность их профессиональной деятельности вытекает и из ее высокой общественной значимости и ответственности
. Необходимость взаимодействия с различными категориями граждан, чаще всего находящихся в аффективных состояниях, вероятность применения оружия и нанесения вреда другому человеку либо риск пострадать самому, ненормированный режим труда и отдыха, эмоциональные перегрузки - все это существенно влияет на психику и личностные свойства сотрудников полиции, повышая вероятность развития у них признаков профессиональной деформации. Профессиональная деформация представляет собой результат негативных изменений личности сотрудника, его профессиональных навыков и способностей под воздействием внешних факторов, приводящих к неадекватному поведению и утрате профессиональных компетенций
.

К проявлениям профессиональной деформации сотрудников полиции можно отнести ухудшение психологического и физиологического самочувствия, снижение работоспособности, появление хронической усталости, возникновение проблемы неудовлетворенности службой, невозможность самореализоваться и добиться значимых результатов и др. Часто профессиональная деформация сотрудников связана с эмоциональным выгоранием, невозможностью адекватного эмоционального реагирования на различные жизненные и служебные ситуации
. Поэтому к проблеме эмоционального выгорания сотрудников полиции обнаружен достаточно выраженный научный интерес, но в контексте средств развития психологической безопасности она остается малоизученной.

В органах внутренних дел функционирует отлаженная система профессионального психологического отбора кандидатов на службу, которая направлена на снижение вероятности возникновения различного рода деформаций личности сотрудников, а также реализуется психолого-педагогическая работа по их профилактике. Тем не менее, как показывает практика, синдром эмоционального выгорания встречается у сотрудников полиции достаточно часто, что подтверждает необходимость совершенствования профилактической работы, основанной на изучении возможности возникновения этого синдрома в зависимости от индивидуально-психологических особенностей, выявленных у сотрудника при поступлении на службу в рамках профессионального психологического отбора. В таких условиях одним из приоритетных направлений теоретического исследования, ориентирующих на необходимость продуктивного решения задач психологической работы в органах внутренних дел, выступает изучение особенностей развития эмоционального выгорания сотрудников полиции в зависимости от выявленных у них в ходе профессионального психологического отбора индивидуально-психологических особенностей. Профилактика его возникновения становится важнейшим внутренним ресурсом обеспечения психологической безопасности, способствующим сохранению стабильности личного состава и его психологического благополучия. В связи с этим для организации психолого-педагогической профилактики эмоционального выгорания как ресурса развития психологической безопасности сотрудников полиции необходимо углубленное изучение связи отдельных личностных качеств, которыми обладает сотрудник при поступлении на службу, и их влияния на особенности формирования соответствующего синдрома.

В завершение структурно-функционального анализа необходимо подчеркнуть, что психические процессы наиболее отчетливо выражены в когнитивной сфере, психические состояния - в эмоциональной, соответственно, психические свойства определяют волевую сферу личности, прежде всего, это сила воли, выдержка и самообладание, а также такие профессионально значимые системные волевые свойства, как настойчивость, инициативность, принципиальность.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В современном обществе можно встретить людей с разным пониманием того, что такое смысл жизни человека:

1. Находятся люди, которые считают размышления подобного рода утопичными, а потому предпочитают просто «существовать» по причине их нахождения на Земле.
2. Другие, перебирая бесконечное количество вариантов, ищут то, что могло бы наполнить их жизнь смыслом, и тратят на это всю жизнь.

3. Некоторые, не находя того, что ищут, принимают радикальное решение – лишить себя жизни.
4. Есть также и те, которые заявляют об имеющемся у них этом самом смысле и позиционируют себя счастливыми людьми.

Всех описанных людей объединяет одно: никто не хочет потратить свою жизнь впустую и быть обманутым. Смысл жизни человека неразрывно связан с понятиями о цели в жизни, её предназначении.
В свою очередь, исследовав непосредственно смысл жизни, как нравственную проблему сотрудников ОВД в современном обществе, были сделаны следующие выводы.

Профессиональная деятельность сотрудников органов внутренних дел принадлежит к разряду «сложных» профессий, предъявляющих высокие морально-психологические требования к кандидату. Выполнение ряда правоохранительных задач в условиях повышенного риска, интенсивного межличностного контакта с асоциальными категориями лиц, высокой ответственности за свои действия является источником возникновения у сотрудников целого ряда психологически обусловленных факторов риска, влияющих на степень благонадежности сотрудников и, как следствие, представляющих угрозу для собственной безопасности подразделения.

Специфика и напряженность службы нередко способствуют развитию у отдельных сотрудников так называемого «отклоняющегося» поведения вплоть до профессиональной деградации, когда нарушение закона, аморальность или профессиональное бессилие делают невозможной их дальнейшую службу в органах внутренних дел.

Одновременно с этим последние годы характеризуются появлением новых элементов оперативной обстановки, оказывающих дестабилизирующее влияние на состояние и конечные результаты правоохранительной деятельности органов внутренних дел.

Это, в первую очередь, коррумпированность определенной части сотрудников оперативно-розыскных, следственных и иных подразделений, участившиеся случаи совершения ими преступлений, пособничества криминальным элементам, измены служебному долгу.

Учитывая особую важность данных элементов оперативной обстановки, МВД России определило в качестве главных задач совершенствования деятельности органов внутренних дел и внутренних войск обеспечение собственной безопасности системы МВД России.

Одним из основных аспектов комплексной программы обеспечения собственной безопасности органов внутренних дел, наряду с использованием имеющихся оперативно-розыскных возможностей и проведением ряда режимных мероприятий, является профилактическая работа в области кадровой политики, что определено соответствующими правовыми нормативными актами МВД России. Обеспечение собственной безопасности подразделения требует углубленного подхода к работе с кандидатами и сотрудниками. Эта деятельность реализуется в том числе и посредством применения ряда психодиагностических методик.

Проблема психологической безопасности сотрудников полиции с каждым годом усиливает свою актуальность. В данном исследовании мы затронули только один из ресурсов ее конструктивного решения - профилактику эмоционального выгорания, которое является лишь частью деструктивных источников, обуславливающих дестабилизацию психологической безопасности сотрудников полиции и деформацию их личности. В то же время, полученные данные подтверждают наличие негативных последствий психотравмирующих факторов служебной деятельности и дают основание для поиска перспективных способов профилактики их возникновения и предотвращения возможного деструктивного влияния. Развитие эмоционального выгорания сотрудников полиции (в том числе - сформированность его фаз и симптомов каждой из этих фаз) зависит от индивидуально-личностных качеств, выявленных у сотрудника при поступлении на службу, и стажа его служебной деятельности. Необходимо создать систему формирования компетенции сотрудников полиции в области психологической безопасности и построения перспективы совершенствования профилактической работы с учетом особенностей эмоционального выгорания.

Вопросы защиты чести, достоинства и деловой репутации, так или иначе, касаются каждого человека. Все физические лица с точки зрения гражданского права наделены примерно одинаковым набором прав и обязанностей, закрепленных в основных международных конвенциях, конституциях, гражданских кодексах и отраслевых законах. Честь, достоинство и деловая репутация – близкие по правовому регулированию категории. Честь и достоинство отражают объективную оценку гражданина окружающими и его самооценку. Деловая репутация складывается в процессе профессиональной, производственной и иной деятельности гражданина или юридического лица. Поэтому, при решении вопроса защиты собственных нематериальных благ, любой участник такого процесса должен четко знать те основания и нормы, которые позволят отстоять доброе имя и репутацию.
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