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Бухгалтерская отчетность предприятия составляет основу проведения аналитических исследований как внешних, так и внутренних пользователей информации для оценки эффективности деятельности организации (рисунок 1).
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Рисунок 1 - Пользователи финансовой отчетности [5]
Государственным органам информация по финансовой отчетности необходима для осуществления своих правомочий, а именно проведение статистических исследований и осуществление налоговой политики.
Кредиторы и банки заинтересованы в информации, позволяющей оценить платежеспособность компании. Заемщики должны иметь хорошее экономическое положение, чтобы иметь возможность уплачивать проценты и займы, предоставленные кредитными организациями.
Поставщиков и подрядчиков интересует, прежде всего ликвидность баланса фирмы, т.е. возможность в срок расплатиться по собственным обязательствам.
Инвесторов и акционеров компании интересует также объем дивидендов, доходность компании в перспективе, его ликвидность и экономическая надежность с точки зрения рискованности вложенного капитала
Владельцы заинтересованы в отчетности прежде всего для оценки эффективности проводимой финансовой деятельности и нахождения недостатков, чтобы в будущем их устранить[6].
В соответствии со статьей 13 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»[1] существуют следующие требования к бухгалтерской (финансовой) отчетности:

· финансовая отчетность должна предоставлять достоверную и надежную информацию о экономическом положение предприятия в установленную отчетную дату;

· бухгалтерская (финансовая) отчетность обязана составляться на основе сведений, содержащихся в регистрах бухгалтерского учета, а также информации, установленной федеральными отраслевыми стандартами;
· экономический   субъект   составляет   годовую   бухгалтерскую (финансовую) отчетность, в случае если иное не предусмотрено законодательством;
· годовая финансовая отчетность оформляется за отчетный год;
· промежуточная бухгалтерская отчетность оформляется экономическим субъектом в случаях, если законодательством РФ определена обязанность ее представления;
· промежуточная бухгалтерская отчетность составляется за отчетный период менее отчетного года;
· бухгалтерская отчетность обязана содержать характеристики работы абсолютно всех подразделений финансового субъекта, в том числе его филиалы и представительства, независимо от их места пребывания;
· финансовая отчетность оформляется в валюте Российской Федерации;
· бухгалтерская отчетность считается составленной после подписания экземпляра на бумажном носителе руководителем финансового субъекта;
· установление и публикация финансовой отчетности осуществляются в порядке и случаях, которые введены федеральными законами;
· в  случае  опубликования  бухгалтерской  отчетности,  которая подлежит непременному аудиту, такая отчетность должна опубликовываться совместно с аудиторским решением;
· в отношении финансовой отчетности не может быть установлен режим коммерческой тайны;
· правовое регулирование консолидированной финансовой отчетности осуществляется в согласовании с реальным Федеральным законодательством, если иное не установлено другими федеральными законами [1].

При условии соблюдения всех требований, предъявляемых к бухгалтерской отчетности, она имеет достаточно широкие аналитические возможности.

Бухгалтерский баланс - главная форма финансовой отчетности. Баланс служит основным источником информации для анализа финансового положения организации. Он представляет собой детализированный перечень в стоимостной оценке имущества организации (активы) и источников их возникновения (пассивы)[3]. Баланс  позволяет определить на  отчетную  дату состав и структуру  имущества  организации, ликвидность и оборачиваемость текущих активов, наличие собственного капитала и обязательств, состояние и динамику дебиторской и кредиторской задолженности, кредитоспособность и платежеспособность организации. 
Данные баланса позволяют оценить эффективность размещения капитала организации, его достаточность для текущей и предстоящей хозяйственной деятельности, размер и структуру заемных источников, а также эффективность их привлечения.

Необходимо уметь читать баланс, то есть знать содержание каждой его статьи, способ ее оценки, роли в деятельности организации, связи с другими статьями, характеристики этих изменений для экономики организации [34]. Чтение бухгалтерского баланса дает возможность: получить значительный объем информации об организации; определить степень обеспеченности организации собственными оборотными средствами; установить, за счет каких статей изменилась величина оборотных средств; предварительно оценить общее финансовое состояние организации [2].
По данным бухгалтерского баланса можно осуществить следующие аналитические процедуры:

· проанализировать состав, структуру и динамику активов (имущества) и источников их формирования (собственных и заемных);

· путем сопоставления отдельных статей актива и пассива Баланса оценить ликвидность баланса и платежеспособность организации;

· на основе изучения соотношения величины собственного и заемного капитала оценить финансовую устойчивость предприятия;

· оценить вероятность банкротства.

Таким образом, бухгалтерский баланс является наиболее информативной формой для анализа и оценки финансового состояния организации. [4]

Отчет о финансовых результатах содержит сведения о текущих финансовых результатах деятельности организации за отчетный период. В отчете показаны величины прибыли (убытка) до налогообложения и слагаемые этого показателя: валовая прибыль; прибыль (убыток) от продаж; прочие доходы и расходы. В форме представлены также выручка от продажи продукции, работ, услуг, себестоимость проданной продукции (работ, услуг), коммерческие расходы, управленческие расходы, сумма налога на прибыль и нераспределенная прибыль.

По данным отчета о финансовых результатах можно оценить и проанализировать:

· состав, структуру и динамику финансовых результатов;

· выявить влияния факторов на показатели прибыли (от продаж, до налогообложения, чистой);

· систему показателей рентабельности;

· динамику показателей деловой активности.

Форма «Отчет о движении капитала» показывает структуру собственного капитала организации, представленную в динамике.

По данным отчета проводится:

· анализ динамики всех основных составляющих собственного капитала (уставного, добавочного, резервного капитала, нераспределенной прибыли);

· оценка изменения резервов, создаваемых организацией;

· оценка чистых активов и средств, полученных из бюджета и внебюджетных фондов на финансирование расходов по обычным видам деятельности и вложений во внеоборотные активы.

Форма «Отчет о движении денежных средств» отражает остатки денежных средств на начало и конец года, а также потоки денежных средств (поступление и расходование)[5].
Отчет о движении денежных средств позволяет изучить денежные потоки организации в виде поступлений (притоков) и расходования (оттоков) денежных средств в разрезе текущей (обычной), инвестиционной и финансовой деятельности за ряд периодов.

Расшифровка наиболее важных статей баланса показана в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах, которые состоят из следующих разделов: движение заемных средств, дебиторская и кредиторская задолженность, амортизируемое имущество, движение средств финансовых инвестиций и финансовых вложений, затраты произведенные организацией, расшифровка отдельных прибылей и убытков, социальные показатели.

Данные пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах дают возможность проанализировать изменение величины:

· амортизируемого имущества (нематериальных активов, основных средств);

· доходных вложений в материальные ценности;

· отдельных видов финансовых вложений;

· дебиторской и кредиторской задолженности;

· структуру и динамику расходов по обычным видам деятельности;

· расходов на НИОКР и освоение природных ресурсов;

· выданных и полученных обеспечений, а также средств целевого финансирования и бюджетных кредитов.
При необходимости компании вправе дополнительно детализировать те или иные показатели, которые отражены в бухгалтерском балансе, отчете о финансовых результатах и приложениях к ним. Указанная детализация оформляется в виде текстовой или табличной формы. Во втором случае содержание подобных пояснений определяется фирмами самостоятельно.

Не следует смешивать форму отчетности «Пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах» с «Пояснительной запиской к бухгалтерской отчетности».

Пояснительная записка является обязательной частью бухгалтерской отчетности всех компаний, что предусмотрено ст. 13 закона «О бухгалтерском учете».

Формы отчетности, утвержденные Приказом № 66н, являются не рекомендуемыми, а обязательными. Из них нельзя исключать какие-либо строки по причине отсутствия соответствующих данных. Если у организации отсутствуют активы (обязательства, доходы, расходы и т. п.), данные о которых подлежат раскрытию в той или иной строке формы, то по этой строке ставится прочерк.

Если же возникает необходимость в детализации отдельных статей баланса или отчета финансовых результатах, то организация может вводить в формы дополнительные строки.

Утвержденные формы отчетности нельзя сокращать. Их можно лишь дополнять новыми строками в случае необходимости детализации отдельных статей.

Таким образом, финансовая отчетность играет важную роль в управлении организацией. При составлении отчетности, эксперты фирмы стараются продемонстрировать не только лишь достигнутые результаты, но свой потенциал в части расширения ассортимента выпускаемой продукции, роста объема производства и реструктуризации. Сведения о капитале организации и объяснения к ним могут содействовать увеличению инвестиционной привлекательности организации.
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