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В 2015 году исполняется 70 лет со дня победы в Великой отечественной войне. Многие композиторы прошлого века и современности посвящали свои произведения этой теме. Одним из таких композиторов стал Виссарион Яковлевич Шебалин. 

Виссарион Шебалин относился к «золотому поколению» советских композиторов. Прежде всего, пленяет певучесть мышления Шебалина, его мелодический дар. Он блестяще знал поэзию и литературу, сам сочинял стихи, прекрасно разбирался в изобразительном искусстве, владел латинским, французским, немецким языками и пользовался собственными переводами.
В.Я.Шебалиным написано хоровое произведение «Полынок», посвящённое русским солдатам Великой отечественной войны.

Этот хор очень точно передаёт потрясения той войны через образ хрупкого стебелька полыни, который прогибается под солдатской поступью, горит, погибает, но все равно возрождается вновь – это тонкая метафора живой человеческой души, способной преодолеть страдания.

Данное хоровое произведение, через лирический образ несёт идею силы человеческого духа, жизнестойкости, сохранения сокровенного, трепетного в душе, опаленной войной.
Хор «Полынок» у меня ассоциируется с подвигом солдат Осовецкой крепости в Первой мировой войне. Эта воина тоже была с немцами.
Именно тогда появилась крылатая фраза: "Русские не сдаются!!!"
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100 лет назад, за четверть века до рождения этой крылатой фразы, произошло событие, которое полностью его затмило. Солдаты императорской российской армии доказали, что даже смерть не может быть уважительной причиной прекращения сопротивления. 6 августа 1915 года произошло то, что вошло в мировую военную историю под названием «атака мертвецов». 
В случае перехода германской армии в наступление командование просило Осовецкую крепость продержаться 48 часов. Крепость держалась полгода.
Перед очередным штурмом к коменданту Осовца генералу Бржозовскому прибыл германский парламентер. Лощеный кайзеровский офицер заявил, что на этот раз крепость не устоит перед штурмом, и предложил капитулировать, ибо немцам дорого время, а германские пушки, «Цеппелины» и «Альбатросы», так и так разнесут и крепость, и ее гарнизон. На что генерал Бржозовский предложил немцу добровольно остаться в крепости на время штурма и дать расписку, что германец согласен, что его повесят, если крепость устоит. Крепость устояла…
6 августа 1915-го стало для защитников  Осовца черным днем: немцы применили отравляющие газы. В 4 утра на русские позиции потек темно-зеленый туман смеси хлора с бромом, достигший их за 5-10 минут. Газовая волна 12-15 метров в высоту и шириной 8 км проникла вперед на глубину до 20 км. Противогазов у защитников крепости не было…

«Все живое на открытом воздухе на плацдарме крепости было отравлено насмерть, – вспоминал участник обороны. – Вся зелень в крепости и в ближайшем районе по пути движения газов была уничтожена, листья на деревьях пожелтели, свернулись и опали, трава почернела и легла на землю, лепестки цветов облетели».

14 батальонов ландвера, не менее 7 тысяч человек, двинулись вслед за волной газов. Они шли не в атаку. На зачистку. Будучи уверенными в том, что живых не встретят.

То, что произошло дальше, прекрасно описал публицист Владимир Воронов:
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«Когда германские цепи приблизились к окопам, из густо-зеленого хлорного тумана на них обрушилась… контратакующая русская пехота. Зрелище было ужасающим: бойцы шли в штыковую с лицами, обмотанными тряпками, сотрясаясь от жуткого кашля, буквально выплевывая куски легких на окровавленные гимнастерки. Это были остатки 13-й роты 226-го пехотного Землянского полка, чуть больше 60 человек. Но они ввергли противника в такой ужас, что германские пехотинцы, не приняв боя, ринулись назад, затаптывая друг друга и повисая на собственных проволочных заграждениях. И по ним с окутанных хлорными клубами русских батарей стала бить, казалось, уже погибшая артиллерия. Несколько десятков полуживых русских бойцов обратили в бегство три германских пехотных полка! Ничего подобного мировое военное искусство не знало. Это сражение войдет в историю как «атака мертвецов».
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Защитники Осовецкой крепости
Крепость немецкие войска больше не штурмовали…

Я думаю, что может, именно тогда мир решил больше такой ошибки с русскими не допускать. «Особый случай и даже на пустую, трижды и десятикратно перепаханную русскую позицию идти с опаской, потому что могут встать оттуда один из ста, один из тысячи, ниоткуда, из-под земли, умирающие, падающие и встающие, но очень счастливые русские — оттого, что наконец-то могут до тебя добраться…»
Я считаю, что этот пример является ярким подтверждением того, что существует русский дух, русский характер и наш, русский менталитет, который ярко проявлялся и во Второй мировой войне, да и в современности.   
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