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С каждым годом нам все более явно видна картина захвата компьютерными сетями всего мира. Неудивительно, что при таком раскладе интернет начинает играть немалую роль в жизни человека, даже менять привычки и, что более страшно, язык. За подобные изменения отвечают сетевые коммуникации. Для начала рассмотрим само понятие «сетевых коммуникаций», определим существующие виду внутри и установим каким образом данные коммуникации способны влиять на человеческий язык.
Итак, сетевые коммуникации — системы каналов связи, позволяющие соединить участников коммуникационного процесса с помощью информационного потока, для последующего обмена информацией. Сетевые коммуникации ориентированы, прежде всего, на массовую работу пользователей в глобальных сетях. Например, в интернете. Целью данной коммуникации является сбор информации участниками, обмен ею друг с другом, а также последующее сохранение, благодаря использованию сети Интернет. 
Теперь перейдем к рассмотрению наиболее распространенных видов сетевой коммуникации.
Виды сетевой коммуникации:
1. Чат
2. Форум
3. Видео-интернет-конференция
4. Электронная почта (email)
5. Телеконференция
6. Блоги и сетевые сообщества
Обратим внимание на самые распространенные виды и взглянем на них как можно более подробно, оценим все плюсы и минусы информационного обмена. 
Начнем с чата.
Чат 
Слово «чат» произошло от английского «chatter», что обозначает «болтать». 
Рассматривая чат, как один из видов сетевой коммуникации, необходимо проследить весь этап его зарождения и развития. Изначально чат создавался, как профессиональный инструмент для программистов, но он быстро обрел популярность среди широких масс. Произошло это только, как Интернет стал доступен для широкой аудитории. Из-за этого чат утратил свою единичную направленность, став платформой для нестандартного общения. В таком виде он и существует по сей день, но популярность с каждым годом все больше падает, преимущественно из-за формата общения, предполагающего постоянно нахождение человека около компьютера.
Чат появился в сети преимущественно раньше, чем все остальные виды сетевой коммуникации. Он является «прародителем» форумов, блогов и сообществ, которые появились позже.  Главной отличительной чертой чата является его открытость и общедоступность, то есть, в большинстве случаев, он предназначен для общения между абсолютно разными участниками. По сути, только чаты сохранили свое основное свойство,  а именно многопользовательский характер. Чаты функционируют по принципу работы рации, то есть также имеется открытый эфир и симплексная связь. В идеале данная схема должна выглядеть так: сообщение, которое транслируется в «эфир», доступно абсолютно всем, поэтому каждый имеет возможность на него отреагировать. Разделяя чаты и открывая новые, можно распределить пользователей по обсуждаемым темам, но при этом, конечно, сохраняется открытость доступа. 
Основными минусами данного вида сетевой коммуникации является:
1. Ограниченность тем обсуждения и взаимодействия
2. Малая степень доверия по отношению к получаемой информации
3. Сложность восприятия информации, из-за большого количества параллельных сообщений
4. Неструктурированность происходящих коммуникаций
К преимуществам относится:
1. Единые интересы пользователей одного чата
2. Открытость посетителей для нового общения и знакомств
3. Быстрый обмен информацией между пользователями
Так какое же значение чат имел в изменении человеческой речи? Во-первых, их-за большого и быстрого обмена сообщениями, людям приходилось сокращать слова, чтобы успевать отреагировать на тему, пока она не сменилась. Благодаря чему, в нашем языке стали появляться такие слова, как «ава», что обозначает небольшую картинку или фотографию, который выбирает себе пользователь для профиля; «аноним или анон» - пользователь, который скрывает свое настоящее имя; «аська» - программа ICQ для обмена текстовыми сообщениями через интернет и т. д. Во-вторых, наша речь не только наполнилась различными сокращениями и аббревиатурами, но и появились различными англоязычные слова, начиная от созвучного с чатом словом «чатиться», то есть общаться в интернете или же «ИМХО», происходящее от английской фразы in my humble opinion (по моему мнению) 
Таким образом, стоит сказать, что чаты привнесли немало изменений в нашу речь и язык, насытили его аббревиатурами, словами англоязычного происхождения и различными сокращениями. Некоторые из подобных слов до сих используются отдельными личностями не только в каких-либо социальных сетях, но и в обыкновенной жизни.
Ещё один распространенный вид сетевой коммуникации — это элеткронная почта. К сожалению, данный интернет-ресурс вызывает много негативных оценок у пользователей, из-за появившихся спам-рассылок. Однако преимущества элеткронной почты перевешивают все отрицательные стороны этого вида сетевой коммуникации. Электронная почта изначально была создана для передачи небольших объёмов информации, но с каждым годом она становится все более развитой. Именно поэтому, благодаря росту широкополосных подключений к Интернету, изменился и сам формат элеткронного письма, теперь же сообщение может содержать и какие-либо графические материалы, видео- и аудиофайлы, презентации и т. д.  Подводя небольшой итог, можно сказать, что электронная почта или e-mail — важный инструмент коммуникации, осуществляющий взаимодействие с аудиторией в режиме реального времени с двусторонним обменом, а также со значительными объёмами и разными видами данных. Благодаря чему создается возможность использования e-mail, как  альтернативного способа доставки информации, распространение которой до недавного времени было возможно лишь посредством прессы, наружной рекламы, радио или телевидения.
Если взглянуть на электронную почту со стороны влияния её на русский язык, то можно также найти существенные изменения. Они обусловлены появлением определенного сленга, например, «мылом» люди стали именовать сам сетевой ресурс e-mail. 
В речи многих людей это слово осело и даже до сих пор продолжает «жить». По электронной почте изначально можно было передавать только небольшие объёмы информации, из-за чего появилась необходимость в сокращении слов и предложений. Собеседники старались как можно больше информации вместить в короткие предложения, что, безусловно, повлияло на человеческую речь. 
Следующий вид сетевой коммуникации, который мы рассмотрим, это — форумы.
В связи с ускорением темпа человеческой жизни и нехватки времени, чат постепенно отходит на задний план, ибо требовал постоянного присутствия и отслеживания информации, а также реакции на неё. Он стал приобретать больше развлекательный характер и подходил для людей, не ведущих активный образ жизни, имеющих в запасе море свободного времени. Именно из-за этого чат перестал подходить для деловой или профессиональной среды. Как результат появился форум, позволяющий участвовать в обсуждениях и следить за их ходом в любое удобное время. 
Форум является довольно многофункциональным сетевым ресурсом, поэтому предоставляет пользователям немало возможностей, например, предложить тему для дискуссии или задать интересующий вопрос, отслеживать ход обсуждения вопроса или темы, принимать в этом участие, а ещё просто изучать любую накопленную информацию. Форум — это эффективная среда накопления разносторонних сведений и коллективной проработки проблемы, вопроса, либо  предложенной темы.
Форумы не так сильно влияют и изменяют наш язык, поскольку здесь не требуются сокращения или специальная лексика, нужная для понимания того или иного явления. Скорее благодаря форумам язык приобретает несколько повседневный и разговорный характер, присутствует большое количество разговорной лексики.
Говоря об общем итоге, нужно заметить, что каждый вид сетевой коммуникации так или иначе воздействует на человеческую речь, изменяет её, обогащает новыми словами, насыщает различными сленгами и англицизмами. Я считаю, что с глобальным распространением Интернета неразрывно связаны и различные изменения, протекающие в нашей речи.
