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[bookmark: _GoBack]В нашей большой и дружной семье прабабушка Маруся (Рева Мария Тимофеевна) является   главным человеком. Она хранительница семейного очага, мира, тепла, домашних устоев и традиций. 
         Я люблю слушать ее рассказы о прошлом, рассматривать пожелтевшие от времени фотографии. Много собралось в моей памяти таких историй.            
 Одну из них  о судьбе моего прадедушки – Рева Иване Матвеевиче - и прабабушки – Рева Марии Тимофеевне - я хочу рассказать.
Иван Матвеевич родился 2 мая 1922 года в селе Сотники  Корсунь – Шевченковского района  Черкасской области Украинской ССР. С детства родители  приучали Ивана к труду. Был он покладистым, смышленым ребенком. Когда ему было восемь лет, родители его умерли. Младший брат Петр был совсем маленьким. Воспитывались и росли мальчики в детском доме. Иван окончил четыре класса средней школы.
В восемнадцать лет он был призван в армию, а в июне  1941 года отправился на фронт. Во время войны Иван потерял своего брата. Встретились они после войны, через пятнадцать лет. Петр плохо говорил свою фамилию. Вместо Рева, он был записан как Репа. Поэтому Ивану пришлось приложить много усилий, чтобы найти брата.
Служил Иван Матвеевич на Карельском фронте (на Ладожском озере) минером – разведчиком. Это сложная и ответственная профессия, которая требовала от молодого человека аккуратности, терпения и выдержки. 
Однажды, выполняя приказ командира, прадедушка был ранен в обе ноги и двое суток прятался от немцев в воронке от бомбы. Во время наступления его нашли наши солдаты. Раны загноились, началась гангрена. В госпитале ему сделали несколько операций. Но это не помогло. Пришлось полностью ампутировать одну ногу. 
Иван долго не мог прийти в себя. Раны не заживали. Боль была невыносимой. Он отчаялся и ждал смерти. Товарищам своим он завещал забрать собранный им  фронтовой спирт. 
Как-то ему очень захотелось соленых огурцов. Медсестра пожалела раненого и принесла ему несколько штук. И, всем на удивление, Иван  начал поправляться. Он выздоровел, и вскоре его отправили в глубокий тыл.
На фронте у прадедушки был  друг – Василий Жугин. Они договорились, что если Василия убьют, то Иван отправится помогать его родителям, будет кормить их и ухаживать  за ними до смерти. 
 Случилось так, что в одном из боев Василия убили. Поэтому после госпиталя Иван  вместе с сопровождающим отправился в Армавир. Там их встретила юная Мария Козлова. На бедарке она привезла бойцов  на хутор Школьный к Ирине Григорьевне Жугиной – матери  погибшего Василия.        
Когда они приехали, собрался весь хутор, спрашивали о своих родных, о войне. Сопровождающий, пожелав всем счастья, уехал, а Иван остался жить у Жугиных. Так встретились мои прабабушка и прадедушка.
Моя прабабушка Мария Тимофеевна, оставшись сиротой в восемь лет, искала  на хуторе работу за кусок хлеба. Где поможет ребенка посмотреть, где постирать. Люди давали ей за работу продукты, одежду.   Это были страшные годы. 
В 15 лет она научилась водить трактор.  Из-за маленького роста, не доставала до педалей. Приходилось давить на них  руками. Но Мария не боялась работы. Сеяла, пахала не хуже взрослых. Часто ее хвалили за ровные ряды, добросовестный труд.  
Во время войны она  работала на комбайне. Собирала хлеб, который днем и ночью на машинах везли на передовую, чтобы кормить солдат. Мария была награждена медалью «За добросовестный труд в годы Великой Отечественной войны» в Великой Отечественной войне 1941-1945гг». 
 Иван  и Мария,   встретившись однажды, больше не расставались. Так и зажили на хуторе вместе. Сохранилось вот такое свидетельство об их браке.
Было трудное послевоенное время. Но эти сильные люди трудились, не покладая рук. Прабабушка - на полях колхоза, прадедушка - продавцом в магазине, на пасеке, в садах. Вместе они вырастили  шестерых  детей. 
 Прадедушка умер в 1982 году от ран. Моя мама рассказывает, что Иван Матвеевич был жизнерадостным, добрым и справедливым человеком. 
А прабабушка живет  вместе с нами и сейчас.  Много бед и печалей выпало на ее век. Рано осталась сиротой, много трудилась. Пережила смерть своих родных: мужа, дочери, брата. Рано овдовела. Но мне кажется, это  и есть настоящая жизнь. В ней все: и счастье, и горе, и труд, и любовь, и забота о людях.
В свои девяносто пять  лет она сохранила веру в жизнь, любовь и надежду на будущее. Своим детям, внукам, правнукам и праправнукам  она передала именно эти качества. Именно эта маленькая, но очень сильная женщина объединяет все нашу большую семью. 
 Я очень люблю мою милую, добрую прабабушку Марусю. Когда она обнимает меня своими маленькими морщинистыми руками, я думаю о том, как много ею и прадедушкой Ваней  сделано в жизни для того, чтобы мы были счастливы. Я очень горжусь ими.  Приятно и очень ответственно для меня сознавать, что я потомок, наследница помыслов и дел таких сильных, мужественных людей. 
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