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Наставничество (или менторство, менторинг от лат. mentor - воспитатель, руководитель) - один из тех модных терминов, которые относятся к «хорошо забытому старому».
Практика наставничества давно и хорошо известна во всем мире, а истоки наставничества следует искать в системе детско-родительских отношений, построенных на опеке и контроле старших над младшими. В самом общем виде наставничество можно определить как способ передачи знаний, навыков и установок от более опытного человека - менее опытному. 
Этот способ обучения и воспитания известен человечеству с незапамятных времен. При поступлении на работу молодому сотруднику необходимо быстро адаптироваться на новом месте. 
Трудовая адаптация - это социальный процесс освоения личностью новой трудовой ситуации, в котором личность и трудовая среда оказывают активное воздействие друг на друга. В адаптационные схемы организации может входить система наставничества, которая не только помогает новым людям быстро и легко приспособиться к новым условиям, но и позволяет их опытным коллегам приобрести опыт руководства, что является для них мотивирующим фактором. 

Психолог Кэти Крэм в книге «Молодость и неведение» (1983 г.) выделяет (на основе исследования восемнадцати пар наставник - протеже) этапы в развитии отношения наставничества. Они, согласно К. Крэм, являются достаточно четко выраженными и вытекают одна из другой. 

Наставничество работает на уровне технологии, предполагающей наличие:

· предмета обучения (какую информацию надо донести до молодого сотрудника);

· субъекта обучения (молодого сотрудника, «ученика», «протеже»);

· ответственного за процесс обучения (наставника, «учителя»).
Для установления взаимопонимания и доверительных отношений с обучаемым наставнику следует: 
( определить дистанцию в общении;

(уделять внимание проблемам обучаемого,

 (определить возможный «аванс» доверия,

 (проводить разъяснительную работу,

( уметь развеять сомнения обучаемого 

Главные условия, влияющие на скорость адаптации на производстве:

(Условия организации труда молодого специалиста;

( Творческий характер деятельности, разнообразие и сложность

( Морально – психологический климат в коллективе;

 (Система морального и материального стимулирования;

( Активная общественная жизнь коллектива

Чтобы наладить контакт со студентом, наставникам нужно знать возрастные особенности, социально-психологические особенности обучающихся по программам СПО, принципы и приемы общения наставника со студентами с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.
Подводя итог, можно сказать, что карьера выпускников будет успешной, если 
эффективна система «колледж– выпускник- работодатель». Активность каждой стороны будет способствовать повышению их конкурентоспособности и в перспективе при посредничестве колледжа выпускник и работодатель будут сами находить друг друга.
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