Выборы в Российской Федерации
В конституции РФ сказано, что единственным источником власти в РФ является народ. Народ, которому дано активное и пассивное избирательное право. У нас есть выбор: и нам его предоставляют. Почему бы не воспользоваться этим шансом? Но в России активность граждан на выборах неуклонно снижается. Не все граждане хотят воспользоваться своим активным избирательным правом. Разговаривая с людьми вокруг себя, слушая мнения окружающих на тему выборов,  приходишь к выводу, что многим людям, в принципе, все равно, кто победит на выборах. А если и не все равно, то настолько не важно, кто победит, насколько важна их уверенность в том, что выборы ничего не решают.
Я думаю и вам приходилось слышать такие фразы как:

- « Все подстроено!»
- « Не трать время впустую!»

- « Ты, ни на что не повлияешь!»

- « Все уже решили за тебя...»

- « Это решают в других местах и другие люди!»

Знаете что? Это неправда! Даже, если все вокруг вас так говорят. В этом нет ни капли здравого смысла! Потому что только многонациональны народ РФ выбирает свое будущее и будущее своих детей.

По моему мнению, все общество должно  измениться и перестать быть апатичным, аполитичным и безответственным, чтобы на работу института выборов в политической системе нашей с вами страны не вмешивался принцип, высказанный болгарским общественным деятелем Ж. Примо и звучащим: «Плохие государственные деятели избираются хорошими гражданами, не участвующими в голосовании». И главным образом это относится к молодежи, потому что молодежь – это наследник всех достижений и проблем в развитии общества и государства, одновременно с этим молодежь – это БУДУЩЕЕ СТРАНЫ!
И я, как представитель молодого поколения нашей необъятной страны, хочу  назвать 5 пунктов «почему я иду на выборы»:

Во-первых, я гражданин своей страны.

Во-вторых, имею на это право.

В-третьих, отношусь к этому с большой ответственностью.

Четвертое,  мой голос может стать решающим.

И самое главное:

- Мне не безразлично будущее своего края – своей страны – своей Родины!!! 

