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Интегрированная система менеджмента (ИСМ) – это часть системы общего менеджмента организации, отвечающая требованиям двух или более международных стандартов на системы менеджмента и функционирующая как единое целое.
Аудит СМК — это систематический, независимый и документированный процесс получения свидетельств в форме наблюдений и их объективной оценки с целью определения степени выполнения требований ISO 9001:2008, государственных регламентов, внутренних стандартов предприятия, а также с целью оценки эффективности работы подразделения.
Интегрированная система менеджмента помогает организации, тем что создает единство компании, организация начинает работать как единое целое с данной системой. ИСМ хороша тем, что она соединяет в себя более двух систем менеджмента, этим можно избежать ненужные затраты на множество систем работающих по одиночке, что позволяет аудиторам провести лишь одну проверку ИСМ. При этом тратится меньше времени, сил и денег. 
Но в чем же подвох? ИСМ есть единая система включающая множество разных, если в системе сбой, то менять придется все. ИСМ требует больше затрат на корректирующие действия, так как включает в себя множество разных функционирующих систем. Если же в организации нет ИСМ и каждая система сама по себе, то определить и затратить время на корректирующие действия значительно меньше. Но нужно помнить, что аудиторы будут проверять каждую действующую систему, тем самым затратят много времени, а организация денег. 
Так к чему же мы пришли? ИСМ действительно удобна, тем, что аудиторы тратят меньше времени а вы денег. 
Если ИСМ действует эффективно и результативно для организации, то данная система значительно удобна, как для организация, так и для аудиторов.
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