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Российская авиация имеет важнейшее значение для обеспечения национальной безопасности. Создававшийся десятилетиями научно-технический и производственный потенциал авиационной промышленности, обеспечивший России место одной из ведущих авиационных держав в мире, является достоянием страны. В данной экономической ситуации, когда сырьевая база является не возобновляемым ресурсом, Россия ищет новые источники прибыли, одним из наилучших вариантов стал выход русской авиации на мировой рынок. 

Ключевые слова: Россия, авиация, промышленность, санкции, военный конфликт, мировой рынок, импортозамещение.

Author:  Yushchenko V.A., Research Manager: Nikodimova N.D.

Student gr. PRK-172, Omsk State Technical University.

THE ROLE OF THE RUSSIAN AVIATION INDUSTRY IN THE GLOBAL ECONOMIC.
Russian aviation has a great meaning for national security. Scientific, technical and industrial potential, which has been built for decades and made Russia one of the most powerful countries in aviation, is the important property of the country. In the modern economical situation, where the source of raw materials is not renewable, Russia is looking for the new sources of profits, therefore introducing the russian aviation to the global market was one of the best solutions. 

Авиационная промышленность остается одной из отраслей, способных создавать высокотехнологичную продукцию на мировом уровне. В данной экономической ситуации, когда сырьевая база является не возобновляемым ресурсом, Россия ищет новые источники прибыли. Факторы, влияющие на экономическое развитие данной отрасли: военное положение, сотрудничество с другими странами, санкции, сырьевой фактор, ресурсы.

Авиационная промышленность России — важная отрасль российского машиностроения. Россия является одним из крупнейших производителей авиационной техники, занимая третье место в мире по объёму выпуска после США и Евросоюза. Активы российского авиастроения сконцентрированы в двух профильных интегрированных структурах: Объединённая авиастроительная корпорация (в неё входят крупнейшие самолётостроительные предприятия) и Оборонпром (в неё входят крупнейшие вертолётостроительные и двигателестроительные предприятия). Эти компании включают в себя 214 предприятий и организаций, в том числе 103 — промышленные, 102 — НИИ и ОКБ. Общая численность занятых в российской авиационной промышленности — более 411 тыс. человек. Крупнейшими научными центрами авиастроения являются: ВИАМ, ЦИАМ, ЦАГИ, ЛИИ,  ГосНИИАС, ОНПО «Технология». В структуру Роскосмоса, по официальным данным входит 66 предприятий [4]. Крупнейшие предприятия космической промышленности: ОАО «РКК „Энергия“ им. С. П. Королёва», ГКНПЦ им. М. В. Хруничева, ЦСКБ-Прогресс, Научно-производственная корпорация «Системы прецизионного приборостроения», НПО машиностроения, ОАО «НПО Энергомаш имени академика В. П. Глушко», ОАО «Государственный ракетный центр имени академика В. П. Макеева» (ОАО «ГРЦ Макеева»), Научно-производственное объединение им. С. А. Лавочкина. Российское вертолётостроение с линейками средних и тяжелых вертолетов занимает уникальное нишевое место на мировом рынке. В этом классе конкуренция на рынке носит достаточно ограниченный характер, и Россия обладает здесь отработанными хорошо известными продуктами с выгодными ценовыми характеристиками. Это средние транспортные вертолеты семейства Ми-8/17, тяжелые транспортные вертолеты Ми-26, боевые вертолеты семейства Ми-24, соосные средние вертолеты Ка-27/28/32. В последнее время в серийное производство вышли боевые вертолёты нового поколения Ми-28 Н и Ка-52.  В 2015 году авиапромом России на внешний и внутренний рынки поставлено 156 самолётов, из которых 25 SSJ-100, 212 вертолётов и 1263 авиационных двигателя гражданского и военного назначения [1]. По объёму выпускаемой продукции военного самолётостроения Россия находится на 2-м месте в мире (31%), вертолётостроения — на 3-м месте в мире (23 % мирового рынка вертолётов) [2]. По интенсивности космической деятельности (по количеству запущенных космических кораблей и количеству запущенных космических аппаратов) Россия занимает лидирующие позиции на протяжении последних нескольких лет. По объёму финансирования гражданской космической деятельности по данным последних лет Россия занимает шестое место в мире. Совокупная выручка авиапрома России по итогам 2015 года составила свыше 1 трлн. рублей [1]. 
Победоносная война в Сирии может привести к росту цен на нефть и укреплению рубля. 30 сентября 2015 года сформировалась группа ВВС-ВКС Российской Федерации. По Соглашению между Российской Федерацией и Сирийской Арабской Республикой, Авиационная группа ВВС России размещается на территории Сирии бессрочно. В.М. Гранатуров считает, что военные действия увеличивают валютные риски. К удивлению аналитиков, с курсом рубля ничего не произошло. Напротив, рубль даже немного укреплялся к доллару и евро в течение дня. 30 сентября 2015 года, до первых сообщений о решении Совфеда, курс доллара на Московской бирже находился на отметке 65,78 рубля, евро — на уровне 73,88 рубля. 30 апреля 2016 года курс доллара составил 64,62 рубля, евро — 68,43; 23 ноября 2016 года доллар стоит 63,89 рубля, евро — 67,88 рубля.  
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Дело в том, что валюты реагируют только на такие политические события, которые имеют очевидные экономические последствия. В случае с Сирией действия России носят законный характер, а значит, нашему рынку не стоит опасаться новых санкций Запада или усиления геополитических рисков. В настоящий момент такая помощь с воздуха не окажет заметного влияния на российский бюджет.
Не секрет, что исламисты получают основной доход от нелегальной торговли нефтью и нефтепродуктами по демпинговым ценам с захваченных месторождений и нефтеперерабатывающих предприятий на юге Сирии и севере Ирака. Уничтожение контрабандной инфраструктуры так называемого «Исламского государства» по добыче и продаже нефти, а также полномасштабные боевые действия правительственных войск Сирии и Ирака при поддержке нашей авиации против армий исламистов в нефтедобывающих районах — это фактор, который пока не учитывается экспертами и аналитиками в ценах на нефть, но в будущем  может отразиться на росте нефтяных котировок, пусть и в краткосрочном периоде. А выход нефтяных цен на новый, более высокий диапазон, означает соответствующее укрепление курса рубля. Усилия России в поддержке Сирии приносят быстрый успех и позволяют создать условия для возвращения в родные места сирийских беженцев, сотнями тысяч хлынувших в ЕС и создающих угрозы стабильности европейской экономики и целостности Евросоюза,  это вполне может привести к нормализации отношений России с Европой и откроет дорогу к решениям и по остальным конфликтам и точкам соприкосновения. И для рубля, и для экономики России в целом это также будет позитивным моментом. Ранее аналитики US DoD оценили операцию, проводимую Россией в Сирии как успешную, отметив что Россия может проводить в Сирии операции на нынешнем уровне в течение многих лет без каких-либо существенных затрат. 
Не будем также забывать и о нашей оборонной промышленности, которая получила новые заказы от стран, участвующих вместе с Россией в коалиции по борьбе с террористами, а российская экономика — новые рабочие места и рост производства. Раз в два года в России проводится Международный авиационно-космический салон  (МАКС), в котором активное участие принимают российские производители авиатехники. В настоящее время агентством Роскосмос заключены межправительственные соглашения о сотрудничестве в космической деятельности с 19-ю странами; среди них США, Япония, Индия, Бразилия, Швеция, Аргентина и страны, входящие в Европейское космическое агентство (ЕКА). Значительная часть производимой в России авиатехники идёт на экспорт. Основу экспорта военных самолётов составляют истребители (Су-30, МиГ-29) и учебно-боевой самолёт Бе-130. В экспорте гражданских самолётов в последние годы доминирует ближнемагистральный пассажирский самолёт Sukhoi Superjet 100. Экспортируемые вертолёты: Ми-8, Ми-35, Ка-32, Ка-226 и т. д. Портфель заказов «Рособоронэкспорта» (основного российского экспортёра вооружений) по авиационной технике по состоянию на начало 2016 года превышает $22 млрд. Крупнейшие соглашения на экспорт российской авиатехники:

· Поставка 24 истребителей Су-35 в Китай. Контракт заключён в 2015 году, оценивается в сумму не менее $2 млрд.

· Поставка 30 пассажирских самолётов SSJ 100 для мексиканской авиакомпании Interjet. По состоянию на сентябрь 2016 года заказчику поставлено 22 самолёта. Стоимость $1,3 млрд.
· Поставка 15 пассажирских самолётов SSJ 100 для ирландской авиакомпании CityJet. По состоянию на сентябрь 2016 года заказчику поставлено 2 самолёта. Стоимость $7млн.
· Поставка 50 боевых вертолётов Ка-52 в Египет. Контракт заключён в 2015 году. Стоимость $1 млрд.
· Организация сборки не менее 200 лёгких многоцелевых вертолётов Ка-226Т в Индии. Соглашение заключено в 2015 году. Стоимость $1,3 млрд.
· Поставка 48 новых вертолётов Ми-17-В5 для ВВС Индии. Контракт одобрен Советом по оборонным закупкам Индии в 2015 году, оценивается в сумму около $1,1 млрд.

16 июля 2014 года США ввели санкции в отношении ряда российских оборонных и сырьевых компаний. 

	Предприятие
	Дата
	Страна
	Санкции

	
	01.09.14
	Австралия
	Ввела запрет на поставки России вооружения

	"Алмаз-Антей", НИИП, Мытищинский машиностроительный завод, Машиностроительный завод имени Калинина, "Исследовательско-производственный центр в Долгопрудном"
	12.09.14
	США
	Блокировали доступные американской юрисдикции активы 5 российских оборонных компаний.

	"Исследовательско-производственный центр в Долгопрудном", ОАО "Машиностроительный завод имени М.И. Калинина" (МЗиК), ОАО "Мытищинский машиностроительный завод", ОАО "НИИП им В. В. Тихомирова" и ОАО "Морской научно-исследовательский институт радиоэлектроники "Альтаир" (ОАО "МНИИРЭ "Альтаир").
	16.09.14
	Канада
	Ограничение вложения капитала, прекращение сотрудничества.

	Роскосмос
	26.04.14
	Канада
	отказалась от запуска микроспутника M3MSat с помощью российской ракеты с космодрома Байконур 


Как же Россия решила вопрос импортозамещения? В октябре 2016 года УАП «Гидравлика», входящее в состав холдинга «Технодинамика» Госкорпорации Ростех, завершило подготовку серийного производства насоса ЭЦН-17 для самолётов Бе-200ЧС и вертолётов Ми-26. Освоение изделия проходило в рамках программы импортозамещения. Электродвигатель для нового насоса также производится на предприятии уфимского кластера Технодинамики — «Уфимском агрегатном производственном объединении» (УАПО). «Объединенная двигателестроительная корпорация» (ОДК, входит в «Ростех») реализует программу импортозамещения по двигателям для вертолетов. Для новейшего вертолета Ми-38 разработан и сертифицирован новый отечественный двигатель ТВ7-117В, заместивший канадский двигатель PW127T/S. На сегодняшний день двигатель ВК-2500 производится уже полностью из отечественных комплектующих. Поставка этих изделий осуществляется как в интересах государственной авиации, так и на экспорт. Научно-производственный центр газотурбостроения «Салют» (Москва) обеспечил необходимый выпуск двигателей Аи-222-25, закупаемых по гособоронзаказу для ВКС России. Объемы выпуска двигателей полностью соответствуют потребностям заказчика. Годовые объемы выпуска АИ-222-25 реализуются в полном соответствии с планами ОДК.  Холдинг заменит иностранные аппаратные и программные решения открытыми продуктами и отечественными разработками. В рамках программы импортозамещения холдинг «Вертолеты России» планирует к 2019 году отказаться от операционных систем Microsoft Windows и перейти на Linux. Холдинг также откажется от сетевых решений Cisco и заменит их на российские аналоги. В частности, речь идет о коммутаторах и сетевом оборудовании «Булат». Замену оборудованию уже производят. В гражданской авиации создаются модели, способные заменить такие импортные воздушные суда, как Airbus A320, Boeing широко используемых для перелётов средней и малой дальности. Новую модель разрабатывали конструкторы иркутского и московского бюро. Сейчас опытные образцы проходят наземные испытания. Воздушное судно оснастят пятью двигателями отечественной сборки, а корпус и крылья выполнят из композитных материалов – это российское ноу-хау. МС-21 рассчитан на средние расстояния и заменит зарубежные «Боинги» и «Эйрбас». Для развития авиационной отрасли в целом планируется создать специальную коллегию. В ее ведении окажутся производство и эксплуатация воздушных судов, а также обновление парка авиакомпаний. Научно-производственная корпорация «Иркут» является головным  исполнителем по разработке семейства ближне-среднемагистральных  пассажирских самолётов МС-21. Уже сформирован стартовый портфель заказов на 175 самолётов. Первая поставка заказчику запланирована на конец 2018 года, эксплуатантами станут авиакомпании группы "Аэрофлот". Новый МС-21 состоит на 40% из композитных материалов, что сделало его экономичным, для привлечения заказчиков. Плюсы импортозамещения: развитие отечественной науки, обособленность от других стран, увеличение рабочих мест, освоение ранее неизведанной сырьевой базы, полный контроль государства в данной сфере, в перспективе более выгодная себестоимость, новый партнёры. Минусы импортозамещения: долгосрочность процесса, вливание огромных денежных средств.
Вывод: 
Сегодня мировой рынок авиационной промышленности и услуг стремительно растет. При объеме в 256 млрд долларов в 2011 году, он к 2015 году вырос до 319 млрд, к 2020 году планируется, что он достигнет отметки в 417 млрд, а к 2025 вырастет до 543 млрд. Конечно же, в таких условиях российский авиапром не мог и не должен оставаться в стороне. Было подсчитано, что инвестиции в НИОКР в сфере авиастроения приносят 8-кратную прибыль. На данный момент участие России в военном конфликте скажется положительно на экономике государства, только укрепив её. Главное, держать ситуацию под контролем. Ещё одним фактором, положительно влияющим на экономику России, является заключение договоров по сотрудничеству с другими странами в сфере авиа- и вертолётостроения. Неоднозначным фактором можно назвать введение санкций против России. С одной стороны, они сказались на авиастроении негативно: ограничили рынок сбыта и поставок; с другой стороны, это положительно отразилось на сотрудничестве со странами Таможенного союза, со странами БРИКС; на развитии собственного производства.
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