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Современное машиностроение характеризуется высокой производительностью и точностью изготовления деталей, сборки узлов, механизмов и машин. Важная роль во всем цикле изготовления продукции отводится вопросам средств измерения и контроля точных параметров изделий. Контрольно-измерительные приборы и инструменты находят широкое применение не только в сфере производства, но и при эксплуатации и диагностике технических систем. 
          В условиях расширяющейся автоматизации технологических процессов обработки деталей и сборки узлов при массовом производстве машин все большее значение приобретают автоматические средства контроля.     Объединение и сочетание в различных комбинациях средств измерений, их структурных элементов, вспомогательных устройств позволяет получить широкую гамму измерительных систем, предназначенных для автоматизации процесса измерения. 
По воздействию на технологический процесс автоматические и автоматизированные средства контроля можно разделить на пассивны и активные. 
Представитель пассивных средств контроля – автомат БВ – 741, на котором производят контроль диаметра, овальности и угла конуса дорожки качения внутреннего кольца конического роликоподшипника.

Средства активного контроля в процессе обработки характеризуются тем, что обрабатываемый размер непрерывно измеряется во время обработки, и получаемая информация используется для автоматического или ручного изменения режимов обработки (внутреннее шлифование, круглое наружное, хонингование, врезное точение и т.д.). Новым направлением в создании средств активного контроля является автоматическое управление станками. Для шлифовальных станков можно отметить такие системы активного контроля:

*Индуктивная измерительная система БВ – 4180, предназначенная для управления автоматическим циклом шлифования гладкого вала, подгоняемого с требуемым зазором или натягом к сопрягаемому отверстию втулки.

*Измерительная система БВ – 4116 – для осевой ориентации торцовых  поверхностей детали относительно режущей кромки абразивного круга.

*Широкодиапазонный прибор ХШ – 9 для станков с ЧПУ – предназначен для контроля диаметров ступенчатых валов в процессе их обработки на круглошлифовальных станка.

*Прибор БВ – 4066К – для многопроходных плоскошлифовальных станков – контроль толщины детали.

*Для контроля прерывистой поверхности при плоском шлифовании фирма «Марпос» выпускает прибор «Альсар». 
Для токарных станков применяют:
*бесконтактное  измерение на базе промышленных телевизионных установок путем комбинирования телевидения с оптическими системами изображения. 
*бесконтактный способ измерения деталей во время токарной обработки с использованием рентгеновского и радиоактивного излучений 
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 Наиболее широкое распространение в автомобильной промышленности получили координатно-измерительные машины (КИМ). На предприятиях этой отрасли используются КИМ фирм Metris. Компания Metris предоставляет широкий ассортимент КИМ, начиная с модели LK Integra до LK Ultima. 
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Мобильные КИМ, лазерные сканы, лазерные трекеры для автомобильной промышленности и их партнеров выпускает фирма FARO Techologies Ins (США). Основное преимущество-мобильность.
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 ООО «Лапик» разрабатывает и производит шестиосевые координатно-измерительные машины. Координатно-измерительные машины "Лапик" являются официальным средством измерения по стандартам ISO, внесены в Государственный реестр средств измерения Российской Федерации. Координатно-измерительная машина обладает системой шестиосевого электронно-механического ощупывания изделий, включая полнообъемный контроль зубчатых колес, контроль резьбы и игольчатый микроконтроль. 
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           ЗАО «Электромеханический завод "Пегас"- предприятие нашей области, которое выпускает высокотехнологичные изделия для российской автомобильной промышленности. Среди его постоянных партнеров такой гигант, как «АВТОВАЗ», «Димитровградский автоагрегатный» завод, «Заволжский моторный завод» (Нижегородская область), ГАЗ, «Ульяновский моторный завод», "Мика-моторс", «Ярославский завод дизельной аппаратуры». Соответствие международным требованиям – одно из условий, выдвигаемых автозаводами. На заводе постоянно совершенствуется система качества, соответствующая требованиям международного стандарта ISO TS 16949. Завод выпускает комплектующие для автомобиля «Калина», «Приора», «Лада Гранта». 
             Начиная с 2012 года предприятие начало поставки кабельной продукции для самолётов «Суперджет100», а с 2014 года начали освоение и уже поставляют детали механической обработки (корпусные детали) для российского авиапрома.
            Для контроля изделий на заводе используют КИМ итальянской фирмы «DEA» («Omicron»,  «Iota»); японской фирмы «Mitutoyo» (кругломер RA-221 серии 211, профилометр Surftest 3Aсерии 178).
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