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1 сентября. Как много эмоций связано с той датой . Это праздник, начало учебного года, праздник знаний. Кто-то встречает его радостно, предвкушая новое интересное путешествие в неизвестную страну знаний, длиною в 11 лет. Кто-то встречает его с грустью. Потому, что скоро предстоит прощание со школой. Кто-то негодует, что лето кончилось.

Первая ступень- начальная школа. это настоящая чудесная кладовая знаний, фундамент всего воспитания будущего Человека.

Это - возраст «почемучек» , возраст зоркой и острой памяти. С какой радостью я встречаюсь с этими милыми «почемучками» и фантазерами! Но несмотря на всю ту значимость школы в жизни каждого человека в ней есть не мало своих проблем, и с развитием мира их становится все больше и больше. 

На мой взгляд, первая проблема современной школы психологические трудности. Резкая смена игр в детском саду на необходимость сконцентрировать свое внимание на изучение скучной, но очень важной и необходимой для жизни информации. К сожалению сейчас даже маленькие дети чаще сидят в играх на телефоне, а не читают книги или общаются с друзьями.

Отсюда появляется новая проблема 21 века, когда образовательная система дрогнула перед новой угрозой, скрывающейся в смартфоне каждого ученика.

«Окей, Google» — и все ответы как на ладони, а значит, и учителя, вроде бы, больше не нужны. По этому перед учителем встает не простая задача к примеру на контрольное дать детям новые не встречающиеся в интернете задания чтобы работа не потеряла своего изначального предназначения: проверить знания а не умение пользоваться интернетом.

Так же одной из крайне важных проблем современной школы является желание детей казаться старше, привлечь к себе внимание и стать «круче» в глазах одноклассников. Из-за этого очень многие приобретают вредные и крайне опасные привычки и зависимости, которые быстро распространяются среди ровесников.

Дети, это только одна сторона медали, другая же взрослые. К примеру то, что во многих учебных заведениях не хватает специалистов из-за большой ответственности и невысокое вознаграждение этого нелегкого труда. Несмотря на все сложности этой профессии, есть люди, которых туда тянет и они живут своим делом, а есть те которые просто выполняют свои обязанности и не всегда качественно. А некоторые из них ведут себя с детьми грубо и не педагогично.

Все это не большая часть того о чем можно можно было рассказать, но по моему мнению самая важная. 

Хотелось бы, чтобы в будущем этих проблем стало меньше, а лучше и вообще не было .
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