И один в поле воин:
гвардейцы в борьбе за сохранение окружающей средыШагают по обочине автомобильной дороги мальчишки и девчонки в камуфляжной форме. В руках ребят огромные черные мешки. В мешках – всё, что оставили на дороге водители и пассажиры проезжающего транспорта.

Эта картина давно стала привычной. Шагают по обочине автомобильной дороги мальчишки и девчонки в камуфляжной форме. В руках ребят огромные черные мешки. В мешках – всё, что оставили на дороге водители и пассажиры проезжающего транспорта: бутылки, пакеты, консервные банки, пластиковая посуда, грязные тряпки…  
Летом на территории Государственного биологического заказника «Сорумский» Ханты-Мансийского автономного округа Югра организуется маленькое государство, в котором по особому кодексу на протяжении недели проживают взрослые и дети, объединенные общей идеей. Это передвижной палаточный лагерь «Гвардеец», гражданско-патриотической направленности. 
Кроме занятий по профилю лагеря (медицинской, огневой, инженерной, физической подготовки, спортивных и военно-тактических игр), в «Гвардейце» занимаются очень важным делом – сохранением окружающей среды. Вместе с егерями заказника ребята производят рубку леса, заготавливают корма для лосей, делают домики-долбянки для птиц, подсаживают деревья.
Трудовой десант гвардейцев вдоль автомобильной трассы Сорум-Белоярский позволяет очистить территорию, прилегающую к трассе, на протяжении двух километров. Это соразмерно количеству участников и их возрасту: одновременно в лагере отдыхают пятнадцать подростков десяти-шестнадцати лет. В качестве воспитателей привлекаются педагоги СОШ п. Сорум и волонтеры из числа работников Сорумского ЛПУМГ ООО «Газпром трансгаз Югорск».
 Мне посчастливилось пройти эту удивительную школу бережного отношения к природе. И раньше было непонятно: почему люди не задумываются о последствиях своих поступков. А недельное пребывания в «Гвардейце» укрепило в мысли: люди ОБЯЗАНЫ быть ответственными за комфорт и блага, которыми пользуются на открытой природной территории. Вытаскиваешь из земли вросший за год какой–нибудь трос или лопнувшую шину от колеса, и кажется, что оставляешь в ней глубокие раны. Не скоро затянутся они травой. А ведь все было бы иначе, если бы каждый человек просто убрал за собой, просто не позволил рядом сидящему выбросить мусор в окошко автомобиля! 
И еще. Обращаются гвардейцы к людям с просьбой сохранять природу в чистоте. Просьба эта выражена в виде сменных стендов вдоль дороги. На них ребята размещают свои плакаты, рисунки, лозунги в ее защиту. Проедет автомобиль, увидят водители и пассажиры такой стенд, оценят детский труд и не станут мусорить. Надеются на это гвардейцы. Надеюсь и я, на то, что затея девчонок и мальчишек тронет сердца пользователей этой автомобильной дороги. А пока… Вот уже двенадцать лет… Каждое лето…
Шагают по обочине автомобильной дороги мальчишки и девчонки в камуфляжной форме. В руках - огромные черные мешки. В мешках – всё, что оставили на дороге водители и пассажиры проезжающего транспорта… 
 PS: Не напрасно шагают!!! С каждым годом черных пакетов становится меньше. Поистине: и один в поле воин!
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