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В недалеком прошлом браки с иностранцами считались удачными, потому что можно было уехать из своей страны в более перспективное место. На данный момент ситуация кардинально поменялась.
Причины заключения браков российских граждан с иностранными гражданами могут быть разными, но традиционно выделяются:
1.Безуспешные поиски супруга (супруги) на территории Российской Федерации;
2. Экономические мотивы (улучшение материального положения);
3. Фиктивный брак ради гражданства;
4. Любовь и т.д.
 Брак уже не считается целью жизни, возможностью выбраться за границу. При заключении брака с иностранным гражданином данные правоотношения регулируются как нормами международного частного права, так и российским законодательством. Поскольку существуют  различия в регулировании семейно-брачных отношений, а в некоторых странах на отношения влияют национальные, религиозные и другие культурные особенности, на практике возникают различные проблемы правовой регламентации данных общественных отношений.
Семейные отношения всех стран мира связаны, прежде всего, с существующими национальными традициями, бытовыми и этическими обычаями народа, проживающего на данной территории, религией, то есть национальное семейное право отличается друг от друга и его практически невозможно унифицировать, что приводит к появлению коллизий в брачно-семейном праве и в практике его применения.
Существует острая проблема отсутствия единого акта, который бы унифицировал коллизионное право, связанное с брачно-семейными отношениями. 
В настоящее время предпринимаются активные попытки унифицировать брачно-семейные отношения с участием иностранного элемента.  Так с начала 20 века были разработаны и приняты Гаагские конвенции (около 50), регулирующие вопросы семейного права, но, к сожалению, многие из них не были ратифицированы необходимым количеством стран.[2, С. 192] 
Несмотря на значительное число международных актов, регулирующих семейные отношения, до сих пор существуют проблемы. Неоднократно поднимались вопросы о нарушении прав российских женщин, которые вступили в брак с иностранцем. В большинстве случаев вопросы касаются регулирования отношений между родителями и детьми (опека и воспитание ребенка, установление отцовства, имущественные отношения между родителями и детьми). Российская Федерация не ратифицировала многие акты в области семейного права, что также приводит к проблемам в области правоприменении.
В Российской Федерации брачно-семейные отношения регулируются Конституцией Российской Федерации и Семейным кодексом Российской Федерации. 
Семейный кодекс Российской Федерации содержит в себе нормы, которые регулируют брачно-семейные отношения с иностранными гражданами и с лицами без гражданства (апатридами). К ним можно применять как российское, так и иностранное семейное право. Статья 166 Семейного кодекса РФ регулирует порядок применения иностранного семейного права. 
Так статья 167 Семейного кодекса РФ содержит оговорку о публичном порядке: нормы иностранного семейного права не применяются в случае, если такое применение противоречило бы основам правопорядка (публичному порядку) Российской Федерации. В этом случае применяется законодательство Российской Федерации.
По сравнению с ранее действовавшим семейным законодательством, современный Семейный кодекс РФ расширил сферу правового регулирования отношений с участием иностранных граждан. В то же время остались и вопросы процессуального характера, которые подлежат разрешению в семейных отношениях: признание  недействительным брака, определения прав и обязанностей родителей и детей, алиментные обязательства членов семьи и многое другое.
По нашему мнению в данном случае важна роль Постановлений Пленума Верховного Суда Российской Федерации, так как формируется единая судебная практика и нарабатывается подход к юридическому пониманию законодательных норм, их правильному применению, а также даются разъяснения по проблемных вопросам, например, о применении законодательства при разрешении споров, которые связаны с воспитанием детей, об определении места жительства детей при раздельном проживании родителей и т.д.
В качестве другой проблемы следует привести пример признания брака фиктивным. Под фиктивным браком следует понимать регистрацию брака в органах ЗАГС без намерения создать семью с целью получения материальной или иной выгоды. 
В связи с увеличением количества фиктивных браков в 2018 году был внесены изменения в Федеральный  закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». В законе указано, что разрешение на временное проживание в России без учета квоты будет выдаваться иностранному гражданину, состоящему в браке с гражданином РФ, в том  же субъекте Федерации, в котором расположено место жительства гражданина РФ, являющегося его супругом (супругой).  
Таким образом, мигранты не могут проживать со своими российскими мужьями или женами в разных городах. Но также отмечается, что ограничительные меры не будут касаться иностранцев, временно проживающих в России в статусе участника или члена семьи участника Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, которые проживают за границей.
В большинстве случаев работники органов ЗАГС видят фиктивность брака: большая разница в возрасте; сомнения в искренности чувств;  проживание будущих супругов в разных регионах или странах. Но сотрудники органов ЗАГС не имеют права отказать в государственной регистрации брака.  Было бы целесообразно наделить правом органы ЗАГС увеличивать срок, по истечении которого осуществляется государственная регистрация заключения брака, так как лица, которые заключают фиктивный брак, нуждаются в незамедлительном заключении брака.
Для того чтобы свести к минимуму количество фиктивных браков, можно обратиться к опыту зарубежных стран, законодательство которых устанавливает обязательные сроки, по истечении которых появляется такая возможность. 
Так, лицо, которое пыталось легализоваться в США с помощью заключения фиктивного брака, может получить обвинение в мошенничестве и наказание в виде 10 лет заключения[6, C. 403]. 
Таким образом, необходимо разработать систему специализированных критериев и средств выявления фиктивности брака. Это, к примеру, могут быть тестирования, мнение соседей, коллег, окружения, то есть проверка -  знает ли супруг/супруга во сколько возвращается супруг/супруга, как зовут родителей, чем любит завтракать. В качестве мер предотвращения заключения подобных браков, можно было бы закрепить уголовную ответственность за заключение фиктивного брака. 
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