Волонтер – человек доброволец!
Волонтерство — это неоплачиваемая, сознательная, добровольная деятельность на благо других. Это не только хобби, но и образ жизни. Многие молодые люди сегодня выбирают для себя путь добровольчества.
В моем понимании, волонтер - это человек с чистой совестью, доброволец с богатой душой. Далеко не каждый сможет найти, вырвать кусочек драгоценного времени, свободного от учебы и работы, чтобы посвятить его миру, своей стране, окружающим людям. Человек, у которого есть желание заниматься общественно-полезной деятельностью, который привык заботиться о ближних людях, бескорыстно отдаваться работе. 
Волонтёр или доброволец не жалеет душевного тепла для страдающих, не скупится, если может помочь нуждающемуся. Такой человек найдет доброе слово для обиженного, успокоит плачущего, будет заботиться не только о красоте своей квартиры или двора, но и о красоте, чистоте, удобстве своей улицы, города, страны и всей планеты. Такого человека беспокоит боль и одиночество бездомного котенка и запертого в клетке тигра. Такой человек не пройдет мимо сломанных деревьев, засыхающих цветов и замерзающих зимой голодных птиц. Просто, волонтер – это неравнодушный человек
Примеров волонтерской деятельности множество, и это замечательно, потому что любой может быть к ней причастен, не затрачивая каких-то особых усилий. Добрые поступки проявляются и в мелочах. Можно просто следовать элементарным морально-этическим принципам, и этим самым делать мир пусть чуточку, но добрее. Ведь не так сложно уступить в общественном транспорте место человеку старше тебя, помочь найти нужную улицу,  донести тяжелые сумки. Словом, делать от души всё то, чему нас учат с детства.
Из своего небольшого опыта я понял, что волонтерство - это яркая и добрая жизнь. Это когда ты идешь домой после какой-нибудь акции и улыбаешься оттого, что ты сегодня подарила  кусочек счастья и добра другим людям. И возникает такое чувство, что это не я пришла помочь людям, а они мне. Мы сами творцы своей судьбы, и ничто не может нам помешать  смело, двигаться к достижению поставленных целей.
Больше всего в этом деле мне нравятся счастливые лица людей, которые выражают благодарность за проделанную работу. Ведь если мы будем нести добро, любить и уважать друг друга, то мы сделаем этот мир лучше!
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