Подвиги героев моей малой Родины

Великая Отечественная война оставила огромный след в нашей истории, потому что она ворвалась вихрем во многие семьи. На фронт уходили отцы, братья, мужья… Многие из них пали смертью храбрых, не щадя себя, боролись до последней капли крови. На мой взгляд, каждый человек, переживший это ужасное время, уже является героем. Ведь сколько нужно отваги и мужества, чтобы перебороть свой страх и сражаться до последнего?! Люди не думали о себе, они боролись с врагами ради Отчизны. Это и был настоящий подвиг! 
С гордостью могу сказать, что в моём родном селе Синявском Ростовской области жили именно такие люди, герои Великой Отечественной войны, солдаты, подвиги которых увековечены в истории.
История Панасенко Владимира никого не может оставить равнодушным. Из поколения в поколение односельчане рассказывают о его доблестных подвигах. Этот парень являлся членом партизанской группы «Комсомолец» и партизанского диверсионного отряда «Гроза». Несмотря на свой пятнадцатилетний возраст Владимир отличался смелостью и решительностью, готовностью идти до конца. В 1943 году юноша, выполняя свой патриотический долг, во время десантирования был схвачен и казнен немцами в селе Богдановка. Володя Панасенко был посмертно награжден орденом войны 2 степени.
Не менее великим человеком нашего донского края является Александр Поликарпович Кириченко. Этот безусый мальчик совершил героический поступок: в 1942 году в бою за деревню он закрыл амбразуру вражеского дзота своим телом. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года Александру Поликарповичу Кириченко посмертно присвоено звание героя Советского Союза. Задумываюсь, какие чувства мог испытывать мой ровесник в последние минуты своей жизни? Несомненно, он принимал решение, руководствуясь патриотизмом, верностью долга, желанием служить Родине до конца.
Поступки земляков не только вызывают у меня чувство гордости, но и заставляют задуматься о своём предназначении в этом мире. Пусть жизнь этих мальчишек была так коротка, но она прошла не напрасно. Молодые ребята, не раздумывая, погибали во имя спасения других. Благодаря им мы можем радоваться мирному небу над головой, учиться, жить, любить. 
С огромным чувством гордости и восхищения читаю строки из письма Маселбека, героя повести Ч. Айтматова "Материнское поле": "Мы не выпросили себе войну, и не мы её затеяли, это огромная беда для всех нас, всех людей. И мы должны проливать свою кровь, отдавать свои жизни, чтобы сокрушить, чтобы уничтожить это чудовище. Если мы это не сделаем, то недостойны будем имени человека. Через час я иду выполнять задание Родины. Вряд ли я вернусь живым. Я иду ради народа, ради победы, ради всего прекрасного, что есть в Человеке". Вот именно поэтому никто из нас не имеет права забывать о подвигах прошлого! Если мы забудем о прошлом, то потеряем будущее!
