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Русский народ всегда славился сильным духом и характером. Период Великой Отечественной Войны показал настоящую русскую силу и храбрость. Однако настоящим героем можно стать не только на войне, преодолевая тяжелые испытания под страхом смерти и отдавая свою жизнь за Родину. Даже в мирное время всегда найдется место для совершения подвига. Множество людей ежедневно совершают поступки, заслуживающие восхищения. К сожалению, очень часто герои остаются малоизвестными, а их поступки со временем стираются из памяти людей. Но настоящие герои совершают свои поступки не для славы и признания окружающих, а во имя добра и от души. 
Примером сильного и мужественного человека является наш земляк советский старшина милиции ростовчанин Александр Павлович Попик. Милиционер Александр Попик, огромного роста и богатырского телосложения, посвятил свою жизнь защите и охране правопорядка. В шестидесятые годы он нес службу на одном из самых оживленных по движению участков Ростова - угол Энгельса (ныне Большая Садовая) и проспекта Буденновский. 
Был обычный пасмурный апрельский  день. Старшина заступил на свой пост и впереди была долгая рабочая смена, но служба проходила спокойно, без происшествий. Неожиданно старшина Попик услышал крики. Когда милиционер оглянулся, он увидел набирающий скорость трамвай, который несся по Будённовскому проспекту от здания цирка к улице Энгельса по крутому спуску. Самое страшное было то, что место водителя оказалось пустым, а трамвай наполненный пассажирами, быстро приближался к оживленному перекрестку. Дорога пошла в гору, однако набранной скорости тяжелому вагону оказалось достаточно, чтобы продолжать движение. Перед постовым Попиком предстала страшная картина: по рельсам мчится неуправляемый трамвай, за которым гонится вагоновожатый, а к перекрестку по Энгельса приближается троллейбус, который спокойно едет на зеленый свет светофора. Времени на раздумья не осталось, милиционер бросился наперерез к троллейбусу, подавая сигналы «Стой!». Водитель троллейбуса сразу начал тормозить, но, к сожалению, тормозной путь у тяжелой машины оказался слишком большим, и она продолжала по инерции двигаться к трамвайной линии. Старшина понял, что троллейбус не успеет остановиться и столкнется с неуправляемым трамваем, случится катастрофа. Тогда милиционер Попик кинулся к троллейбусу, встал на пути многотонной машины, уперся руками в ее буфер и всего в метре от трамвайных путей остановил ее.
Однако на этом подвиг старшины не заканчивается. Когда неуправляемый трамвай прошел мимо милиционера, едва не задев его, он докатился до следующего перекрестка и медленно покатился назад. В это время Александр Попик уже бежал с булыжником в руках и, рискуя своей жизнью во второй раз, подложил камень под колеса трамвая и тот, наконец, остановился. По словам очевидцев, после этих происшествий старшина вернулся на свой пост и вскоре там тоже был наведен порядок. 
Как позже удалось выяснить, водитель трамвая захотел пить, остановил трамвай у киоска с водой и пошел утолять жажду. Водитель забыл включить тормоз.  На том участке дороги был уклон, трамвай тихо тронулся с места, и вагон с пассажирами самопроизвольно покатился под уклон Буденновского проспекта - сначала медленно, потом все быстрее и быстрее набирая скорость. 
Безответственность вагоновожатого чуть не привела к большой катастрофе и гибели десятков людей. И только благодаря героическому подвигу старшины, за который он был награжден медалью «За отличную службу по охране общественного порядка», удалось избежать беды. Самоотверженность милиционера достойна восхищения. Александр Попик является примером храброго и мужественного человека, богатырский поступок которого заслуживает того, чтобы о нем помнили даже спустя многие годы.
