Есть такое право.
Приказ. Для военного человека – требование старшего по званию, подлежащее неукоснительному исполнению. Но выполнение приказа иногда сопряжено с огромным риском. Как можно распоряжаться жизнью своих подчинённых? Есть ли предел предъявляемым требованиям? Что движет человеком, выполняющим приказ ценой собственной жизни? 
В сюжет поэмы Константина Симонова «Сын артиллериста» легла реальная история одного приказа: 

                                                                                          И через фронт по скалам

                                                                                          Ночью в немецкий тыл

                                                                                          Пройдёшь по таким тропинкам,

                                                                                          Где никто не ходил.

                                                                                          Будешь оттуда по радио

                                                                                          Вести огонь батарей…

Такой приказ майор Деев отдавал лейтенанту Петрову где-то на полуострове Среднем во время Великой Отечественной войны. На войне как на войне: приказ - исполнение. Если бы не одно обстоятельство: командир отдавал приказ очень дорогому для него человеку. Лёньке!!! Сыну его товарища ещё по гражданской войне. Мальчишке, чьим воспитанием приходилось заниматься в отсутствие отца:

                Вызовет Деев Лёньку:

                                                    - А ну, поедем гулять.
                                                                                  Сыну артиллериста 

                                                         Пора к коню привыкать. 
И вместе с Лёнькой - «в рысь, а потом в карьер»!  Конечно, у «мальца» бывали неудачи, и тогда, вытирая ему слёзы, Деев говорил: «Держись, мой мальчик, на свете два раза не умирать! Ничто нас в жизни не сможет вышибить из седла». Такова жизненная позиция самого майора. Грамотный офицер, опытный воин, сильный духом человек, посвятивший жизнь военной службе, представить себе не мог, что эти слова придётся ему повторять повзрослевшему Лёньке перед лицом серьёзной опасности.   
Судьба развела друзей: один служил на юге страны, другой – на севере. Рассказывая об отношении Деева к Лёньке, Симонов пишет: «Но от того, должно быть, что сам уж детей не ждал, о Лёньке с какой-то грустью часто он вспоминал». И война, жестокая война, унесшая столько жизней, в том числе жизнь его товарища («Петров Николай Егорыч геройски погиб в Крыму»), дарит Дееву встречу с Лёнькой. Лейтенант Петров поступает в распоряжение майора Деева. Что может сравниться с нежданной радостью? Деев обрёл сына, Лёнька – отца! 

А через две недели этот приказ.   И понимание: трудно, практически невозможно вернуться назад. Почему майор не отправил на сложное задание опытного бойца? Почему остановил свой выбор именно на Лёньке?  Деев признаётся: «Как командир туда я тебя посылать не рад…». И даёт объяснение: «Но как отец… Раз вышло на жизнь и смерть воевать, отцовский мой долг и право сыном своим рисковать». А Лёнька и не сомневается в правильности выбора: «Разрешите идти?». И, как в детстве, - «Держись, мой мальчик…»  
Позиция Деева проста и понятна: раньше других он должен вперёд послать Лёньку.  Это его долг перед Родиной, оказавшейся в беде, перед героем-другом, чьей памяти сын обязан быть достоин, перед матерями, отправившими своих сыновей на фронт: теперь жизнь этих молодых солдат во многом зависит от принимаемых Деевым решений. 
 Есть такое право.  Право отца, ответственность которого не ограничивается жизнью одного человека, пусть даже его собственного ребёнка.  Я думаю, это право дано неписаным Законом, по которому самый главный в жизни Отец – Бог отдал своего Сына на распятие во имя спасения людей.  За тысячелетие православной христианской традиции на русской земле такое отношение отца к сыну стало частью национального сознания. И это отношение поддерживается сознанием сына: если не я, то, кто?
Тяжело принимать решение, от которого зависит судьба сына (ведь он может быть убит и, что ещё страшнее по тем временам, попадет в плен).  Симонов подчёркивает: в сто раз Дееву было бы легче, если бы это задание шёл выполнять он сам. Но командир не имеет права покинуть своих солдат. Он несёт ответственность за них, за выполняемое дело, за исход стратегического мероприятия – за всё!
Деев следил за выполнением задания по часам: время маршрутного пути строго просчитано. Волнение майора выдавало и то, что он всю ночь шагал «как маятник» по землянке, и то, что яркая луна в небе вызывала его негодование: «Не могла подождать до завтра, проклята будь она». После прозвучавшего сигнала о том, что Лёнька на месте, Деев все расчёты орудия берет на себя. Я думаю, он не мог доверить в этот момент расчёт никому: там, куда был направлен артиллерийский удар, находился самый дорогой ему человек.
                                                                                               Третий сигнал по радио:
                                                                                                - Немцы вокруг меня, 
                                                                                                Бейте четыре, десять, 
                                                                                                Не жалейте огня! 

И снаряды летели! Шесть батарей били по указанному квадрату. Где брал силы майор, отдавая команду: «Огонь»?  Что творилось в сердце отца? Мог ли он позволить себе иное поведение? 
В финале поэмы Лёнька, раненый, поседевший за время операции, перед отправкой в госпиталь произносит: «Держись, отец, на свете два раза не умирать!». Нам не рисует Симонов психологическое состояние майора Деева, но подобная фраза могла возникнуть только в случае острой необходимости. В этих словах и мужская поддержка пережившему сильное потрясение отцу, и попытка Лёньки с юмором отнестись к ситуации, и признание им жизненной позиции Деева как единственно возможной для себя.
Прототипами героев поэмы К.Симонова «Сын Артиллериста» были майор Е. С. Рыклис, командир 104-го армейского пушечного артиллерийского полка, и сын его старого армейского друга лейтенант И. А. Лоскутов. Правда, в поэме Лёнька отправился на корректировку один, а в реальности - с двумя радистами, рядовыми Георгием Макаровым и Григорием Мехоношиным.  

Почему Симонов не называет истинные имена героев? Это был только ноябрь 1941 года. Шла война. Кто-то «так же, как Лёнька, шёл ночью в немецкий тыл», а его командир, волнуясь, ждал первого сигнала. Обычное на войне дело. Дело многих, ради общей цели – Победы над врагом. Имя не имело значения. Благодарности никто не искал. 
Стоит, наверное, вспомнить, что ещё в годы Отечественной войны 1812 года Михаила Илларионовича Кутузова солдаты называли отцом родным, а он их – детушками. Может, настоящий командир так и должен относиться к солдатам, как к своим детям, ведь их объединяют даже не семейные корни, а общее дело – защита Отечества.
Мы слышим в любимых песнях российских воинов, наших современников: «Комбат-батяня, батяня-комбат!». Какое сильное чувство к своему командиру вкладывают они в эти слова! Такой не спрячется за спину подчинённых и всё сделает, чтобы сохранить жизнь каждого. И если ему придётся отдавать приказ «на жизнь и смерть воевать», значит, другого выхода нет. Это право отца. 
