Период правления Ярослава Мудрого с одна тысяча девятнадцатого года по одна тысяча пятьдесят четвертый называют рассветом Древнерусского государства. В это время под предводительством Ярослава был совершен ряд значимых военных походов, один из которых привел к окончательному разгрому печенегов и прекращению их набегов на Русь. Однако победа над печенегами дала толчок к разбойной деятельности половцев и положила начало русско-половецких войн. 
В этот же период Ярослав занимался укреплением политических и династических отношений с европейским двором, в частности с такими странами, как Норвегия, Швеция и Германия. Благодаря этому он оказался в тесном родстве со многими правителями и родовитыми князьями и вельможами европейских стран. Одна из его дочерей, Анна, даже стала женой Генриха I. 
[bookmark: _GoBack]Внутреннюю политику Ярослава тоже можно считать успешной: он боролся с местными сепаратистками движениями, подавил волнения и бунты на Суздальской земле. Но одним из главных его достижений считается активная образовательная деятельность, направленная на обычный народ. 
В этот период активно рос уровень культуры среди простых людей. Ярослав стремился повысить уровень грамотности населения, поэтому велел переводить тексты с греческого на славянский. Также по его указу в Новгороде было организовано первое училище для мальчиков. 
В тот же период был создан свод законов русского права, получивший название «Русская правда», в написании которого Ярослав Мудрый сыграл одну из важнейших ролей. Его создание заложило основы будущей нормативно-правовой системы, и в последствии, при улучшении старой и при оформлении новых версий свода законов, он являлся основным источником информации. 
Но главную роль в просвещении сыграли служители церкви, которые напрямую занимались обучением народа. Илларион Киевский внес большой вклад клад в развитие культуры и образования в частности. Он написал порядка трех богословских текстов, которые в последствии использовались для обучения людей грамоте. 
Илларион стал первым митрополитом из русского народа, назначенным без участия Константинопольского патриарха, что помогло русской церкви получить частичную автономию и свободу от константинопольской. 
Описанный исторический период оказал большое влияние на развитие Древнерусской церковной культуры. Именно при Ярославе Мудром на Руси стали активно возводить храмы, в частности Киево-Печорский монастырь, в котором монахи и священники занимались переводом книг и составлением летописей. Был создан первый полноценный свод законов, который использовался еще долгое время, постоянно подвергаясь реформам и улучшениям, а в более позднее время служил образцом для создания судебников. 
