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Термин «экономия», как известно, пришел к нам из Древней Греции. Он с самого начала рассматривался как наука о домашнем хозяйстве. Но время не стоит на месте, в современном обществе экономикой принято считать науку о рыночных отношениях.
Актуальность исследования сферы социальной экономики напрямую влияет на благосостояние населения и общества, распределение благ, а также рациональное потребление материальных ресурсов.
Цель эссе: раскрытие содержания термина «социальная экономика».
Как всем известно, синоним к слову «общество» является социум, поэтому экономика является главной составляющей жизнеобеспечения как одного человека, так и всего общества в целом. Все, что происходит в экономике, имеет социальный окрас. Исходя из этого, стоит понимать, что экономические явления пересекаются с социально-экономическими процессами. Поэтому можно сказать, что социальная экономика – это система, ориентированная на выявление социально значимых проблем, а также поиск их решения.
Здесь стоит выделить социальную сферу, как одну из узких областей экономической науки. Она включает в себя все процессы и объекты экономики, а также виды деятельности, которые тесно связаны с образом жизни общества. Социальная сфера характеризуется учетом доходов и расходов людей, их материальное положение, запросы и жизненный уровень, ну и конечно, процесс удовлетворения нужд как отдельного человека, так и всей его семьи, отдельных групп, крупных коллективов.
Социальная сфера направлена на определение потребностей общества, оценка потребления им благ и услуг. Ее роль заключается в исследовании и анализе процессов появление данных потребностей, изучении строения запросов, а также расчет сбалансированного использования всех благ для отдельного индивидуума, целой семьи и всего социума в целом. 
С обратной стороны, в компетенцию социальной экономики входит изучение доходов разных слоев населения, то есть выявление видов и источников доходов, включая доходы, в денежном эквиваленте.
Предметом социальной экономики является составление баланса между доходами и расходами, где бюджет семьи зависит от территории, возраста, профессии каждого ее члена. Объектом социальной экономики можно назвать такие категории, как: денежные сбережения, наличие имущества и его количество для отдельно каждого.
Поэтому, можно сказать, что цель социальной экономики – поддержание стабильного материального и морального состояния общества. При достижении этой цели, экономику разделяют на несколько подгрупп. 
Первая группа социальной экономики – имущественные отношения. Она демонстрирует присутствие собственнических интересов у разных категорий граждан. Соответственно отношения, связанные с собственностью следует назвать социальными.   
Также экономика подразделяется на социально-ориентированную экономику. Это значит, что функционирование экономики направлено на удовлетворение запросов и потребностей общества.
Дальше следует экономика труда. Здесь экономика характеризует условия и оплату труда, занятость и безработицу населения, а также статистику смертности и рождаемости населения.
Сфера социальной экономики оценивает все виды мер по социальному обеспечению населения: материальная помощь, денежные пособия и другое, оказываемые разным слоям населения. С помощью данной оценки выявляются основные проблемы общества, вследствие которых население не имеет доходов, либо же имеют определенные жизненные ограничения. Следующим шагом после обнаружения проблем, идет помощь гражданам, искусственным путем повышается уровень жизни, благосостояние людей, в том числе и после природных катастроф, пандемий.  
Соответственно сразу же стоит сказать об экологической экономике. Взаимосвязь человека и природы существует непрерывно, поэтому по состоянию окружающей среды можно сделать вывод о положении общества, его жизненной энергии. Социальная экономика – это некий мост, побудитель политических течений и сил. Но какие же все-таки задачи стоят перед социальной экономикой?
Перед социальной экономикой стоит задача изучения общества, его поведения, ущемления его прав и свободы, как с политической, так и с экономической точки зрения. Особенно много внимания уделяют рассмотрению рыночных отношений между продавцом и клиентом в условиях современной жизни. 
Большой вклад в экономические отношения делает производство. Чем меньше рабочих мест, тем еще больше растет процент безработицы – далеко не лучшую сторону. На это влияют разные факторы: образование, опыт, стремление общества, его культура. Чем ниже экономические показатели, тем больше страдает страна. В условиях сурового кризиса основой политики стоит защита общества от негативного влияния внешних факторов. Поэтому увеличивается значимость страхования, здравоохранения и образовательных услуг.
Как и любая наука, социальная экономика включает в себя категории: производство, потребление, обмен, распределение. При реализации общественных и личностных качеств уделяют особое внимание анализу производству и распределению благ в современных условиях рынка. 
Основа жизнеобеспечения – это производство материальных благ. А вот их распределение является еще одной экономической категорией. Очень важно рационально распределить блага, ведь от этого зависят имущественные интересы граждан.
Разделение имущества происходит строго по принципу рыночного хозяйствования. При этом чем выше собственные доходы граждан, тем быстрее наступает раскол общества на богатых, средних и бедных. Поэтому государству требуется постоянно вмешиваться и уничтожать напряженное состояние общества, особенно в уязвимых группах общества. 
Одной из функций целевой экономики можно отметить перераспределение валового продукта для полного благосостояния граждан государства. Правильное распределение денежных запасов и материальных ресурсов – залог успешного государства с высокоразвитой экономикой. Поэтому экономическая помощь – это инструмент для удовлетворения запросов населения. Право на образование, медобслуживание, содержание пенсионеров и нетрудоспособных, защита материнства и детей – все это признаки полноценного государства и здорового общества.
Распределение ВВП основано с помощью нескольких направлений. Сначала оценивается уровень доходов от результата труда с учетом удовлетворения запросов граждан. Далее дается оценка размера потребностей и исчисляются необходимые выплаты-материнский капитал, детские пособия, пенсии, и другое. Заключающим шагом является предоставление льгот определенной категории граждан, нуждающимся в поддержке государства.
При правильном построении социальной работы со стороны экономики улучшается благосостояние населения, за счет рационального применения материальных ресурсов, экономические, этические, политические и исторические нужды населения будут полностью удовлетворены, а значит, общее положение страны будет продвигаться к высшей точке своего развития.  
Изучив вопрос, я могу точно сказать, что социальная экономика важна для каждого человека, в частности. Без социальной экономики невозможно построить крепкое, нерушимое государство. Поэтому поддержка населения, своего народа должно быть главной целью страны.
На профессиональном уровне экономика социальной работы призвана ответить на вопросы: какова эффективность ресурсных вложений в отрасль, ее отдельные звенья и каковы критерии этой эффективности.
Таким образом, социальная экономика – это система рационального использования благ обществом, социальная защита населения, каждого из уровней государства, от местного до федерального. Все принципы социальной экономики направлены на сохранения правильных пропорций между сферами обслуживания и потребления. Согласно этому, действует механизм социально-экономических технологий социальной поддержки. 
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