Какую профессию выбрать инвалиду?
К сожалению, в России, большинство работодателей желают видеть в качестве своих сотрудников "беговых лошадок", которые могут усиленно работатьто же время многие работодатели отмечают, что именно люди с инвалидностью, более исполнительны и трудолюбивы. Конечно, возможности здоровья у лиц с ограниченными возможностями разные, однако в современном мире каждый сможет обеспечить себя.Профессии для лиц, с ограничению по зрению.
Упаковщик/Фасовщик
Очень нужная, но не всегда высокооплачиваемая работа. Собирает товары в упаковку

Массажист
Специалист, который посредством механического воздействия на мышцы и ткани человека, стимулирует работу нервной и других физиологических систем организма.

Оператор call-центра
Это специалист, который помогает быстро получить информацию, решить проблему или сделать заказ по телефону: вызвать такси, записаться на прием к врачу, заказать еду на дом, получить консультацию по услугам банка и т. д 

Диспетчер
Принимает заказы по телефону.


Профессии для лиц, с ограничениями функций опорно-двигательного аппарата.
Поскольку людям, имеющих инвалидность опорно-двигательного аппарата трудно передвигаться, они могут отлично справиться с работой, подразумевающей сидячее положение.Проанализировав профессии, подразумевающие вынужденное положение, мы выделили наиболее перспективные и высокооплачиваемые.
  
Рабочий ремонта обуви (обувщик)/ изготовитель ключей
Данным профессиям можно обучиться в профессиональных училищах и колледжах.Это весьма востребованные и высокооплачиваемые профессии, на протяжении уже многих лет. 


Программист
Настоящие профессионалы своего дела могут свободно работать на дому. Для работы нужен только компьютер и знания.Плюс данной профессии состоит в том, что программист может работать не только у себя в городе, но и искать работодателей по всему миру через интернет.

Финансовый аналитик
Профессия подразумевает наличие компьютера и знание финансовых рынков.

Специалист по рекламе в социальных сетях (SMM - специалист) 

Инженер-радиотехник
Работа предполагает разработку различных микросхем, как правило, в специализированных компьютерных программах, починку радиоаппаратуры, TV, электрических бытовых приборов и т.д.

Инженер-проектировщик / архитектор в строительстве
Как известно, сфера строительства весьма прибыльна и перспективна. Инженеры-проектировщики занимаются проектированием зданий и сооружений, проводят технические расчеты проектов, технико-экономический и функционально-стоимостной анализ эффективности проектируемых конструкций и т.д

Маникюрша-педикюрша
Как правило, женская профессия. Выполняет работу по уходу и дизайну ногтей.Данной профессией можно овладеть совершенно бесплатно, пройдя обучение в ЦЗН.
 

Web-дизайнер
Он придумывает логотипы, баннеры и другие элементы графики, продумывает навигацию по сайту, определяет, где следует разместить текст. Дизайнеру необходимо не только создавать интересный сайт, но и учитывать время его загрузки. Может выполнять работу не выходя из дома и искать работодателя по всему миру. 


Копирайтер
Занимается написанием статей на сайты и различные другие интернет-ресурсы.

 



Профессии для лиц, с ограничениями по слуху
Подходят большинство профессий, что и для инвалидов с ограничениями функций опорно-двигательного аппарата и по зрению. А также:

Зубной техник
Осуществляет подготовку стоматологического оборудования и оснащения зуботехнической лаборатории к работе, контроль исправности, правильности эксплуатации. Создает из воска элементы, узлы и детали зубочелюстных протезов, ортодонтических аппаратов. 

Сантехник
Занимающийся монтажом, эксплуатацией или ремонтом санитарно-технического оборудования.


Швея/портной
Может выполнять работу на дому. Занимается пошивом одежды.

Кладовщик
Минус профессии- материальная ответственность. Задача кладовщика – принимать и хранить товарно-материальные ценности со склада и отгружать их в соответствии с расходными документами. Государство обеспечивает инвалидам дополнительные гарантии занятости путем разработки и реализации специальных программ, создания дополнительных рабочих мест, а также установления квоты для приема на работу.

Мероприятия по профессиональной реабилитации или абилитации инвалидов реализуются в рамках программ Красноярского края:
 

· Государственная программа Красноярского края "Содействие занятости населения"; 

· Региональная программа Красноярского края "Сопровождение инвалидов молодого возраста при трудоустройстве в рамках мероприятий по содействию занятости населения Красноярского края" 

  

Подбор гражданину  работы осуществляется на основании имеющегося у гражданина профессионального образования и опыта работы с учетом рекомендаций индивидуальной программы реабилитации или абилитации. 
Трудоустройство инвалидов осуществляется на предоставленные работодателями вакантные рабочие места постоянного и временного характера, в том числе квотируемые.

  


     Дополнительные мероприятия по содействию трудоустройству незанятых инвалидов

В Красноярском крае с 2010 года реализуется мероприятие, направленное на содействие трудоустройству незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места. За этот период  создано 1044 рабочих места для трудоустройства инвалидов.
Содействие трудоустройству незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) рабочие места осуществляется путем предоставления работодателям субсидий на возмещение их затрат на оборудование рабочих мест для  незанятых инвалидов.
 

 
  Участники мероприятия 

· незанятые инвалиды трудоспособного возраста, имеющие показания к трудовой деятельности, обратившиеся в центры занятости населения; 

· работодатели (за исключением государственных учреждений), индивидуальные предприниматели. 


Условия предоставления субсидии: 

· оборудование (оснащение) для незанятого инвалида рабочего места в соответствии с изложенными в его индивидуальной программе реабилитации (индивидуальной программе реабилитации или абилитации) рекомендациями по условиям труда и видам трудовой деятельности, с учетом характера функциональных нарушений и ограничений трудоспособности, имеющихся у него профессий (специальностей) и навыков; 

· трудоустройство незанятого инвалида на оборудованное (оснащенное) рабочее место на срок не менее 12 месяцев и сохранение рабочего места, оборудованного (оснащенного) для незанятого инвалида, в течение не менее 12 месяцев с момента его трудоустройства. 


Размер субсидии 
  

Работодателю возмещаются затраты на приобретение, монтаж  и установку оборудования, технических приспособлений, мебели, в том числе специальной, средств для создания благоприятных климатических и иных условий, программного обеспечения, специальных аудиопрограмм, программ, позволяющих увеличивать информацию на экране компьютера для слабовидящих и слепых людей, специального оборудования, усиливающего звук, для слабослышащих инвалидов, и другого оборудования, применение которого позволяет создать условия для выполнения инвалидом его трудовых функций на рабочем месте.
Субсидия на возмещение затрат работодателя на оборудование (оснащение) для незанятых инвалидов рабочих мест предоставляется работодателю единовременно в размере фактической стоимости оборудования, работ по его монтажу и установке, но не более 71,36 тысячи рублей на одно оборудованное (оснащенное) рабочее место для незанятых инвалидов в 2017-2019 годах.

    


 ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ: http://prowork.my1.ru/publ/proforientacija/proforientacija/professii_dlja_invalidov/7-1-0-54
http://neinvalid.ru/kakuyu-professiyu-vybrat-invalidu-mozhno-uznat-na-sajte-departamenta-truda-i-zanyatosti-moskvy/
https://trud.krskstate.ru/content/%D0%B8%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%BC
https://trud.krskstate.ru/content/%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%B4%D0%BB%D1%8F_%D0%B8%D0%BD%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%BE%D0%B2

