Конюхова Анастасия Евгеньевна,

Студентка 3 курса специальности 
44.02.02 Преподавание в начальных классах 
КГБПОУ «Красноярский педагогический 
колледж №1 им. М. Горького»

Конкурсная работа в номинации «Моя будущая профессия»
«Я – учитель!»
Наверное, многие в детстве хотят стать президентом или актрисой, поваром или врачом, а некоторым нравятся сразу несколько профессий. По мере взросления на смену детским мечтам приходят серьезные размышления о выборе призвания. Однако кто-то всё же в итоге выбирает именно ту профессию, о которой мечтал с самого детства. Когда я была маленькой, я хотела стать учителем начальных классов. Когда пришло время выбирать, я осознанно сделала свой выбор, и теперь  я заканчиваю учебное заведение, которое готовит меня к работе по профессии «учитель начальных классом».
Прежде всего, хочется обратиться к определению «учитель начальных классов». В энциклопедии профессий определение «учитель начальных классов» трактуется следующим образом: педагог, занимающийся обучением и воспитанием детей младшего школьного возраста. Учитель начальных классов занимается самой важной и ответственной работой. Первый учитель является и педагогом, и воспитателем, и психологом в одном лице. Он помогает ученику адаптироваться среди сверстников и влиться в процесс учебы. Проводит уроки по всем дисциплинам, организует развлекательные мероприятия, детский отдых и досуг, участвует в школьных планерках, ведет кружки.

При поступлении в педагогический колледж я целенаправленно готовилась к тому, что обучиться по данной специальности будет не легко. Большой объём теоретического материала, усердная подготовка к практической части, а именно к прямому взаимодействию с младшими школьниками и их родителями – это всё неотъемлемая часть процесса обучения. 

Но я даже не подозревала, сколько будет возможностей для получения дополнительной профессиональной подготовки: написание статей по совершенствованию педагогических форм и методов обучения, посещение семинаров, направленных на развитие своих педагогических умений, проведение конференций и участие в фестивалях. 
Самой главной возможностью для получения дополнительной профессиональной подготовки в моем обучении стало участие в VII Открытом Региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Красноярском крае. На подготовку к участию в чемпионате было приложено много усилий: ежедневные тренировки, направленные на развитие педагогических умений, эмоциональная подготовка и большой педагогический состав. Ну и, в конечном итоге, конечно же, победа. Данный чемпионат, который проходил на втором курсе моего обучения, стал отправной точкой для моего развития. Именно в тот момент я поняла, что быть учителем начальной школы – это моё призвание. Победа в чемпионате сыграла большую роль в моей учебной мотивации, которая присутствует до сих пор. 
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На протяжении обучения я выделила один из главных принципов:  главное - не сформировать личность, а создать условия для реализации ее способностей, помочь найти свой, пусть даже труднопроходимый путь и помочь пройти его. «Плохой учитель преподносит истину, хороший учит ее находить», - Адольф Дистервег. Известно, что универсальные учебные действия учащихся формируются лишь тогда, когда они не пассивно усваивают новые задания, а включены в самостоятельную учебно-познавательную деятельность. Деятельностный метод обучения, который для меня в приоритете, может решить эту задачу. Для меня важным является включение учащихся в собственный исследовательский поиск на уроках через использование приёмов и методов проблемного обучения, информационных технологий, личностно-ориентированного обучения.
В тот момент, когда я поняла, что я готова к своей профессиональной деятельности, я перешла на следующую ступень. Ведь каждый год выпускники школы стоят перед выбором своего призвания, и возможно им можно помочь сделать свой выбор.  КГБПОУ «Красноярский педагогический колледж №1 им. М.Горького» является участником федерального Проекта по ранней профессиональной ориентации школьников 6-11-х классов "Билет в будущее". В данном проекте мне представилась возможность быть наставником от специальности «Преподавание в начальных классах». Практические профориентационные мероприятия поделились на 2 уровня: первый уровень: практические мероприятия ознакомительного формата. Второй уровень: профессиональные практикумы (практические мероприятия) вовлеченного и углубленного формата. 
На первом мероприятии я проводила встречу со школьниками, на которой рассказывала о профессии учителя начальных классов. Второе и третье мероприятие были направленны на знакомство с основами педагогической деятельности. На каждом из мероприятий, мне удалось поделиться своим педагогическим опытом, знаниями, рассказать интересные истории, и получить удовольствие от общения со школьниками. 
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Профессия учителя начальных классов – это важная, серьезная и очень ответственная работа, так как учителю приходится работать с маленьким людьми, из которых вырастет новый член общества - гражданин, с определенным позициями, взглядами, устоями, принципами и моралью. Учитель участвует в формировании будущего нашей страны. И я готова возложить на себя эту ответственность, а также осознаю серьезность выбранной профессии – учитель начальных классов. Я готова!
