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ФРАНЧАЙЗИНГ КАК СОВРЕМЕННАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА ПРЕДПРИЯТИЙ
С экономической точки зрения рассматривается технология некоторых распространенных сегодня одной из функциональных экономических стратегий конкурентоспособности зарубежных предприятий
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В основе понятия «конкуренция» лежат человеческие нужды, выражающиеся в потребностях, которые индивидуальны для различных культур и людей. Поэтому такие потребности удовлетворяются за счёт неоднородных критериев: товаров, услуг, интеллектуальных возможностей (идей), и др. И это нельзя не учитывать предприятиями при прогнозировании и планировании стратегий своего развития предприятия с точки зрения, никогда не прекращающейся борьбы с конкурентами. При этом первостепенное значение имеет знание рынка товара или услуг, а также своих преимуществ и недостатков. Однако, если проанализировать публикации по этой тематике [1,2], то оказывается, что ни одно из них существующих в настоящее время предприятий полностью удовлетворить все потребности клиентов не в состоянии. Поэтому, единственно правильным решением проблемы конкурентоспособности может быть ориентация не на весь рынок товаров или услуг, а на его отдельные сегменты. При этом процесс выбора сегментов рынка должен включать как минимум четыре этапа: оценку реальной и потенциальной емкостей рынка товара или услуг в регионе; сегментацию и отбор целевых, то есть потенциально выгодных сегментов; позиционирование товара или услуг [3].
В связи с этим возникает вопрос: какими должны быть эти меры? Другими словами, какой должна быть функциональная стратегия зарубежных предприятий? И прежде всего с точки зрения экономики предприятия?

Чтобы  ответить на него, обратимся к зарубежному опыту. Там таких стратегий разработано великое множество. Но наибольшее распространение получили три из них: франчайзинг; подрядное кооперирование на основе договорной специализации; выполнение госзаказов. Рассмотрим в крации первое из них, наиболее используемое в экономике.

 Система франчайзинга – система, которая значительно облегчает выход на рынок предприятиям и отдельным предпринимателям, располагающим скромным начальным капиталом и не имеющим опыта  предпринимательской деятельности. Базируется она на договорах концессии. Например, если у крупной фирмы есть избыточные производственные мощности, а в регионе, где она расположена, растёт  уровень безработицы, то на этих мощностях или мощностях её региональных центров создаются малые предприятия, которым предоставляется право выполнять какие-то не главные для фирмы функции (скажем, ремонт изделий фирмы при условии гарантированного снабжения ею запасными частями).

Очевидно, что эта система пригодна для различных предприятий и широкого диапазона видов деятельности (производство, строительство, оказание услуг, торговля и др.). Поэтому человек или группа людей, решившая заняться бизнесом, изучив потребности местного рынка и выявив наличие простаивающих на крупных предприятиях производственных площадей, оборудования, материалов, может выбрать наиболее подходящий для неё вариант франшизы и организовать одно или несколько  небольших предприятий, которые в определённой степени будут способствовать оздоровлению социально-экономической ситуации в регионе города.

Таким образом, экономическая стратегия оценки конкурентоспособности зарубежного опыта предприятия, т.е. его способности разрабатывать, производить и продавать свою продукцию или услуги на рынке по цене, обеспечивающей выполнение в полном объеме – лишь начало дела. Чтобы повысить этот показатель, необходима хорошая стратегия его конкурентного поведения на рынке. И основываться эта стратегия должна на глубоком анализе конкурентной среды и правильном выборе своего места в данной среде. 
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