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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность адвоката в наше время заключается в помощи физическим лица (гражданам и лицам без гражданства), а то есть, отставить и защищать их права в суде. В ст. 48 Конституции РФ установлено, что каждый имеет право на получение квалифицированной юридической помощи, причем в ряде предусмотренных законом случаев она может оказываться с оплатой труда адвоката за счет государства[footnoteRef:1]. В РФ установлена государственная защита (ст. 7, 37 - 48, 52, 71, 72, 114) и самозащита (ст. 31, 33, 35, 36, 47 - 54) гражданских прав. Достаточно большое внимание уделяется в Конституции и отраслевом законодательстве защите личности от уголовного преследования и защите прав лиц, ставших жертвами преступлений. [1:  Конституция Российской Федерации статья  48.] 

Отличительным признаком адвокатской деятельности является ее осуществление на профессиональной основе лицами, приобретшими статус адвоката в установленном законом порядке. Закон об адвокатуре в соответствующих статьях определяет порядок и условия приобретения статуса адвоката. Статья 2 Закона об адвокатуре содержит определение статуса адвоката и перечень видов адвокатской деятельности.[footnoteRef:2] В ней впервые сформулировано положение о том, что адвокат является независимым советником по правовым вопросам. Независимость в данном случае обеспечивается добровольностью выбора адвоката как представителя или защитника лицом, обращающимся за юридической помощью, а также негосударственным характером адвокатской деятельности. [2:  Закона об адвокатуре статья 2.] 

Целями адвокатов  являются защита прав, свобод и интересов граждан, обратившихся за оказанием правовой помощи к адвокату, а также обеспечение доступа к правосудию.
В связи с этим, целью работы является рассмотрение:
1. Рассмотрение понятие и признаки деятельности адвокатов;
2. Раскрыть принципы и гарантии адвокатов;
3. Провести анализ над структурой адвокатской деятельности;
Объектом исследования выступает адвокат и адвокатская деятельность.
Предметом работы является система адвокатуры, гарантии адвокатов.
Нормативную базу работы составили: Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс РФ, Гражданский кодекс РФ, федеральные законы, а также иные правовые акты.
Структура работы обусловлена целью, задачами и логикой исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.
В первой главе раскрываются основы понятия «адвокат», «адвокатская деятельность» и «адвокатура». Во второй главе структура адвокатской деятельности.
 









1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДВОКАТОВ
1.1	Понятие и признаки деятельности адвокатов
Адвокат -  лицо, профессией которого является оказание квалифицированной юридической помощи физическим лицам (гражданам, лицам без гражданства) и юридическим лицам (организациям), в том числе защита их интересов и прав в суде.
Адвокат своей деятельностью содействуют устранению нарушений законов, занимая позицию защиты прав и законных интересов граждан и организаций, и тем самым выполняет профессиональную обязанность и нравственный долг перед обществом.
Основными признаками адвокатской деятельности являются:
а) оказание квалифицированной юридической помощи физическим и юридическим лицам (доверителям);
б) оказание такой помощи лицами, работающими на профессиональной основе;
в) лица, оказывающие юридическую помощь, должны иметь статус адвоката, который получается в порядке, установленном Федеральном законом об адвокатской деятельности и адвокатуре;
г) целями этой деятельности должны быть: защита прав, свобод и интересов доверителей, обеспечение доступа к правосудию.
Только наличие в деятельности одновременно всех четырех указанных выше признаков дает основание к признанию ее адвокатской.
При этом только наличие в деятельности одновременно всех указанных выше признаков дает основание к признанию ее адвокатской. Так, не может быть признана адвокатской деятельность, не связанная с оказанием квалифицированной юридической помощи (например, регистрация предприятий в регистрационных органах, участие в переговорах).


1.2	Принципы и гарантии адвокатов
Под принципами адвокатской деятельности понимается совокупность фундаментальных правил, регулирующих взаимодействие адвоката и его клиента, а так же взаимодействие их с третьими лицами. Любая отрасль или институт права стремятся выработать свои принципы. Это относится и к поверенному праву. Одной из особенностей принципов является трудность в их формальном закреплении. Из текста Закона об адвокатуре можно выделить следующие принципы адвокатуры: законность, независимость, самоуправление, корпоративности, равноправие адвокатов. И хотя некоторые отрасли права так же закрепляют свои отраслевые принципы в нормативных актах (уголовное, гражданское право), прослеживается тенденция в предпочтительном закреплении этих фундаментальных правовых норм в обычных источниках и доктринах (международное право, общие принципы права и т. п.).
Принципы адвокатской деятельности обладают двойной функцией. Во-первых, они формируют сам правовой институт права на получение юридической помощи. Как правило, это происходит следующим образом: после создания правовой нормы, последняя должна быть включена как в систему права в целом, так и в систему правового института в частности. Если же правовая норма противоречит какому-либо из принципов, она отторгается от правовой системы. Во-вторых, принципы сами являются правовыми нормами и непосредственно регулируют отношения, связанные с предоставлением юридической помощи.
Исходя из деления всех правовых принципов на общеправовые, межотраслевые и отраслевые, можно выделить две группы принципов права на получение юридической помощи: общие и специальные.
Общие принципы адвокатской деятельности свойственны также любой правомерной социальной деятельности. Традиционно выделяют следующие основные принципы права: законность, справедливость, гуманизм. Рассмотрим эти принципы применительно к деятельности по оказанию квалифицированной юридической помощи.
Законность. Лицо, оказывающее юридическую помощь, должно осуществлять свою деятельность исключительно в рамках требования правовых норм. Ведь благодаря именно деятельности этого лица, закон из формального требования превращается в регулятор общественных отношений. Нельзя не применять закон, мотивируя это тем, что последний устарел и не отвечает потребностям общества.
Справедливость. Существует множество определений справедливости. Например, справедливость как диалектическое сочетание элементов равенства и неравенства. В деятельности адвокатов этот принцип проявляется, например, в равенстве профессионального отношения адвоката к состоятельным и неимущим клиентам.
Гуманизм. Лицу, оказывающему юридическую помощь в своей деятельности, приходится сталкиваться с ситуациями, когда он, не нарушая требования правовых норм, все же может причинить огромный социальный вред.
Специальные принципы поверенного права. К специальным принципам поверенного права относятся те правовые принципы, которые действуют преимущественно в поверенном праве.
Независимость. Основа успешного функционирования адвокатуры является ее независимость. Под независимостью здесь понимается, прежде всего, не подчиненность адвокатов и их организаций государственным органам. Вся история развития адвокатуры продемонстрировала несостоятельность идеи создания государственных адвокатов. Попадая под жесткий контроль государства, адвокаты теряют такие положительные качества, присущие их профессии как, инициативность, смелость, настойчивость, оригинальность мышления.


Самоуправление является принципом, вытекающим из принципа независимости. Сама структура управления адвокатским сообществом препятствует угрозе потери независимости каждого адвоката. Угроза принципу адвокатского самоуправления исходит из двух источников: государства и управленцев адвокатской корпорации. Первая угроза нивелируется пресечением вмешательства государства в работу органов адвокатского самоуправления. Адвокаты на общих собраниях сами избирают своих руководителей, причем, обязательно из своей среды. Вторая угроза получила название «генералы от адвокатуры». Она заключается в том, что некоторые известные адвокаты, занимая видные посты в адвокатской корпорации, отстраняют основную массу адвокатов от принятия решений, касающихся всего адвокатского сообщества.
Корпоративности. Будучи представителями одной профессии, обладая общими интересами и мировоззрением, адвокаты формируют в своей среде дух корпоративности. Принцип корпоративности выливается в ряд этических правил, регулирующих отношения между адвокатами. Во исполнение этого принципа устанавливаются правила к внешнему виду адвоката, его отношение с клиентами, следователями, судьями и другими лицами, с которыми он сталкивается в ходе осуществления своей профессиональной деятельности.
Адвокатская тайна. Этот принцип оформился в институт адвокатской тайны. Адвокатской тайной являются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю. В понятие «адвокатская тайна» входят:
· сведения о самом факте обращения клиента к адвокату;
· сведения, полученные в процессе общения адвоката и клиента;
· сведения, полученные адвокатом в ходе адвокатского расследования по делу клиента;
· тайна финансового соглашения адвоката и клиента.

Гарантии адвокатской деятельности - это средства, обеспечивающие само функционирование самой этой деятельности. Все изложенные принципы адвокатской деятельности, одновременно являются и ее гарантиями. Эти принципы, в свою очередь, гарантируются специальными отраслевыми гарантиями. Законом предусмотрены следующие юридические гарантии, закрепленные в поверенном законодательстве:
· гарантии допуска адвоката к клиенту;
· гарантии по обеспечению адвокатской тайны;
· гарантии финансовой доступности адвокатских услуг;
· гарантии независимости адвоката.
Гарантии допуска адвоката к клиенту. Отказ в предоставлении права общения с лицом, оказывающим юридическую помощь, является нарушением права на юридическую помощь. 
Гарантии обеспечения адвокатской тайны достаточно обширны и действенны. Рассмотрим лишь некоторые из них.
Гарантии обеспечения тайны общения адвоката и клиента. Адвокат имеет право беспрепятственно встречаться со своим доверителем наедине в условиях, обеспечивающих конфиденциальность (в том числе в период его содержания под стражей), без ограничения числа свиданий и их продолжительности.
Гарантия права на конфиденциальное общение с адвокатом заключается в том, что общение адвоката и клиента не может быть разглашено третьим лицам без согласия последнего. Данное право закреплено, в частности, ст. 47 Уголовно-процессуального кодекса РФ, согласно которому защитник обвиняемого может иметь свидания с обвиняемым наедине или право находиться вне «пределов слышимости» при беседах со своим защитником в стенах следственного изолятора[footnoteRef:3]. [3:  ст. 47 Уголовно-процессуального кодекса РФ] 

Гарантии финансовой доступности адвокатских услуг осуществляются в двух аспектах. Во-первых, льготное налогообложение адвокатской деятельности и, во-вторых, оплата за счет государства адвокатских услуг, оказанных по назначению.
Гарантии независимости адвоката связаны с его потенциально конфликтным положением по отношению к государственному карательному механизму и иным, несущим потенциальную угрозу, физическим и юридическим лицам. 















2	СТРУКТУРА АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
2.1	Адвокат как субъект адвокатской деятельности
Адвокатской деятельностью признается квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном Федеральным законом от 31 мая 2002г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре Российской Федерации», физическим и юридическим лицам (доверителям) в целях защиты их прав, свобод и интересов, а так же обеспечения доступа к правосудию[footnoteRef:4]. [4:  Федеральный закон от 31 мая 2002г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре Российской Федерации».
] 

В соответствии с п. 1 ст. 2 Федерального закона адвокатом является лицо, получившее в установленном настоящим Федеральным законом порядке статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность. Адвокат является независимым профессиональным советником по правовым вопросам. Адвокат не вправе вступать в трудовые отношения в качестве работника, за исключением научной, преподавательской и иной творческой деятельности, а так же занимать государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, должности государственной службы и муниципальные должности. 
Оказывая юридическую помощь, адвокат: 
· дает подробные консультации, которые касаются
юриспруденции, а так же различных справок (устных или письменных) по законодательству;
· оказывает помощь при составлении жалоб, заявлений, а также других документов, которые носят правовой характер;
· представляет интересы доверителя по административным и гражданским делам в различных государственных органах;
· оказывает правовую помощь в борьбе с правонарушителями различным органам;
·  принимает активное участие в разъяснениях законов РФ населению и в правовой пропаганде;
· участвует в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве и т.д.
























2.2	Приобретение статуса адвоката
Законом об адвокатской деятельности и адвокатуре предусмотрен ряд требований, которым должно соответствовать лицо, претендующее на получение статуса адвоката. Эти требования включают в себя образовательный ценз, наличие соответствующего юридического стажа, отсутствие судимости и полная дееспособность.
Установление повышенных требований к лицам, претендующим на звание адвоката, преследует своей целью создание гарантий оказания квалифицированной юридической помощи, гарантий максимального соблюдения прав граждан
Итак, статус адвоката вправе приобрести лицо, которое имеет высшее юридическое образование, полученное в имеющем государственную аккредитацию образовательном учреждении высшего профессионального образования, либо ученую степень по юридической специальности.
Что касается юридического стажа, то лицо, желающее стать адвокатом, должно иметь стаж работы по юридической специальности не менее двух лет либо пройти стажировку в адвокатском образовании сроком от одного до двух лет.
При этом у лиц, высшее юридическое образование которых является впервые полученным высшим профессиональным образованием, стаж работы по юридической специальности исчисляется не ранее чем с момента окончания соответствующего образовательного учреждения.
В стаж работы по юридической специальности, необходимой для приобретения статуса адвоката, включается работа:
1) в качестве судьи;
2) в государственной должности, требующей высшего юридического образования, в федеральных органах государственной власти, органах государственной власти субъектов РФ, иных государственных органах;
3) в должности, требующей наличие высшего юридического образования, в существовавших до принятия действующей Конституции государственных органах СССР, РСФСР и Российской Федерации, находившихся на территории РФ;
4) в муниципальной должности, требующей высшего юридического образования;
5) в должности, требующей высшего юридического образования, в органах Судебного департамента при Верховном Суде РФ;
6) в должности, требующей высшего юридического образования, в юридических службах организаций;
7) в должности, требующей высшего юридического образования, в научно-исследовательских учреждениях;
8) в качестве преподавателя юридических дисциплин в учреждениях среднего профессионального, высшего профессионального и послевузовского профессионального образования;
9) в качестве адвоката;
10) в качестве помощника адвоката;
11) в качестве нотариуса.
При этом не могут претендовать на получение статуса адвоката лица, признанные судом недееспособными или ограниченно дееспособными либо имеющие непогашенную или неснятую судимость, причем за совершение умышленного преступления.
Иностранные граждане и лица без гражданства,  отвечающие  вышеназванным требованиям, также могут претендовать на получение статуса адвоката. То есть законодатель не установил каких-либо ограничений, связанных с гражданством. Однако следует отличать статус адвоката, приобретенный гражданином иностранного государства в порядке, установленном Законом об адвокатской деятельности и адвокатуре, с правовым положение адвоката иностранного государства, оказывающего юридическую помощь на территории РФ по вопросам права того или иного иностранного государства.  Последние не допускаются к оказанию юридической помощи на территории РФ по вопросам, связанным с государственной тайной Российской Федерации. Кроме того, адвокаты иностранных государств, осуществляющие адвокатскую деятельность на  территории РФ, регистрируются федеральным органом юстиции в специальном реестре, порядок ведения которого определяется Правительством РФ. При отсутствии данной регистрации осуществление адвокатской деятельности адвокатами иностранных государств на территории РФ запрещается.
Адвокат может одновременно являться членом адвокатской палаты только одного субъекта РФ, сведения о нем вносятся только в один региональный реестр. Адвокат вправе осуществлять свою деятельность только в одном адвокатском образовании. Тем не менее, адвокат вправе осуществлять адвокатскую деятельность на всей территории РФ без какого-либо дополнительного разрешения, независимо от того, в региональном реестре какого субъекта РФ он зарегистрирован.














ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В данной работе были разобраны 1)понятие, признаки, принципы и гарантии адвоката и 2)приобретение статуса адвоката.
 Федеральный закон от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" был призван обеспечить в ходе осуществления в России судебной реформы правовое регулирование вопросов деятельности адвокатуры, взаимодействия органов самоуправления адвокатов с государственными органами, должностными лицами и гражданами[footnoteRef:5]. Таким образом, целью данного Федерального закона является расширение правовых и организационных возможностей адвокатов по оказанию квалифицированной юридической помощи физическим и юридическим лицам. [5:  Федеральный закон от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"] 

По мнению одного из разработчиков законопроекта, при подготовке и принятии Закона об адвокатуре впервые в истории России законодатель подошел к проблеме сбалансировано, максимально полно используя уже имеющиеся правовые нормы, опробованные на практике.
Важно отметить, что принятием Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" был завершен еще один этап правовой реформы в России.
Гарантии адвокатской деятельности хорошо освещены в ст. 6,7,8,18 ФЗ от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"[footnoteRef:6], а также в УПК РФ и в разделе I Кодекса профессиональной этики адвоката.[footnoteRef:7] [6:  Статьи 6,7,8,18 ФЗ от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации"]  [7: УПК РФ и в разделе I Кодекса профессиональной этики адвоката.] 
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