
ОСОБЕННОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ПРЕДПОЧТЕНИЙ СТАРШЕКЛАССНИКОВ С РАЗНЫМ УРОВНЕМ ТОЛЕРАНТНОСТИ К НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ
1. Психологические особенности развития старшеклассников
Ранний юношеский возраст является сензитивным для решения проблем индивидуального и профессионального самоопределения, преимущественно функциональным для развития нравственных чувств, характеризующимся увеличенным интересом к моральным проблемам. Увеличение заинтересованности к моральным проблемам в данном возрасте свидетельствуют и сами юноши [34]. 

Возрастные периоды, подходящие для развития и роста отдельных вариантов психической деятельности и предопределенного ими формирования внутренних качеств, психологи устанавливают как сензитивные (Л.С.Выготский [6], А.Н.Леонтьев [27], В.А.Крутецкий [15]).
Профессиональное самоопределение рассматривается как целое проявление и неотъемлемая часть жизненного и личностного самоопределения. Оно включает: самопознание, профессиональное самосознание как осознание своих настоящих и потенциальных возможностей, их соответствия запросам профессии, перспективам индивидуального и профессионального роста. Вдобавок его зачастую связывают с активностью по формированию необходимых ради достижения успеха индивидуальных качеств, с моделированием своего высококлассного будущего и роли профессионального «Я», с формированием порядка ценностных ориентаций, с поиском новых способностей и условий, требуемых для реализации своих профессиональных целей и планов. Не зря в качестве главной особенности профессионального самоопределения называют его ориентированность в будущее. Кроме того, согласно М. Р. Гинзбург,выбор специальности на самом деле обозначает проецирование поставленной общественной позиции[7].

Профессиональное самоопределение представляет собой процесс, развивающийся в соответствии с этапами профессионального развития. В его структуре выделяются следующие стадии: формирование профессиональных намерений и выбор профессии, профессиональное обучение, адаптация к профессиональной деятельности, профессиональная самореализация. При таком понимании профессиональное самоопределение — это процесс чередующихся выборов, каждый из которых рассматривается как важное жизненное событие, определяющее дальнейшие шаги на пути профессионального развития личности [18].

Выбор профессии наделяет старшеклассника новым социальным статусом и дает возможность предметно реализовать свои силы и способности в определенной сфере деятельности. Сделанный профессиональный выбор и приобретаемый на жизненном пути опыт меняют всю картину дальнейших выборов и направление его развития. Вместе с тем, несмотря на смысловую «нагруженность» факта профессионального самоопределения, его, по словам Е. А. Климова, нельзя все-таки назвать фатальным, как некоторый «стоп кадр» процесса развития. Он считает, что, делая последовательные выборы, человек не сужает свои возможности, теряя невыбранные варианты, а наоборот, открывает для себя новый мир, расширяет свой выбор, увеличивая ранее недоступные возможности. Вместе с тем, при рассмотрении специфики осуществления профессионального выбора важно ключевые акценты делать на его качественной стороне. Только осознанный и самостоятельный выбор старшеклассником своей профессии определяет стратегию профессионального развития и личностного роста, в то время как случайный, неосознанный, несамостоятельный выбор в большинстве случаев определяет модель адаптивного поведения [16].

Итогом развития представлений о профессии является построение ее образа. Привлекательность как эмоциональная составляющая образа профессии, во многом влияющая на профессиональный выбор личности, формируется под влиянием ее престижа и популярности на рынке труда. В старшем подростковом и раннем юношеском возрасте, как было показано в работах Н. С. Пряжникова, связь между субъективной привлекательностью профессии и ее социальной престижностью оказывается особенно явной [36].

Ценностные ориентации личности составляют основу образования мотивов профессионального выбора. Новообразованием, интегрирующим различные аспекты ценностно-смыслового отношения личности к профессии и к себе как субъекту деятельности, является ее внутренняя позиция в отношении всего комплекса проблем, связанных с выбором профессии. Согласно проведенным исследованиям, внутренняя позиция, впервые возникающая на пороге школы, сохраняется с определенными преобразованиями на всех возрастных этапах, в юношеском возрасте отражает готовность личности к предстоящей профессиональной деятельности [37].

Мотивация профессионального выбора определяется сложным соотношением разных побуждений, входящих в мотивационно-смысловую сферу личности. Обладая индивидуальным своеобразием, мотивы профессионального выбора концентрируются возле конкретных групп потребностей, связанных с возрастом и рассматриваемой предметной сферой.

На процесс формирования у старшеклассников начального уровня профессиональной идентичности оказывают влияние следующие составляющие социального контекста: наличие внешних положительных эмоциональных условий формирования профессиональной идентичности; наличие широких познавательных возможностей; наличие возможности приобретения и реализации опыта; отсутствие объективных условий, препятствующих формированию профессиональной идентичности. Обретенный старшеклассником статус профессиональной идентичности оказывает непосредственное влияние на осуществление действий по профессиональному выбору [45].

Позволяя структурировать представления о будущем, образ профессии и развитые ценностные ориентации способствует формированию у старшеклассников психологической готовности к осуществлению профессионального выбора.

Super D. психологическую готовность личности к профессиональному выбору связывает с ее профессиональной зрелостью, уровень которой определяется тем объемом знаний, умений, навыков, которые человек должен приобрести в соответствии с ожиданиями общества и непосредственно тем классом задач, которые он должен решать на различных этапах своего становления; соответственно, в старшем школьном возрасте профессиональная зрелость проявляется через умение самостоятельно решать проблемы, связанные с выбором будущей карьеры [53].

Может проявиться опасность затягивания и откладывания старшеклассниками профессионального самоопределения. Эта задержка часто сочетается с его общей незрелостью, инфантильностью поведения и социальных ориентаций. Попытки родителей ускорить этот процесс с помощью прямого психологического нажима, как правило, дают отрицательные результаты, вызывая у старшеклассников рост тревожности, а иногда и негативный отказ от всякого самоопределения, нежелание вообще что-либо выбирать, уход в разного рода хобби. Противоположный полюс ситуации раннее и твердое самоопределение тоже имеет свои издержки. Старшеклассник может сориентироваться только на содержание и внешний престиж профессиональной деятельности, не замечая других ее аспектов. К тому же мир профессий, как и все остальное, в этом возрасте часто кажется черно-белым: в хорошей профессии все хорошо, в плохой все плохо. Категоричность выбора и нежелание рассмотреть другие варианты и возможности часто служат своего рода психологическим защитным механизмом, средством уйти от мучительных сомнений и колебаний. В будущем это может привести к разочарованию.

На выборе профессии отражается уровень личных притязаний старшеклассника, включающий оценку им своих объективных возможностей и способностей.

В силу важности для конкретного субъекта и для общества в целом осуществления старшеклассником успешных профессиональных выборов в данной сфере необходимо содействие психолога. Работа психолога должна учитывать все важнейшие детерминанты профессиональных выборов старшеклассников, в первую очередь, влияние значимого для него семейного окружения родителей.

Таким образом, профессиональное самоопределение представляет собой многокомпонентный и многоуровневый процесс поиска субъектом смысла выполняемой профессиональной деятельности. Его принято рассматривать в контексте социального и личностного развития, в аспекте формирования жизненных перспектив и нахождения смыслов выполняемой деятельности.

Один из важных жизненных выборов – выбор профессии – также рождает необходимость взаимодействовать с неопределенностью. В данном случае схема несколько усложняется. У выпускника школы, как правило, нет возможности сделать выбор в пользу того, чтобы остаться учиться в ней. Профессиональный выбор всегда направлен в будущее, в неизвестность. Выбор определенности/неопределенности в данном случае связан с принятием ответственности. Выбирая будущую специальность, самоопределяющийся молодой человек может ориентироваться на свои желания, интересы и склонности, а может послушать совета родителей или друзей, ориентироваться на величину проходного балла или цену обучения. В реальности, любой вариант учебно-профессионального будущего характеризуется неопределенностью. Но чужой совет, или объективные условия обучения создают иллюзию определенности. Профессия, выбранная за молодого человека родителями, видится самой престижной и сулит успех; недорогой вуз, расположившийся недалеко от дома, обещает простую и беззаботную студенческую жизнь. Однако, реальность разрушает эти иллюзии. Не осуществив подлинный выбор, уже будучи студентом, молодой человек понимает, что его профессия ему не интересна, что работать в выбранной сфере он не желает не умеет [44].

Белова Д.Е. ссылается на исследование А. Г. Маклакова и А. А. Сидоровой показаны особенности интеллектуального и личностного развития старших школьников современной школы как в целом, так и в зависимости от пола учащегося. Проанализировав данную статью и подведя итог, можно сделать вывод, что у старшеклассников вместе с мышлением, вниманием и умением устанавливать закономерности, очень быстро развивается память, хотя это противоречит данным возрастной психологии. Также необходимо обратить внимание на то, что познавательные психические процессы, независимо от половой принадлежности, развиваются на практике одинаково как у юношей, так и у девушек. По показателям исследования лишь в одиннадцатом классе юноши опережают девушек в интеллектуальном развитии. Но необходимо учитывать, что взросление девушек, как и развитие адаптационных способностей происходит быстрее чем у юношей [3].

В исследовании Е.С. Гладнева «Социально-психологические особенности развития личности современного старшеклассника под влиянием ведущих сфер его жизнедеятельности» у подростков было выявлено затруднение формирования ценностных ориентаций, которые в дальнейшем могли бы способствовать его более успешной социальной адаптации. Например, оптимальное развитие и использование своих способностей, привлекательность построения конструктивных и "пластичных" отношений с окружающими людьми, предпочтительность формирования таких привычек потребления, которые бы основывались на разумном использовании материальных благ [8]. 

Таким образом, исследование социально-психологических особенностей развития личности современного старшеклассника показывает, что экономические изменения, происходящие в нашем мире на современном этапе, влекут за собой трудности профессионального выбора. После чего меняется школа, окружение сверстников, интимно-личностное общение и зарождающаяся на данный момент социально-экономическая деятельность. 

2. Феномен толерантности к неопределенности

В современной реальности человек постоянно сталкивается с теми или иными моделями поведения. В последнее время, доминирует агрессивность как форма достижения целей. Противостоять этому может поведение, основанное на толерантности. В этой связи, немаловажное значение имеют принципы толерантности, их содержание и формы реализации в повседневной жизни каждого человека, который уважает себя и других, является законопослушным и выступает против применения силовых методов в разрешении конфликтных ситуаций. 

Обращение к понятию «неопределенность» в современной социальной психологии во многом связано с высоким темпом изменений, происходящих в современных социальных системах; трансформацией коммуникации, когда человек оказывается вовлечен во множество ситуаций общения; с появлением новых социальных ситуаций, отсутствующих ранее в опыте субъекта. Данную социальную реальность Г.М. Андреева определяет, как социальную нестабильность, которая предъявляет повышенные требования к субъекту в плане активности [1].

Неопределенность как отсутствие определенности, однозначности может быть обнаружена во множестве ситуаций: в повседневности, в межличностной коммуникации, при межличностном и межгрупповом взаимодействии, при решении задач профессиональной и учебной деятельности, во время принятия решений. В межличностной коммуникации неопределенность связана с полисемантичностью используемых понятий, несоответствием их информации, поступающей по вербальному и невербальному каналам. Неясность, неоднозначность ролевых моделей участников в силу имеющихся противоречий становится - в их взаимодействии - фактором возникновения неопределенности. При решении задач профессиональной деятельности, а также в трудных жизненных обстоятельствах отсутствие необходимой информации, неясные критерии результативности и вероятностный характер развитии ситуации порождают неопределенность.

Т.В. Корнилова рассматривает толерантность к неопределенности как субъективную неуверенность, принятие человеком нового, неизвестного, противоречивого и неясного. Толерантность и интолерантность к неопределенности отражают разного рода отношение человека к условиям неопределенности. Первое — это положительное отношение к неопределенности, умение действовать и решать при недостаточной ориентировки в ситуации, принимать непонятное и иное. Второе — негативное отношение, которое включает неустойчивость к неопределенности, восприятие условий неопределенности как угрозы, стремление все прояснять. Если субъективная неопределенность и толерантность к ней рассматривались как условие внутренней регуляции познавательных стратегий, то выделение конструкта интолерантности к неопределенности оказалось более тесно связанным с анализом личностных свойств [20].

Р.В. Нортон в результате проведенного им контент-анализа статей, связанных с проблемой неопределенности, выделил 8 различных категорий, через которые раскрывается содержание данного понятия [33]: множественность суждений; неточность, неполнота и фрагментированность; вероятность; неструктурированность; дефицит информации; изменчивость; несовместимость и противоречивость; непонятность. 

Как отмечает К. Стойчева, введение в аппарат психологии понятия толерантность к неопределенности вызвано необходимостью объяснения особенностей поведения личности в неопределенных, многозначных ситуациях, в частности - готовности личности принимать эти ситуации либо избегать их [42].

Толерантность к неопределенности – имеет множество определений. Выделим ряд подходов, сложившихся при изучении данного феномена: толерантность к неопределенности как черта личности; толерантность к неопределенности как ситуационно-специфичная установка; толерантность к неопределенности как метакогнитивный процесс и навык.

Впервые понятие толерантность к неопределенности было предложено Frenkel-Brunswik E. в 1948 и 1949 годах в контексте проблем этнических стереотипов и антисемитизма [50]. В публикации 1948 г. «Толерантность к неопределенности как эмоциональное восприятие личности» автор отмечает, что предрассудки чаще проявляются в дихотомичных концепциях полоролевого поведения, взаимоотношений родителей и детей и межличностных отношениях в целом [42]. Людей, склонных к предрассудкам, отличают тенденция к однозначной категоризации (слабый - сильный, чистый - грязный, моральный - аморальный) при оценке других людей; нежелание думать в контексте вероятностей; сравнительная неспособность отказываться от сложившихся установок при решении интеллектуальных задач; поиск авторитета и опора на его мнение.

В 1962 г. С. Бондер, критикуя тот факт, что толерантность к неопределенности и интолерантность к неопределенности стали скорее элементами политической теории авторитаризма, вновь поднимает вопросы о собственно психологическом содержании данного конструкта и предложил определение интолерантности к неопределенности в качестве черты личности, разработав соответствующий опросник. С. Бондер видит в интолерантности к неопределенности тенденцию воспринимать неопределенные ситуации как источник угрозы [5].

Он выделил следующие признаки неопределенной ситуации: новизна (не встречавшаяся ранее в опыте ситуация); сложность (сложная ситуация с большим количеством переменных); неразрешимость (разные элементы ситуации порождают противоречивые интерпретации).

Были выделены 4 индикатора индивидуального восприятия угрозы, выступающие в качестве переживания угрозы (феноменологические реакции) или поведения в ситуации угрозы (оперативные реакции): феноменологическое подчинение (дискомфорт); феноменологическое отрицание (репрессия, подавление); оперативное подчинение (избегающее поведение); оперативное отрицание (деструктивное или реконструктивное поведение). 

В противоположность интолерантности к неопределенности, автор определил толерантность к неопределенности как тенденцию воспринимать неопределенные ситуации как желаемые. С. Бондер отмечает, что непосредственно в поведении интолерантности к неопределенности не реализуется, не включает в себя его конкретных форм, однако поведение или предпочтение тех или иных форм активности и социальных феноменов становится проявлением интолерантности к неопределенности [5]. 

Обобщив сложившиеся взгляды на интолерантность к неопределенности, С. Бондер в 1965 г. пришел к выводу, что конструкт интолерантность к неопределенности несет в себе как минимум два значения. Во-первых, выступает в качестве базового феномена, влияющего на протекание всех эмоциональных и когнитивных процессов, на когнитивные стили личности, убеждения и систему социальных установок, на межличностное и социальное поведение, а также на поведение в сложных ситуациях. Во-вторых, выступает в качестве характеристики перцептивного аппарата личности, так что интолерантные к неопределенности индивиды будут демонстрировать идентичное перцептивное поведение при восприятии объектов [5].

Kenny D.T., Ginsberg R. уже в 1958 г. замечают, что в большинстве работ, проводимых после публикации «Исследования авторитарной личности» Т. Адорно и др., толерантность к неопределенности рассматривалась как базовая черта, при отсутствии аргументов, позволяющих подтвердить или опровергнуть данное положение [52]. При этом исследователи не учитывали тот факт, что сама Frenkel-Brunswik E. высказывала опасения по поводу поспешной генерализации предложенного ею конструкта [51].

В русскоязычных исследованиях поднимается вопрос о связи -толерантности к неопределенности как индивидуальной черты и родового понятия толерантность. М.С. Мириманова и А.С. Обухов относят толерантности к неопределенности к одному из аспектов толерантности, рассматривая толерантность к неопределенности как внутреннюю толерантность, а толерантность к другим как внешнюю толерантность [31]. Н.И. Петрова выделяет в толерантности три аспекта: толерантность к неопределенности, толерантность к окружающим, толерантность к окружающей среде [35].

E.Г. Луковицкая предлагает взгляд на толерантность к неопределенности как социально-психологическую установку с ее трехкомпонентной структурой, поскольку она содержит в себе оценивание неопределенности, и эмоциональное реагирование и определенное поведенческое реагирование [43]. Подобная модель позволяет объяснить ситуативную специфичность актуализации толерантности к неопределенности, а также несогласованность данных, получаемых при разных методиках измерения толерантности к неопределенности. Так, согласно Е.Г. Луковицкой, они измеряют разные аспекты данной социально-психологической установки [29].

А.В. Карпов относит толерантность к неопределенности к интегральным способностям, расположенным между общими и специальными, включая также в данную группу способности к целеполаганию, прогнозированию, принятию решений и самоконтролю. Он определяет толерантность к неопределенности как устойчивость к действию фактора неопределенности внешней и внутренней среды, которая является одним из основных профессионально важных качеств руководителя. Определяется сочетанием когнитивных способностей к снятию неопределенности и эмоциональной тенденцией к восприятию неопределенных ситуаций как, хотя и трудных, но не психотравмирующих [14]. 

Таким образом, А.В. Карпов добавляет в конструкт толерантности к неопределенности способности к снятию неопределенности.

Однако интеграция конструкта толерантности/ интолерантности к неопределенности в русскоязычный психологический дискурс порождает ряд проблем. Так, А.И. Гусев формулирует трудности при интеграции толерантности к неопределенности в психологический аппарат отечественной психологии [9]. Во-первых, сам термин толерантность/ интолерантность к неопределенности, как иноязычный при переводе на русский язык порождает новые значения и утрачивает важные изначальные. Во-вторых, интеграция нового понятия осуществляется в определенном социальном и научном контексте, что также накладывает отпечаток на использование данного конструкта. 

Таким образом, толерантность к неопределённости – комплексное понятие, объединяющее концепции неопределённости и толерантности. Несмотря на наличие большого количества разнообразных исследований, не произошло формирование однозначного понимания психологического содержания феномена толерантности к неопределенности. Феномен толерантности к неопределённости тесно связан с актуальными проблемами современности. Несмотря на полувековую историю исследований, сложность и многозначность этого феномена порождают множественность воззрений на его природу, что значительно затрудняет формирование единого представления о толерантности к неопределённости.

Рассмотрение толерантности к неопределенности как черты личности предполагает взгляд на данный конструкт как стабильный во времени, изменяющийся лишь под воздействием нового опыта или целенаправленной активности самого субъекта.  

В исследовании Петрова Н.И. «Толерантность к неопределенности как психологический феномен» трактовка «Толерантность к неопределенности (ТН)» была рассмотрена авторами Стойчевой К. [42], E. Frenkel-Brunswik K. [50], Durheim, D. Foster, S. Budner [49], D.T. Kenny, R. Ginsberg [52] и многими другими. Изучив точки зрения каждого из авторов можно сделать вывод, что толерантность к неопределенности (ТН) имеет множество трактовок, тем не менее оно позволяет объяснить специфику поведения личности в неопределенных и неоднозначных ситуациях. Анализ ТН как черты личности предполагает взгляд на данный объект как стабильный во времени, меняющийся лишь под воздействием нового опыта или целенаправленной активности самого субъекта. ТН связана не только с теми или иными чертами и поведенческими симптомами, но и принимает активное участие в динамических процессах, связанных с преодолением или формированием неопределенности (в первую очередь на когнитивном уровне) путем преобразования существующих представлений и концептов, а также путем создания новых. Однако, изучение толерантности к неопределенности во взаимосвязи с другими психологическими феноменами является актуальной задачей учитывая качественные изменения уже прошедших и происходящих в современном мире.

3. Характеристика профессиональной направленности старшеклассников

В выпускном классе старшеклассники сосредотачиваются на профессиональном самоопределении. Будучи взрослыми, они отказываются от подростковых фантазий и понимают, что уже не могут выбрать ту профессию, которую считали привлекательной. Для начала нужно оценить собственные возможности, а именно уровень подготовки в учебе, материальные условия семьи и собственное желание. 

В восьмидесятые годы для ориентирования старшеклассников наиболее значимыми были 3 фактора; престижность профессии, качества личности, присущие представителям этой профессии; и принципы, нормы отношений, характерные для данного профессионального круга. Сейчас одним из наиболее важных факторов становится материальный – возможность много зарабатывать в будущем [38].

Самоопределение, как профессиональное, так и личностное, является центральным новообразованием ранней юности, включающее в себя внутреннюю позицию, осознание себя как члена общества и принятие своего места в нём. 

Устремлённость в будущее только тогда благотворно влияет на формирование личности, когда есть удовлетворённость в настоящем [52].

Существует ряд исследователей, которые в той или иной мере рассматривают проблему профессионального самоопределения.

А. Маслоу предложил концепцию профессионального развития и выделил в качестве главного понятия самоактуализацию, как стремление человека совершенствоваться. В его концепции близкими к понятию «самоопределение» являются такие понятия как «самоактуализация», «самореализация» и «самоосуществление» [30].

П.Г. Щедровицкий рассматривает самоопределение как способность человека строить самого себя, свою индивидуальную историю, как умение переосмысливать собственную сущность [47].

Е.А. Климов понимает самоопределение как важное проявление психического развития, формирование себя как полноценного участника общества, выполняющего что-то полезное, сообщества профессионалов [16].

У личности в предшествующие годы развития сложилось определённое отношение к различным областям труда, представление о многих профессиях и самооценка своих возможностей, ориентировка в социально – экономической ситуации, представление о «запасных вариантах» выбора профессии и многое другое, что характеризует состояние готовности к очередному профессиональному самоопределению [4].

Профессиональное и личностное самоопределение стало предметом исследования Н.С. Пряжникова. Он постоянно подчёркивал неразрывную связь профессионального самоопределения с самореализацией человека в других важных сферах жизни [36].

Основные моменты профессионального становления личности:  профессиональное самоопределение- избирательное отношение индивида к миру профессий в целом и к конкретной выбранной профессии; ядром профессионального самоопределения является осознанный выбор профессии с учётом своих особенностей и возможностей, требований профессиональной деятельности и социально – экономических условий; профессиональное самоопределение осуществляется в течение всей профессиональной жизни: личность постоянно рефлексирует, переосмысливает своё профессиональное бытие и самоутверждается в профессии; актуализация профессионального самоопределения личности инициируется разного рода событиями, такими как окончание общеобразовательной школы, профессионального учебного заведения, смена местожительства, и др.; профессиональное самоопределение является важной характеристикой социально – психологической зрелости личности, её потребности в самореализации и самоактуализации [32].

К моменту окончания школы девушки и юноши из многих воображаемых, фантастических профессий должны выбрать наиболее реальные и приемлемые варианты. Психологически устремлённые в будущее, они понимают, что благополучие и успех в жизни, прежде всего, будут зависеть от правильного выбора профессии [50].

Таким образом, актуальным является учебно-профессиональное самоопределение – осознанный выбор путей профессионального образования и профессиональной подготовки.

У большинства учащихся в ходе профессионального обучения укрепляется уверенность в оправданности сделанного выбора. Идёт процесс кристаллизации профессиональной направленности личности. Постепенное усвоение будущей социально – профессиональной роли способствует конституированию себя как представителя определённого профессионального сообщества [38].

Старшеклассники стремятся выбрать тот вид деятельности, который соответствовал бы их пониманию собственных возможностей. Поскольку зачастую понимание собственных возможностей у школьников не адекватно показателям, то на пути выбора их ожидают неудачи. Объективно и полно оценить себя старшеклассники не в состоянии. В самооценке у них нет единой тенденции: одни склонны переоценивать себя, другие наоборот. Поэтому не правы те, кто считает, что старшеклассники только переоценивают себя, а также те, кто помогает, что они себя недооценивают. Им свойственно и первое, и второе [23].

Выбирая профессию, старшие школьники в большинстве случаев ориентируются на уровень выраженности у себя в первую очередь нравственно-волевых, затем интеллектуальных и только потом организаторских качеств. Адекватная самооценка доступна незначительному числу учащихся. При переоценке уровень притязаний ниже имеющихся возможностей. Сделанный на такой основе выбор профессии, в конце концов, приводит к разочарованию. Заниженная самооценка также неблагополучно сказывается на выборе профессии и на развитии личности [30].

Таким образом, можно делать вывод о том, что профессиональное самоопределение – это эмоционально окрашенное отношение личности к своему месту в мире профессий. На профессиональное самоопределение личности оказывают влияние социальные условия и межличностные отношения в коллективе. Но ведущее значение в профессиональном самоопределении принадлежит самой личности, её активности, ответственности за своё становление. Наиболее полно это понятие раскрыли в своих исследованиях Е.А. Климов и Н.С. Пряжников. Во всех исследованиях указывается на то, что процесс профессионального самоопределения тесно связан с самореализацией личности в целом [17, 36].
Так Ю. А. Афонькина рассматривает профессиональную направленность с точки зрения генетического подхода. Автор выделила уровни профессиональной направленности подростков, которые заключаются в характере мотивации, определенности при выборе профессии, представлении о предпочитаемой профессии и собственных особенностях, а также отношении к профессионализму. Усиленно изучаются содержание, механизмы и технологии формирования профессиональной направленности личности в образовательных учреждениях различного уровня [2]. Благодаря результатам анализа структуры профессиональной направленности С. Л. Рубинштейна, можно сказать, что во всяком труде, как умственном, так и физическом, участвуют в той или иной мере все стороны личности [41]. 

По Т. В. Кудрявцеву, профессиональное становление является длительным, динамичным, многоуровневым процессом, состоящим из четырех основных стадий. Переход от одной стадии к другой сопровождается возникновением у субъекта ряда противоречий и нередко даже кризисных ситуаций [25]. В данной ситуации автора поддерживает Э. Ф. Зеер который считает, что «непродолжительные по времени периоды (до года) кардинальной перестройки личности, изменение вектора ее профессионального развития» [12].

Таким образом, особенности профессиональной направленности позволяют рассматривать ее как основу для формирования профессионального самоопределения и последующего выбора профессии.

Выводы
Один из важных жизненных выборов – выбор профессии – также рождает необходимость взаимодействовать с неопределенностью.
Толерантность к неопределённости – комплексное понятие, объединяющее концепции неопределённости и толерантности. Несмотря на наличие большого количества разнообразных исследований, не произошло формирование однозначного понимания психологического содержания феномена толерантности к неопределенности. Феномен толерантности к неопределённости тесно связан с актуальными проблемами современности. Несмотря на полувековую историю исследований, сложность и многозначность этого феномена порождают множественность воззрений на его природу, что значительно затрудняет формирование единого представления о толерантности к неопределённости.

В данном случае схема несколько усложняется. У выпускника школы, как правило, нет возможности сделать выбор в пользу того, чтобы остаться учиться в ней. Профессиональный выбор всегда направлен в будущее, в неизвестность. Выбор определенности/неопределенности в данном случае связан с принятием ответственности. Выбирая будущую специальность, самоопределяющийся молодой человек может ориентироваться на свои желания, интересы и склонности, а может послушать совета родителей или друзей, ориентироваться на величину проходного балла или цену обучения. В реальности, любой вариант учебно-профессионального будущего характеризуется неопределенностью. Но чужой совет, или объективные условия обучения, как в случае с той комнатой, создают иллюзию определенности. Очень часто неправильно сделанный выбор профессии приводит к профессиональной неопределенности личности.Это состояние и называется профессиональной неопределенностью личности.
Таким образом, профессиональное самоопределение представляет собой многокомпонентный и многоуровневый процесс поиска субъектом смысла выполняемой профессиональной деятельности. Его принято рассматривать в контексте социального и личностного развития, в аспекте формирования жизненных перспектив и нахождения смыслов выполняемой деятельности.
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