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Часто ли мы прислушиваемся к тому, как мы говорим? Или как говорят одногруппники, друзья, близкие? В последнее время наша речь претерпела огромные изменения. И, к сожалению, не в лучшую сторону. Зачастую речь говорящих маловыразительна, засорена.
Свою обеспокоенность состоянием русского языка в настоящее время не без юмора выразил Евгений Весник в «Оде русскому языку».
О, бедный мой язык родной,
О, прелесть русской речи чистой!
Кто не глумился над тобой –
Шпана, чиновники, лингвисты…
Кто бедолагу не ломал,
Не выворачивал, не мучил:
«ОблЕгчить, нАчать, взад, принЯл,
ПравЫ, сочуЙствовать, подклЮчил».
Ну, ладно б жулик, или вор,
Иль алкаши и наркоманы,
Но педагог, но прокурор,
Но дикторы с телеэкрана!..
Рабочий и интеллигент,
Родную речь, как шавку, лупят:
«ОсУжденный и инциНдент,
БлагА, сочуЙствовать, оглУпят».
Ну, ладно б только бюрократ – 
Кувшинное тупое рыло.
Но журналист, но депутат
Язык недавно исказили.
От сердца я хочу воззвать
Ко всем, кто сын России верный:
Пора не нАчать, а начАть
Язык наш очищать от скверны.
Друзья, следите за собой, 
Когда по-русски говорите.
Ведь это наш язык родной –
Его для внуков сохраните!
Вот поэтому я и решил заняться исследованием лингвистических явлений, влияющих на частоту речи.
 Цель данной работы – изучить проблему засоренности речи словами - паразитами, предложить способы борьбы за чистоту языка.
 Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:
- узнать, что такое слова – паразиты;
- проследить, какие слова – паразиты используются в речи обучающихся и взрослых ;
- выяснить методы борьбы со словами- паразитами.
Объект исследования: речь обучающихся Самарского техникума промышленных технологий.
Предмет исследования: слова – паразиты, используемые как взрослыми, так и молодежью в устной речи.
Методы исследования: изучение литературы в Интернет – ресурсов по теме, анкетирования, наблюдения, оформления результатов.
Слова – паразиты – лингвистическое явление, выраженное в употреблении лишних и бессмысленных в данном контексте слов вроде «типа», «короче», «как бы», «это самое», «ну» и других. Слова – паразиты – это слова – связки, накрепко закрепившиеся в лексиконе человека, намертво вошедшие в его разговорную речь, ставшие привычкой. Это совершенно пустые, сорные слова.
В качестве слов паразитов чаще всего выступают:
Частицы: вот, ну, пожалуй, так, да, просто, как бы;
Вводные слова: короче, конечно, наверное, вероятно, значит, вообще, в общем-то, допустим, например, слушай, так сказать;
Местоимение: это, это самое, как его, там. 
Есть и звуки – паразиты. Многие люди имеют привычку, подбирая нужное слово, тянуть «э-э-э», «а-а-а» или «м-м-м». Эта привычка обычно очень раздражает слушателей. 
В отдельную категорию можно отнести слова – паразиты на букву «ё». Это всем известные «ёклмн», «ёпрст», «ёлки-иголки», ё-моё», «ёкарный бабай», «ёшкин кот», «ёперный театр».
Самыми распространенными и часто употребляемыми среди паразитов являются матерные слова, которые мы слышим на каждом шагу. Матерные слова имеют исконно-русские корни. На Руси до середины 19 века  сквернословие являлось уголовно наказуемым. Позднее человека, ругающегося матом, подвергали публичной порке. К сожалению, в настоящее время никаких запретов на употребление матерных слов нет.
Сквернословие вступило в настоящую войну с нормированным языком. Причины употребления слов – паразитов можно разделить на 4 группы: 
1) Недостаточный словарный запас (говорящему не всегда удаётся быстро найти нужное слово) 
2) Намеренное заполнение паузы между словами или выражениями; 
3) Быстрая, неподготовленная, спонтанная речь;
4) Мода на некоторые слова.
Мною был составлен рейтинг слов – паразитов на основании разговорной речи ребят, с которыми регулярно общаюсь. 
Как бы, по ходу, блин, типа, это, это самое, на самом деле, вот, вот так вот, ну вот, ну, ну ваще, короче, прикинь, то есть, практически, фактически, по-любому, жесть, рулит, ужас, маза, полюбасу, чё, ниочём, вообщем, ясно, тема, оки, чмоки, поки, шикарно, отлично, перфектно, зачёт, прикольно, пипец, блин, не вопрос, без проблем. Оказалось, что молодёжь чаще всего употребляют такие слова – паразиты: блин (39%), короче (23%), ё-моё (18%), ну (10%), как бы (8%), это самое (2%), типа, это, ваще, чё.
Мною проведено анкетирование среди обучающихся 1-3 курсов СТПТ и опрошено 140 человек. И вот что выяснено. Все 100% обучающихся знают, что такое слова – паразиты. О большинстве слов – паразитов они узнали по телевизору (25%). 53% обучающихся часто употребляют в своей речи слова – паразиты. На вопрос, для чего вы их употребляете, 53% обучающихся ответили, чтобы понятнее была речь для друзей. 69% обучающихся не задумывались о том, стараются ли они обойтись без слов – паразитов.
Большинство ребят употребляют слова – паразиты, потому что это модно, «прикольно» и не считают это недостатком речи. Также много было опрошено учащихся СТПТ по поводу употребления матерных слов. И вот что выяснено. 59% обучающихся оказались зараженными этим явлением. Заразились в компании сверстников 23%; в семье – 14%, 63% сами не могут понять, где они научились материться. Они все понимают, что сквернословие – это плохо, а вот почему они сквернословят, 65% не могут ответить.
Удивительно: злоупотребляют словами – паразитами не только учащиеся, но и телеведущие, политики, популярные артисты.
Например, слово – паразит «однозначно» - одно из любимых у политика Владимира Жириновского. Очень часто телеведущие употребляют в своей речи слова: «ну», «вот», «как бы», «значит», «понимаете» и др. Молодежь, как губка, впитывает словечки известных людей, считая их современными.
                        Методы борьбы со словами – паразитами 
- Вести разъяснительную работу среди детей и взрослых;
-Использовать метод самовнушения, человек должен понять, что это некрасиво;
-Объяснять детям в семье, что сквернословие – это очень плохо, чтобы избавиться от слов – паразитов специалисты советуют использовать следующие методы: 
-начинайте возвращать словам их смысл и не произносите их бездушно, а каждый раз вспоминайте, что каждое из них означает;
-попробуйте заменить слова – паразиты каким-нибудь звуком, как это делается с нецензурными словами на ТВ;
-наказывайте себя за каждое сказанное слово – паразит;
-читайте больше – это обогатит вам словарный запас.
 Сделать свою речь красивой может только тот, кто этого хочет, кто думает и о своём будущем, и о будущем русского языка. 
В ходе данного исследования я пришел к следующим выводам:
-Слова становятся паразитами от чрезмерного употребления, при этом они утрачивают первоначальное значение, используются в качестве связки слов;
-Слова – паразиты – негативное языковое явление, которое снижает динамику диалога и влечёт за собой трату времени;
-Одним из видов слов – паразитов сквернословием страдает 80% молодежи;
- Необходимо объединить усилия взрослых и детей для борьбы со словами паразитами. 
Мы уверены, что если каждый из нас задумается над этой проблемой, то успех обеспечен. И пусть, как призыв звучат слова великого русского писателя   И.С Тургенева: «Берегите чистоту языка, как святыню. Русский язык так богат и гибок, что нам нечего брать у тех, кто беднее нас»
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