Основная задача экономических реформ конца 19 века заключалась в том, чтобы в течение 10 лет Россия догнала западные страны, а также укрепилась на рынках Ближнего, Среднего и Дальнего Востока.

	Аграрная реформа Столыпина 1907-1916 гг. 
Аграрная реформа Столыпина, начавшаяся в 1906 году, была обусловлена событиями, которые происходили в Российской Империи - массовыми народными волнениями, большое количество простых людей высказывали свое недовольство властью. Экономика империи находилась в упадке, особенно аграрный комплекс. 
Цели реформы Столыпина заключались в следующем: 
1. Ускорить буржуазное развитие сельского хозяйства
1. Решить проблему нехватки земли крестьянам
1. Воспитать у крестьян чувство собственника, преодолеть общинную ментальность крестьян
1. Повысить уровень благосостояния российской деревни, снизить социальное напряжение
1. Стимулировать развитие аграрного предпринимательства
1. Создать фермерские хозяйства
1. Укрепить слой мелких и средних собственников

В 1906-1911 гг. были проведены аграрные преобразования:
      - 9 ноября 1906 года Правительство Российской империи издало указ, который позволял крестьянам свободно выходить из общины, при этом крестьянин сохранял за собой все свое имущество, а также земли, которые были ему выделены. 
- аграрная реформа Столыпина ставила одной из задач переселять крестьян из западных губерний в восточные. В частности, говорилось о том, что крестьяне должны переселяться за Урал. Прежде всего, эти изменения должны были коснуться тех крестьян, которые не имели своей земли в собственности. Политика переселения основывалась на том, чтобы предоставить крестьянам, которые решатся переехать за Урал, максимальные льготы и хорошие условия для проживания
- реорганизация крестьянского земельного банка, скупка им помещичьих земель и перепродажа их крестьянам.
Главные результаты реформы
Аграрная реформа Столыпина имела огромное значение для Российской Империи. Впервые страна начала реализовывать такого масштаба изменения внутри страны. Были очевидны положительные сдвиги.
 Результаты реформы:
- рост сельскохозяйственного производства,
- ускорение процесса расслоения крестьянства
- увеличение экспорта хлеба за границу
- разрушение крестьянской общины

       Полной реализации задач, которые ставил перед страной Столыпин, реализовать не удалось. Аграрная реформа Столыпина была одним из этапов массового реформирования России. Это реформирование должно было изменить страну, сделав ее одной из ведущих мировых держав. 
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