            1815 год принято считать отсчетом начала существования декабристских организаций. Воинские части еще не успели вернуться домой из покорённой Европы, а на стол Александру 1, уже ложились докладные записки о появлении в полках тайных обществ. Так что же произошло на рубеже 14 и 15 годов, что способствовало десятилетию тайных обществ и как итогу, смерти 1000 людей на Сенатской площади.   
            После Победы над Наполеоном, в войне 1812 года, Россия оказалась не просто победительницей, она стала страной, фактически определяющей судьбы мира. Одной из двух сверхдержав того времени. Владычица морей Англия и Россия, владеющая 1/6 частью суши. Но два центра силы это постоянная борьба в политике и конечно же в экономике. Русский древесный уголь мешает английскому коксу, а ещё есть русский лес, хлеб, чугун, а с 1814 еще и русское золото, сделавшее Россию главной мировой сокровищницей, держателем и распорядителем мирового финансового эквивалента. Игра с такой ставкой идёт уже не на выбывание противника, на его уничтожение. Но парадокс ситуации, - воевать нельзя, а значит, на арену снова выходят спец службы, ищущие благодатную почву.
            Тайные общества открывались повсюду, и это стало модным веянием того времени. члены общества щеголяли в чёрных перстнях с цифрой 71. На светских раутах можно было услышать, как высший свет предлагает убить царя и всю царскую семью
             Благодатная почва, - аристократически протестный электорат. Хочу сразу оговориться, что я не стану излишне героизировать декабристов, но также не стоит их демонизировать, всё- таки за всем нужно видеть социально экономический интерес. Никто не думает, что, придя в тайное общество, он фактически подписывается под будущим государственным переворотом. Начинается всё всегда невинно, поговорили, написали проект конституции. Ведь мы же хотим, как лучше. А в нужный момент конкретный человек, который достает тот самый подрывной, взрывоопасный документ и вкладывает его как программу будущих действий
            В 1816 году возник" Союз спасения". Это уже серьёзная организация, основателем которой стал Александр Муравьёв. Первое время, главной целью было освобождение крестьян от крепостной зависимости, а вот позже появилась идея устранения самодержавия. Из почти 200 декабристов, которые проходили по следствию, большая часть, были отпрысками очень богатых семей. После окончания войны, резко падает цена на зерно. Помещики, видят выход в том, чтобы освободить крестьян, но без земли. Обращаются с предложениями к Монарху, на что тот говорит нет, ведь это может привести к восстанию крестьян, во-первых, а во-вторых кто будет заботится о крестьянах в голодный год? Ведь это обязанность помещиков. Если Монарх не согласен, значит, свергнем самодержавие.         
             Уникальный случай, когда дворяне рубили сук, на котором сидели. Их недовольство жизнью было вызвано в основном недовольством отсутствия денег. Имения были заложены и перезаложены, отдать свои колоссальные долги у многих дворян не было ни малейшей надежды. Простая формула, не стало кредитора и не стало долга, напрашивалась сама собой.                     
            В Москве создаётся "Союз Благоденствия", который принимает решение о создании множества тайных и явных сообществ, управ. В итоге, по результатам съезда декабристы делятся на Северное и Южное общество, соответственно одноименным управам. Южное общество возглавляет Павел Пестель, которое впоследствии стало намного более радикальнее, чем Северное и ориентированное на создание республики. Южное общество приняло курс на вооруженное восстание и на цареубийство. Северное общество возглавили Никита Муравьев и Николай Тургенев. Интересно сравнить документы обществ. В Южном обществе документ назывался "Русская правда" Под авторством Пестеля, Муравьев составил Конституционный проект. Стоит сказать, что в чистом виде ни одного документа нет. Они существовали в виде сбора различных документов и черновиков, как, впрочем, и все программы декабристов. Пестель предлагал освободить крестьян с землей, разделение властей: исполнительная, законодательная и судебная, но над всем этим блюстительная власть. Это 120 бояр, которые избираются пожизненно. Почему 120? это члены Южного общества, потому что Северное общество Пестель собирался просто уничтожить, вслед за царской семьёй. Над 120 боярами предполагался диктатор, сам Пестель. Предлагалось увеличение численности в десятки раз Тайной полиции. Власть важнее, чем собственность, уничтожение сословий, выселение евреев.     
              Десять лет декабристы готовились к свержению власти, но восстание случилось спонтанно. В Таганроге умирает Александр 1 и возникает ситуация между царствования. Константин, старший брат Александра, еще при жизни брата отрёкся от престола, но об этом знал только узкий круг родных, и поэтому народ, вывешивая портреты Константина, ждал его на престол. При всей тайности обществ, Николаю было все известно о планах декабристов, и он решает их переиграть, дождавшись официального отречения от Константина, назначает пере присягу на 4 часа утра. Когда декабристы вывели войска на сенатскую площадь, то факт передачи власти уже свершился.  Офицеры, умолчав об отречении Константина, соврали солдатам о захвате власти Николаем 1. 14 декабря 3000 солдат и 30 офицеров, вышли на площадь со словами за Константина, за Конституцию. Командование восстанием было поручено Якубовичу. Принято решение о захвате Петропавловской крепости и убийстве царской семьи. Но план стал рушиться с самого начала. Предполагаемые цареубийцы струсили и отказались. Трубецкой, избранный диктатор так и не явился на площадь, а ведь должен был при захвате власти передать её временному правительству. Затем планировался сбор Земского совета. Но кто, когда и каким образом будет это осуществлять, было не известно. Нет ни одного документа. Фактически планировался полный демонтаж власти без намёка на появление новой. "Государь, уничтожив несколько человек, вы спасёте Империю. Ничего не поделаешь, нужна картечь" эти слова, сказанные Илларионом Васильчиковым 14 декабря 1825, решили судьбу страны. Видя колебания Николая, боевой генерал, герой Отечественной войны, взял ответственность на себя, и Империя была спасена.
            Интересный факт: статьи в английских газетах о восстании декабристов появились за сутки до самого восстания. 
            Если проводить исторические параллели, ситуация буквально повторилась во время февральской революции 1917 и позже в 1991. И сколько уже в наше время, в разных странах, случилось тех самых революций, и практически нигде не нашлось своего генерала Васильчикова, который взял ответственность, за судьбу Отечества. Представителя той настоящей России, России в которой сражались за Отечество, а не за его развал, для которых слова воинская честь и присяга не были пустым звуком, России, которую мы сегодняшние совершенно не знаем. 
[bookmark: _GoBack]           А значит Сенатская, будет повторяться снова и снова, до тех пор, пока не развеется этот мираж пленительного счастья. Вот только за этим миражом мы можем и не заметить, как потеряем собственную страну.
 

