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Постановка проблемы в общем виде. На сегодняшний день выбор, где получать высшее образование за рубежом очень разнообразно. Большинство студентов выбирают Европу или Китай, совсем забывая о других странах, которые являются нечем не хуже, а иногда и лучше выше представленных. Одной из таких является Южная Корея, которая обладает огромным выбором разных вузов, направленностей, льгот и туристской привлекательности, для возможности обучения иностранных студентов.  
Цель исследования заключается в раскрытии потенциала Южной Кореи для продуктивного развития образовательного туризма страны. Потенциальные возможности и характеристики развития туризма в Южной Корее основаны на многих факторах, включая экономические, географические, исторические, культурные и другие.
Изложение материалов основного исследования. В России активно появляется рост популярности азиатского направления. Республика Корея одна из стран, набирающих популярность у российских туристов. Южная Корея расположена в южной части Корейского полуострова, граничит с Корейской Народно-Демократической республикой. Страна является одной из самых безопасных стран в мире. 
Южная Корея является одной из привлекательных туристских дестинаций. В стране, благодаря её положению, истории, климату и культуре существуют различные виды туризма. Такие как, культурно-познавательный, пляжный, горнолыжный, событийный и другие. 
Одним из новых и уже очень популярных направлений туризма, является туризм, основанный на экспорте образовательных услуг. Проект Study in Korea, который был организован Министерством образования, является одним из крупномасштабных. Он был создан для увеличения числа иностранных студентов в корейских вузах. Корейское образование делает ставку на привлечение талантливой молодёжи в экономику страны, а не на готовых специалистов.[2]
На сегодняшний день Корея продолжает привлекать иностранных студентов, которые вдохновлены красотой и традициями Кореи, или хотят углубить свои знания о стране. Некоторые приезжают в Корею ненадолго, просто из любопытства или для изучения корейского языка, другие поступают на обычную академическую программу бакалавриата, магистратуры или докторантуры. В Корее доступны многочисленные стипендиальные программы, которые помогают иностранным студентам финансировать свое обучение[2].
По сравнению с англоязычными странами, такими как США, Канада или Великобритания, Корея не только более доступна с точки зрения стоимости обучения и проживания, но также предлагает многочисленные программы стипендий, чтобы помочь иностранным студентам удовлетворить свои финансовые потребности. В частности, совсем недавно, правительство Кореи предложило иностранным студентам финансовую поддержку для оплаты их обучения и питания, а также помощи в трудоустройстве.
В Корее насчитывается около 400 национальных и частных университетов, преподаватели которых имеют докторские степени и проводили исследования в Корее или за рубежом. Кроме того, в соответствии с передовыми технологиями в автомобилестроении, судостроении, химической промышленности, машиностроении и информационных технологиях, многие университеты предлагают современные исследовательские центры в этих областях обучения[1]. Стоимость обучения может варьироваться в зависимости от университета или специальности, но в среднем она составляет от 4000 до 8000 долларов в год. Национальные университеты на 30-50% дешевле частных вузов, но частных университетов больше, чем государственных. Помимо стоимости обучения, нет большой разницы между государственными и частными университетами, и существует ряд выдающихся частных университетов с долгой историей и традициями.
На сегодняшний день учиться в Южной Корее считается престижным. Своей особенной системе преподавания, часто полученные знания превосходят те, которые могут дать в другой стране. В образовательном процессе отсутствуют семинары, есть только лекции.[2]
Помимо учебного процесса, корейские вузы дают возможность заниматься в разных секциях и кружках. Несмотря на интенсивную учёбу, студенты любят и умеют отдыхать. Корея предлагает огромный выбор мест для отдыха. Это различные парки, торговые центры, музеи, заведения с национальной кухней, концерты и различные представления.
Выводы. Южная Корея является одним из лидеров по получению высшего образования для иностранных студентов. Одними из главных преимуществ выбора Южной Кореи для образования является:
-высокий уровень безопасности;
-стоимость обучения и жизни;
-доступность обучения, благодаря грантам и стипендиальным программам;
-удивительная природа, достопримечательности, инновационные технологии;
-лёгкость в получения гранта иностранным студентам;
-учёба на английском языке.
Все эти, и другие факторы помогут Южной Корее стать ещё более популярной страной для образовательного туризма, поднять её экономику и стать привлекательной туристской дестинацией. 
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