Мастер-класс
«Логико-смысловые модели на уроке как средство повышения эффективности обучения студентов СПО»
Пищугина Маргарита Михайловна
Государственное бюджетное профессиональное

образовательное учреждение 

«Волжский политехнический техникум»

г. Волжский
Цель мастер-класса: представить опыт работы по использованию дидактической многомерной технологии в профессиональной деятельности преподавателя СПО на учебных занятиях; обучить участников мастер-класса конкретным навыкам, составляющим основу транслируемого педагогического опыта, и способам достижения намеченных результатов.

Задачи:

· ознакомить участников мастер-класса с опытом работы по использованию логико-смысловых моделей на учебных занятиях;

· показать возможности использования логико-смысловых моделей в плане разнообразия методов и приемов при изучении пьесы М. Горького «На дне».
Сегодня мы имеем дело с поколением обучающихся, находящихся под влиянием различных компьютерных технологий, привыкших к знаково-символическим средствам общения. Становится очевидным, что современный обучающийся легче усваивает четко сконструированный, логически переработанный учебный материал, преподнесенный посредством визуализации. Профессор В.Э. Штейнберг предложил дидактическую многомерную технологию (ДМТ), которая обеспечивает наглядное восприятие материала. 

Подробно ознакомившись с ДМТ, я выбрала, на мой взгляд, наиболее эффективный и перспективный ее инструмент – логико-смысловую модель (ЛСМ).
Логико-смысловая модель представляет собой комбинацию опорно-узловых каркасов с нанесенной на них свернутой закодированной информацией об учебном материале, образующих связную систему. 
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В модели выделяются следующие объекты конструирования: центр – тема, координаты – проблемы этой темы, точки на координате - опорные узлы проблемы, состоящие из информационных объектов (рис. 1). ЛСМ универсальна, т.к.  любой учебный материал имеет смысл и логику, поэтому может быть отображен схематично. 
Логико-смысловая модель на основе опорно-узловой системы координат конструируется следующим образом:

· выбирается тема модели; 

· в центр системы координат в эллипсе указывается главный вопрос, тема;

· определяется набор координат – перечень вопросов по изучаемой теме, проблемы темы (их 8);

· определяется расстановка координат путем их ранжирования (К1 - К8);

· первая координата располагается на месте цифры 9 на часах;

· определяется набор опорных узлов для каждой координаты (информационные объекты); 

· место между координатами называется полем и предназначено для заполнения;

· информация наносится на узлы в виде ключевых слов или словосочетаний от центра;

· устанавливаются связи (если имеются) между опорными узлами смежных координат.

После нанесения информации получается многомерная модель, которая способствует наглядному, логичному и последовательному представлению учебного материала, «упакованному» в размер тетрадного листа.
При этом преподаватель, внедряя в свой методический арсенал ЛСМ, имеет возможность проявлять творчество, выбирать наиболее удобные для себя методы и приёмы.
Рассмотрим конкретные методы и приемы, используемые для построения логико-смысловой модели, при изучении пьесы М. Горького «На дне». 
Обеспечение занятия: презентация Power Point, проектор, текст пьесы М. Горького «На дне», каркас ЛСМ, раздаточный материал для работы с ЛСМ.

Обязательное условие для проведения данного занятия: обучающиеся должны знать содержание пьесы М. Горького «На дне».
Работа с ЛСМ
Центр (тема) – М. Горький «На дне»

Традиционно изучение любого произведения начинается с истории его создания, поэтому координату К1 назовем «История создания пьесы». Для решения данной проблемы можно использовать разные приемы, но мой выбор -  работа с текстом. Предлагаем обучающимся прочитать заметку «История создания пьесы» (раздаточный материал), найти и записать ключевые понятия.
Перемещаемся на  координату К2. Решаем проблему «Поиск и смысл названия пьесы». 
При заполнении этой координаты можно предложить одному обучающемуся опережающее индивидуальное задание: провести исследование по данному вопросу и самостоятельно заполнить  опорные узлы. На занятии представляется мини-проект.
Уточняем, что название «На дне» появилось на афише перед премьерой. Использование приемов при решении проблемы позволяет включить в обучение элементы проектной и интегрированной технологий.
Далее переходим непосредственно к тексту. Определяем координату К3 как «Место действия пьесы». При заполнении данного луча работаем с иллюстрационным материалом и авторской ремаркой к пьесе. 
Как любой театр начинается с вешалки, так и любая пьеса с описания действующих лиц, такое название определим координате К4. При заполнении данной координаты проводим аналитическую работу с текстом. Используемые приемы:

· эвристическая беседа (характеристика каждого персонажа по плану: возраст, сословная принадлежность, путь «на дно», мечты, итог жизни); 

· опережающее индивидуальное задание: провести исследование по теме «Семантика имен и прозвищ в пьесе» (сообщение);

· «Театр на уроке»: чтение по ролям 1 акта (в драме важны появление героев, их первые реплики). 
Использование данных приемов позволяет включить в обучение элементы интегрированной и игровой технологий.
Пьеса — это всегда такое стечение фактов, обстоятельств и отношений, которое неизбежно должно вызывать конфликт, поэтому, анализируя пьесу М. Горького «На дне», мы должны определить конфликт произведения. Назовем координату К5 «Конфликт пьесы».

Определяем конфликты, используя прием эвристической беседы.

В своем произведении М. Горький определил философский конфликт как основной. Каждый персонаж несет свою философию, свою правду, поэтому координату К6 называем «Философия правды».

В пьесе автор освещает философию правды с разных сторон, показывает разные точки зрения, и при этом остаться «беспристрастным свидетелем жизни», а не судьей. В драме «На дне» остро сталкиваются   «три правды», которые исповедуют Лука, Сатин и Бубнов. 
При заполнении данной координаты используем прием эвристической беседы и  визуализацию (видеоролик из спектакля «На дне» монолог Сатина о Человеке).  
Пьеса М. Горького «На дне», на мой взгляд, увлекательное и достаточно сложное произведение. В финале автор открывает перед нами все «карты», поэтому  координату К7 назовем «Смысл финала». Данная координата ключевая, потому что подводит итог анализу произведения. Обучающиеся должны сделать самостоятельный вывод, понять авторскую позицию. При заполнении координаты используем прием эвристической беседы и «мозговой штурм».
Завершаем изучение произведения новаторством Горького-драматурга, так и назовем координату К8. Выбор приема для заполнения координаты - работа с текстом (работа с раздаточным материалом),  поиск и запись ключевых понятий. 
После заполнения всех координат получается многомерная модель, которая способствует наглядному, логичному и последовательному представлению учебного материала (Приложение 1). 

На этапе рефлексии можно предложить обучающемуся обобщить изученный материал, опираясь на логико-смысловую модель.

Таким образом, учебный материал, представленный в виде логико-смысловой модели, становится мини-справочником, позволяет получить целостное представление об изучаемой теме, компактно и системно обучает структурированию знаний, избавляет от механического запоминания, технологизирует деятельность преподавателя и обучающегося для облегчения их совместной работы.

Приложение 1
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