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[bookmark: _GoBack]В настоящее время занятия спортом - это актуально, модно и значимо в обществе, но доступно ли? 
Цель работы: проанализировать доступность занятий физической культурой и спортом для обучающихся СПО на примере обучающихся политехнического отделения МПК ТИУ.
Для достижения цели работы проведён опрос обучающихся политехнического отделения Многопрофильного колледжа ТИУ, в котором приняло участие 182 человека. Для опроса задан вопрос: Где предпочитают заниматься спортом современные молодые люди, обучающиеся СПО?  По результатам опроса целевых групп (обучающиеся 1-4 курсов) получены следующие результаты: дома - 35%, в спорт зале/фитнес-клубе - 29%, на уличных спортивных площадках -  4%, другой вариант - 17%.
Согласно нашему исследованию, факторы, влияющие на занятия, таковы: отсутствие денежных средств, эпидемиологическая обстановка, альтернативные виды досуга, отсутствие условий и другие. 
Сейчас в нашем городе активно идет пропаганда занятий физической культурой и спортом на дворовых площадках. Обратим внимание, что по результатам нашего исследования только 4% обучающихся нашего учебного заведения занимаются физической культурой на этих локациях. Получается, что доступность уличных площадок очевидна, но занятия на них не являются приоритетными. Основные причины нежелания заниматься: низкое качество оборудования, малая распространенность площадок, непривычная среда.
Таким образом, при возведении площадок нужно ориентироваться на качество, привлекая инвестиции, расширяя географию распространения, потому что это необходимое качественное преобразование уже имеющейся системы вовлечения в спорт молодёжи, способствующее социальному прогрессу и движению вперед.
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