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[bookmark: _Toc41429568]Введение

  Актуальность темы обуславливает то, что  уголовно-процессуальная деятельность суда как участника уголовного процесса, ведущего производство по делу, представляет собой сложную по структуре и многофункциональную по содержанию организационно-правовую систему, являющуюся составной частью всей уголовно-процессуальной деятельности и подсистемой уголовного судопроизводства в целом. 
Первичные  части этой системы — нормативно упорядоченные и логически выстроенные процессуальные стадии и решения суда на основе существующей между ними связи группируются в процессуальные блоки, образуя отдельные судебные процедуры, которые возникают по поводу того или иного правового вопроса, находящегося в компетенции суда и требующего его разрешения соответствующим судебным органом. 
Судебную процедуру можно определить как совокупность последовательных и взаимосвязанных между собой судебных действий и решений, предназначенных для разрешения отдельного, частного правового вопроса или реализации одной из стоящих перед судом локальных задач. 
К таким судебным процедурам относятся, возвращение уголовного дела прокурору для устранения препятствий его рассмотрения судом.
В отличие от судебной процедуры, судебное производство позволяет достигать целей уголовного правосудия и всегда завершается вынесением итогового, а не промежуточного судебного решения.
Цель работы исследовать стадии уголовного судопроизводства.
Для  выполнения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
· рассмотреть понятие стадии уголовного процесса;
· изучить досудебное производство по уголовным делам;
· ознакомиться с судебным производством по уголовным делам. 

[bookmark: _Toc41429569]1.Понятие стадии уголовного процесса

Под стадиями уголовного процесса  принято понимать самостоятельные, взаимосвязанные части уголовного судопроизводства, каждая из которых заканчивается составлением определенного процессуального документа.
Каждая стадия имеет свои задачи, круг участников определенный законом, порядок процессуальной деятельности. Производство по уголовному делу переходит в следующую стадию лишь после того, как будут выполнены задачи предыдущей стадии. Последовательность стадий, связанных между собой назначением и принципами уголовного судопроизводства, образует систему уголовного процесса.
В теории уголовного процесса понятия «стадия уголовного процесса» отсутствует единообразный подход.
В.Н. Махов, сфокусировав внимание на «начальной стадии уголовного процесса», пишет, что «в уголовном процессе зарубежных государств начальной  стадии  уголовного процесса является полицейское дознание; его цель — раскрытие преступления. Учитывая достоинства этого положения, предлагается внести в УПК РФ дополнения о праве прокурора передавать в органы дознания для производства неотложных следственных действий, раскрытия преступления уголовные дела, возбужденные следователями по факту совершения преступления»[footnoteRef:1]. [1:  Махов В.Н. Начальная стадия уголовного процесса в Российской Федерации и зарубежных странах // Рос. следователь. 2018. № 3. С. 75—77] 

H.A. Воробьева, обосновывая выделение стадии возбуждения уголовного дела, высказала следующее обобщающее суждение: «Таким образом, совокупность данных, указывающих на признаки преступления, зависит от конкретного состава преступления по возбуждаемому уголовному делу. При этом на данной стадии уголовного процесса достаточно лишь вероятностного установления признаков преступления. Достоверное же наличие тех или иных обстоятельств будет установлено на стадии предварительного расследования или судебного разбирательства»[footnoteRef:2]. [2:  Воробьева H.A. Возбуждение уголовного дела — самостоятельная стадия уголовного процесса // Совр. право. 2016. № 10. С. 119—122.
] 

Суд принимает дело к производству в том виде, в котором оно находится, и готовится к его рассмотрению. Суд отказывается от принятия лишь тех дел, которые не могут быть разрешены в силу допущенных существенных нарушений закона. Функция «постановки дела на судебное разбирательство» в современной стадии минимизирована, если не сказать выхолощена совсем. Но именно она всегда была «стадиеобразующей».
В этих условиях назрела адекватная, соответствующая фактическому положению оценка деятельности прокурора, утверждающего обвинительное заключение и передающего дело на судебное рассмотрение. 
Имеются все признаки именно ее считать актом предания суду, поскольку находящаяся в настоящее время вне системы стадий деятельность прокурора по проверке качества обвинения и утверждению итогового обвинительного документа как раз выполняет функцию выдвижения дела на судебное рассмотрение.
Следует различать шесть обычных стадий (рис.1.).

                  Рисунок 1 — Стадии  уголовного  процесса

Кроме того, действующим законодательством предусмотрены три исключительные  стадии: 
· стадия кассационного производства, 
· стадия надзорного производства и 
· стадия производства по новым и вновь открывшимся обстоятельствам.             
         Исключительность этих стадий объясняется тремя обстоятельствами: проверкой законности и обоснованности уже вступивших в законную силу судебных решений, возможностью их отмены и изменения, а также узким кругом должностных лиц, полномочных возбудить производство в названных стадиях процесса[footnoteRef:3]. [3:  Кальницкий В. В. Понятие и значение стадии назначения и подготовки судебного разбирательства в уголовном процессе // Научный вестник Омской академии МВД России. 2017. №4 (67). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-i-znachenie-stadii-naznacheniya-i-podgotovki-sudebnogo-razbiratelstva-v-ugolovnom-protsesse (дата обращения: 26.05.2020).
] 

Стадии  уголовного  процесса  отличаются от других его частей тем, что, будучи связаны единством общих задач и принципов, вместе с тем, характеризуются пятью существенными признаками: 
· непосредственными задачами, решаемыми в соответствующих стадиях;
· особым кругом субъектов, участвующих в той или иной стадии; специфическими процессуальными действиями, проводимыми в определенной процессуальной форме; 
· определенными временными границами и своими итоговыми процессуальными решениями».
На рисунке 1 рассмотрим стадии уголовного судопроизводства.



                   Рисунок  1 —  Стадии уголовного судопроизводства

Подготовка к судебному заседанию. На данной стадии судья единолично или в порядке предварительного слушания с участием сторон устанавливает, имеются ли основания для рассмотрения уголовного дела в судебном заседании, и в случае наличия таких оснований производит необходимые действия по его подготовке. Значение стадии: здесь обеспечиваются условия для правильного разрешения уголовного дела и исключается возможность судебного разбирательства без достаточных к тому оснований.
Судебное разбирательство в суде первой инстанции - центральная часть процесса, осуществляемая в форме судебного заседания, на котором рассматривается и разрешается уголовное дело по существу, т. е. решается вопрос об уголовной ответственности подсудимого[footnoteRef:4]. [4:  Лошкарев В.В. Досудебная стадия уголовного процесса // Законность. 2017. № 5. С. 50—53.
] 

Значение стадии: только здесь подсудимый может быть признан виновным в совершении преступления и подвергнут уголовному наказанию или признан невиновным и оправдан.
Производство в суде второй инстанции осуществляется в форме апелляции.
Значение стадии: здесь проверяется законность, обоснованность и справедливость не вступивших в законную силу судебных решений.
Исполнение приговора - стадия, в которой суд разрешает вопросы, возникающие при обращении приговора к исполнению и при исполнении приговора.
Значение стадии: обеспечиваются условия для успешной реализации приговоров, а также постановлений и определений судов.
Производство в суде кассационной инстанции - стадия, в которой проверяется законность вступивших в законную силу судебных решений.
Значение стадии: обеспечивает гарантии личности против незаконного осуждения, а также иного ущемления ее прав состоявшимся судебным решением[footnoteRef:5]. [5:  Давлетов А. А. Уголовное судопроизводство Российской Федерации: курс лекций. Изд. 4-е. Екатеринбург, 2016.-326с] 

Производство в надзорной инстанции - стадия, в которой Президиум Верховного суда РФ проверяет вступившие в законную силу судебные решения. Значение стадии: является дополнительной гарантией защиты прав участников уголовного судопроизводства.
Возобновление производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств - разновидность пересмотра вступивших в законную силу судебных решений. В этой стадии пересматриваются судебные решения, которые не могут считаться правосудными ввиду обнаружения таких обстоятельств, которые в случае их своевременной известности очевидно должны были повлечь вынесение судом совершенно иного решения[footnoteRef:6]. [6:  Лупинская П.А.Уголовно-процессуальное право Российской Федерации. М.: Норма, 2015. С. 21.] 

Значение стадии: этот вид производства, имеющий резервное значение, используется, когда неприменимы или были исчерпаны все другие средства процессуально-правовой защиты.
Стадии  уголовного процесса делятся на обязательные, через которые проходит каждое уголовное дело, и факультативные, через которые уголовное дело проходит только по инициативе сторон. К обязательным стадиям относятся: возбуждение уголовного дела, подготовка к судебному заседанию, судебное разбирательство, исполнение приговора. Факультативными стадиями являются: предварительное расследование (по делам частного обвинения), производство в суде второй инстанции, кассационное производство, надзорное производство, возобновление производства ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств[footnoteRef:7]. [7:  Махов В.Н. Начальная стадия уголовного процесса в Российской Федерации и зарубежных странах // Рос. следователь. 2018. № 3. С. 75—77.
] 

Таким образом, важно отметить, что уголовный процесс  это система, так как  уголовный процесс представляет собой совокупность стадий, перечень стадий уголовного процесса является исчерпывающим, процессуальная деятельность недопустима вне стадий уголовного процесса.








[bookmark: _Toc41429570]2. Досудебное производство по уголовным делам

Досудебное разбирательство в уголовном процессе включает две стадии:  доследственная проверка и расследование. 
На первом этапе решается вопрос о возбуждении уголовного дела. 
На втором, если принято решение о возбуждении дела, осуществляется расследование – в форме предварительного следствия или дознания.
В отличие от других видов судебных производств рассмотрению уголовных дел в  суде  предшествует предварительное производство, которое по выделенным нами категориям уголовных дел на стадии возбуждения дела и начальных этапах его расследования протекает в единой процессуальной форме и только в последующей, как правило, завершающей, фазе (с момента установления у подозреваемого лица психического заболевания или состояния, являющегося основанием для применения принудительных мер медицинского характера, либо с момента формирования убеждения о возможности освобождения виновного лица от уголовной ответственности с применением иных мер уголовно-правового воздействия) начинает нести в себе элементы дифференциации, проявляющиеся помимо прочего в различии завершающих расследование процессуальных документах, с которыми уголовное дело направляется в суд[footnoteRef:8].  [8:  Воробьева H.A. Возбуждение уголовного дела — самостоятельная стадия уголовного процесса // Совр. право. 2016. № 10. С. 119—122.] 

Признак, объединяющий эти дела в категорию уголовных дел, — обусловленность самого судебно-уголовного производства (предполагаемым) общественно опасным деянием и необходимостью установления в судебном заседании: 
а) факта и всех обстоятельств его свершения; 
б) факта причастности к его совершению лица, в отношении которого ведется данное производство,— как необходимых предпосылок законного, обоснованного и справедливого разрешения поставленного перед судом вопроса, имеющего, как и в уголовном деле с обвинением, уголовно-правовой характер[footnoteRef:9]. [9:  Гаврилов Б. Я. Досудебное производство по УПК РФ: концепция совершенствования // Труды Академии управления МВД России. 2016. № 1. С. 18–25. 
] 

         Возбуждение уголовного дела – это стадия, в ходе которой дознаватель или следователь принимает решение о начале производства по конкретному делу при наличии законных поводов и оснований (признаков преступления).
Процессуальный документ, выносимый на данной стадии уголовного процесса, – постановление о возбуждении уголовного дела. Оно служит правовой основой для производства предусмотренных законом процессуальных действий в последующих стадиях уголовного процесса.
Правоохранительные органы получают из различных источников сведения о совершенном общественно опасном деянии, затем они проверяют поступившую информацию и принимают решение о возбуждении уголовного дела, если обнаружились признаки состава преступления, предусмотренного в Уголовном кодексе РФ. При отсутствии таких признаков следователь вправе вынести постановление об отказе в возбуждении уголовного дела.
         Стадия предварительного расследования начинается только после возбуждения уголовного дела. Ее суть заключается в сборе, проверке и оценке доказательств, устанавливающих обстоятельства преступления, виновность конкретного лица и характеристики его личностных мотивов.
Следователь и дознаватель определяют тип и размер вреда, причиненного преступлением, а также факты, смягчающие или отягчающие вину подозреваемого.
Предварительное расследование в отличие от судебного разбирательства является негласным, тайным. В соответствии со статьей 161 УПК РФ, данные предварительного расследования могут быть преданы гласности лишь с разрешения следователя или дознавателя, если это не противоречит интересам компетентных органов и не связано с нарушением прав участников уголовного судопроизводства.
По окончании предварительного расследования дознаватель может вынести в отношении подозреваемого обвинительный акт, а следователь – обвинительное заключение. Данные процессуальные документы утверждаются прокурором, только после этого уголовное дело может быть передано в суд для рассмотрения по существу.
         Главным основанием для проведения досудебного расследования является сообщение о преступлении, проверка которого проводится в обязательном порядке согласно 144-й статьи уголовно-процессуального кодекса РФ. На этом этапе следователи или дознаватели собирают доказательную базу и принимают решение относительно целесообразности начала уголовного преследования лиц, подозреваемых в совершении преступления. 
Этот процесс начинается сразу после поступления такого сообщения и его официальной регистрации. Проверка может проводиться, как по заявлению потерпевшего, так и по результатам мероприятий, проведенных правоохранителями. Предварительное расследование проводят: В случае если заявление поступило в полицию, это прерогатива следственных органов или дознавателей, а в некоторых случаях эти функции возлагаются на оперативников или участковых инспекторов. 
При поступлении заявления о преступлении в органы прокуратуры, последние направляют материал для предварительного расследования в полицию, где сообщение регистрируется и принимается решение о проведении досудебного разбирательства.Поводом для начала расследования может служить также звонок на горячую линию 102, но в этом случае оперативный дежурный отдела полиции или руководитель ОВД (в рабочее время) принимает решение о целесообразности выезда по месту предполагаемого совершения преступления оперативной группы Согласно существующей практике, органы правопорядка обязаны отреагировать на любое сообщение о преступлении, независимо от того, каким образом оно было получено. Этот процесс регулируется соответствующими ведомственными инструкциями.
Доследственную проверку, согласно этим инструкциям, могут проводить следователи, дознаватели, руководители следственных органов и органы дознания. В случае, если в сообщении речь идет о преступлении в сфере налогового законодательства, к расследованию, согласно статей 198 и 199.1 Налогового кодекса России привлекаются налоговики. Сроки, отведенные на досудебную проверку Согласно положениям Уголовно-процессуального кодекса РФ, на принятие решения по заявлению (сообщению о преступлении) следователю или дознавателю отводится трое суток, но в большинстве случаев срок продляется на 10 рабочих дней. В особо сложных случаях сотруднику правоохранительных органов отводится 30 суток, но не более того. 
Главной задачей правоохранителей, участвующих в процессе досудебного расследования, является сбор доказательной базы. На этом этапе следователи и дознаватели имеют право проводить целый ряд процессуальных и следственных действий. 
В перечень проводимых мероприятий в рамках предварительного расследования входят: обыск или осмотр места совершения преступления (правонарушения) получение объяснений от всех лиц, имеющих отношение к делу проведение освидетельствования получения различных образцов, необходимых для проведения впоследствии судебных экспертиз изъятие и выемка документов, способных дать ответ на некоторые вопросы следствия проверка документации и ревизия оперативно-розыскные мероприятия, проведение которых доверяют оперативным сотрудникам.
 Все материалы, полученные в рамках проводимых мероприятий досудебного разбирательства, могут стать неопровержимыми доказательствами в суде, но в случае, если они были получены с соблюдением норм УПК. 
Следователи или дознаватели, тщательно изучив материалы предварительного следствия, принимают решение относительно возбуждения уголовного дела или отказа в его возбуждении. 
Поводом для этого может стать отсутствие состава преступления и малозначительность. В последнем случае материалы могут передаваться в суд для принятия решения относительно применения мер административного характера. В случае если предварительным расследованием занимался следователь, и вина подозреваемого в совершении преступлении доказана, все материалы, включая обвинительное заключения направляются в суд в 30-дневный срок. 
Если расследование велось дознавателями ОВД, последний передает его в суд, сопровождая обвинительным актом. Если подозреваемый сознался в совершении преступления, дело может быть рассмотрено в 15-дневный срок, а в некоторых случаях, при наличии веских на то оснований, дело может быть прекращено и вовсе не попасть в суд. 
Таким образом, по окончании предварительного расследования может быть вынесено постановление о прекращении уголовного дела, если виновность подозреваемого не нашла подтверждения.












[bookmark: _Toc41429571]                        3.Судебное производство по уголовным делам 

После утверждения обвинительного заключения, обвинительного акта, обвинительного постановления прокурор направляет уголовное дело в суд (ч. 1 ст. 222, п. 1 ч. 1 ст. 226, ч. 3 ст. 226.8 УПК РФ). На этом заканчивается досудебная часть уголовного судопроизводства. Следующая часть (третья) уголовно-процессуального закона посвящена судебному производству по уголовному делу, где в полной мере реализуются положения о назначении уголовного процесса.
Начинается судебный этап производства по уголовному делу стадией подготовки к судебному заседанию. Данная стадия занимает особое место в системе уголовного судопроизводства, поскольку находится на рубеже двух главных стадий уголовного процесса — предварительного расследования и судебного разбирательства. Рассмотрение уголовного дела в судебном заседании невозможно без качественно расследованного уголовного дела (исключение — дела частного обвинения), при наличии нарушений процессуальных прав участников уголовного судопроизводства, иных препятствий к рассмотрению дела по существу. В связи с этим перед первой судебной стадией стоят две главные задачи: судебный контроль качества предварительного расследования и обеспечение беспрепятственного, правильного разрешения уголовного дела судом первой инстанции[footnoteRef:10]. [10:  Волкова Н. С. ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ПОНЯТИЯ И СОДЕРЖАНИЯ СТАДИЙ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА // E-Scio. 2017. №6 (9). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/teoreticheskiy-aspekt-ponyatiya-i-soderzhaniya-stadiy-ugolovnogo-protsessa (дата обращения: 26.05.2020).
] 

Нормы, регламентирующие деятельность участников стадии подготовки к судебному заседанию, в основном изложены в главах 33 и 34 УПК РФ, которые определяют общие правила подготовки к судебному заседанию. Наряду с ними существуют нормы и в других главах УПК РФ, содержащие положения об особенностях подготовки к судебному заседанию по отдельным категория дел (например, при согласии обвиняемого с предъявленным ему обвинением (гл. 40), при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве (гл. 40.1) и другие. Анализ указанных норм позволяет сформулировать ряд признаков, характеризующих стадию подготовки к судебному заседанию:
         — деятельность участников уголовного процесса осуществляется при определяющей роли судьи. И хотя стороны активно принимают участие в обсуждении некоторых вопросов, в том числе путем заявления ходатайств, но решения по существу уголовного дела принимает судья единолично;
· положения закона сформулированы так, что в действиях и решениях судьи не должно усматриваться его отношение к виновности обвиняемого в совершении инкриминируемого ему деяния. Судья в стадии подготовки к судебному заседанию не вправе предрешать вопрос о виновности обвиняемого;
· рассматриваемая стадия содержит особый механизм обеспечения прав сторон обвинения и защиты (на принципах состязательности в предварительном слушании стороны вправе отстаивать свои права и законные интересы).
Таким образом, стадия подготовки к судебному заседанию — это первая судебная стадия, в которой судья единолично, а в некоторых случаях с участием сторон проверяет поступившие в суд материалы уголовного дела в целях выявления и устранения недостатков предварительного расследования, а также создания условий для беспрепятственного его рассмотрения в суде первой инстанции[footnoteRef:11]. [11:  Белкин A.P. Процессуальные тонкости стадии подготовки к судебному заседанию // Уголовное судопроизводство. 2019. № 1. С. 24—30.
] 

Процессуальные нормы стадии подготовки к судебному заседанию определяют действия и решения судьи с момента, когда уголовное дело находится уже у него, но при этом за рамками закона остался порядок поступления уголовного дела в суд и направления его судье. По общему правилу судья, принимающий решения на этом этапе судебного производства, в дальнейшем же и рассматривает уголовное дело по существу[footnoteRef:12]. [12:  Гаврилов Б.  Я. Проблемы законодательного регулирования использования специальных знаний на этапе проверки сообщения о преступлении // Вестник ВосточноСибирского института МВД России. 2017. № 4. С. 35–49.
] 

Уголовно-процессуальный закон определяет общие принципы определения состава суда. В частности, состав суда для рассмотрения конкретного дела формируется с учетом нагрузки и специализации судей в порядке, исключающем влияние на его формирование лиц, заинтересованных в исходе судебного разбирательства, в том числе с использованием автоматизированной информационной системы (ч. 1 ст. 30 УПК РФ). Следовательно, учитывается количество дел, находящихся в производстве у судьи, и его специализация по определенным видам преступлений. В последнее время при распределении уголовных дел между судьями задействуется автоматизированная информационная система «Судебное делопроизводство», ведение которой предусмотрено нормативными актами Судебного департамента при Верховном Суде РФ.
После поступления уголовного дела к судье ему необходимо в срок не позднее  30 суток со дня поступления дела в суд, а по делам, где обвиняемый содержится под стражей, — не позднее 14 суток (срок исчисляется с даты регистрации уголовного дела в журнале учета входящей корреспонденции работниками отдела делопроизводства аппарата суда), принять одно из решений: 
· о направлении уголовного дела по подсудности; 
· о назначении предварительного слушания; 
· о назначении судебного заседания (ч. 1 ст. 227 УПК РФ).
Первые два решения принимаются в случаях выявления судьей обстоятельств, препятствующих рассмотрению уголовного дела по существу. Так, решение о направлении уголовного дела по подсудности свидетельствует о допущенной прокурором ошибке при определении суда, уполномоченного рассматривать дело по существу. Решение о назначении предварительного слушания принимается при наличии иных препятствий назначения судебного заседания (например, имеется ходатайства стороны об исключении доказательств, есть необходимость возвращения уголовного дела прокурору, в случаях назначения особых видов судебного разбирательства и др.). Решение о назначении судебного заседания принимается в том случае, когда судья считает материалы предварительного расследования достаточными для рассмотрения уголовного дела по существу и не усматривает обстоятельств, препятствующих такому рассмотрению.
Любое решение судьи оформляется мотивированным постановлением. В нем указываются: дата и место вынесения постановления, наименование суда, фамилия и инициалы судьи, вынесшего постановление, основания принятого решения (ч. 2 ст. 227 УПК РФ).
В период времени, когда судья изучает уголовное дело и вырабатывает свое решение, стороны могут обратиться к нему с просьбой о предоставлении возможности дополнительного ознакомления с материалами уголовного дела (ч. 3 ст. 227 УПК РФ). Удовлетворив просьбу сторон, судья определяет разумные сроки ознакомления с учетом объема материалов дела, которые заявитель желает дополнительно изучить. При этом надлежит соблюдать общий срок принятия решения по поступившему делу (30 или 14 суток). О состоявшемся дополнительном ознакомлении с материалами дела у лица, заявившего ходатайство, отбирается расписка. Если судья отказал в удовлетворении ходатайства, в постановлении указываются мотивы такого отказа[footnoteRef:13]. [13:  Татаров  Л.А. О стадийности уголовного процесса в Российской Федерации // Закон и право. 2019. №11. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/o-stadiynosti-ugolovnogo-protsessa-v-rossiyskoy-federatsii (дата обращения: 26.05.2020).

] 

Решение судьи по поступившему к нему уголовному делу будет законным и обоснованным при условии соблюдения требований закона о выяснении в отношении каждого из обвиняемых ряда вопросов. Перечень таких вопросов содержится в ст. 228 УПК РФ.
Первым из них является установление правильности разрешения органами предварительного расследования и прокурором вопроса о подсудности данного уголовного дела.
В теории уголовного процесса под подсудностью понимается совокупность признаков уголовного дела, позволяющая определить, какой суд первой инстанции и в каком составе должен рассматривать дело по существу. 
Выделяют четыре признака подсудности: 
· предметный (родовой), 
· персональный, 
· территориальный 
· по связям дел.
1)Предметный (родовой) признак позволяет разграничить подсудность уголовных дел, во-первых, между различными звеньями одноименных судов (между мировым судьей, районным судом, судом субъекта РФ) и, во-вторых, для определения состава суда (мировой судья, судья федерального суда, коллегия из трех судей федерального суда, судья и коллегия из двенадцати присяжных заседателей).
Так, в соответствии с законом мировому судье подсудны уголовные дела, за совершение которых максимальное наказание не превышает трех лет лишения свободы, за исключением дел, указанных в ч. 1 ст. 31 УПК РФ. Районному суду подсудны уголовные дела  о всех преступлениях, кроме дел, подсудных суду субъекта РФ, военным судам и мировым судьям (ч. 2 ст. 31 УПК РФ). Судам субъекта РФ подсудны уголовные дела о преступлениях, перечисленных в п. 1 ч. 3 ст. 31 УПК РФ и уголовные дела, в материалах которых содержатся сведения, составляющие государственную тайну (ч. 3 ст. 31 УПК РФ)[footnoteRef:14]. [14:  "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 24.04.2020) // Консультант Плюс
] 

Предметный признак подсудности, как было сказано, влияет также и на определение состава суда. По общему правилу уголовные дела о преступлениях небольшой и средней тяжести всегда рассматриваются судом единолично. Уголовные дела о тяжких и особо тяжких преступлениях могут рассматриваться как единолично, так и коллегиально. Например, судья федерального суда общей юрисдикции субъекта РФ, как правило, рассматривает уголовные дела единолично, однако при наличии ходатайства лица, обвиняемого в совершении тяжкого и особо тяжкого преступления, о рассмотрении уголовного дела составе трех судей федерального суда общей юрисдикции либо в составе судьи и коллегии из двенадцати присяжных заседателей уголовное дело может быть рассмотрено коллегиально. Данное правило не распространяется на ряд преступлений, перечисленных в п. 3 ч. 2 ст. 30 УПК РФ, уголовные дела о которых всегда рассматриваются коллегиально в составе трех судей федерального суда общей юрисдикции.
            2)Персональный признак подсудности определяется характеристикой личности обвиняемого (должностное положение, отношение к воинской службе и т.п.). Этот признак применяется для разграничения подсудности уголовных дел между судами общей юрисдикции и военными судами, а также в некоторых случаях между различными звеньями одноименных судов. В частности, уголовные дела о преступлениях, совершенных военнослужащими и гражданами, проходящими военные сборы, рассматриваются военными судами (ч. 5—7.1 ст. 31 УПК РФ). Уголовные дела в отношении члена Совета Федерации, депутата Государственной Думы, судьи федерального суда, мирового судьи по их ходатайству, заявленному до начала судебного разбирательства, подсудны суду общей юрисдикции субъекта РФ (п. 2 ч. 3 ст. 31 УПК РФ).
          3)Территориальный признак определяется местом совершения преступления и используется для разграничения подсудности уголовных дел между судами одного звена. Это необходимо ввиду того, что юрисдикция каждого суда распространяется на определенную административно-территориальную единицу. В тех случаях, когда преступление было начато в месте, на которое распространяется юрисдикция одного суда, а окончено в месте юрисдикции другого суда, подсудность определяется местом окончания преступления (ч. 2 ст. 32 УПК РФ). Если же преступления совершены в разных местах, то уголовное дело рассматривается судом по месту совершения большинства преступлений или по месту совершения наиболее тяжкого из них (ч. 3 ст. 32 УПК РФ)[footnoteRef:15]. [15:  "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 24.04.2020) // Консультант Плюс
] 

[bookmark: annot_2]Уголовно-процессуальный закон определяет основания, при наличии которых может быть изменена территориальная подсудность уголовного дела. Это изменение может иметь место: по ходатайству стороны — в случае удовлетворения заявленного ею отвода всему составу соответствующего суда; по ходатайству стороны или по инициативе председателя суда, в который поступило уголовное дело, в случаях, если все судьи данного суда ранее принимали участие в производстве по рассматриваемому уголовному делу, что является основанием для их отвода, а также если не все участники уголовного судопроизводства по данному делу проживают на территории, на которую распространяется юрисдикция данного суда, и все обвиняемые согласны на изменение территориальной подсудности данного уголовного дела. Из решения Конституционного Суда РФ следует, что территориальная подсудность может быть изменена и в других случаях. В частности, уголовные дела частного обвинения о преступлениях, совершенных гражданами РФ в отношении граждан РФ вне пределов Российской Федерации, подлежат рассмотрению тем мировым судьей, чья юрисдикция распространяется на территорию, на которой проживают и потерпевший, и обвиняемый[2]. Изменение территориальной подсудности уголовного дела допустимо лишь до начала судебного разбирательства, и поэтому вопрос о подсудности дела при обнаружении указанных выше обстоятельств решается в стадии подготовки к судебному разбирательству.
4) Определение подсудности по связи дел применяется при соединении уголовных дел, подсудных судам разных уровней. В частности, в тех случаях, когда одно лицо или группа лиц обвиняется в совершении нескольких преступлений, уголовные дела о которых подсудны судам разных уровней, уголовное дело о всех преступлениях рассматривается вышестоящим судом (ч. 1 ст. 33 УПК РФ).
Установив, что поступившее уголовное дело ему неподсудно, судья выносит постановление о направлении данного уголовного дела по подсудности. В этом случае другие вопросы, подлежащие выяснению (п. 2—6 ст. 228 УПК РФ)[footnoteRef:16], судом не разрешаются. Однако в необходимых случаях, если в отношении обвиняемого в ходе предварительного расследования избрана мера пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста, судье следует решить, подлежит ли отмене либо изменению, остается ли прежней избранная в отношении обвиняемого мера пресечения. При этом указанные вопросы решаются с участием сторон в соответствии с порядком и сроками, предусмотренными ст. 108, 109 и 255 УПК РФ. Иные вопросы, подлежащие выяснению по поступившему в суд уголовному делу, решаются тем судом, в который дело направлено по подсудности. [16:  "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 24.04.2020) // Консультант Плюс
] 

Необходимо учитывать также то обстоятельство, что закон не допускает споров о подсудности. Это означает, что любое уголовное дело, переданное из одного суда в другой, в порядке, определенном ст. 34 и 35 УПК РФ, подлежит безусловному принятию к производству судом, которому оно передано.
После положительного решения вопроса о подсудности судья выясняет, вручены ли копии обвинительного заключения или обвинительного акта. Напомним, что обязанность вручения обвиняемому и другим заинтересованным участникам копий этих документов возложена на прокурора (222, 226 УПК РФ)[footnoteRef:17]. В тех случаях, когда обвиняемый отказался от получения копии обвинительного заключения, обвинительного акта, обвинительного постановления либо иным способом уклонился от его получения, прокурор обязан письменно указать причины, по которым копия обвинительного заключения, обвинительного акта, обвинительного постановления не была вручена обвиняемому. В каждом конкретном случае судья выясняет, по каким причинам обвиняемому не вручена копия обвинительного заключения, обвинительного акта, обвинительного постановления, оформлен ли отказ в его получении в письменном виде, подтвержден ли документально факт неявки по вызову и т.п. [17:  "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 24.04.2020) // Консультант Плюс
] 

Пленум  Верховного Суда РФ  в постановлении от 22 декабря 2009 г. № 28 «О применении судами норм уголовно-процессуального законодательства, регулирующих подготовку уголовного дела к судебному разбирательству» (п. 15) разъяснил, что отсутствие в материалах уголовного дела расписки о вручении обвиняемому копии обвинительного заключения не может служить основанием для возвращения уголовного дела прокурору, если, по утверждению обвиняемого, она фактически ему была вручена. В тех случаях, когда будет установлено, что обвиняемый скрылся и его местонахождение неизвестно, судья назначает предварительное слушание для принятия решение о приостановлении производства по уголовному делу в соответствии с ч. 2 ст. 238 УПК РФ.
Судья проверяет, подлежит ли отмене или изменению избранная мера пресечения. При выяснении этого вопроса судье необходимо оценить обоснованность и целесообразность дальнейшего применения в отношении обвиняемого меры пресечения, избранной в ходе предварительного расследования; установить, изменились ли обстоятельства, учитываемые при избрании меры пресечения, например состояние здоровья обвиняемого. Закон предписывает изменять меру пресечения в виде заключения под стражу на более мягкую, если будет представлено медицинское заключение, вынесенное по результатам медицинского освидетельствования, о наличии у обвиняемого тяжелого заболевания, препятствующего его содержанию под стражей (ч. 1.1 ст. 110 УПК РФ). Рассмотрение вопроса об отмене, изменении, оставлении в силе мер пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста судья решает с участием сторон в соответствии с порядком и сроками, предусмотренными ст. 108, 109 и 255 УПК РФ.
Следующий вопрос, выясняемый судом по поступившему в суд уголовному делу, — подлежат ли удовлетворению заявленные ходатайства и поданные жалобы (п. 4 ст. 228 УПК РФ). Судья, руководствуясь требованиями закона, должен в отношении каждого из обвиняемых выяснить, подлежат ли удовлетворению заявленные ходатайства и поданные жалобы. При этом могут быть удовлетворены лишь обоснованные ходатайства, которые не требуют проверки (например, о рассмотрении уголовного дела коллегией из трех судей, об особом порядке судебного разбирательства в соответствии с главой 40 УПК РФ, о допуске к участию в деле защитника, о вызове в суд дополнительных свидетелей, об истребовании документов, о применении мер безопасности). Решение судьи по каждому заявленному ходатайству или жалобе отражается в постановлении о назначении судебного заседания или в постановлении, принятом по итогам предварительного слушания (ч. 3 ст. 236 УПК РФ).
Далее судья выясняет, приняты ли меры по обеспечению возмещения вреда, причиненного преступлением, и возможной конфискации имущества. Особое внимание этому вопросу судья должен уделить по уголовным делам о преступлениях, указанных в п. «а» ч. 1 ст. 104.1 УК РФ[footnoteRef:18]. В соответствии с п. 5 ст. 228 и ст. 230 УПК РФ судья по ходатайству потерпевшего, гражданского истца или их представителей либо прокурора вправе принять меры по обеспечению гражданского иска и возможной конфискации имущества. При наличии к тому оснований судья выносит постановление о наложении ареста на имущество обвиняемого, а также на имущество иных лиц, если имеются достаточные основания полагать, что оно получено в результате преступных действий обвиняемого либо использовалось или предназначалось для использования в качестве орудия преступления либо для финансирования терроризма, организованной группы, незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации) (ч. 3 ст. 115 УПК РФ). Решая вопрос об удовлетворении ходатайства стороны обвинения о наложении ареста на имущество обвиняемого, судье надлежит проверить, имеются ли в материалах уголовного дела или в материалах, представленных стороной, сведения о наличии у обвиняемого денежных средств, ценностей и другого имущества, на которые может быть наложен арест. Исполнение постановления о наложении ареста на имущество возлагается на судебных приставов-исполнителей. [18:  Уголовный Кодекс Российской Федерации (УК РФ) // Консультант Плюс
] 

Наконец, судья должен выяснить, имеются ли основания проведения предварительного слушания.
Предварительное слушание — это факультативный этап первой судебной стадии, представляющий собой судебное заседание, в котором судья при участии сторон устраняет обстоятельства, препятствующие рассмотрению уголовного дела судом первой инстанции. Предварительное слушание выступает дополнительной гарантией обеспечения законности и соблюдения прав участников уголовного судопроизводства, формой реализации принципа состязательности при осуществлении правосудия на данном этапе производства по уголовному делу.
Основания проведения предварительного слушания перечислены в ст. 229 УПК РФ:
· наличие ходатайства стороны об исключении доказательства;
· наличие оснований для возвращения уголовного дела прокурору;
· наличие основания для приостановления или прекращения уголовного дела;
· наличие ходатайства стороны о проведении судебного разбирательства в отсутствии подсудимого;
· для решения вопроса о рассмотрении уголовного дела судом с участием присяжных заседателей;
· наличие не вступившего в законную силу приговора, предусматривающего условное осуждение лица, в отношении которого в суд поступило уголовное дело, за ранее совершенное им преступление;
· наличие основания для выделения уголовного дела.
Ходатайство о проведении предварительного слушания может
быть заявлено стороной после ознакомления с материалами уголовного дела либо после направления уголовного дела с обвинительным заключением или обвинительным актом в суд в течение трех суток со дня получения обвиняемым копии обвинительного заключения или обвинительного акта (ч. 3 ст. 229 УПК РФ). В случае, когда  обвиняемый, его защитник, потерпевший, гражданский истец, гражданский ответчик или их представители при ознакомлении с материалами уголовного дела по окончании предварительного расследования воспользовались своим правом (п. 3 ч. 5 ст. 217 УПК РФ) и выразили желание о проведении предварительного слушания, такое ходатайство должно быть рассмотрено судьей в соответствии с п. 4 ст. 228 УПК РФ. При этом заявление ходатайства не влечет автоматического принятия решения о проведении предварительного слушания. Если в ходатайстве сторон не содержится мотивов и оснований для проведения предварительного слушания, судья при отсутствии таких оснований принимает решение об отказе в удовлетворении ходатайства и назначает судебное заседание. Кроме того, судья вправе отказать стороне в удовлетворении ходатайства о проведении предварительного слушания, заявленного по истечении трех суток со дня получения обвиняемым копии обвинительного заключения или копии обвинительного акта, в случае, если причина пропуска срока является неуважительной.
Таким образом, судебное разбирательство принято выделять как наиболее важную и ответственную стадию уголовного процесса.
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Таким образом, в процессе проведения исследования были выполнены следующие задачи:
· рассмотрели понятие стадии уголовного процесса;
· изучили досудебное производство по уголовным делам;
· ознакомились с судебным производством по уголовным делам.
        Под стадиями уголовного процесса   понимают  взаимосвязанные элементы уголовного судопроизводства,  где каждая из них  заканчивается составлением  процессуального документа.
         Все  стадии имеют свои задачи,  круг участников, который  определен законодательством и  порядок процессуальной деятельности.
Судебные  процедуры объединяются в более крупные, организационно законченные и нормативно определенные образования — судебные производства, предназначенные для разрешения основного правового вопроса, поставленного в обращении инициативной стороны, положившем начало судебному процессу — разбирательству конкретного дела.
Процессуальные действия, их совокупности обладают еще одним важным свойством — свойством системности, составляя последовательно сменяющиеся этапы, именуемые стадиями уголовного процесса. 
Судебные производства по рассмотрению уголовных дел наиболее многоэтапные и сложные, имеют объемное по содержанию и длительное по времени судебное разбирательство, которое требует тщательной и продолжительной подготовки. Задачи суда в уголовном деле, и круг полномочий для их реализации имеют значительно больший диапазон. 
           Каждая из рассмотренных нами стадий  уголовного судопроизводства  имеет  важное место в системе уголовного правосудия. Их взаимосвязь  указывает на их важность  и значимость в деятельности судебных органов.
Таким образом, все поставленные задачи были решены в процессе написания курсовой работы, что повлекло за собой достижение главной цели.
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Стадии уголовного судопроизводства


Досудебные стадии:
-возбуждение уголовного дела;
- предварительное расследование.



Судебные стадии:
-подготовка материалов к судебному заседанию;
-производство в суде первой инстанции;
-производство во второй инстанции;
-исполнение приговора


Исключительные стадии:
-надзорное производство;
-возобновление производства по уголовному делу в виду вновь открывшихся обстоятельств
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