Литература в моей жизни 

Литература во всех ее видах — не что иное, как тень доброй беседы.
Роберт Луис Стивенсон

Книги и литература в целом- это часть меня. С самого детства я просила бабушку или папу прочитать мне сказки, которые очень любила. Мне нравилось погружаться в волшебный мир принцесс, героев и злодеев. По мере того как я взрослела, росла и моя любовь к чтению.
 Взгляд все больше  привлекали более серьёзные произведения русских и зарубежных авторов. Книги заложили во мне представления о хорошем и плохом, добре и зле. Литература помогает мне познавать новое, саморазвиваться, тренировать мозг, анализируя информацию. Она безусловно помогает в жизни мудрыми советами. Ведь любая жизненная ситуация, которая произошла с тобой, уже описана в той или иной книге. Нет ничего лучше, чем уютно устроиться с хорошей книгой в мягком кресле. Погрузиться в атмосферу мира, описанного автором. Это одно из лучших ощущений: перелистывать страницы старинной книги, чувствовать запах страниц и слышать их шелест. Когда я читаю, мне все время кажется. Что я веду беседу со старым добрым товарищем, с которым мы можем поговорить о чем угодно.
Книги дали мне больше, чем многие могут представить. Они стали мне настоящим другом, интересным собеседником и надежным товарищем, который знает чем утешить в минуту грусти. 
Книги рассказывают нам истории людей давно покинувших этот мир, людей, которых никогда не было или людей, о жизни которых никто не знал. Разве это не удивительно? Из книг мы можем узнать о чем угодно! Все, что тебя когда-либо интересовала, все, что ты хотел узнать,  уже кем-то давно описано. Я считаю, что это настоящая магия!
В заключение, я  бы хотела пожелать  каждому, кто ещё не впустил литературу в свою жизнь сделать это как можно скорее. 
Ведь стоит лишь раз погрузиться в волшебный мир чтения и уже невозможно оторваться от него.

