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Совершенствование профессиональной подготовки студентов-вокалистов: компетентностный подход

Статья посвящена проблеме компетентностного подхода в обучении студентов-вокалистов. Обосновывается актуальность и необходимость осуществления подготовки специалистов – вокалистов на основе компетентностного подхода. Теоретическая значимость и научная новизна данного исследования заключена в разносторонней характеристике компетенций студентов-вокалистов, в совокупности формирующей компетентностный подход. 
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Вопросы профессиональной подготовки обсуждаются в различных научных кругах, в том числе и среди представителей творческого сообщества. В условиях жесткой конкуренции, взаимосвязи культуры и бизнеса от специалиста требуется не только высокий профессионализм, но и другие компетенции, связанные с эффективным поведением на рынке труда и владением приемами и методами фандрайзинга. Работодатель не спросит у выпускника, чему его учили. Он поставит конкретную задачу, которую надо решить [3].
Теоретические и практические проблемы профессионального образования студентов-вокалистов, ставят остро вопрос о формировании компетенций у студентов – будущих вокалистов, которые сегодня отражаются в их практических умениях как понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес; организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество; решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях; осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности; работать в коллективе, эффективно общаться с коллегами, руководством; ставить цели, мотивировать деятельность подчиненных, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за результат выполнения заданий; самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации; ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности; исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей); использовать умения и знания базовых дисциплин федерального компонента среднего (полного) общего образования в профессиональной деятельности; использовать умения и знания профильных дисциплин федерального компонента среднего (полного) общего образования в профессиональной деятельности.
Каждая компетенция в структуре профессиональной деятельности будущих вокалистов отражает индивидуальные особенности личности. Так, эффективность индивидуально-творческой деятельности студента – вокалиста связана с умением целостно воспринимать, самостоятельно осваивать и исполнять различные произведения классической, современной и эстрадно-джазовой музыкальной литературы в соответствии с программными требованиями, осуществлять музыкально-исполнительскую деятельность в составе ансамблевых, оркестровых джазовых коллективов в условиях театрально-концертных организаций, демонстрировать владение особенностями джазового исполнительства, средствами джазовой импровизации, применять в исполнительской деятельности технические средства звукозаписи, вести репетиционную работу и запись в условиях студии, выполнять теоретический и исполнительский анализ музыкальных произведений, применять базовые теоретические знания в процессе поиска интерпретаторских решений, осваивать сольный, ансамблевый и оркестровый исполнительский репертуар в соответствии с программными требованиями, овладевать культурой устной и письменной речи.
Проблема формирования профессиональных компетенций является актуальной в условиях современного образования. Формирование профессиональных компетенций невозможно без эффективного опоры на индивидуальный ресурс личности и реализации некоторых синергетических механизмов его саморегулируемого развития. Поэтому совершенствование профессиональной подготовки студентов-вокалистов возможно на основе реализации компетентностного подхода, что позволит учитывать реальный результат их практических умений. 

Профессиональная компетенция – это способность успешно действовать на основе умений, знаний и практического опыта при выполнении задания, решении задачи профессиональной деятельности. 
В.А. Болотов характеризует компетенции как совокупность того, чем человек располагает, а компетентность – как совокупность того, чем он владеет. Английские специалисты в области менеджмента М. Вудкокк и  Д. Френсис пишут: «О компетентности можно судить по уровню мастерства. Подразумевая под этим производственные знания, навыки, опыт, отношения к делу».

Активно обсуждаются идеи компетентностного подхода в образовании (В.И. Байденко, В.А. Болотов, Э.Ф. Зеер, Г.И. Ибрагимов, А.М. Новиков, В.В. Сериков и др.). Раскрытию понятий компетентности, компетенций и компетентностного подхода посвящены работы В.И. Андреева, А.М. Аронова, Д.А. Иванова, Л.Ф. Ивановой, В.А. Кальней, Т.М. Ковалевой, К.Г. Митрофанова, Дж. Равена, О.В. Соколовой,  И.Д. Фрумина, С.Е. Шишова, П.Г. Щедровицкого, Б.Д. Эльконина. Ориентация на освоение обобщенных знаний, умений и способов деятельности является ведущей в  работах  А.В. Хуторского.

Формирование знаний в интеграции с профессиональными компетенциями и умениями - важная составляющая эффективной профессиональной подготовки. Не умаляя роли знаний, компетентностный подход  к обучению в системе СПО акцент делает на формирование способности применять эти знания на практике.  В основе компетентностного подхода к профессиональному образованию лежат принципы репродуктивного и продуктивного обучения. В связи с этим последний приобретает особое значение, т.к. он развивает аналитическое мышление, а это уже важная составляющая сознательного творчества. 

Формирование компетенций у студентов-вокалистов в вузе - это ответ системы высшего профессионального образования на запрос общества, работодателей и самих студентов, для которых также важно знать те критерии, по которым их будут оценивать как по отношению к профессии в целом, так и в условиях конкретного рабочего места [4].
Каждая указанная компетенция отражают стандарты деятельности вуза, виды деятельности, к которым должны быть готовы выпускники. Областью профессиональной деятельности выпускников являются: музыкальное исполнительство (инструментальное и вокальное); образование музыкальное в детских школах искусств, детских музыкальных школах, других учреждениях дополнительного образования, общеобразовательных учреждениях, учреждениях СПО; руководство творческими музыкальным коллективом.

Искусство эстрадного вокала требует от личности проявления творчества, вдохновения. Чтобы создать нечто новое, студенту необходи​мо проделать определенную внутреннюю работу: изменить некоторые из сложив​шихся установок, отказаться от стереотипов в мышлении и поведении, научиться выдвигать в процессе обучения новые цели, преобразовывать смысловые установки и связи, научиться видеть конкретную проблему с иных позиций. Это возможно при наличии творческой активности, сама природа которой предполагает преобра​зование включенного в нее субъекта, изменение его внутреннего мира, обусловли​вая «непрерывное изобретение им самими себя» (Г.Л. Буш). При этом ученые пре​допределяют творческую активность как: состояние, при котором личность, начи​ная с замысла и включая весь процесс его воплощения, максимально полно реали​зует свои потенциальные способности (Ю.А. Полуянов); качество личности, свиде​тельствующее об её яркой индивидуальности, процесс развития которой зависит от характера деятельности и возрастных возможностей (Л.В. Орлова). Таким образом, механизм саморегуляции является необходимой составляющей формирования профессиональных компетенций студентов-вокалистов. 
Компетентностный подход отражает положение, согласно которому   в процессе подготовки студентов-вокалистов необходимо учитывать не только индивидуальные ресурсы личности, но и профессиональные факторы и их причинно-следственные отношения. По​этому данный процесс необходимо рассматривать в единстве его иерархиче​ской структуры, во взаимодействии его составляющих элементов, а также с точки зрения величины энергетических затрат.

Реализация данного принципа предполагает поиск путей организации оце​ночной и самооценочной деятельности, построенной на единстве эмоциональ​ного и рационального, обеспечивающей переживание и интроспекцию внут​ренних состояний личности. Комплексный характер, разнообразие уровней, ме​ханизмов психической актуализации и активизации индивидуальных ресурсов студента-вокалиста, использование возможностей взаимной компенсации и стимуляции различных компонентов профессиональной подготовки требует его мобилизации в раз​нообразных видах вокальной деятельности.

Принцип амплификации (обогащения, расширения) предполагает созда​ние условий и расширения инициативных действий, пространства различных типов деятельностей студента в вузе; многообразия форм жизне​деятельности, включения в реальные отношения и социальные практики для полноценной самоактуализации и самореализации личности, развития его воз​можностей и способностей. Данный принцип отражает закономерности позна​ния через систему образцов искусства, пространство культурных, символиче​ских и исторических процессов, требует обогащения мотивов познания, разви​тия и расширения отношений с профессиональным сообществом, направленных на творческое переосмысление этих образцов, главным ре​зультатом которого становится порождение нового образа себя и своих возможно​стей.

Принцип самореализации основан на интегративных связях внутреннего ми​ра личности студента-вокалиста, степени развития профессиональной свободы, творческой активности, которые создают целостность процесса вокального образования. Данный принцип предполагает опору на саморазвитие и самоорганизацию личности, предполагающей максимальное эффективное использование всей совокупности своих сил, способностей, навыков и иных ресурсов (самости) с целью достижения акме. Особое внимание обращается на важность внутренней потребности лично​сти, побуждающей ее к активному творческому развитию как созидательному целенаправленному процессу раскрытия и опредмечивания сущностных сил лич​ности в ее многообразной социальной деятельности.

Принцип полисубъектного взаимодействия предусматривает отказ от мо​нологической позиции, стремления и готовности субъектов образовательного процесса вступить в личностно-смысловое и профессиональное общение.

Феноменологически полисубъектное взаимодействие заключается в акту​альном соприсутствии и совместной деятельности партнеров (условие его воз​никновения). Динамически оно выражается во взаимной направленности векто​ров их активности, действенности, интеграции, способности к преобразованию окружающего мира и совпадении направленности общего развития. Структур​но полисубъектное взаимодействие представляет собой сложную систему осо​бых отношений между субъектами, входящими в профессиональную общность. Инструментально полисубъектное взаимодействие заключается в создании ус​ловий для организации совместной деятельности и общения субъектов, в про​цессе которых происходит развитие субъектов и полисубъекта в целом. Функ​ционально полисубъектное взаимодействие есть принятие партнерами самого факта существования друг друга и построение принимающих субъект-субъектных отношений.

Для современной ситуации в вузах культуры и искусств характерно проти​воречие между теоретическими представлениями о природе творчества и прак​тикой обучения и развития творческих способностей студентов-вокалистов. Се​годня большинство теоретических концепций признают и даже подчеркивают роль личностных факторов как одного из важнейших компонентов творчества, но немногие программы и модели обучения используют их на практике, ориен​тируясь целиком или преимущественно на когнитивное развитие.
Кроме того, рассмотрение творчества как основы и сути личностного суще​ствования требует иного подхода к понятию, новой парадигмы творчества. Личность, рассматриваемая в совокупности общественных отношений, должна адекватно, активно, творчески реагировать на происходящие в обществе изме​нения, постоянно изменяться, саморазвиваться в переменчивом мире. Это, соб​ственно, и есть проявление особенностей и возможностей творческой личности. 

Таким образом, современное образование в сфере эстрадного вокала строится на компетентностном подходе, куда включены не только основные профессиональные компетенции, но и компетенции психологической и управленческо-менеджерской направленности.
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