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Введение

Актуальность исследования  : заключается в том что взаимосвязь между математикой и философией была.  У философии и математики немало сопряженных точек. Роль математики в современной науке постоянно возрастает. Это связано с тем, что, во-первых, без математического описания целого ряда  явлений действительности трудно надеяться на их более глубокое понимание и освоение, а, во-вторых, развитие физики, лингвистики, технических и некоторых других наук предполагает широкое использование математического аппарата. Более того, без разработки и использования последнего было бы, например, невозможно ни освоение космоса, ни создание электронно-вычислительных машин, нашедших применение в самых различных областях человеческой деятельности.

Математика – это наука, исторически основанная на решении задач о количественных и пространственных соотношениях реального мира путём идеализации необходимых для этого свойств объектов.                          Филосо́фия  с др.-греч.   дословно «любомудрие; любовь к мудрости» — особая форма познания мира, вырабатывающая систему знаний о наиболее общих характеристиках, предельно-обобщающих понятиях и фундаментальных принципах реальности бытия и познания, бытия человека, об отношении человека и мира.

Таким образом, математику и философию можно отнести к всеобщим наукам. Она считается всеобщей и абстрактной наукой, поскольку математический аппарат может использоваться и практически используется во всех без исключения областях знания.

Объект исследования: взаимосвязь математики и философии.
Предмет исследования – математика и философия.
Цель исследования: изучить взаимосвязь математики и философии.
Для реализации намеченной цели были определены следующие задачи:

1. Изучить истории развития этих двух наук.
2. Сравнить философию и математику; найти сходства и различия.
3. Найти взаимосвязь этих двух наук.
Методы исследования. Для решения поставленных задач был использован комплекс методов исследования: анализ учебной литературы, наблюдение, тестирование, анкетирование, опрос.
Структура работы соответствует логике исследования и включает в себя введение, два взаимосвязанных раздела, заключение, список источников и литературы, приложения.

1.ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МАТЕМАТИКИ И ФИЛОСОФИИ
1.1 Что такое математика. История развития
Развитие математики началось вместе с тем, как человек стал использовать абстракции. К примеру, простую абстракцию — числа; понимание того, что два яблока и два апельсина, несмотря на все их различия, имеют что-то общее, а именно занимают обе руки одного человека, — качественное достижение мышления человека. Древние люди не только узнали, как считать определённые объекты, но также осознали, как вычислять еще и абстрактные количества, такие, как время: дни, сезоны. Из элементарного счёта постепенно начала развиваться арифметика: сложение, вычитание, умножение и деление чисел.
Исторически основные математические дисциплины появились под воздействием необходимости вести расчёты в коммерческой сфере, при измерении земель и для предсказания астрономических явлений, позже, для решения новых физических задач. Каждая из этих сфер играет большую роль в широком развитии математики, заключающемся в изучении структур, пространств и изменений. Математика - своеобразный способ теоретического описания действительности, область знания, имеющая свой особый статус в системе наук. 
Сначала были…пальцы. Весьма универсальное, удобное и сподручное средство для счета. Его используют и до сих пор, правда, лишь в том случае, если нужно показать небольшое, ограниченное одним десятком число. 
Древние инки, не имея другой системы письменности, представляли и сохраняли числовые данные, используя сложную систему верёвочных узлов, так называемые кипу. Существовало множество различных систем счисления. Первые известные записи чисел были найдены в папирусе Ахмеса, созданном египтянами Среднего царства. Индская цивилизация разработала современную десятичную систему счисления, включающую концепцию нуля. С XVI в. начинается расцвет математики в Европе. В это время зарождаются новые математические теории, которые принадлежат к области высшей математики. Огромное значение имело введение системы координат, измерение величин и понятие «функция». Следует отметить, на первом этапе математика несо​вершенно отображала количественные отношения и простран​ственные формы действительности. Во втором этапе разви​тия математики основным объектом изучения стали зависи​мости между изменяющимися величинами. Третий этап развития математики — с XIX в. до наших дней. Он характеризуется интенсивным развитием классичес​кой высшей математики. Она переросла предыдущие рамки, огра​ничивавшие ее изучением чисел, величин, процессов изме​нения геометрических фигур , и стала на​укой о более общих количественных отношениях.
Исторически основные математические дисциплины появились под воздействием необходимости вести расчёты в коммерческой сфере, при измерении земель и для предсказания астрономических явлений, позже, для решения новых физических задач. 
1.2ЧТО ТАКОЕ ФИЛОСОФИЯ. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ.
История философии как науки возникла одновременно со становлением человеческой цивилизации. Уже в то время человек задавал себе вопросы об устройстве окружающего мира, о смысле жизни на Земле. И этот интерес подвигнул его изучать свое окружение. Так примитивные попытки раскрыть тайну бытия поставили человека на путь цивилизации. Возникновение философии Первобытный человек обладал очень ограниченным запасом знаний и умений, но бесконечной возможностью наблюдать за окружающим миром. Все, что происходило вокруг него, не поддавалось ни объяснению, ни управлению. Поэтому обособление человека сопровождалось магическими обрядами, природа и небеса одушевились, а естественные процессы начали объясняться божественным вмешательством. Сложную конструкцию устройства окружающего мира помогли выстроить с помощью развития языка – именно слова, обозначающие абстрактные понятия, положили начало примитивному познанию мира. Первые стройные теории мироздания известны со времен первых мировых цивилизаций. Отдельные регионы мира формировали свои представления об окружающем мире в зависимости от условий прогресса, развития прикладных навыков и формирования теоретической науки. Периоды истории философии неразрывно связаны с социально-экономическими изменениями, которые затронули все народы и государства на пути к современной цивилизации. - Методологическая функция философии: философия является всеобщим методом познания и преобразования действительности. Философия выполняет по отношению ко всем частным наукам также теоретико-познавательную функцию. Наконец философия в целом выполняет по отношению ко всем остальным наукам логическую функцию.
Каждый человек хотя бы раз в жизни задумывался откуда он пришел в этот мир и куда уйдет после смерти, задумывался о любви, смысле жизни, - т.е. философствовал. Именно философия говорит нам о самом главном - как быть человеком. Народник  П. Лавров считал философию «отождествлением мысли, образа и действия».

Над вопросом «Что такое философия?» трудились, выдвигая те или иные варианты ответов, великие мыслители различных эпох. Одни полагали, что философия - «естественная склонность» человека, другие считали философию искусством и мировоззрением, третьи утверждали что это наука и, наконец, четвертые пытались доказать, что философия, является специфическо й формой деятельности людей, соединяет в себе и мировоззрение, и науку, и искусство и «естественную склонность» человека. Сам термин «философия» ввел в оборот древнегреческий математик и мыслитель Пифагор (середина VI в. до н. э.). Первое же достаточно развернутое разъяснение содержания и смысла этого понятия, в отличие от близких ему понятий «знание» и «мудрость», принадлежит Платону. Существенную роль в осмыслении содержания понятия «философия» сыграл Аристотель.
1.3 Философия и математика  взаимосвязь двух наук
Существенное различие между математикой и философией заключается в том, что они используют разные способы описания объективной действительности и соответствующие им языки: в первом случае мы имеем дело с естественным, а во втором случае – с искусственным языком, предполагающим формально-логический метод описания действительности.   Действительно философское понимание математики может предстать только как сумма выводов, сумма определений, полученных на основе анализа различных ее сторон. Правильное понимание математики не может быть получено умозрительно или путем простого сравнения случаев, которые подходят под известное интуитивное представление, и подыскания затем некоторых объединяющих их признаков. В современной науке все более ощутимой становится интегрирующая роль математики, поскольку она, как и философия, является всеобщей научной дисциплиной. 
  Нам показалось интересным сравнить две противоположные науки. Что же общего между математикой и философией? 
Очевидно, общей чертой математики и философии является тот факт, что и та, и другая являются теориями или наборами теорий  . Еще одна общая черта – и философия, и математика предельно абстрактны. Размышления Кантора о дискретных и плотных в себе множествах соответствуют тому же уровню обобщения опыта, что и размышления Гегеля о чистом и наличном бытии. Теоремы Евклида о равенстве треугольников – тому же уровню обобщения опыта, что и рассуждения Шпенглера о судьбе как движущей силе истории. О других общих чертах математики и философии мы поговорим, когда будем рассматривать их кажущиеся различия. Вместо мнимого различия мы вновь и вновь будем обнаруживать сходство. Утверждение, что математика, в отличие от философии, все свои понятия строит на понятии числа, что ограничивает предмет ее исследования, наивно и происходит от незнания математики. Геометрия в качестве начальных понятий использует не числа, а точки, прямые и плоскости.Утверждение, что философия, в отличие от математики, – «гуманитарная область». Философия имеет разделы, изучающие человека и общество, и, значит, гуманитарна в этой своей части. Математика также имеет разделы, изучающие человека (теория принятия решений) и общество (теория игр, теория коллективного выбора и т.п.). Утверждение, что в математике, в отличие от философии, каждое понятие имеет четкое определение, недалеко от истины, но неверно. Как известно, любое понятие определяется через другие понятия. Понятия, которые сами не имеют определений, но служат основой для определения всех других понятий, называются начальными. И без них не обойтись ни в философии, ни в математике, ни вообще где бы то ни было. Философия отвергает упрощения. Она пытается осмыслить мир сразу во всей его глубине и сложности. Сейчас математика изучает сама себя. Можно было бы сказать, что математики оторвались от реальности и удовлетворяют за государственный счет личное любопытство.  
