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Актуальность данной темы:  планирование рабочего времени позволяет эффективно использовать его.

Целью работы является исследование «За» и «Против» в планировании рабочего времени.

Планирование рабочего времени – это залог успешного человека.
Время – это необратимое течение, протекающее в одной направленности.  Планировать свое время умеет не каждый.  Люди тратят огромное количество времени на дела, которые не так уж и важны. Из-за отсутствия конкретного плана на день, неделю, месяц человек теряет свое время, которое можно было бы использовать с пользой для себя. Часто не удается завершить все свои намеченные дела к определенному сроку. Все это ведет к стрессовому состоянию, которое еще больше усугубляет положение. 
Для того чтобы решить проблему, нам необходимо определить причины нехватки времени, которые заключаются в следующем:

1. Оставлять на потом. 
2. Суетливость. 
3. Переутомление. 
4. Рассеянное внимание. 
5. Постоянная спешка. 
6. Оценка ситуации. 
7. Поздний утренний подъем.   
На сегодняшний день придумали несколько техник планирования своего времени. Эти техники помогают человеку контролировать  время, чтобы добиться своих целей. Остановимся на самых популярных и простых:
1. Pomodoro – это одна из техник, которая подходит для писателей, художников, дизайнеров и т.д. Эта техника также подходит и для учёбы.
Техника предполагает разделение задач на определенные отрезки времени. Эти отрезки времени называются «помидорами». Один «помидор» длится всего 30 минут: 25 минут работы и 5 минут отдыха. 

Преимущества:

·  Легкость использования. Техника достаточно простая и эффективная.

·  Концентрация. Достигается максимальная концентрация, так как в течение цикла работы вы не отвлекаетесь ни на что, а все звонки и разговоры откладываются на цикл отдыха.

·  Экономия времени. Можно оценить, сколько времени (помидорок) затрачивается на ту или иную задачу.

·  Креативный подход. Эта техника позволяет использовать максимум своих творческих возможностей.

2. Матрица Эйзенхауэра — это один из самых популярных методов экономии своего времени. Как использовать этот метод? Просто распределите туда свои дела (например, дела дня) в соответствии с их важностью и срочностью. 

Выглядит матрица как четыре квадранта:

· Квадрант A: важные и срочные дела

· Квадрант B: важные, но не срочные дела

· Квадрант C: срочные, но не важные дела

· Квадрант D: не срочные и не важные дела
        Преимущества: очень простая и легкая схема, которая особенно эффективна для тех, кто лучше воспринимают информацию на графиках и картинках.
       Проведя опрос в своей группе, удалось выяснить процент использования техник. 
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНИК
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На основе опроса  выяснилось так же, что большинство планируют свое время  по методу  Матрицы Эйзенхауэра, т.к. он  является наиболее удобным. 

        На основе исследования могу сказать, те студенты, которые планируют свое время, наиболее преуспевают в учебе и в общественных делах, а так же они всегда уверены в себе и жизнерадостны.  
Студенты же, которые составляют   2 %  (без техник),  учатся с перемен-ным успехом, не ставят цели в жизни и следовательно не добиваются их. Часто болезненны и раздражительны.
Планирование времени – это важнейший навык современного человека. Этот навык можно и нужно совершенствовать. И когда человек научится упра-влять временем, то ему не придется тратить много времени на разные задачи, которые раньше казались практически  невыполнимыми. А чем быстрее вы справляетесь с работой, тем больше времени остается для удовольствий. 

        «За» 

С помощью планирования времени можно воплощать любые мечты в реальность, что позволяет человеку быть уверенным и востребованным в обществе. Планирование позволяет экономить время и деньги. Спланированный бюджет даёт возможность скопить необходимую сумму. Так же планирование способствует показать себя человеком ответственным и надёжным.

        «Против»
Одним из минусов планирования является спешка. Когда пытаешься всё успеть, то постоянно спешишь. Если по каким-либо причинам планы рушатся или же вы не успеваете, то вашим спутником будет стресс. Вы нервничаете, судорожно пытаетесь всё успеть, из-за этого срываетесь на коллегах, родных и друзьях. Многим очень трудно жить по расписанию. Иногда хочется перенести какую-то работу на ночное время, но в это время вы должны спать. 
Вывод: Составлять свой план и поэтапно выполнять его, куда интересней и надежней, чем постоянно следовать плану вдогонку!
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