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Важнейшей отраслью народного хозяйства является машиностроение. Продовольственная безопасность страны связана именно с развитием данной отрасли. Для эффективной финансово - хозяйственной деятельности и расширенного воспроизводства все машиностроительные предприятия должны обладать необходимым ресурсным потенциалом, в частности располагать финансовыми ресурсами, трудовыми ресурсами и средами производства. 

Машиностроение считается достаточно фондоемким производством, т.к. именно основные средства имеют большое значение в производственном процессе. 

В ходе рыночного реформирования национальной экономики резко снизилась техническая оснащенность отрасли как в количественном, так и в качественном отношении, о чем свидетельствует высокая степень износа основных средств машиностроении, причем, многие предприятия в своей деятельности используют основные средства, по которым уже прекращено начисление амортизационных отчислений. 
Для возобновления и контроля за эффективностью использования основных средств предприятия необходима информация о степени изношенности, необходимости проведения переоценки, своевременности списания, которую формирует бухгалтерский учет и отчетность, являясь информационной базой для экономического анализа и финансового маневрирования сельскохозяйственных организаций. 

Значительная часть в составе внеоборотных активов отводится на основные средства и поэтому именно они в своей совокупности формируют материально - техническую базу машиностроительного предприятия. В свою очередь, для принятия эффективных управленческих решений необходимо располагать сопоставимой и достоверной информацией об имущественном положении организации, которая формируется при анализе эффективности использования основных средств [4].
Однако стоит отметить то обстоятельство, что одним из факторов, которые сдерживают эффективность процесса управления основными средствами, является отсутствие теоретического, методического и практического единства относительно получения информации. 

В свою очередь, это отражается на качестве принятия решений. Именно поэтому существует необходимость формирования такой системы учетно-аналитического обеспечение, которая была бы сориентирована на решения актуальных заданий для субъектов хозяйственной деятельности, в частности конкурентоспособность бизнеса и его экономическое развитие.

Под учетно-аналитической системой следует понимать систему, которая базируется на учетной, аналитической и контрольной подсистемах и способствует эффективному управлению финансово-хозяйственной деятельностью хозяйствующего субъекта.

Модель учетно - аналитического обеспечения движения основных средств на машиностроительных предприятиях представлена в таблице 1.

Таблица 1 - Модель учетно - аналитического обеспечения движения основных средств на сельскохозяйственных предприятиях
	Категориальный аппарат
	Основной капитал, основные средства, амортизация основных средств

	Инвестиционно — инновационный механизм 


	Нормативно — правовая база инвестиционной политики, нормативно — правовая база бухгалтерского учета 

	Бухгалтерский учет - система наблюдения, сбора, регистрации и интерпретации учетно-аналитической системы о финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 
	Классификация основных средств, способы оценки основных средств, рабочий план счетов, отражение затрат, связанных с обслуживанием основных средств, внутренняя отчетность об эффективности использования основных средств. 

	Анализ — система исследования достоверной учетно-аналитической информации об имущественной и финансовом положении предприятия, использовании ресурсов и финансовых результатах деятельности 


	Задачи, мероприятия и направления анализа основных средств, пользователи аналитической информации, методы и система показателей экономического анализа основных средств, система выработки информационно — аналитической базы, система принятий соответствующих решений 

	Управленческий учет - это упорядоченная система выявления, измерения, сбора, регистрации, интерпретации, обобщения, подготовки и представления важной для принятия решений по деятельности организации информации и показателей для управленческого звена организации 


	Управленческий учет амортизации основных средств, формирование и использование резервной системы, реализация амортизационной политики 




Современная система управления хозяйственной деятельностью коммерческих организаций требует формирования оперативной информации для принятия управленческих решений по регулированию состояния и использования активов организации, в том числе объектов основных средств [3]. Движение основных средств вызвано осуществлением хозяйственных операций по поступлению, внутреннему перемещению и выбытию объектов. Оперативность информации зависит от уровня организации бухгалтерского учета основных средств и прежде всего, аналитического учета.

Целью организации аналитического учета является повышение эффективности внутреннего контроля состава, состояния, эффективности использования материальной базы, а также наличий экономического эффекта с капитальных затрат на формирование основного капитала [2].

Основными принципами бухгалтерского учета основных средств являются:

· активно способствовать повышению эффективности использования материальных активов;

· своевременно и правильно отражать наличие, поступление, перемещение и выбытие материальных ценностей;

· правильно и своевременно начислять износ основных средств;

· соблюдать единый принцип оценки основных средств;

· осуществлять контроль над рациональным использованием ресурсов по ремонту основных средств.

Организация системы аналитического учета должна быть регламентирована учетной политикой организации, составленной в соответствии с ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации»[1]. 

В соответствии с ПБУ 6/01 единицей бухгалтерского учета основных средств является инвентарный объект. Инвентарным объектом основных средств признается объект со всеми приспособлениями и принадлежностями или отдельный конструктивно обособленный предмет, предназначенный для выполнения определенных самостоятельных функций, или же обособленный комплекс конструктивно сочлененных предметов, представляющих собой единое целое и предназначенный для выполнения определенной работы. 
Комплекс конструктивно сочлененных предметов - это один или несколько предметов одного или разного назначения, имеющие общие приспособления и принадлежности, общее управление, смонтированные на одном фундаменте, в результате чего каждый входящий в комплекс предмет может выполнять свои функции только в составе комплекса, а не самостоятельно.

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости, определение которой зависит от способа поступления основного средства в организацию.

Основными способами поступления основных средств в организацию являются:

· приобретение за плату;

· получение от учредителей в счет вклада в уставный (складочный) капитал;

· получение безвозмездно;

· изготовление собственными силами;

· строительство хозяйственным или подрядным способом;

· принятие к учету неучтенных объектов, выявленных при инвентаризации.

Порядок формирования первоначальной стоимости основных средств установлен п. 8 ПБУ 6/01 [1].

Первоначальной стоимостью основных средств, приобретенных за плату, признается сумма фактических затрат организации на приобретение, сооружение и изготовление, за исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов.

Фактическими затратами на приобретение, сооружение и изготовление основных средств являются:

· суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику (продавцу), а также суммы, уплачиваемые за доставку объекта и приведение его в состояние, пригодное для использования;

· суммы, уплачиваемые организациям за осуществление работ по договору строительного подряда и иным договорам;

· суммы, уплачиваемые организациям за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением основных средств;

· таможенные пошлины и таможенные сборы;

· невозмещаемые налоги, государственная пошлина, уплачиваемые в связи с приобретением объекта основных средств;

· вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через которую приобретен объект основных средств;

· иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, сооружением и изготовлением объекта основных средств[1].

Первоначальной стоимостью основных средств, внесенных в счет вклада в уставный (складочный) капитал организации, признается их денежная оценка, согласованная учредителями (участниками) организации, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации.

Первоначальной стоимостью основных средств, полученных организацией по договору дарения (безвозмездно), признается их текущая рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету в качестве вложений во внеоборотные активы[1].

Первоначальной стоимостью основных средств, полученных по договорам, предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными средствами, признается стоимость ценностей, переданных или подлежащих передаче организацией. Стоимость ценностей, переданных или подлежащих передаче организацией, устанавливается исходя из цены, по которой в сравнимых обстоятельствах обычно организация определяет стоимость аналогичных ценностей[1].

Стоимость объектов основных средств погашается посредством начисления амортизации.

По используемым для реализации законодательства Российской Федерации о мобилизационной подготовке и мобилизации объектам основных средств, которые законсервированы и не используются в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации либо для предоставления организацией за плату во временное владение и пользование или во временное пользование, амортизация не начисляется.

Начисление амортизации объектов основных средств производится одним из следующих способов:

· линейный способ;

· способ уменьшаемого остатка;

· способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования;

· способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ)[1].

Годовая сумма амортизационных отчислений определяется:

· при линейном способе - исходя из первоначальной стоимости или (текущей (восстановительной) стоимости (в случае проведения переоценки) объекта основных средств и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта;

· при способе уменьшаемого остатка - исходя из остаточной стоимости объекта основных средств на начало отчетного года и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта и коэффициента не выше 3, установленного организацией (в ред. Приказа Минфина России от 12.12.2005 N 147н);
· при способе списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования - исходя из первоначальной стоимости или (текущей (восстановительной) стоимости (в случае проведения переоценки) объекта основных средств и соотношения, в числителе которого - число лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, а в знаменателе - сумма чисел лет срока полезного использования объекта[1].

В течение отчетного года амортизационные отчисления по объектам основных средств начисляются ежемесячно независимо от применяемого способа начисления в размере 1/12 годовой суммы.

Срок полезного использования объекта основных средств определяется организацией при принятии объекта к бухгалтерскому учету.

Определение срока полезного использования объекта основных средств производится исходя из:

· ожидаемого срока использования этого объекта в соответствии с ожидаемой производительностью или мощностью;

· ожидаемого физического износа, зависящего от режима эксплуатации (количества смен), естественных условий и влияния агрессивной среды, системы проведения ремонта;

· нормативно-правовых и других ограничений использования этого объекта (например, срок аренды)[1].

В случаях улучшения (повышения) первоначально принятых нормативных показателей функционирования объекта основных средств в результате проведенной реконструкции или модернизации организацией пересматривается срок полезного использования по этому объекту.

Начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем принятия этого объекта к бухгалтерскому учету, и производится до полного погашения стоимости этого объекта либо списания этого объекта с бухгалтерского учета.

Начисление амортизационных отчислений по объекту основных средств прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем полного погашения стоимости этого объекта либо списания этого объекта с бухгалтерского учета.

Стоимость объекта основных средств, который выбывает или не способен приносить организации экономические выгоды (доход) в будущем, подлежит списанию с бухгалтерского учета (в ред. Приказа Минфина России от 12.12.2005 N 147н)[1].
Выбытие объекта основных средств имеет место в случае: продажи; прекращения использования вследствие морального или физического износа; ликвидации при аварии, стихийном бедствии и иной чрезвычайной ситуации; передачи в виде вклада в уставный (складочный) капитал другой организации, паевой фонд; передачи по договору мены, дарения; внесения в счет вклада по договору о совместной деятельности; выявления недостачи или порчи активов при их инвентаризации; частичной ликвидации при выполнении работ по реконструкции; в иных случаях.

Доходы и расходы от списания с бухгалтерского учета объектов основных средств отражаются в бухгалтерском учете в отчетном периоде, к которому они относятся. Доходы и расходы от списания объектов основных средств с бухгалтерского учета подлежат зачислению на счет прибылей и убытков в качестве прочих доходов и расходов[1].
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