    В связи с развитием внутреннего туризма возникает необходимость модернизации услуг питания пассажиров. Компания «РЖД» планирует убрать вагоны-рестораны, оставив их только в туристических и фирменных поездах, так как вагон-ресторан воспринимают как нечто дорогостоящее.
    Но вагон-ресторан  - это отличный способ провести время в приличной обстановке, ощутить впечатления от путешествия. Среди аргументов  отказа от вагонов-ресторанов в пользу доставки – низкое качество готовой еды в вагоне-ресторане. Но в любом случае потребитель получит разогретую пищу, а не свежеприготовленную. 

      Люди будут отдавать предпочтение железнодорожному транспорту, если компания сможет обеспечить пассажирам здоровое и полезное питание по доступным ценам. Решением данной проблемы может стать экологичная сити-ферма на территории железнодорожного вокзала города Самары. Предлагается открыть на его территории сити-ферму под брендом компании, с которой будет осуществляться поставка свежих овощей, фруктов ягод и зелени непосредственно в вагоны-рестораны и в столовую управления дороги. Пассажиры и работники будут уверены в качестве и полезности подаваемой продукции, так как фрукты ягоды, овощи и зелень будут «срываться прямо с грядки». Желающие смогут посетить экскурсию по сити-ферме и получить в подарок фирменную продукцию. Часть покупки питания можно будет оплачивать бонусами РЖД, а также накапливать бонусы. Также на территории сити-фермы будет располагаться кафе, где посетители вокзала смогут продегустировать продукцию. Вертикальные фермы, располагающиеся прямо в кафе создадут комфортный психологический климат. Это может стать визитной карточкой не только железнодорожного вокзала г.Самары, но в последующем и других городов. 
Одной из стратегий компании является: повышение качества услуг для пассажиров и увеличение пассажиропотока. В качественных эффектах 

Повышение комфортабельности пассажироперевозок, повышение качества питания пассажиров, включение железнодорожного вокзала с сити-фермой в разные туристические маршруты с позиционированием РЖД как зеленой компании. В количественных эффектах увеличение числа пассажиров, пользующихся бонусной программой
Для выращивания овощей можно приобрести вертикальную гидропонику. Установка МГПУ-УС16 стоит около 4500 тыс. руб., рассчитана на 300 кустов. В ней предусмотрена система полива, досветки. Например, салат листовой стоит 13,7 тыс./5000 семян. Упаковки хватит на 16 посевов. 
Для приготовления питательного раствора приобретают удобрения. В среднем на сухие удобрения потребуется не более 2 тыс. руб. На жидкие смеси до 5-7 тыс. руб. 
Салат высаживают в стаканы, которые заполняют субстратом. Можно использовать пробки из минеральной ваты, Root Riot, из торфа. Стоимость стакана 10 руб. Кассета на 20 корней – 80 руб.
В качестве субстрата обычно используют торфяные таблетки. Стоимость 1 табл. – 10 руб. Всего понадобится 300 шт. Это будет стоить 3 тыс. руб. Столько же стоят стаканчики.
Первоначальные вложения составят – 5 526,7 тыс. руб. К этой цифре прибавляем аренду помещения на железнодорожном вокзале.
Итого, для открытия предприятия потребуется около 6 млн. руб. 
Внутри ферм избегают перепадов температуры, перепадов влажности, нехватки или избытка солнечного света, как это бывает в живой природе. В оптимальных условиях растения получают сбалансированное питание и максимально раскрывают свой потенциал. Это позволяет получать больше урожаев и сокращает сроки созревания как минимум на 10-15 дней даже по сравнению с обычными теплицами, а уж тем более с выращиванием овощей открытом грунте, где контролировать рост и развитие растения сложнее.

К примеру, на вертикальной ферме срок созревания листового салата до состояния готовой товарной продукции составляет в среднем 25-30 дней
Коммунальные услуги – расход воды -7 кубов в месяц – 500 рублей
Свет-187 кват в сутки-834 рубля в день-304417
Зарплаты-3 сити-фермера(по 50 тыс)-1800000, 2 доставщика(по 20 тыс)-480000, уборка-480000, кассир-40000=в сумме 3160000

