
Книга, которая заставляет задуматься.

	Судьба - слово загадочное. Я часто задумываюсь над его смыслом. Что такое судьба? Это прожитая тобой жизнь, или то, что ждет впереди? Твои реальные поступки или твои мечты? Человек сам строит свою судьбу, или ее все-таки кто-то определяет? А если она уже определена, возможно ли что-то изменить? У разных людей судьбы складываются по-разному.
      Кто-то оставляет после себя след в истории всего человечества, проживая яркую и активную жизнь, а чья-то жизнь проходит напрасно. Почему происходит именно так? Я думаю, что зависит все от характера самого человека, от его силы духа и нравственных ценностей. Жизнь очень часто к людям несправедлива и обходится с ними жестоко. Человек должен быть сильным, от этого зависит конечный итог его жизни.
Недавно я прочитала рассказ  Михаила Александровича Шолохова «Судьба человека». Произведение потрясло меня своей жизненностью, простотой и вместе с тем, глубиной и содержательностью.
      Я думаю, эту книгу можно назвать драгоценной, от нее невозможно оторваться, она сохраняется в твоей памяти десятилетия.  Драгоценные книги – произведения, которые поражают человеческое воображение, расширяют кругозор и учат нас нравственности, культуре и доброте.
     М. А. Шолохов Шолохов написал романы, которые заслуженно считаются классикой: «Поднятая целина», «Они сражались за родину», «Тихий дон». Но, на мой взгляд, этот рассказ является его самым удивительным творением.
     «Судьба человека» - рассказ не о судьбе, а о настоящем, с большой буквы, Человеке. Андрей Соколов – главный герой рассказа. Это абсолютно мирный человек, который ненавидел войну. Он не мечтал совершить выдающийся подвиг, не думал становиться героем, он просто жил, работал, любил свой дом, семью свою и Родину. Таких людей в нашей стране миллионы. Когда на его родную землю обрушилась беда, Андрей Соколов, как и другие его соотечественники, пошел на фронт, чтобы защитить Родину. Солдатом он был хорошим: храбрым, сильным и беззаветно преданным. Война страшным ураганом прошлась по его жизни, ломая и круша все, что было близко и дорого. Андрей был ранен, он попал к немцам в плен. Но настоящего русского солдата не сломали издевательства, голод и лишения, которые довелось пережить в плену. Он нашел способ бежать из плена, к тому же прихватил с собой немецкого майора. После того, как Соколову удалось попасть к своим, он снова продолжил воевать за свободу Родины.
     Во время боевых действий герой пережил многое: он терял не только своих товарищей, друзей, но и родных, которых любил всем сердцем. Каково же это осознавать: что твоего дома больше нет, ты никогда не услышишь ласковый голосок жены, не увидишь, как бегают твои два сына, не узришь, какой красивой станет твоя дочь в будущем? Очень больно принимать тот факт, что ты остался одинок.
Война забрала свое. В чем же справедливость? Ты жертвуешь собой, помогаешь другим выжить, стоишь за родину, а в результате оказываешься ни с чем… У разбитого корыта.
     После гибели всей его семьи, у Андрея остался только сын Анатолий, который тоже погиб в последний день войны. Андрей остался совсем один в тот день, когда вся страна праздновала Победу. Пережитые страдания глубоко изранили душу героя, но не смогли убить в нем настоящего человека.
      Неожиданно судьба улыбнулась Соколову, она подарила ему смысл жизни и тепло его истерзанной душе. Соколов усыновил одинокого сироту Ванюшу. У мальчика война забрала родителей. Ванюша стал для Соколова сыном, счастьем и лучиком света в его судьбе. Не сломавшись под гнетом невзгод, Андрей Соколов нашел в себе силы идти дальше. Самый ответственный его поступок – это, как раз, усыновление мальчика Вани. Удивительно то, что Андрей Соколов не потерял себя в пучине отчаяния, а, наоборот, взглянул на жизнь совсем иначе, нежели раньше. Он совершил нравственный поступок: усыновил мальчика, который тоже, как и герой, остался один. И некому, кроме него, помочь подрастающему поколению. Вместе они создали крепкую семью. Теперь и появился стимул жить и каждый день просыпаться с радостью на сердце.
Поэтому поступок Андрея Соколова заставляет задуматься над своей жизнью, пересмотреть все свои действия и отношение к людям.
      В произведении, помимо проблемы ужаса войны, проблемы патриотизма, проблемы нравственности, есть еще одна наиболее важная: проблема семьи, что явно поднимается в книге Шолохова. Для главного героя семья была превыше всего, она являлась неким прочным стержнем, стойкой опорой, на которую можно положиться, которой можно довериться. Он всеми силами любил свою прекрасную жену, которую война беспощадно забрала с собой.
       Таким образом, книга превосходна по своему содержанию. Она затрагивает множество проблем, поднимает важные вопросы, которые не могут не произвести впечатления на читателя. Шолохов создал героя – труженика, к которому отнесся с заботой и пониманием.
Он дал ему надежду, что вселила новый смысл в жизнь персонажа. Автору нравятся такие люди, как Андрей Соколов, что, несмотря на трудности и опасности, не сдаются, не ломаются, а стойко противостоят невзгодам, продолжая сохранять в своей душе веру в лучшее!
      Главная мысль рассказа «Судьба человека» — всегда в любых обстоятельствах нужно оставаться Человеком. Несмотря на войну и все тяготы судьбы, нужно уметь сохранять свою человечность, уметь любить и оставаться справедливым. Рассказ учит читателей сохранять стойкость и силу духа даже тогда, когда, казалось бы, нет сил идти дальше. Помимо этого, автор показал бесстрашный характер всего русского народа, выраженный в образе главного героя – Соколов не согласился пить за победу Рейха и предпочёл умереть за свою Родину, а также сострадание к ближнему — Андрей усыновил и взял на воспитание совершенно чужого для него мальчика. Именно эти главные качества хочется выделить из данного рассказа. 
      Чему учит М. Шолохов? Автор показывает последующим поколениям реальную цену Победы, которую пришлось заплатить каждому человеку. Он призывает нас не забывать, через что прошли наши деды и прадеды ради мирного неба над нашими головами. Автор приводит в пример главного героя своего рассказа, как человека сильного душой, которого не сломала ни война, ни плен, ни потеря семьи. Принимая все испытания судьбы, он идет дальше, следуя совести. Таким образом, автор учит милосердию, храбрости и вере. 
Моё впечатление от книги «Судьба человека» очень сильное, заставляющее задуматься об истории судеб людей того времени. Справедливость, скромность, стойкость, борьба, — все это описывает народных дух того времени. Такая литература всегда заставляет нас вспомнить вечные подвиги героев Великой Отечественной Войны, и невольно учит нас высоким моральным качествам, которых зачастую так не хватает в наше время.

