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1)Г.Шмален. Основы и проблемы экономики предприятия, «Финансы и статистика».(1996г)
Г.Шмален писал, что экономика предприятия – изучает хозяйственную деятельность предприятий, направленную на производство товаров, работ, услуг и получаемой прибыли.
Это наука позволяет решить ряд проблем, возникающих при организации производства того или иного товара, оказании какой-либо услуги:
· Поиск своей « хозяйственной ниши»
· Определение специального предприятия
· Выбор формы предпринимательства
· Формирование производственной базы
· Привлечение финансовых средств
В решение данных проблем, может помочь бухгалтерский учёт, который может представить достоверную и полную информацию о деятельности предприятия при помощи анализа финансовых отчётов предприятий, составляющих в конце каждого периода.
Также Шмален предложил несколько принципов работы предприятий  в достижении целей:
1.Принцип экономики – работать «экономично»
· чтобы достигался определённый результат при наименьших затратах – принцип минимизации
· чтобы достигался определённы результат при наибольших затратах – принцип максимизации
2.Принцип финансовой устойчивости – предприятие в любой момент может расплатиться по своим долгам
3.Принцип полученной прибыли – достижение возможно большей прибыли или более высокой рентабельности.

2)А.Н.Хорин. Бухгалтерский учёт и предпринимательство.(1994г)
Экономика предприятия – это система знаний, связанных с процессом разработки и принятия хозяйственных решений в ходе деятельности предприятия.
Александр Николаевич в своей книги выделил различия и сходства в требовании бухгалтерского учёта и экономики предприятий.
Сходство состоит в том, что они требуют оперативности и  точности данных.
Различие состоит в том, что в основе требований бухгалтерского учёта лежит стоимостная оценка, тогда как в основе требований экономики предприятий лежит в большей части натуральная оценка, почти все показатели рассчитываются в натуральных измерителях, а затем переводятся на денежные измерители.
Требования бух.учёта охватываю лишь финансовую сторону, а экономика предприятия ориентирована на производственную сторону.
В целом, писал Хорин требования бухгалтерского учёта и экономики предприятия направлены на улучшение результатов хоз.деятельности предприятия.
3)И.Е.Глушков. Бухгалтерский учёт на современном предприятии.(1994г)
Глушков также, как все авторы представил своё определение «Экономика предприятий». Он считал, что это комплекс знаний о средствах, законах и правилах ведения хозяйственной деятельности.
Глушков в своей книги привёл важнейшие задачи действующего предприятия:
1.Получение прибыли при возмещение  всех затрат;
2.Недопущение сбоев в работе предприятий;
3.Горантированное обеспечение потребителей продукции предприятия;
4.Создание рабочих мест для населения;
5.Обеспечение бесперебойности выплаты зарплаты персоналу предприятия;
6.Стабильное наращивание темпов роста объёма производства и дохода предприятия.
Следовательно задачи Глушкова, схожи с принципами Шмалена. Потому что Глушков в своих задач указал о получение прибыли, о достижение определённых результатов и так же о финансовой устойчивости.

Он также писал, как и Шмален, что бухгалтерский учёт может предоставить всю информацию предприятия, тем самым постепенно накапливая профессиональные навыки в резерве финансового, управленческого и налогового учёта.
4)О.В.Девяткин. Экономика предприятия.(2018г)
Экономика предприятия – это комплекс знаний о средствах, законах и правилах ведения хозяйства.
Девяткин в своей книги выделил основную  задачу предприятия, которая заключается в том, чтобы каждый вложенный в производство рубль не только окупался в полном объёме, но и приносил дополнительный доход.
Но несмотря на то, что Олег Владимирович является писателем нашего времени, он в точности указал такие же задачи действующего предприятия, которые прозвучали ранее у советского автора Глушкова. Это:
· возмещение затрат и получение дохода владельцем предприятия;
· недопущение сбоев в работе предприятия;
· обеспечение потребителей продукции предприятия в соответствии с договорами и рыночным спросом;
· обеспечение выплаты заработной платы персоналу предприятия, нормальных условий труда и возможностей профессионального роста работников;
· создание рабочих мест для населения, живущих в окрестностях предприятия;
· стабильное наращивание темпов роста объёма производства и дохода предприятия.
В следствии этого я понимаю, что точки зрения советских и современных авторов в области экономики предприятия не изменились.
Также он выделил основные функции предприятия:
1. предпринимательство;
2. продажу и поставку продукции потребителю;
3. управление и организацию труда персонала на предприятии;
4. повышение качества продукции;
5. снижение удельных издержек и рост объёма производства на предприятии;
6. послепродажное обслуживание продукции.
5)И.В.Сергеев и И.И.Веретенников. Экономика предприятия.(2019г)
Они предложили своё определение на тему «экономика предприятия».
По их мнению: экономика предприятия – изучает хозяйственную деятельность, направленную на производство товаров и услуг, необходимых для производственных целей и нужд населения.
В своём учебнике они написала о том, что экономика подразделяется на две основные области: макроэкономику и микроэкономику. 
Макроэкономика изучает экономическое состояние, «здоровье» страны в целом.
Микроэкономика связана с деятельностью отдельных экономических субъектов. Она изучает деятельность предприятий, фирм и отраслей народного хозяйства.
Также Сергеев и Веретенников поддержали принципы управления предприятием советского доктора экономических наук Шмалена, они указали их в своём учебники.
Но, помимо этого они выделили свою высшую цель предпринимательской деятельности, ей является превышение результатов над затратами, т.е. достижение как можно большей прибыли или как можно более высокой рентабельности. Идеальным является такое положение, когда получение максимальной прибыли обеспечивает и более высокую рентабельность.
Для достижения поставленной цели предприятия должны:
· выпускать высококачественную продукцию;
· рационально использовать производственные ресурсы с учётом их взаимозаменяемости;
· разрабатывать стратегию и тактику поведения предприятия и корректировать их в соответствии с изменяющимися обстоятельствами;
· заботиться о своих работниках, росте их квалификации и большей содержательности труда;





И в заключение, я хочу сделать вывод: в совей экономической теме «экономика предприятия» я рассказала о задачах, принципах, требованиях, целях и о разных концепциях авторов в области экономики предприятий. Представила вам две разные временные эпохи: советскую и современную. Из которых выделила несколько авторов со своими мнениями на эту тему. Сделала между ними сравнение, в результате которого я поняла, что не зависимо от того из какого времени автор, все они мыслят одинакова, развивая одни те же цели и задачи, поддерживая друг друга практически во всём. Даже озвучивая вам  определение «экономика предприятия» можно с лёгкостью заметить, что все авторы разного времени сходятся в том, что экономика предприятия является хозяйственной деятельностью, которая направленна на производство товаров, услуг и получения прибыли. Отличие имеет только их  смысловая формулировка предложений. Также  советские авторы помимо задач в сфере экономики предприятий ещё указывали на то, что существует взаимосвязь бухгалтерского учёта и экономики предприятия, а современные авторы этого в своих книгах не отмечали. В итоге, взгляды советских и современных авторов на тему «экономика предприятия» не изменились, только в наше время появилось больше неологизмов, которыми не пользовались ранние экономические писатели.
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