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В современном мире мы часто слышим термин «толерантность». С какой целью он употребляется и что мог бы означать? «Толерантность» в переводе с латинского означает «терпимость». Следовательно, толерантность есть терпимость, которую мы должны проявлять ко многим аспектам современного общества. Одним из таких аспектов является наше отношение к этносам или, как это можно назвать, «этническая толерантность». «Этническая толерантность» является ответвлением толерантности, которое занимает особое место в социальной жизни общества, чаще всего встречается в проявлении именно интолерантности, а именно ксенофобии, расизма и национализма. В современном обществе данное ответвление толерантности имеет огромное значение, особенно, когда мы говорим о терпимости в политике. 

В современной России много этносов. Именно поэтому  проблема терпимости в межнациональных отношениях приобретает свою актуальность и в XXI веке. По данным Росстата  численность населения России на 1 января 2019 года составляет 146 780 720 человек, из них 7 национальностей имеют численность более 1 млн.: русские, татары, башкиры, украинцы, чуваши, чеченцы, армяне; около 32 национальностей имеют численность более 100 тысяч [1]. Национальная политика является актуальной проблемой современности. Согласно опросу «Левада-центра», население России именно в последнее время акцентирует свое внимание на межнациональных отношениях [2]. Тут могут быть различные факторы, например, миграционный приток.  
Задача государства в рамках национальной политики – это согласование интересов всех национальностей страны и их защита. У каждого народа своя культура, которую стоит уважать. Кандидат философских наук Н.В. Кокшаров, утверждал, что путь к гармонизации межэтнических отношений лежит в значительной степени через культуру, то есть, через уважение к религиозным традициям, нравам, да и культуры других народов в целом. Данное утверждение не означает, что мы должны отказываться от своей культуры, речь идет, прежде всего, о признании человеческих ценностей, прав и солидарности, этому учит нас культура толерантности. [3] Кроме того, существует еще один путь к реализации этнической толерантности в современной России. Мы можем взять на вооружение опыт других стран (таких как США и Испания) по насаждению установок толерантности в государственной политике, основанной на учете расово-этнической принадлежности [4]. Данная политика в этих странах реализовывалась преимущественно в конце ХХ века и имела большой успех. 

Подведем итоги данной статьи:

1. Этническая терпимость занимает ощутимое место в мире политики, что заставляет уделять ее реализации большое внимание

2. Для России наиболее актуальна межнациональная терпимость, так как нашу страну населяет множество наций

3. В реализации политики межнациональной терпимости должна быть тесная привязка к культуре наций

4. В помощь на пути становления этнической толерантности в России мы можем использовать опыт других стан в ее реализации
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