Познавательная сказка «Про сестриц-цифриц и их дружбу»
Часть 1
Маленький ёжик встал рано утром. Его разбудило солнышко, которое светило в оконце. Ёжик потянулся и вышел на свой балкончик. С него он увидел белочку.
– Привет, ты пойдешь в Лесную школу сегодня? – громко воскликнула белочка-припевочка.
– Да, я обязательно пойду. Ведь сегодня наш учитель Лось Лосевич будет рассказывать интересную сказку «Про сестриц-цифриц и их дружбу», – ответил ёж.
– Так пойдём скорее, я видела как учитель отправился к Лесной школе, – пропищала мышка-норушка. 
И дружные ребята-зверята отправились в школу. Лесная школа располагалась около густого зелёного бора. Крыша её была покрыта тёмными ветками, а на входе в школу, точно новогодние игрушки, висели большие коричневые шишки. Класс в школе был один и в нём размещались парты разного размера: маленькая парта для мышки-норушки, средняя – совместная парта для белочки и ёжика, а также этажерки для птичек-невеличек. По середине класса стоял большой стул для учителя. 
Учитель Лось Лосевич вошёл медленно в класс и поздоровался со всеми учениками.
– Молодцы ребята, что пришли на урок, располагайтесь. Сегодня я расскажу вам сказку «Про сестриц-цифриц и их дружбу». Слушайте и запоминайте. 
    «Жили-были на большом, бумажном белом листе сестрицы. Их было ровно десять. У каждой сестрицы была своя кроватка – клеточка, и каждая имела своё имя: цифра ноль, цифра один, цифра два, цифра три, цифра четыре, цифра пять, цифра шесть, цифра семь, цифра восемь, цифра девять. А общее название у сестричек было «Цифры». Дружных сестриц так и прозвали – сестрицы-цифрицы. 
Дружба у цифр была самая крепкая и сестрички никого не оставляли  в беде, а тут же приходили на помощь. Если нужно пироги посчитать в печке или ягоды в корзинке – цифры тут, как тут. Но цифра является знаком на письме, а знаком нельзя посчитать количество предметов. Поэтому цифры для помощи в подсчете превращались в красивое название «Числа». Нужно посчитать яблоки на ветке и тут же спешило число шесть.
– Шесть яблок на ветке висело, звонко и тонко звенело! 
Позовёт цифра семь сестриц: цифру три и цифру пять погулять и тут же получалось число 735. Любили играть цифры в игру «Ручеёк». Встанет каждая цифра в пару с другой цифрой и давай забавляться: цифра три с цифрой пять, цифра семь с цифрой девять, цифра  восемь с цифрой ноль и т. д. Так каждая сестричка могла поменяться парами и тогда образовывались новые числа: число 67, число 34, число 20 и т. д.
А бывало, надоест им в парах играть, объединятся сестрички, встанут по трое или по четверо и появляются новые и новые числа: число 679, число 8321, число 5096 и т. д.»
– Вот здорово! Какая интересная сказка получилась! Теперь я буду просить сестриц-цифриц мне помогать считать грибы и яблоки!  – воскликнул ёжик.
– Только не забудь, что цифра –  это знак на письме, а число – обозначает количество предметов при счёте. Поэтому каждая сестрица-цифрица, чтобы тебе помочь, должна превратится в число. – напомнила белочка-припевочка ёжику.
Прозвенел звонок. Ребята-зверята отправились домой выполнять домашние задания. Ведь завтра снова бежать в  Лесную школу!
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