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   Почему я выбрала педагогическую профессию? Профессия учителя - одна из самых главных и ответственных профессий. Ведь педагог держит у себя в руках будущее… И не мало зависит от учителей, каким вырастит человек , и даже каким будет наше будущее. А чтобы будущее наше было светлым, педагог учит детей, чтобы те имели все хорошие качества человека, они учат детей быть добрыми, отзывчивыми и честными людьми нашего будущего. Ещё педагог учит не только знаниям, передаваемым из поколения в поколение, но и пониманию надобности данного предмета. Если учитель не докажет, на сколько нужен человеку тот или иной предмет, ребенок не будет иметь желания его изучать.
[bookmark: _GoBack]  Профессия учителя привлекает меня тем, что это постоянная работа с детьми. Прежде всего,  это  любовь к детям. Вряд ли без нее можно стать учителем. В моей семье мама - воспитательница в детском приюте школа-сад . Она очень любит работать с детьми, и дети её обожают, выпускники школы-сада «Сайдыс»  по сей день звонят ей, просто, чтобы поговорить или посоветоваться в свою трудную минуту. Ещё для детей нужно стать второй «мамой», поддерживать их в личных целях и помогать им  воплощать  свои мечты.  Именно моя мама подтолкнула меня к мысли о работе с детьми.
 В старших  классах  я всё больше стала задуматься о будущей профессии. В школе я всегда занимала активную творческую позицию. Мои учителя доверяли мне не малые дела, я во всем им помогала. В день самоуправления я впервые попробовала вести уроки. Мне сразу же понравилось учить детей, делится своими знаниями, и могу сказать, что и это помогло мне выбрать эту профессию.
 В заключении хочу сказать, что нисколько  не сомневаюсь в  выбранной  мною профессии учителя начальных классов,  и надеюсь в будущем стать хорошим педагогом.   

