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FINANCIAL SUPPORT OF AGRICULTURAL ORGANIZATIONS BY THE STATE
Abstract: Agriculture, due to its peculiarities, is one of the few sectors of the economy that is subject to enhanced state regulation. At the same time, state support for the agricultural sector is one of the priorities of the economic policy of any country
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С введением западных санкций для сельскохозяйственного производства появились дополнительные стимулы. Правительство поставило цель заполнить торговые точки российскими продуктами, и сегодня аграриям предлагаются солидные программы поддержки.

Аграрному сектору экономики необходима финансовая поддержка государства, которая осуществляется различными способами и методами. Например, через инструменты денежно-кредитной политики, когда проводится льготное кредитование и приоритетное инвестирование аграрных проектов. 
Также страхование на льготных условиях сельскохозяйственных культур в зонах рискованного земледелия, элитного поголовья скота. Бюджетные дотации, которые представлены целевым ассигнованием из бюджета убыточной реализации продукции в условиях низкого урожая. Другой вариант – возмещение недополученного дохода производителем при сдерживании роста цен на социально значимые продукты.

Проводится субсидирование процентных ставок по кредитам на развитие АПК, возмещаются лизинговые платежи на производственное оборудование. Планирование – составление программ поддержки, разработка актуальных мер поддержки, прогнозы по развитию различных направлений. Такие меры нужны для грамотного распределения финансирования [1].
Основным регулятором агропромышленной отрасли является ФЗ «О развитии сельского хозяйства». Стратегия поддержки АПК России представлена Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования на 2013-2020 годы. Именно в ней собраны все государственные инициативы и планы на предстоящую семилетку. Документ включает подпрограммы по всем направлениям сельского хозяйства.

На сегодняшний день имеются следующие способы и виды государственной финансовой поддержки сельскохозяйственных организаций:
– гранты на развитие КФХ. Предоставляются на конкурсной основе целевым назначением на приобретение сельскохозяйственных угодий, разработку и подведение систем коммуникаций, строительство хозяйственных объектов. Грант предполагает строгую отчетность получателя о целевом использовании средств;

– кредитные средства на возмещение процентных затрат; 
– субсидирование лизинга, взятого для приобретения сельскохозяйственного оборудования и техники;

– компенсация расходов на возведение объектов крестьянского хозяйства семьи;

– единовременная субсидия. Предоставляется на обустройство фермерского хозяйства: приобретение или строительство жилья, покупку грузопассажирского транспорта, проведение коммуникаций.

Государство предлагает начинающим аграриям программу «Начинающий фермер». Формат финансирования – грант на развитие или единовременная субсидия на бытовое обустройство. Семейная животноводческая ферма», данная программа направлена на увеличение поголовья скота, поддержку семейного аграрного бизнеса [2].
В 2019 году на развитие агропромышленной отрасли правительство выделяет 300 млрд руб. Распределяться деньги будут по иной схеме. Если раньше транши направлялись под конкретные программы, то в 2019 г. в субъект переводится полная сумма на развитие сельского хозяйства. Здесь страховые преференции, субсидирование кредитов, фермерских и крестьянских форм хозяйств, садоводства и племенного животноводства. 
Использованные источники
1. Какие существуют государственные программы субсидирования сельского хозяйства [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://posobie-help.ru/subsidii/business/dlia-selskogo-xozyajstva (дата обращения 23.07.2019).
2. Фролова О. А. Экономическая эффективность государственной финансовой поддержки сельскохозяйственных организаций // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. 2013. №3 (35). Режим доступа: https://eee-region.ru/article/3508/
