История России.
В России после каждой волны преобразований вслед за обновлением и подъёмом в жизни общества почему-то непременно наступали мрачные времена: вверх в стране брали силы, державшие в подчинении и в положении полу рабов миллионы граждан. 
Начало России: полоска Берингова пролива отделяет Азиатский материк от Северо-Американского служит морской границей между Россией и США. Между Чукоткой и Аляской проходит международного «линия перемены дат». День на российской стороне наступает на сутки раньше, чем на американской. 
Россия – самое большое государство на нашей планете. Велика наша страна. Везде своя природа, свои животные уголки, леса, долины рек, холмы, горы. Россия – великая морская держава. Очень красива родная природа.
На суше Россия граничит с 18 странами.
Военные победы, давшиеся ценной такой большой крови. Почему далеко не всегда Россия могла воспользоваться их плодами? Почему снова теряла то, что так долго и трудно завоёвывало? 
Неужто история – всегда лишь череда случайностей, цель не зависящих от нас событий, и человечеству суждено вечно ходить кругами и совершать одни и те же ошибки? 
Нет одинаковых оценок того, что происходило давным-давно и совсем не давно.
Ведь история не даёт готовых решений, но заставляет думать, искать аналогии, находить объявления, спорить. И быть может, поэтому интерес к ней не угасает никогда.
Забвения прошлого – опасно тем, что лишает нас достойного будущего.
История Россия – есть история муки и борьбы: от печенегов и хазар до Великой войны 20 века. Из века в век наша «Забота» была не о том, как лучше устроиться или как легче прожить, но лишь в том, чтобы вообще как-нибудь прожить, продержаться, выйти из очередной беды, одолеть очередную опасность; «не как справедливость и счастье добыть, а как врага или несчастье избыть…» И. Ильин  
В нашей истории много светлых и славных страниц, но не меньше – тёмных и скорбных. Нам есть чем и кем гордиться, кого благодарить, но есть о чём и ком сожалеть. Россия по количеству жителей входит в десятку самых больших по численностью населению стран мира, но занимает среди них девятом месте, уступая Китаю.
[bookmark: _GoBack]То каким будет наше Отечество зависит и от нас, потому что нам жить в третьем тысячелетии. Мы можем своим трудом, умом, талантом, принести пользу Родине в её процветании. 




