Социальный проект

 «По праву памяти живем…»

 «Всякая благородная личность глубоко

осознает свое кровное родство,

свои кровные связи с Отечеством».

В.Г. Белинский

  У времени своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком.

  Прошло почти  семьдесят  четыре года, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Мы обязаны помнить…
«Мир не потерян, если люди 

еще могут понимать друг друга» 

А. Приставкин
Эти  слова говорят о многом, в том числе и о единстве поколений, связанных друг с другом неразрывными нитями памяти. Кажется, о каком единстве может идти речь, если Героев и ветеранов  Великой Отечественной войны и современных школьников разделяет более семи десятков лет? Должна ли помнить молодежь о тех, кто своими жизнями оплатил сегодняшний день? Что знают дети о тех трагических и героических страницах истории нашей страны, да и знают ли вообще?

   Все эти вопросы не относятся к числу праздных, 74-летие Победы в Великой Отечественной  войне над немецко-фашистских захватчиками не повод, а еще одна возможность с благодарностью вспомнить о тех, кто отстоял Отечество ценой своей жизни.

  Данный проект – это стремление донести до молодого поколения мысль о том, что война, как писал Л.Н. Толстой, - самое противное человеческому разуму и всей человеческой природе событие. Нельзя с уверенностью сказать, что Велика Отечественна война была последней. Такое может повториться где угодно, когда угодно и с кем угодно. Знать, помнить, уважать – вот то, что может предостеречь людей от повторения ошибок такой масштабной и беспощадной войны. И, конечно, необходимо действовать: предлагать свою помощь ветеранам, разыскивать пропавших без вести, ухаживать за могилами погибших… А еще беречь и углублять знания о войне, чтобы донести их до тех, кто еще не родился, ведь «сколько в человеке памяти, столько в нем и человека».

Актуальность проекта.
Короток век человека, но жизнь его может вместить очень многое. Особенно если жизнь пришлась на переломные, судьбоносные для страны годы. И горько, когда память о былых свершениях, жертвах и победах, память, которая могла бы сделать сильнее духом многих и многих, уходит в небытие... В преддверии 74-ой годовщины Великой Победы перед российским обществом стоят важнейшие задачи – сохранение преемственности поколений, активизация патриотического воспитания детей, молодежи и оказание должного внимания к судьбам ветеранов войн. Все меньше становится очевидцев Отечественной войны, явивших всему миру в борьбе с фашистскими захватчиками победоносную силу и великое могущество русского народа. Сейчас многие «историки» пытаются переписать роль России в те давние годы, очернив судьбоносные для всего мира, решительные действия защитников Отечества. Проект «По праву памяти живем…» - это уникальная возможность для учеников из первых уст узнать о суровой правде тех дней, об историческом опыте стойкости и беззаветного служения Родине ее сыновей. В силу динамичного ритма жизни сегодняшнего дня - с массой сложных вопросов, связанных с трудоустройством, жилищными, финансовыми и иными проблемами,- зачастую, от нашего внимания и внимания наших детей ускользают неформальные - но такие важные!- контакты со старшим поколением, ослабевают и родственные связи с дедами и отцами. Однако, только лично соприкасаясь с опытом людей, пережившими военное лихолетье, подрастающее поколение сможет представить факты фронтовой жизни армии и тыла, труда на пределе человеческих сил, услышать о реальных, «некиношных» примерах прочности духа и моральной стойкости ветеранов войн и «горячих точек». Такие встречи формируют истинный патриотизм: в душах молодых появляется гордость за дела дедов и прадедов, искреннее желание быть похожими на них. Высокая внутренняя сила - «русский дух» бойцов Великой Отечественной - живы и сегодня: наши ветераны и в мирное время стойко переносят различные невзгоды, искренне болея душой за любимую страну и ее подрастающее поколение, продолжая действовать во имя их блага. Актуальность проекта, его сегодняшняя востребованность доказана самой жизнью. В ходе проекта - через знакомство с опытом ветеранов Великой войны, через добровольческую деятельность, сознательную службу обществу - у молодежи формируется активная гражданская позиция. Совместный труд молодежи, педагогов, родителей, ветеранов, общественности способствует формированию духовно-нравственных, патриотических ориентиров. При завершении проекта у участников появятся уникальные знания о военном периоде страны, усилится позитивная система жизненных ценностей, куда особой составляющей войдет более бережное, внимательное отношение к историческому прошлому страны, гордость за ветеранов военных действий, за своих дедов и прадедов. Связующей нитью, объединяющей людей разных возрастов, профессий и положения, стала планомерная поисковая, исследовательская и творческая работа, посвященная знакомству с судьбами ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Посещения ветеранов на дому, встречи, записи воспоминаний, создание видеофильмов-интервью, организация фотовыставок, презентаций, выпуск газет, уборка и восстановление памятников и могил - позволит не просто укрепить связь поколений, но и по-особому раскроет значимость Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, пропустив ее уроки через сердце каждого участника проекта. 
Цели проекта:
-воспитание чувства любви и уважения к Родине;

- реализация государственной политики в области патриотического воспитания молодежи;

-создание системы гражданско-патриотического воспитания путем вовлечения студентов, членов педагогического коллектива, общественности в совместные мероприятия по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодых граждан России.

-восстановление  и сохранение могил  и памятников ветеранов ВОв. 

Задачи проекта:
-формирование у молодежи активной гражданской позиции;

-воспитание любви к Родине, уважительного отношения к героическому прошлому и настоящему своей страны, к ветеранам Великой Отечественной войны;

-содействие духовно-нравственному, гражданско-патриотическому и трудовому воспитанию студентов;

-привлечение молодого поколения к поиску механизмов решения актуальных проблем  местного сообщества через разработку и реализацию социально значимых проектов;

-проведение информационно-просветительской работы среди студентов  по пропаганде патриотического отношения к своей Родине;

-уход за могилами и памятниками  ветеранов и участников ВОв. 

Реализация проекта.

Реализация данного проекта рассчитана на 2018-2019 учебный год.

Ведущая деятельность: творческая, поисковая, исследовательская, волонтерская. 

Форма продуктов деятельности: фотографии, рисунки, проекты, презентации, исследовательские работы. 

Формы и методы реализации проекта.

Познавательные занятия (экскурсии в музеи, библиотеки), интегрированные уроки, исследовательские и творческие работы, фотовыставки, патриотические мероприятия, создание презентаций,   восстановительные работы на могилах.
Прогнозируемые результаты реализации проекта.

   Ушли из жизни герои Великой Отечественной войны, простые люди, наши современники, наши земляки  – о которых нет ни книг, ни фильмов, но осталась память. Воспоминания Участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла, сохранённые в местах их проживания, не только помогут следующим поколениям понимать какими были те, кто жил на их или на соседней улице,  но и делать правильные выводы об истории XX века (а к этому периоду истории люди будут возвращаться всегда). Это также наш долг перед ними. Все воспоминания нужно сохранить. Или в бумажном виде, или переведя их на электронные носители и передав в библиотеки, музеи, архивы – тогда они послужат многим следующим поколениям. Эта работа очень важна для нас, так как, собирая материал, мы больше узнают об истории страны, об истории своих семей.  

Реализация проекта позволит:

1) Позитивно организовать досуг  студентов, что будет способствовать профилактике правонарушений. 

2) Активно включать студентов  в поисковую работу, что поможет сохранить память о великих людях нашей Родины.

3) Реализация проекта будет способствовать развитию интереса у молодежи  интерес к краеведческой и исследовательской деятельности.

4) Проект  поможет  восстановить и сохранить   могилы, памятники  ветеранов Вов. 

Распространение информации по проекту и его результатах.

Распространятся информация о проекте и его результатах среди различных групп населения будет через:

- листовки;

- размещение информации на сайте;

- создание книги «Памяти погибших и умерших героев» 
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