Конспект урока по русскому языку. 7 класс

Учитель Дмитриевская Ирина Виликимовна.

Одна и две буквы -н- в суффиксах полных страдательных причастий и отглагольных прилагательных.

Комбинированный урок.
Цель: Помочь учащимся самостоятельно сформулировать основное правило написания суффиксов причастий, а также сформировать навык нахождения слов с данной орфограммой в предложениях и умение применять новые знания на практике.

Задачи: в процессе урока формировать навык самостоятельного познания, навык самоорганизации саморегуляции, формирование ценностно- смысловых установок.
1. Организационный момент.
Учитель организует дисциплину, приветствует учащихся.

2. Проверка домашнего задания с исправлением допущенных ошибок и комментариями.
3. Создание проблемной ситуации через постановку проблемного вопроса.

На доске записаны слова: гусиный, туманный, авиационный, утренний, деревянный, вязаный, связанный, перевязанный, кошенная вчера трава.

- Посмотрите на доску, какими частями речи являются записанные слова?

- Объясните почему в одних словах пишем -н-, а в других - нн-?
(имена прилагательные, в суффиксах -ан-, -ян-, -ин- пишется  одна -н-, а в суффиксах -онн-, -​енн- – две н).

- Какими частями речи являются слова, записанные на второй строчке? Обратите внимание на суффиксы в этих словах, исходя из этого, сформулируйте тему урока. Учащиеся отвечают, что это причастия, отличаются они друг от друга количеством букв -н- в суффиксах. Формулируют тему урока.
Когда тема сформулирована, предлагаю учащимся сформулировать правило написания. Обращаю их  внимание на строение слов, на наличие или отсутствие у каждого слова зависимых слов и предлагаю на основании сделанных наблюдений самостоятельно сформулировать правило о написании -н- и -нн- в суффиксах причастий. По желанию спрашиваю тех учащихся, которые смогли увидеть взаимосвязь между написанием слов и присутствием приставки, зависимого слова. С помощью учителя учащиеся формулируют  правило. Записывают его в тетрадь в виде таблицы.
4. Заполнение таблицы, которую каждый должен сделать самостоятельно.

5. Проверка таблицы.

6. Сверяемся с текстом учебника. Убеждаемся в том, что правило верно.

7. Закрепление материала тренировочными упражнениями.
Задание 1. Орфографическая работа.

Нужно записать правильно слова выделить суффиксы графически объяснить написание -н- или -нн-.
Потерянный,  испуганный, прочитанный, посеянный, рассмотренный, устроенный, принесённый, варёный, кошеный, жёваный, кованый, балованный, вскопанный.

Задание 2. К данным словам  добавьте приставки и запишите правильно  суффикс. 

Варёный (сваренный),  глаженый (поглаженный), клееный (заклеенный), пиленый (распиленный) дроблёный (раздробленный), жареный (зажаренный) плавленый (расплавленный), путаный (запутанный).
Задание 3. Запишите предложения, найдите в них слова с изучаемой орфограммой.
1. Сильвио вынул из кармана полученное утром письмо. 2. Здесь я увидел Михаила Пущина, раненного в прошлом году. 3. Погода утихла, тучи расходились, перед ним лежала равнина, устланная белым волнистым ковром. 4. Кругом стояло несколько некрашеных табуретов. 5. Мы оставили раненого казака. 6. У Лёньки в глазах блеснула непрошеная слеза.
По ходу выполнения задания учитель напоминает, что -не- является частицей, следовательно её нельзя рассматривать как приставку. Учащиеся сами должны определить как надо писать слова, в которых имеется написанная слитно частица -не-
Задание 4. С данными словами составьте предложения таким образом, чтобы в одном случае слово было написано с одной -н-, а в другом - с двумя.

Вязаная, кошеная, печёный, бешеный.
После выполнения каждого задания осуществляется проверка сделанных заданий, корректировка, исправление ошибок.
8. Самоанализ. Каждый учащийся подсчитывает количество ошибок.

Делает работу над ошибками, вносит корректировки.
9. Домашнее задание.

