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Введение.
Цель: Проанализировать информацию о студенческой жизни в Омске, рассмотреть списки учебных заведений.


Образовательные учреждения – это социальные институты, развивающаяся сеть которых в качестве системы дошкольного, школьного, среднего специального, высшего и дополнительного образования приобретает государственный статус системы образования в стране. 
В Омске имеется много разных образовательных учреждений. Списки некоторых из них:
1. Омский государственный педагогический университет
1. Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского
1. Омский государственный университет путей сообщения
1. Омский государственный медицинский университет














Омский государственный педагогический университет

Омский государственный педагогический университет — один из ведущих педагогических вузов России, крупнейший образовательный комплекс Западной Сибири с 85-летней историей и прочными научными, методическими и культурными традициями. Вуз образован постановлением Совета народных комиссаров РСФСР от 25 марта 1932 г. № 298 как Омский педагогический институт.
Ежегодно ОмГПУ выпускает около 2000 человек. Научная, учебная и экспериментальная база университета позволяет готовить высококлассных специалистов по современным перспективным специальностям, направлениям и специализациям. Высокое качество подготовки обеспечивается талантливыми учеными и педагогами. В вузе происходит постоянное совершенствование профессиональных образовательных программ, позволяющих получить степень бакалавра или квалификацию специалиста, а в дальнейшем – степень магистра. В университете созданы все условия для тех, кто мечтает о большой науке: работают аспирантура и докторантура, действуют советы по защите кандидатских и докторских диссертаций.
Молодёжная политика занимает важное место в работе вуза. Ежегодно проводятся мероприятия, уже ставшие важной составляющей корпоративных ценностей и традиций ОмГПУ: День знаний, «Дебют первокурсника», День учителя, день рождения университета, «Ректорский бал», турнир «Пятерка отважных», «Краса ОмГПУ», фестиваль «Студенческая весна в ОмГПУ», «Лекторий под открытым небом» и др.
Студенты университета принимают активное участие в городских и областных конкурсах, фестивалях гражданско-патриотической направленности. В связи с реализацией на территории Омской области Федерального Закона РФ «Об
участии граждан в охране общественного порядка» в университете создана и активно работает студенческая народная дружина.



Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского

Омский государственный университет образован постановлением Совета Министров СССР от 28 апреля 1973 г. № 276, постановлением Совета Министров РСФСР от 8 июня 1973 г. № 317 и приказом Министра высшего и среднего специального образования РСФСР от 18 июня 1973 г. № 298.
23 декабря 2002 г. Омский государственный университет внесен в Единый государственный реестр юридических лиц как Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет».
Постановлением Правительства Омской области от 22 апреля 2004 г. № 14-п и приказом Федерального агентства по образованию от 21 января 2005 г. № 23 Омскому государственному университету присвоено имя Ф.М. Достоевского.
Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 мая 2011 г. № 1806 Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» переименовано в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского».  
Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 11 марта 2016 г. № 208 федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» переименовано в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского».

Омский государственный университет путей сообщения
Омский государственный университет путей сообщения (ОмГУПС) — одно из старейших высших учебных заведений Сибири, являющееся в настоящее время одним из ведущих транспортных вузов России и базовым вузом по подготовке специалистов для железных дорог Сибири и Урала. Университет имеет филиал в г. Тайге (Кемеровская область), а также два структурных подразделения среднего профессионального образования "Омский техникум железнодорожного транспорта" и "Омское медицинское училище железнодорожного транспорта". В общей сложности университет готовит специалистов по более чем 40 направлениям и специальностям. Для их качественной подготовки создана необходимая материальная база: учебно-научные комплексы с современным оборудованием, компьютерные классы, уникальные учебные установки в лабораториях, библиотека (около 1 млн. томов), 7 учебных корпусов, 8 общежитий, спорткомплекс, комбинат питания и студенческий учебный центр. Выпускники университета традиционно востребованы не только в железнодорожной отрасли, но и во многих других отраслях.
Полное наименование — федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет путей сообщения»; сокращенное наименование — ОмГУПС (ОмИИТ).
Федеральное агентство железнодорожного транспорта осуществляет полномочия учредителя Университета. На основании распоряжения Правительства Российской Федерации от 31.12.2004 № 1753-р государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет путей сообщения» (далее   Университет) находится в ведении Федерального агентства железнодорожного транспорта (Росжелдор). Руководитель Федерального агентства железнодорожного транспорта — Чепец Владимир Юрьевич.
Омский государственный университет путей сообщения имеет два структурных подразделения среднего профессионального образования: «Омское медицинское училище железнодорожного транспорта» и «Омский техникум железнодорожного транспорта».

Структурное подразделение среднего профессионального образования «Омский техникум железнодорожного транспорта» — одно из старейших учебных заведений Западной Сибири. 15 сентября 1930 года начался учебный процесс в политехникуме путей сообщения. Было открыто три дневных отделения: механическое (паровозное), электротехническое и экономическое (материальное обеспечение). В начале пути техникум не имел учебно-материальной базы, не было и кадровых преподавателей. В тяжелых условиях начиналась учеба. В конце 1932 года состоялся первый выпуск. Политехникум закончило 86 человек, которым была присвоена квалификация техника железнодорожного транспорта. Выпускники техникума работали на железных дорогах по всей протяженности Транссибирской магистрали.

В 1936 году политехникум был переименован в электромеханический техникум Омской железной дороги (ОЭМТ). В 1943 году — в Омский электротехнический техникум (ОЭТТ). В 1963 году техникум стал официально называться Омский техникум железнодорожного транспорта (ОТЖТ). В 2007 году ОТЖТ вошел в состав Омского государственного университета путей сообщения (ОмГУПС) в качестве филиала. С 2013 года является структурным подразделением среднего профессионального образования «Омский техникум железнодорожного транспорта» ФГБОУ ВО ОмГУПС.

В настоящие время в СП СПО ОТЖТ обучаются по очной и заочной формам более 1800 студентов.

СП СПО ОТЖТ располагает учебными корпусами, в которых размещены учебные кабинеты, лаборатории, мастерские и другие помещения, предусмотренные ФГОС.

Студенты СП СПО ОТЖТ принимают участие во всех спортивных и культурных мероприятиях, проводимых Росжелдором, ОАО «РЖД», администрацией области, города и округа среди учебных заведений.

В 2009 году техникум вошел в список 100 лучших ССУЗов России, а также стал лауреатом конкурса «Золотая медаль «Европейское качество» и обладателем этого престижного знака


Омский государственный медицинский университет
Омский государственный медицинский университет – один из старейших вузов Сибири, датой своего основания считает 1920 год. Решением Оргбюро Сибревкома от 8 ноября 1920 года было организовано медицинское отделение при Сибирском ветеринарно-зоотехническом институте г. Омска, на которое было принято 186 студентов. В 1921 году был создан государственный Западно-Сибирский институт, первым ректором которого стал Н.К. Иванов-Эмин. В 1924 году вуз был переименован в Омский государственный медицинский институт.
Итогом многолетней деятельности университета является подготовка более 40 тысяч врачей. Среди выпускников более 350 докторов, 1600 кандидатов медицинских и биологических наук. Воспитанники работают во всех регионах страны, а также в странах СНГ и дальнего зарубежья. Безусловным достижением ОмГМУ является целевой набор, который составляет 45,4 % от общего количества студентов, обучающихся на бюджетной основе. Сегодня заключены договоры о подготовке врачей с администрациями и органами здравоохранения Омской, Курганской, Томской, Новосибирской областей, ХМАО, Красноярского и Алтайского краёв и других регионов.  Ежегодно вуз выпускает более 10 тысяч врачей.
Омский государственный университет является одним из ведущих образовательных и исследовательских учреждений страны. Научно-исследовательская работа в ОмГМУ проводится в соответствии с актуальными направлениями развития медицинской и фармацевтической науки, значительное внимание уделяется проведению исследований в сфере охраны здоровья и санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Долгосрочная стратегия ориентирована на эффективный трансфер результатов фундаментальной и прикладной научной деятельности и построение благоприятной научно-образовательной среды, обеспечивающей непрерывную подготовку кадров высшей квалификации. В ОмГМУ существует необходимая инфраструктура для осуществления научно-инновационной деятельности.

Город Омск определенно можно назвать студенческим, ведь на его территории есть множество учебных заведений, предоставляющих качественное образование и дающих возможность перспективного будущего. Именно это и нужно молодежи. Омские учебные заведения прекрасно справляются с поставленной задачей – подготовкой профессиональных кадров по разным специальностям, тем самым они обеспечивают дальнейшее развитие города. 
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