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Статья

Проведение внутрихозяйственного землеустройства

Мельничук Юлия Юрьевна
Земля, как главное средство сельскохозяйственного производства, как источник получения продуктов питания, как пространственный базис отраслей народного хозяйства, имеет большое значение в жизни общества, поэтому вопросы ее рационального использования и охраны должны быть на первом месте. В настоящее время, большое внимание уделяется землеустройству, которое играет в данном вопросе значительную роль. Главной целью внутрихозяйственного землеустройства является создание форм организации территории, позволяющих хозяйствующему субъекту более эффективно и производительно использовать землю, получая максимальное количество продукции при минимальных затратах. Внутрихозяйственное землеустройство является главным мероприятием для рационального и эффективного использования ресурсов, а именно земли, труда и сельскохозяйственной техники, в конкретных сельскохозяйственных предприятиях. 
Научно-обоснованный проект подготавливается в процессе внутрихозяйственного землеустройства и является его основой. Без проекта внутрихозяйственного землеустройства невозможно целесообразно организовать территорию и производство.

При внутрихозяйственном землеустройстве основными задачами являются:

1. территориальная организация и размещение сельхозпроизводства с учетом качества земли и местоположения отдельных участков хозяйства;

2. разработка и осуществление системы мероприятий по повышению эффективности использования, охране и устройству территории каждого участка земли хозяйства.

Данные задачи решает проект землеустройства. Проект внутрихозяйственного землеустройства представляет собой комплект документов (экономических, правовых, экологических, технических), в которых обосновываются и воспроизводятся мероприятия по организации территории. На базе проекта создаётся территориальная основа для эффективного функционирования сельскохозяйственного предприятия.
Создание проекта землеустройства можно разделить на следующие этапы:
1. подготовительные работы;
2. составление проекта; 

3. рассмотрение и утверждение проекта;
4. перенесение проекта на местность;
5. изготовление и выдача землеустроительной документации;
6. надзор за выполнением проекта.

Рассмотрим более подробно некоторые этапы.

Подготовительные работы проводятся с целью изучения материалов, характеризующих природные условия хозяйства, его существующую организацию и перспективы развития. 
Подготовительные работы включают в себя сбор и анализ существующих земельно-учетных данных, характеризующих хозяйство, а также  результаты обследований территории, проводимых для получения полной и достоверной информации при отсутствии, неактуальности или недостатке материала. Изучается растительный покров, пространственные условия, климат, рельеф, состав и соотношение угодий, степень освоенности и распаханности территории, конфигурация хозяйства, характеристика почв, анализируется существующая организация территории и перспективы развития сельскохозяйственного предприятия, ведется сбор и систематизация данных по подверженности почв зрозионным процессам.  От различного сочетания агроклиматических условий и природных свойств территории зависят содержание проекта и методика решения ряда вопросов внутрихозяйственного землеустройства.
Проблема эффективного использования земли в сельскохозяйственных предприятиях, а также рациональная организация отдельных производственных процессов и самого производства в целом определяют последовательность разработки вопросов внутрихозяйственного землеустройства и их содержание.

Проект внутрихозяйственного землеустройства разделен на семь составных частей, разрабатываемых отдельно и в определенной последовательности. Каждой части проекта свойственна своя проектная задача с определенной целевой установкой. Содержание составных частей проекта соответствует определенной стадии (уровню) территориальной организации производства. К ним относятся:
1. Размещение производственных подразделений и хозяйственных центров.
В этой части устанавливают организационно-производственную структуру хозяйства, состав, число и размеры производственных подразделений, определяют площади, границы и размещение внутрихозяйственных производственных подразделений, уточняют назначение хозяйственных центров. Решение данных вопросов оказывает большое влияние на сокращение ежегодных издержек производства, а также на снижение капиталовложений в инженерное оборудование территории, производственное строительство.

2. Размещение внутрихозяйственных магистралей, дорог, водохозяйственных и других инженерных сооружений и объектов общехозяйственного назначения.
Дорожная сеть хозяйства служит для связи между населенными пунктами, земельными угодьями хозяйства и производственными центрами, сокращению затрат на перевозку людей и грузов. Системы связи, водообеспечения, энергоснабжения и другие объекты производственной инфраструктуры являются важным условием рациональной организации производства, осуществление которого без них невозможно.

3. Организация угодий и севооборотов.
Осуществляется с учетом плодородия, увлажненности, эродированности, окультуренности почв, местоположения угодий, их конфигурации и удаленности от хозяйственных центров. Устанавливают сбалансированный состав земельных угодий, уточняют границы и проектируют систему использования территорий с особыми режимами использования, решают вопросы трансформации угодий, разрабатывают мероприятия по улучшению качества и охране земель, определяют приоритетные направления, объемы, стоимость, эффективность и очередность проведения мероприятий.

Организация системы севооборотов - основа внутрихозяйственного землеустройства, так как пашня является самым ценным сельскохозяйственным угодьем и предназначена для выращивания большинства культур. 

4. Устройство территорий севооборотов

В данной части устанавливают размещение полей севооборотов и рабочих участков, полевых дорог, полезащитных лесных полос, полевых станов и источников полевого водоснабжения.

5. Устройство территорий плодово-ягодных насаждений.
Рассматривают вопросы размещения пород и сортов плодово-ягодных насаждений, кварталов, бригадных участков, подсобных хозяйственных центров, защитных лесных полос, дорожной сети, водных сооружений и оросительной сети, а также размещения и устройства территории ягодников, плодовых и ягодных питомников. Устройство территории садов, виноградников, ягодников и плодовых питомников способствует увеличению производства продукции, сокращает затраты на обработку и уход за плодово-ягодными насаждениями за счет повышения эффективности использования капиталовложений.

6. Устройство территорий пастбищ.
При устройстве территории пастбищ их закрепляют за фермами, организуют пастбищеобороты, размещают загоны очередного стравливания, отарные и гуртовые участки, летние лагеря, водные источники и водопойные пункты, скотопрогоны. Устройство территории пастбищ способствует повышению эффективности их использования за счет улучшения, введения пастбищеоборотов, рациональной пастьбы скота в загонах очередного стравливания, сокращения времени и расстояний перегона животных.

7. Устройство территорий сенокосов.
Рациональное устройство территории сенокосов способствует повышению их продуктивности, более производительному использованию техники, правильной организации труда, поэтому на данном этапе намечают организацию сенокосооборотов, размещают сенокосооборотные и бригадные участки, полевые станы, дорожную сеть, водные источники. 

Разработка проекта внутрихозяйственного землеустройства в целом является единой комплексной задачей, поэтому запроектированные элементы взаимно увязываются.

Части проекта землеустройства различны по своей важности и экономическому значению. 
Размещение производственных подразделений и хозяйственных центров является наиболее значимым, так как оно определяет специализацию, организационно-производственную структуру хозяйства, земельные отношения внутри хозяйства, оказывает большое влияние на эффективное функционирование всех отраслей в хозяйстве, организацию производства, использование земель, труда и управления.

Также не менее важной частью проекта является организация угодий и севооборотов. Залог конкурентоспособности любого предприятия - система, обеспечивающая рост экономической эффективности сельскохозяйственного производства за счет рационального использования и охраны земли, воспроизводства плодородия почв.
Осуществление проекта является завершающей стадией процесса внутрихозяйственного землеустройства.

Первый этап заключается в установлении местоположения угодий, хозяйственных участков и их границ в полном соответствии с проектом, а второй - в составлении плана претворения в жизнь и авторскому надзору над его исполнением.

В основе осуществления проекта лежит план, разработка которого является завершающей частью проекта. План осуществления проекта разрабатывают его авторы совместно с руководством и специалистами хозяйства. План является составной частью проекта внутрихозяйственного землеустройства.

План претворения проекта в жизнь включает освоение введенных сево-, пастбище- и сенокосооборотов, включая проведение необходимых мелиоративных работ и мероприятий по повышению культуры земледелия, закладку многолетних насаждений, посадку защитных лесных насаждений и строительства гидротехнической сети, осуществление агротехнических противоэрозионных мероприятий, строительство производственных центров, дорог и дорожных сооружений.

Все мероприятия подразделяют на первоочередные, дающие наибольший экономический эффект, и второстепенные.

К первоочередным относятся мероприятия, дающие наибольший хозяйственный эффект, не требуя больших затрат (освоение севооборотов, внедрение противоэрозионной агротехники, освоение малопродуктивных земель, улучшение сенокосов и пастбищ и др.).

Осуществление утвержденного и перенесенного в натуру проекта внутрихозяйственного землеустройства возлагается на руководителей и специалистов сельскохозяйственного предприятия.

В настоящее время актуальными вопросами в сельском хозяйстве остаются проблемы эффективного использования земли и рациональная организация производства и отдельных производственных процессов в сельскохозяйственных предприятиях, для решения которых необходимо проведение внутрихозяйственного землеустройства. 
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