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ВВЕДЕНИЕ 
Термин гражданское право берет свое начало от римского «цивильного права» (jus civile), под которым понималось право исконных римских граждан – квиритов. 
В дальнейшем, в эпоху средневековья и вплоть до буржуазных революций, оно выступало то как римское право, противопоставляемое церковному праву и обычаям, то как личное право и право денежных интересов – в противопоставлении уголовному праву. 
Общественные отношения, составляющие предмет гражданского права, носят диспозитивный и взаимооценочный характер. Такая оценка может правильно формироваться лишь при условии равенства оценивающих сторон, что и выражает диспозитивность гражданских правоотношений (более подробно ниже). 
Юридическое равенство сторон означает, что ни одна из сторон в гражданском правоотношении не может предопределять поведение другой стороны только в силу занимаемого ею в этом правоотношении положения как, например, в административном или уголовном правоотношении. Такой метод обеспечивает участникам независимость и самостоятельность в принятии решений, способствует проявлению инициативы предпринимателей и развитию гражданского оборота.
Гражданское законодательство затрагивает все сферы жизни общества. С его помощью расширяются и закрепляются субъективные права граждан, совершенствуются различные формы обслуживания населения, основой которых являются конкретные гражданско-правовые институты, такие как договоры найма жилого помещения, бытового заказа, аренды, проката, хранения, перевозки, подряда, кредита и т.д. В целом же гражданским законодательством регулируется большой спектр отношений, что и подчеркивается в ст. 1 ГК РФ.
Актуальность темы источников гражданского права на сегодняшний день весьма значительна, поскольку происходит изменение всей законодательно-нормативной базы страны, принимаются новые законы, а, следовательно, изменяются и источники.
Целью курсовой работы является комплексный анализ исследования источников гражданского права.
В данной работе предполагается решение следующих задач:
1)   рассмотреть понятие источников гражданского права. 
2) проанализировать систему источников гражданского права. Дать характеристику источников гражданского права.
3) рассмотреть особенности развития гражданского законодательства на современном этапе и определить дальнейшие пути развития гражданского законодательства.
Объектом исследования выступают гражданско-правовые нормы, которые закреплены в различных нормативных правовых актах. 
Предметом исследования является система источников гражданского права.
Методы исследования: общенаучные и частнонаучные методы, а также специально-юридические методы исследования.
Структура работы. Курсовая работа состоит из введения, основной части из двух глав, разделенных на параграфы, заключения, списка используемых источников и приложений. 






1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА
1.1 Общее понятие о гражданском праве	
Гражданское право – это свод норм, который определяет и защищает частные права граждан, предлагает средства правовой защиты, которые могут быть использованы в споре, и охватывает такие области права, как договоры, деликты, имущественное и семейное право. 
Гражданское право происходит от законов Древнего Рима, которые использовали доктрины для разработки Кодекса, определяющего, как будут решаться юридические вопросы. Чтобы исследовать это понятие, рассмотрим следующее определение гражданского права.
Император Юстиниан I правил Древним Римом с 527 по 565 год н. э. Одним из его продолжительных наследий является переписывание римского права в “Corpus Juris Civilis” (“свод гражданского права”), который до сих пор служит основой для современных систем гражданского права во всем мире.
Гражданское и уголовное право служат различным целям в правовой системе. Основная цель гражданского права заключается в разрешении споров и предоставлении компенсации кому-либо, пострадавшему от действий или поведения другого лица.
Основной целью уголовного права является предупреждение нежелательного поведения и наказание тех, кто совершает деяние, признанное обществом нежелательным.
В гражданском праве, он является потерпевшим лицом, который приносит иск. В отличие от этого, в уголовном праве именно правительство выдвигает обвинения. Пострадавшее лицо может подать жалобу, но именно правительство решает, следует ли возбуждать уголовное дело. 
Нарушение Уголовного закона считается преступлением против государства или федерального правительства и является нарушением публичного права, а не частного права. Гражданско-правовые дела касаются только частного права.
В некоторых случаях лицо может иметь право подать жалобу, доверяя правовой системе наказать правонарушителя судебным преследованием, а также подать гражданский иск о возмещении ущерба, причиненного правонарушителем.
Еще одно ключевое различие между гражданским и уголовным правом заключается в стандартах доказывания, необходимых для вынесения приговора. Истцу достаточно доказать свою гражданско-правовую позицию только «перевесом доказательств». Этот стандарт требует, чтобы истец убедил суд в том, что, основываясь на доказательствах, представленных в суде, «скорее всего», что утверждение истца истинно.
В отличие от этого, в уголовном судопроизводстве уровень доказывания выше. Государство должно доказать их правоту «вне всяких разумных сомнений». Причина этого более высокого стандарта заключается в том, что на карту поставлена свобода человека, и фундаментальная вера в то, что осуждение невиновного человека хуже, чем разрешение виновному человеку выйти на свободу.
Гражданско-правовые дела делятся на четыре основные категории, каждая из которых охватывает целый ряд вопросов. Ниже приведены виды гражданских дел и соответствующие примеры гражданского права.
Договорное право имеет дело с соглашениями между двумя или более сторонами, каждая из которых обязана выполнить свою часть соглашения. 
Например, две стороны заключают договор об аренде квартиры. Арендатор имеет право пользоваться квартирой, а арендодатель получает арендную плату в качестве компенсации. 
Если одна из сторон нарушает какое-либо из положений договора, она совершает гражданско-правовое правонарушение, известное как «нарушение договора». Вообще говоря, контракты могут быть устными или письменными, однако существуют определенные типы контрактов, которые должны быть заключены в письменной форме.
Деликтное право - это отрасль гражданского права, которая связана с телесными повреждениями и гражданскими правонарушениями. Деликт-это гражданское правонарушение, совершенное одним физическим или юридическим лицом другому лицу, которое приводит к причинению вреда здоровью или имущественному ущербу и часто влечет за собой денежную компенсацию потерпевшей стороне. Существует три категории деликтов: халатность, умышленное правонарушение и строгая ответственность.
Небрежность - это непреднамеренный деликт, которому должны соответствовать четыре элемента.
Обязанность - ответчик обязан был действовать разумно.
Нарушение обязанностей, означающее, что ответчик не действовал разумно.
Причинность - нарушение ответчиком своих обязанностей должно быть причиной причинения истцу вреда или убытков.
Убытки - денежные, имущественные или иные убытки.
Умышленный деликт - это умышленное правонарушение, при котором ответчик действовал с намерением причинить вред или вред. Некоторые примеры умышленных правонарушений включают: нападение и нанесение побоев, ложное лишение свободы, мошенничество, вторжение в частную жизнь и умышленное причинение эмоционального расстройства.
Строгая ответственность - это деликт, который не требует фактической небрежности или намерения причинить вред. Он основан на абсолютной или «строгой» обязанности обеспечить безопасность чего-либо. Строгая ответственность часто вступает в игру с опасными видами деятельности, такими как банджи-джампинг. 
Компания, которая владеет банджи-шнурами или предлагает эту деятельность потребителям, имеет абсолютную обязанность убедиться, что банджи-шнуры целы, правильно подключены и готовы к безопасной работе. Если потребитель получает травму из-за того, что шнур обрывается или развязывается, компания несет ответственность за эту травму в соответствии со строгой ответственностью.
Имущественное право охватывает как личную собственность, так и недвижимое имущество. Личная собственность может быть материальной, такой как ювелирные изделия, животные и товары, или нематериальной, такой как патенты, авторские права, акции и облигации. Под недвижимостью понимается земля и все построенное на ней, что не может быть легко удалено, а также все, что находится под поверхностью земли. Например, нефть и полезные ископаемые. Существует два вида деликтов имущественного права: посягательство и обращение.
Под посягательством на движимое имущество понимается умышленное и физическое вмешательство ответчика в право истца на владение и пользование своим личным имуществом.
Посягательство на землю происходит, когда ответчик вступает в частную собственность истца без согласия истца.
Обращение относится к ответчику, лишающему истца его личного имущества без согласия истца, а затем использующему имущество истца как свое собственное.
Семейное право - это отрасль гражданского права, которая занимается браком, разводом, расторжением брака, опекой над детьми, усыновлением, рождением ребенка, алиментами и любыми другими вопросами, затрагивающими семью. Эта отрасль гражданского права уникальна тем, что не обязательно существует лицо, совершившее гражданский проступок. 
Некоторые новые области, подпадающие под действие закона о семье - это однополые браки, искусственное зачатие, суррогатное материнство, экстракорпоральное оплодотворение и палимония.
Преобладание доказательств – стандарт доказывания, используемый в большинстве гражданских процессов; присяжным поручено найти для стороны, которая имеет более сильные доказательства, даже если она лишь незначительно сильнее, чем другая сторона.
Вне всякого сомнения – стандарт доказывания, используемый в уголовном процессе; разумный человек будет считать, что подсудимый виновен в преступлении; более высокий стандарт, чем используется в гражданском праве.
Общее право – это совокупность норм права, которая основывается на судебных решениях.
Stare Decisis – доктрина, которая требует от судей использовать предыдущие дела в качестве прецедента для решения текущих дел.
Прецедентное право – закон, созданный судьей; закон, который содержится в сборниках зарегистрированных дел.
Движимое имущество – предмет материального, движимого имущества; имущество, которое может быть перемещено из одного места в другое.
Арендодатель – лицо, которое сдает в аренду или сдает внаем имущество.
1.2 Система гражданского права
Гражданское право согласно статьи 71 Конституции РФ представляет собой совокупность законодательных актов закрепленных в отраслях права, в т.ч. в федеральном законе №51 «Гражданский кодекс» (ГК РФ) с целью защиты гражданских прав и свобод, а также с целью законного и обоснованного судебного разбирательства в гражданских спорах.[[footnoteRef:1]] [1:  Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) (с поправками) 
] 

Гражданское право является одной из важнейших составных частей любой правовой системы и наиболее разработанной, системообразующей отраслью частного права. 
Нормы гражданского права регулируют отношения, складывающиеся между гражданами, организациями и государством по поводу различных материальных благ (имущества, работ, услуг, прав на результаты интеллектуальной деятельности), а также отношения по защите нематериальных благ (жизни и здоровья, чести и достоинства и т. д.). 
Система гражданского права — совокупность элементов гражданского права, которые взаимодействуют между собой определенным образом. Гражданское право делится на общую и особенную части. (см. рисунок 1)
Система гражданского права


Особенная часть
Общая часть

Образуют нормы и институты, распрстраняющиеся на определенные группы отношений, регулируемых гражданским правом
1. право собственности
2. авторское право
3. наследственное право
4. др.

Образуют нормы и институты, распространяющиеся на все отношения, регулируемые гражданским правом
1. нормы о субъектах
2. нормы о сроках
3. нормы об ответственности
4. др.







Рисунок 1 – Система гражданского права
Общая часть включает нормы, которые регулируют все отношения
гражданского права, а именно следующие нормы:
1) о предмете гражданского права,
2) о принципах гражданского права, 
3) о субъектах гражданского права,
4) об объектах гражданских прав,
3) об основаниях возникновения гражданских правоотношений,
5) о представительстве и доверенности,
6) о сроках.
Особенная часть содержит нормы, регулирующие отдельные виды отношений. 
Особенная часть делится на следующие подотрасли:
1) вещное право,
2) обязательственное право,
3) наследственное право,
4) права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации.
Подотрасли гражданского права состоят из институтов и субинститутов.
Предметом гражданского права являются отношения, регулируемые гражданским законодательством. (см. рисунок 2)Принцип свободного договора
Принцип неприкосновенности собственности

Принцип невмешательства в частные дела

Принципы гражданского права
ПринцППринцип судебной защиты нарушенного права
Принцип восстановления нарушенных прав


Принцип беспрепятственного осуществления
Принцип равенства участников гражданских отношений


Рисунок 2- Принципы гражданского права
Субъекты гражданского права — это участники правоотношений, на которых распространяют своё действие нормы гражданского права.
Физические лица: граждане РФ, иностранные граждане, лица без гражданства.
Юридические лица: организации, которые имеют в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении имущество и отвечают по своим обязательствам этим имуществом, могут от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.
Объекты гражданских правоотношений:
- имущество (движимое и недвижимое), деньги и ценные бумаги (свободно участвующие в обороте и ограниченные в обороте);
- действия и их результаты, услуги;
- результаты творческой деятельности;
-личные неимущественные блага (жизнь, здоровье, личная неприкосновенность, честь, достоинство, деловая репутация).


 2 СИСТЕМА ИСТОЧНИКОВ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА 
2.1 Судебная и арбитражная практика
Официальная концепция советского права считала аксиомой положение о том, что судебный прецедент не может рассматриваться в качестве источника права, поскольку это ассоциировалось: 
1) с разрушением социалистической законности, понимаемой лишь как строгое и неуклонное соблюдение законов и других законодательных актов; 
2) с возможным судебным произволом в процессе одновременного выполнения правотворческих и правоприменительных функций;
3) с подрывом или же по меньшей мере с ослаблением правотворческой деятельности законодательных органов.
Судебная практика может рассматриваться в широком смысле - как синоним судебной деятельности, в узком значении - как «выработанные в ходе судебной деятельности правовые положения, определения - дефиниции, правила, указания, которые обладают определенной степенью обобщенности, общепризнанности и (во всяком случае, некоторые из них) обязательности»
По мнению М.П. Авдеенковой и Ю.А. Дмитриева, нельзя признать формой права судебную практику в целом. По их мнению, формой права в России являются только решения высших судов: Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ. 
Данные авторы выделяют только один вид решений судов общей юрисдикции ниже Верховного Суда РФ, которые являются формой права, - это решения о признании нормативно-правовых актов недействующими. «Решение суда общей юрисдикции, которым нормативно-правовой акт признан противоречащим акту, высшему по юридической силе, по своей природе означает признание его недействующим и, следовательно, с момента вступления суда в силу не подлежащим применению; как любое судебное решение, оно обязательно к исполнению всеми субъектами, которых оно касается».
И все же Верховный Суд Российской Федерации активно участвует в создании судебной практики. Пленум Верховного Суда дает разъяснения судам по вопросам применения законодательства. Президиум Верховного Суда рассматривает материалы изучения и обобщения судебной практики. Судебные коллегии Верховного Суда также вырабатывают единообразную практику применения законодательства. 
Таким образом, с одной стороны, восполняются пробелы в законах (что является правотворческой деятельностью), с другой - достигается определенное единообразие в применении действующего законодательства судами общей юрисдикции. По мнению В.Н. Синюкова, такое положение вещей позволяет сказать, что постановления Пленума Верховного Суда служат ориентирующим для судов фактором, порой не менее императивным, чем формальные установления законодательства.
В соответствии с п. 5 ст. 19 ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации». Верховный Суд дает разъяснения по вопросам судебной практики. По этому поводу среди цивилистов не существует единой позиции. Ряд авторов полагают, что эти разъяснения можно отнести к источникам права и они соответственно содержат нормы права. 
Другие авторы считают, что высшие судебные органы не могут устанавливать новые нормы права, а правомочны лишь разъяснять, толковать действующие нормативные установления. Поэтому постановления судебных пленумов при всей их важности для правоприменительной практики нельзя относить к источникам права. Но и те и другие исследователи отмечают важность постановлений Пленумов Верховного Суда РФ для развития правоприменительной практики, для толкования и применения правовых норм.
В п. 4 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 19 декабря 2018 г. № 23 «О судебном решении» указано, что суд наряду с законом («материальным законом, примененным судом к данным правоотношениям, и процессуальными нормами, которыми руководствовался суд») должен учитывать:
а) постановления Конституционного Суда РФ о толковании положений Конституции РФ, подлежащих применению в данном деле, и о признании соответствующими либо не соответствующими Конституции РФ нормативных правовых актов, перечисленных в пунктах «а», «б», «в» части 2 и в части 4 ст. 125 Конституции РФ, на которых стороны основывают свои требования или возражения;
б)  постановления Пленума Верховного Суда РФ, принятые на основании статьи 126 Конституции РФ и содержащие разъяснения вопросов, возникших в судебной практике при применении норм материального или процессуального права, подлежащих применению в данном деле;
в)  постановления Европейского суда по правам человека, в которых дано толкование положений Конвенции о защите прав человека и основных свобод, подлежащих применению в данном деле.
В Федеральном конституционном законе «Об арбитражных судах в Российской Федерации» (п. 2 ст. 13) устанавливается, что по вопросам своего ведения Пленум Высшего Арбитражного Суда РФ принимает постановления, обязательные для арбитражных судов в Российской Федерации. Данные постановления принимаются в целях разъяснения действующего законодательства, конкретизации и детализации норм права, восполнения обнаружившихся в законе пробелов и устранения противоречий, т.е. фактически направлены на правильное применение действующего закона.
По мнению Н.А. Рогожина, постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ по вопросам применения законодательства являются дополнительным к действующему закону источником процессуального права, поскольку выработанные в них правоположения (правила правового характера) производны от действующих норм права и направлены на их действенную реализацию. На данные постановления арбитражные суды могут делать ссылки в мотивировочной части решения, так же как на законы и иные нормативные правовые акты. Действительно, в соответствии с п. 3 ч. 4 ст. 170 АПК РФ в мотивировочной части решения арбитражного суда могут содержаться ссылки на постановления Пленума ВАС РФ по вопросам судебной практики.
Таким образом, несмотря на противоречивость существующих в юридической литературе точек зрения по вопросу о том, считать ли судебную практику источником гражданского права, большинство авторов признают, что решения высших судов обладают таким признаком, как обязательность для судов более низкой инстанции. При рассмотрении гражданских дел суды общей юрисдикции обязательно ориентируются на утвержденные Пленумом Верховного Суда обзоры практики, а также на постановления Пленума Верховного Суда. Аналогичным образом обстоит дело с Высшим Арбитражным Судом Российской Федерации.
Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что на сегодняшний день не только не разработаны критерии определения оптимальной формы источника права, в том числе гражданского, но и существуют пробелы в определении иерархии источников гражданского права по их юридической силе. 
В соответствии с конституционным принципом разделения властей гражданское право дает понятия и систему гражданского законодательства и иных актов, содержащих нормы гражданского права (ст. 3 ГК РФ). С большей или меньшей степенью определенности можно установить порядок применения и подчиненность следующих источников: 
1) общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры; Конституция РФ и Федеральный конституционные законы; 
2) ГК РФ и принятые в соответствии с ним иные федеральный законы, регулирующие гражданские правоотношения; 
3) иные акты содержащие нормы ГК РФ, а именно акты Президента РФ, Постановления Правительства РФ, акты министерства и иных федеральных органов исполнительной власти. 
В остальных случаях устанавливающие это нормы либо носят частный характер, разобщены по правовым актам, либо отсутствуют вовсе.
2.2 Понятие об источниках гражданского права РФ
Воззрения науки гражданского права разделяют данную точку зрения. «Под именем источников права, — писал русский цивилист Г. Ф. Шершеневич, — следует понимать формы выражения положений права, которые имеют значение обязательных средств ознакомления с действующим правом». 
Применению источников гражданского права предшествует их толкование, то есть уяснение их действительного содержания. 
Таким образом, источник гражданского права — это объективированная форма выражения и закрепления содержания гражданско-правовых норм вовне.
Предметом же гражданского права можно назвать следующие группы общественных отношений: имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, неимущественные отношения о защите неотчуждаемых прав и свобод человека и других нематериальных благ. 
Гражданский  оборот - экономический  оборот  в  гражданско-правовом
выражении, сформированный   посредством   договорных   и   внедоговорных

институтов обязательственного права.
Определение «Источники гражданского права» — нормативные правовые акты и иные носители, содержащие нормы гражданского права. 
Можно выделить следующую систему иерархии источников гражданского права:
1) Конституция РФ;
2) Федеральные конституционные законы;
3) Гражданское законодательство - ГК РФ и принятые в соответствии с ним иные федеральные законы, регулирующие гражданско-правовые отношения (п. 2 ст. 3 ГК РФ);
4) Иные правовые акты, содержащие нормы гражданского права - указы Президента РФ (п. 3 ст. 3 ГК РФ);
5) Постановления Правительства РФ (п. 4 ст. 3), нормативные акты министерств и иных федеральных органов исполнительной власти (п. 7 ст. 3);
6) Акты федеральных органов исполнительной власти;
7) Законы и подзаконные акты субъектов РФ;
8) Нормативные акты органов местного самоуправления;
9) Нормы международного права и международные договоры РФ (ст. 7 ГК РФ);
10) Обычаи делового оборота (ст. 5 ГК РФ).
В свою очередь, их можно разделить на две группы источников гражданского права: 
- нормативные правовые акты (законы, указы, постановления, инструкции, договоры); 
-   правовые обычаи - источники ненормативного характера (обычаи делового оборота).
Источники гражданского права - форма закрепления (внешнего выражения) гражданско-правовых норм. 
Источники гражданского права — формы гражданского права; способ доведения норм гражданского права до адресата; то, где содержатся нормы гражданского права.
По уровню регулирования источники гражданского права можно поделить на следующие виды:
1) международные (международные договоры, общепризнанные принципы и нормы международного права); эти источники имеют приоритет перед национальными источниками права;
2)    национальные источники.
По значению источники гражданского права делятся на следующие виды:
1) основные источники, к которым можно отнести нормативно‑правовые акты, содержащие нормы гражданского права;
2)        вспомогательные источники, к ним необходимо отнести обычаи. 
(см. рисунок 3) 
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Рисунок 3 – Источники гражданского права
Определение обычая содержится в ст. 5 Гражданского кодекса РФ: «Обычай — сложившееся и широко применяемое в какой‑либо области предпринимательской или иной деятельности, не предусмотренное законодательством правило поведения, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком‑либо документе». 
Обычаи не должны противоречить положениям законодательства и договору.
Основными источниками гражданского права являются нормативно‑правовые акты, они имеют определенную иерархию, согласно которой каждый нижестоящий нормативно‑правовой акт не может противоречить положениям вышестоящего; если же существует такое противоречие, то должны применяться положения вышестоящего нормативно‑правового акта.
По иерархии все нормативно‑правовые акты, содержащие нормы гражданского права, можно выстроить следующим образом:
1) Конституция РФ;
2) Гражданский кодекс РФ;
3) иные федеральные законы;
4) указы Президента РФ;
5) постановления Правительства РФ;
6)нормативно‑правовые акты иных федеральных органов исполнительной власти.
Гражданское законодательство является предметом исключительного ведения Российской Федерации, что значит, что уровень регулирования гражданских отношений может быть только федеральный и органы государственной власти субъектов Российской Федерации, а тем более органы местного самоуправления не могут регулировать гражданские отношения.
Гражданский кодекс РФ является кодифицированным нормативно‑правовым актом, а именно федеральным законом. Кодификация — это высшая ступень систематизации права. 
Гражданский кодекс отличается следующими характеристиками:
1) он содержит нормы, регулирующие все виды гражданских отношений, рассмотренные выше в теме «Предмет гражданского права»;
2) он имеет систематизированный характер, при этом система Гражданского кодекса соответствует системе самой отрасли гражданского права;
3) по юридической силе он выше других федеральных законов, принимаемых в сфере гражданского права, хотя сам является также федеральным законом.
Гражданский кодекс РФ состоит из четырех частей, которые принимались поэтапно (1994 г., 1995 г., 2001 г., 2006 г.) и семи разделов, которые и соответствуют системе гражданского права. 
Часть первая Гражданского кодекса содержит три раздела: раздел I «Общие положения», раздел II «Право собственности и другие вещные права», раздел III «Общая часть обязательственного права». 
Часть вторая — один раздел, а именно раздел IV «Отдельные виды обязательств». 
Часть третья включает раздел V «Наследственное право» и раздел VI «Международное частное право». 
Часть четвертая содержит последний раздел VII «Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации».
Несмотря на то, что часть четвертая Гражданского кодекса вступила в силу только 1 января 2008 г., уже с 2009 г. началось реформирование гражданского законодательства, которое прежде всего связано с внесением изменений в Гражданский кодекс РФ. 
В 2009 г. Советом при Президенте РФ по кодификации гражданского законодательства была принята Концепция развития гражданского законодательства, согласно которой был подготовлен проект федерального закона о внесении изменений во все части Гражданского кодекса. Изменения в кодекс принимаются поэтапно.
Гражданский кодекс РФ вносит существенный вклад в развитие экономической предпосылки национальной экономики России. В нем в частности:
-установлены важнейшие начала гражданского законодательства в стране;
-даны основные понятия, статус предпринимательской деятельности в РФ;
-определены содержание и состав отношений, регулируемых гражданским законодательством РФ;
-установлены взаимодействия положений гражданского законодательства с иными актами, содержащими нормы гражданского права;
-уточнено действие гражданского законодательства во времени и применение его положений по аналогии;
-даны определения таких понятий и категорий рыночной экономики, как «коммерческие» и «некоммерческие» организации, «общества», «товарищества», «ассоциации», «союзы», «фонды», «защита», «судебная защита», «самозащита», «полное товарищество», «товарищество на вере» и др.;
-отражены обычаи делового оборота в РФ;
-выявлены содержание и сферы взаимодействия практики правоприменений статей российского национального законодательства с нормами международного права.
Российская Федерация — участник многих международных договоров, содержащих нормы гражданского права. Среди них особое практическое значение имеют международные соглашения об основных гражданско-правовых договорах (купле-продаже, перевозке, финансовой аренде, об авторских и патентных правах).
Положения этих международных соглашений подлежат применению к гражданско-правовым отношениям с участием иностранных физических и юридических лиц, определяют их гражданско-правовой статус, права иностранцев на имущество, находящееся на территории РФ, порядок совершения внешнеэкономических сделок российскими предпринимателями.
Такие нормативные акты подлежат применению и к некоторым отношениям между российскими юридическими и физическими лицами, например, при международных перевозках, выполняемых отечественными перевозчиками.
Международные договоры имеют приоритет перед национальным законодательством в случае коллизии между ними. Необходимо выделить, что для использование некоторых международных договоров требуется издание внутригосударственного акта.
В качестве примеров международных нормативных актов можно привести Конвенцию о защите прав человека и основных свобод, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и иные акты, регулирующие, в частности, вексельное обращение, вопросы интеллектуальной собственности, финансовой аренды.
Обычай - юридическая норма, которая подкреплена давностью применения. В настоящее время обычаи чаще всего используются во внешнеэкономических отношениях, в биржевой, банковской сферах деятельности, торговом мореплавании. Что касаемо содержания обычая, то законодатель выделил только обычай делового оборота, который используется только в сфере предпринимательских отношений. 
Для признания его таковым он должен отвечать следующим требованиям:
-правило поведения должно быть сложившимся;
-оно должно применяться широко, а не иметь узкоспециальный частный характер;
-сфера применения ограничена предпринимательскими отношениями;
-оно не должно быть предусмотрено законом (и. 4 постановления Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 1 июля 2019 г. № 6/8).
Порядок применения обычаев предусмотрен в ГК РФ (ст. 311-312, 315, 421, 427) и иных актах (ст. 127, 129-131 КТМ РФ).
Очень близки к обычаям так называемые деловые обыкновения, т. е. устоявшиеся в гражданском обороте правила поведения. Они не являются источником гражданского права, однако если государство санкционирует деловое обыкновение, оно приобретает юридическую силу правовой нормы. Примером правовых актов могут служить:
-ст. 309 «Общие положения» главы 22 «Исполнение обязательств», 
-п. 2 ст. 481 «Тара и упаковка», 
-п. 1 ст. 721 «Качество работы» ГК РФ.
Правила морали и нравственности также не являются источниками гражданского права, но становятся таковыми в результате закрепления их в нормативном акте, входящем в систему гражданского законодательства. ГК РФ включает охранительную норму, непосредственно связанную с нравственностью (ст. 169).
Судебный прецедент в Российской Федерации, придерживающейся принципов романо-германской системы права, не считается источником права. 
В настоящее время судебные прецеденты, выраженные в форме постановлений Конституционного Суда РФ, Президиума Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ, являются руководящими разъяснениями судам по вопросам применения законодательства, возникающим при рассмотрении судебных дел. 







ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных развитых правопорядках источником права являются нормативные акты, среди которых приоритетное место занимают законы как акты высшей юридической силы. В гражданско-правовой сфере они традиционно охватываются понятием гражданского законодательства. 
В настоящее время активное включение современной России в мировую экономику потребовало более полного, чем ранее, учета в ее национальном законодательстве международно-правовых положений. 
На сегодняшний день не только не разработаны критерии определения оптимальной формы источника права, в том числе гражданского, но и существуют пробелы в определении иерархии источников гражданского права по их юридической силе. 
В соответствии с конституционным принципом разделения властей гражданское право дает понятия и систему гражданского законодательства и иных актов, содержащих нормы гражданского права (ст. 3 ГК РФ). 
С большей или меньшей степенью определенности можно установить порядок применения и подчиненность следующих источников: общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры; Конституция РФ и Федеральный конституционные законы; ГК РФ и принятые в соответствии с ним иные федеральный законы, регулирующие гражданские правоотношения; иные акты, содержащие нормы ГК РФ, а именно акты Президента РФ, Постановления Правительства РФ, акты министерства и иных федеральных органов исполнительной власти. 
В остальных случаях устанавливающие это нормы либо носят частный характер, разобщены по правовым актам, либо отсутствуют вовсе. 
В современной юридической литературе, система гражданского законодательства России не совсем оправданно рассматривается только в горизонтальной плоскости, как присущая федеральному уровню. Она включает в себя акты федерального законодательства - федеральные законы, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти.
В целом, действующее гражданское законодательство России имеет немало недостатков, проблем, противоречий. Некоторые из них имеют не просто ситуативный, конъюнктурный, а системный характер, в силу чего способны быть основаниями возникновения других ошибок и противоречий в гражданско-правовом регулировании. 
В качестве одной из таких системных проблем для гражданского законодательства современной России выступает возрастание его комплексности.
Законы принимаются без учета цивилистической теории. Отсутствие концептуальной проработки регулирования ведет к произвольному правотворчеству и его неэффективности.
Однако, поскольку нормы гражданского права имеются в законодательстве субъектов Федерации, и их количество постоянно увеличивается, имеются все основания рассматривать систему российского гражданского законодательства не только по горизонтали, но и по вертикали, с учетом федеративной формы государственного устройства Российской Федерации. В этом случае систему гражданского законодательства России можно будет назвать федеративной системой гражданского законодательства, состоящей из двух подсистем: федеральной и региональной.
Под источниками (формами) права понимаются способы закрепления и выражения правовых норм. Источниками права традиционно считают правовой обычай, юридический прецедент (судебная практика), закон (нормативно-правовой акт), религиозную норму.
В современных развитых правопорядках господствующей формой (источником) права являются нормативные акты, среди которых приоритетное место занимают законы как акты высшей юридической силы. В гражданско-правовой сфере они традиционно охватываются понятием гражданского законодательства. Гражданское законодательство представляет собой совокупность нормативных актов (а не норм права, как правовая отрасль) различной юридической силы. При этом охватываемые им нормативные акты во многих случаях имеют комплексную, межотраслевую природу, поскольку зачастую содержат не только гражданско-правовые нормы.
Источники гражданского права Российской Федерации делятся на правовые акты и обычаи. В соответствии с ч. 4 ст. 15 Конституции РФ и п 1 ст. 7 ГК общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Они, следовательно, должны также учитываться в качестве источников ее права. Источником права в РФ является также международный договор. Гражданско-правовые нормативные акты, традиционно охватываемые понятием гражданского законодательства, составляют определенную систему, построенную по иерархическому принципу. Содержание этой системы предопределено нормами Конституции, которая имеет высшую юридическую силу в отношении любых законов и других нормативных актов (и возглавляет всю систему действующего законодательства).
Важное значение в понимании работы гражданско-правовой системы имеет понятие классификации и сущности нормативно-правовых актов. Деление нормативно-правовых актов на законные и иные подзаконные акты помогает представить систему соподчиненности нормативно-правовых актов друг другу и выяснить, какими правилами следует пользоваться в первую очередь при решении спорных вопросов. В современных условиях, когда законодательная база в России находится в условиях трансформации, часто возникают ситуации, когда субъекты Российской Федерации издают свои нормативные акты, порой противоречащие по каким-либо аспектам федеральным законам, что вызывает необходимость тщательного отслеживания данных неточностей и корректировки законов с целью обозначения правомерности и приемлемости их содержания.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А 
Система нормативно-правовых актов

Нормативные правовые акты федерального уровня

Нормативные правовые акты органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации
Нормативно правовые акты субъектов Российской Федерации
Нормативные правовые акты высших органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации
Законодательные акты субъектов Российской Федерации
Нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти
Постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации
Указы и распоряжения Президента Российской Федерации

Федеральные законы Российской Федерации
Федеральные конституционные законы Российской Федерации
Конституция Российской Федерации





















ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
Действие гражданского законодательства


	Действие гражданского законодательства во времени, пространстве и по кругу лиц

	Во времени
	В пространстве
	По кругу лиц

	Гражданское законодательство не имеет обратной силы.
Исключение: когда прямо предусмотрено законом
	Распространяется на всей территории РФ:
-суша
-море
-судоходные реки
-несудоходные реки
	Распространяется на российских граждан, юридических лиц и публично- правовые образования (РФ, субъекты РФ, муниципальные образования)

	Гражданское законодательство будет применяться к отношениям длящегося характера
	Суша- сухопутная граница, определяемая по характерным точкам, линиям рельефа;
Море-внешняя граница территориального моря (прибрежные морские воды шириной 12 морских миль)
Несудоходные воды-их середина.
	Применяется к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц , если иное не предусмотрено законом.












ПРИЛОЖЕНИЕ В  
Источники гражданского права
Источники гражданского права


Обычаи делового договора
Международные договоры РФ
Нормативные акты


Подзаконные акты
Гражданское законодательство
Конституция РФ



Гражданский кодекс
Федеральные законы


Постановления Правительства
Нормативные акты министерств, ведомств и иных федеральных органов исполнительной власти
Указы президента РФ
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