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Интернет – это всемирная паутина данных и информации, что копились с момента её создания. Кроме того, эта система объединяет компьютерную сеть для хранения и передачи информации. Довольно часто можно услышать, что интернет упоминается как «Всемирная сеть» или «Глобальная сеть», а также просто «Сеть». Если зайти на различные сайты и изучить данные на них, то с помощью объединения этих данных можно сделать вывод, что в среднем в день интернетом пользуются от 50-70 миллионов людей (а по исследованиям, которые провели ФОМ или же «Фонд Общественное Мнение», в день во «Всемирную паутину» выходит около 66 миллионов людей из России). 

Чем же занимаются люди в интернете? Можно перечислить несколько причин, по которым люди сидят в интернете и перечислить то, чем они занимаются в интернете. Самые распространённые из них: 

1. Люди общаются в соцсетях, таких как ВК или Инстаграм и так далее;

2. Ведут переписку, связанную с их служебной или рабочей деятельностью; 

3. Следят за новостями, которые выкладываются в интернет;

4. Изучаю ценовую политику товаров или услуг;

5. Занимаются поиском подработки или работы;

6. Ищут информацию для учебы или саморазвития;

7. Отдыхают, занимаясь просмотром видео или аудио материала;

8. Другие цели или причины подключиться к сети


Также, каждый пользователь может наблюдать за обстановкой в интернете, где большая часть людей, занимается размещением различных данных, информации или материалов, в том или ином виде на доступных им ресурсах (в соцсетях, видеохостингах, сайтах и т. д.). И выкладывая ту или иную информацию в сеть, каждый пользователь должен понимать, что в этот момент он рискует своими данными или материалами, а также рискует быть нагло обворованным.


Без исключения, любой пользователь интернета, который выложил что-то в сеть является собственником этой информации или же, другими словами, автором или писателем. К примеру, можно взять любой возможный обычный пост, который выложил какой-то пользователь в сеть на своей странице, не зависимо где. Нужно понимать, что пользователь, нет, человек, для создания того или иного материала тратит свое время или усилия, прилагая к ним самого себя. Поэтому, если творческий человек, к примеру, поделился с кем-то своим треком, который он сам создавал с нуля, то он будет явно раздосадован и разочарован, если обнаружит, что его работу кто-либо нагло использует при создании уже своей авторской композиции, при это использовав чужой трек, выдавая его за свое творение. Как раз в этом случае, это и есть нарушение «авторских прав», которое будет обсуждаться и доказываться. 
Разобравшись с пониманием, что такое авторские права в интернете, теперь перейдем к тому, каким же способом можно защитить свои авторские права и в каких моментах они были или будут нарушены. Для этого хочется рассмотреть ситуацию с нарушением авторских прав.

Как пример, возьмем:

Как указывалось в различных источниках, фабрика «Красный Октябрь» по производству кондитерских изделий начала выпускать шоколадку «Аленка», а спустя время на рынке шоколада появилась другая кондитерская фабрика под названием «Славянка», которая выпустила свой шоколад с похожим названием, но изменением всего лишь имени на «Алина». Затем была проведена экспертиза по анализу дизайна шоколада «Алина», данная экспертиза доказала, что были нарушены авторские права кондитерской компании «Красный Октябрь». После чего были выдвинуты требования на возмещение компенсации (размер которой составил более 300 млн. руб.) с кондитерской фабрики «Славянка». Спустя время было ещё одно судебное дело, в результате чего «Славянка» прекратила выпускать шоколад с оформлением, схожим с дизайном шоколада «Аленка» и выплатила 15 млн. руб.

Само нарушение авторских прав заключалось лишь в схожем дизайне, точнее в одинаковой цветовой гамме, и в изображении девочки (рис.1).
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Рис.1

Теперь касаемо способов защиты авторских прав.

На данный период времени в законах Российской Федерации есть закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» № 149 статья 15.7, в котором устанавливаются действия правообладателя, когда кто-то нарушает его авторские права в Интернете.

Первым, что стоит сделать, это направить заявление нарушителю. В соответствии с Федеральным законом «Об информации», который гласит, что каждый администратор должен оставить свои данные для поддержания связи и для того, чтобы иные лица могли обратиться к нему с различными обращения. К сожалению, такой способ не всегда работает. Также стоит учитывать, что в заявлении должны будут быть указаны также паспортные данные человека, который заявил о нарушении авторских прав. 

Рассмотрим ситуацию с размещение какого-либо материала на каком-то сайте. Если владелец сайта должным образом не отреагирует на требование или обращение, в данной статье Федерального Закона сказано, что администратор сайта имеет право не удалять данные или материал, которые нарушает авторские права, если он сможет доказать, что он опубликовал информацию, статью или же объект авторских прав на законных основаниях.

Если внимательно проследить за данной ситуацией, то можно заметить, что данный способ не совершенен. Однако, если правообладатель захочет, он имеет право направить заявление в любой ему удобной форме и не обязан указывать свои паспортные данные, но тогда главным будет доказать, что вы оповестили правонарушителя.

Для автора, как для правообладателя, самым важным будет фиксация правонарушения, которое было совершенно кем-то. 

Например, если какой-то человек заметил, что его статью опубликовали в журнале, в который он не публиковался, то ему стоит запечатлеть веб-страницу скриншотом или другим возможным способом. Он должен будет содержать в себе доказательство и показывать, как ваше «творение» было размещено на стороннем источнике, которой нарушает ваши авторские права. 

Как правило, это должно делаться и делается у нотариуса, данная процедура или действие будет называться обеспечением доказательства или обеспечением доказательств того, как произошло правонарушение в Интернете или «Глобальной сети». 

После сбора тех или иных доказательств, нотариус будет проводить изучение и осмотр сайта, а по достижению итогов, своим результатом доказывающих, что были нарушены авторские права, будет составляться протокол. Данное действие или, как можно сказать другим словом, процедура, конечно, будет долгой и очень дорогой, но в тот же момент у этого варианта будет очень большая надежность.

Но если рассматривать, к примеру, нарушение авторских прав по копированию дизайна сайта и его информации, то нотариусу понадобится исходник сайта заявителя и какие-либо фотоматериалы сайта нарушителя авторских прав или же те данные кода сайта и информации, расположенной на нем. 

В этом случае протокол нотариуса будет в силе, но в качестве первичной меры сохранения главного доказательства нужна архивная копия сайта, такой способ является более идеальной и улучшенной мерой защиты авторских прав.

Авторские права становятся действительными и вступают в силу с того момента, как автор запатентует или зафиксирует свое авторство с помощью того или иного способа. К счастью, интеллектуальная собственность будет признаваться в Российском Законодательстве, как что-то в форме личного имущества. И за кражу имущества автора предусмотрена ответственность. Авторские права в России защищаются:

1. Гражданским кодексом Российской Федерации;

2. Конституцией Российской Федерации;

3. Федеральным законом №35 «О внесении изменений в Гражданский кодекс и иные законодательные акты по вопросам регулирования интеллектуальной собственности»;

4. Всемирной конвенцией об авторском праве;

5. Договором Всемирной организацией интеллектуальной собственности (ВОИС) по авторскому праву;

6. Соглашением Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights (ТРИПС международное авторское право);

7. Директивой №2001/29/ЕС. «О гармонизации некоторых аспектов авторского права и смежных прав в информационном обществе»

Таким образом, авторские права защищены не только с помощью Российского Законодательства, но и его нормами, а также актами международного порядка.

 К сожалению, защитить свои авторские права сможет не каждый, так как это непросто, но особенно это непросто, если как таковых подтверждений, которые могли бы подтвердить авторские права, отсутствуют. Значит, практически каждый пользователь интернета может назвать себя «автором», создавшим тот или иной материал, который настоящий автор разместил в интернет по глупости или случайности. Особенно таким «автором» может назваться любой человек, которой нашёл никак не защищенную информацию или материал. 

Самое главное, что стоит для себя вынести, это то, что способов защиты множество, как и вариантов действий, которые нужно тщательно продумывать и прорабатывать, прежде чем начать действовать.

Если действительно подтвердить свое авторство, с помощью тех или иных способов, к примеру, предоставления суду скриншотов или других иных доказательств, доказывающих вашу правоту, то нарушитель авторских прав будет обязан удалить украденный им материал. А если нарушитель успел заработать на вашем труде, то он будет обязан выплатить определенную сумму, назначенную судом. Однако, при нарушении авторских прав предусмотрена гражданско-правовая и уголовная ответственность.

Нужно учитывать, что при использовании любой авторской работы или деятельности автора работы, каждый нарушитель или пользователь авторских прав, выдающий себя за автора чужой работы, очень сильно рискует.

Если рассматривать уголовную ответственность при нарушении авторских прав, то статья, по которой может быть осужден человек, это 1 статья 146 УК РФ – «Нарушение авторских и смежных прав». 
Согласно первой части 146 статьи Уголовного Кодекса Российской Федерации (УК РФ), преступлением будет считаться присвоение авторства, если это нарушение авторских прав привело к крупному ущербу автора. 
Во второй части 146 статье Уголовного Кодекса Российской Федерации (УК РФ) предусмотрена ответственность, которая будет присуждена нарушителю при незаконном пользовании того или иного авторского материала, а также при присвоении авторской работы или же экземпляров произведений, или фонограмм в целях продажи или сбыта в крупном размере.
Для того, чтобы можно было точно сказать, какой срок действия у авторских прав, стоит обратиться к 1281 статье Гражданский Кодекс Российской Федерации (ГК РФ) – «Срок действия исключительного права на произведение». 
В данной статье установлено, что авторское или же «исключительное» право будет действовать в течение всей жизни автора или семидесяти лет, считая после наступления Нового года, а точнее с 1 января года, следующего после года смерти автора. То тогда авторские права перестают таковыми являться и становятся общедоступными. 
Исключение из правил - это права соавторов на произведение, в данном случае его права будут действовать также в течение всей жизни автора, который переживет всех других соавторов и также в течение семидесяти лет, считая с 1 января года, следующего после годом его смерти.
Что касаемо авторских прав на изображения, тексты и так далее, чей срок действия авторских прав истек, такие материалы могут использовать все без каких-либо ограничений. Сюда же будут относиться: картины, музыка, литература и другие материалы.
При каких условия можно использовать чужое авторское «имущество»?

По закону предусмотрена пара вариантов применения чужого авторского «имущества»: 

1. Со соглашения или разрешения автора;

2. При использовании цитирования автора;

3. Использование без соглашения или разрешения автора.

Чужим авторским материалом или информацией можно воспользоваться при соглашении или разрешении автора на использование его «имущества», но желательно иметь письменное соглашение, к примеру письменное соглашение, договор или контракт, так как документальное подтверждение очень важно при использовании чужого труда.

Если рассматривать 1229 статью Гражданского Кодекса Российской Федерации (ГК РФ) – «Исключительное право»:

В данной статье говорится, что вторые лица не могут использовать авторское «имущество», которое является результатом той или иной деятельности автора без его согласия.

Также каждый человек или пользователь имеет право использовать цитирование автора, данный момент прописан в первом пункте 1274 статьи Гражданского Кодекса Российской Федерации (ГК РФ) – «Свободное использование произведения в информационных, научных, учебных или культурных целях»:
В данной статье пишется, что разрешено цитировать автора, даже без его согласия, только в том случае, если обязательно будет указан автор данной цитаты и откуда она была взята (источник).  

Однако нужно следить за тем, чтобы цитирование не превышало 30% от всего объема текста. 

Также есть способ без использования согласия автора или его разрешения на использование его авторского «имущества», но такой способ указан в нескольких статьях Гражданского Кодекса Российской Федерации, в которых указаны возможные способы использования авторского «имущества» без его согласия:

1. В 1274 статье Гражданского Кодекса Российской Федерации (ГК РФ). «Свободное использование произведения в информационных, научных, учебных или культурных целях».
2. В 1275 статье Гражданского Кодекса Российской Федерации (ГК РФ). «Свободное использование произведения библиотеками, архивами и образовательными организациями».
В двух данных статьях указано, что разрешено использовать фотографии, а также видеоматериалы, которые будут использования в новостях. То есть данные статьи действуют и позволяют им пользоваться лишь СМИ. Однако и СМИ придется упомянуть, чей это видео материал и рассказать про его источник.

Подведем итоги: авторское право можно защитить, и есть различные способы защиты своего авторского «имущества». Кроме того, за незаконное использование авторского права, могут быть как малые требования, на подобии удаления авторского материала, вплоть до уголовной ответственности. А также авторские права регулируются Гражданским Кодексом Российской Федерации. 

Также были указаны способы использования авторского «имущества», при этом не нарушая авторские права. Это три способа: согласие, цитирование, а также такое право имеют СМИ. Но самое главное, должно быть письменное согласие автора на использование его «имущества».

Ещё были рассмотрены сами авторские права и то, как эти авторские права теряют силу и становятся общедоступными, и была затронута тема соавторства.
