УДК: 316.334.3-053.6(477.6 ЛНР)
ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

[bookmark: _GoBack]Сиренко В.П., преподаватель дисциплин общепрофессионального и профессионального цикла Государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования Луганской Народной Республики «Луганский архитектурно-строительный колледж имени архитектора           А.С. Шеремета».

Молодежная политика государства является не только одним из приоритетных направлений государства, но и определяющим фактором многих сторон политической и социально-экономической жизни в стране. 
Поэтому крайне актуальным является изучение процессов, происходящих в молодежной среде. От того, как решаются проблемы молодежи, зависит нынешняя жизнеспособность и будущее страны. Именно государственная молодежная политика выражает в отношении молодежи стратегическую линию государства на обеспечение политического, социально-экономического и культурного развития Республики. На воспитание у молодежи чувства патриотизма и уважения к истории и культуре отечества и к другим народам. 
Актуальность проблем новых этапов становления и реализации государственной молодежной политики связано и с определением инновационных направлений и критериев ее эффективности, которые отвечали бы современным требованиям. 
Главной задачей государства должно стать создание благоприятной социально-экономической и духовно-нравственной базы для использования энергии молодежи в жизни страны и механизмов ее поддержки, социальных инициатив, помощь молодым людям в определении и реализации своих интересов, жизненных перспектив, потребностей путем продуманной, научно обоснованной молодежной политики.
Молодежная политика государства должна быть направленна на обеспечение эффективного воспитания, достойного образования и успешную адаптацию молодого поколения, так как прогресс любого государства зависит от экономического и трудового потенциала молодежи. Именно этот факт, в первую очередь, учитывается при разработке нормативных актов в области молодежной политики государства.
Молодежь в экономической сфере выступает как важный ресурс дальнейшего развития в молодежной политике государства. Продуманная и целенаправленная молодежная политика государства является первичным фактором подготовки подрастающего поколения к непосредственному участию в общественной жизни Республики. Активисты молодежных организаций принимают значительные усилия для возрождения традиций духовного и патриотического воспитания, учатся работать сообща и поддерживать друг друга [4,c.3].
Наиболее близкое определение социального государства отмечается немецкими учеными Д. Крефтом и И. Милену: «Социальное государство обозначает обязанность государства заботиться о благосостоянии своих граждан. Это обязательство осуществляется путем компетентного вмешательства в соответствии с существующим законодательством в социально-экономическом уровне благосостояния» [6,с.290].
В условиях развития государства возникают требования к человеческому капиталу, в связи с этим, государственная молодежная политика становится инструментом для развития и преобразования экономики в Республике.
Это требует прямое вовлечение молодых людей в процесс социального становления в политике, а также разработку и последовательность в реализации подходов, которые ориентированы на решение проблем и общегосударственных задач.
Задачи государственной молодежной политики такого масштаба могут быть решены только посредством применения проектного подхода, направленного на успешную социализацию молодежи и достижение приоритетов развития государства. Все это, в конечном итоге, формирует устойчивые условия для самоорганизации молодежи и всего населения.
Молодежная политика является одним из важнейших аспектов самосохранения и дальнейшего развития демократической политической системы Республики. Именно от степени эффективности реализации молодежной политики в рамках любого государства во многом зависит уровень социализации и вовлеченности молодежи во многие политические и общественные процессы своего государства.
Отсюда следует, что молодежь легко адаптируется к новым условиям, в связи с ее высокой мобильностью и динамичностью – молодое поколение заполняет культурное и политическое пространство.
Ведущая роль, в глобализационном процессе XXI в. будет отведена тем государствам, которые создадут весь комплекс необходимых условий для успешной самореализации молодого поколения [2,с.14]. Это объясняется тем, что молодежь представляет скрытый стратегический ресурс, от которого во многом зависит будущее развитие любого государства.
Исследованием государственной молодежной политики занимались значительное количество современных отечественных ученых, среди которых следует выделить А. В. Селезневу, И. М. Ильинского, В. В. Титова, А. В. Лукова и других.
Также можно отметить работы ведущих экономистов Толстых Г.В., Дьяконов Х.Н., Корнилов Д.Д., Дарбасов А.П. и др., посвященных анализу процесса формирования и развития системы социальной защиты, и занятости молодежи.
Развитие общественных отношений в Луганской Народной Республики происходит весьма стремительно, что в значительной степени влияет на необходимость создания новых механизмов реализации государственной молодежной политики со стороны социума и органов государственного управления.
Задача, которая стоит перед Республикой это развитие молодежных инициатив, которая улучшает социальные отношения и благосостояние граждан.
Ю.Г. Волков считал, что государственная молодежная политика – это деятельность государства, направленная на создание правовых, экономических и организационных условий и гарантий для самореализации личности молодого человека и развития молодежных объединений, движений и инициатив 1,с.559.
Т.В. Лисовский отмечает, что «молодежь оказалась в ситуации, когда призвана продолжить развитие на базе унаследованных материальных и духовных ценностей, вынуждена, находиться в стадии становления, участвовать в выработке ценностей, зачастую самостоятельно, нередко вопреки рецидивам старого мышления» 4,с.99.
 В настоящее время в нашей Луганской Народной Республике, много образованной и талантливой молодежи, которая может заполнить образовавшийся социум. Поэтому государство направляет основные усилия молодежи в нужное русло.
Обобщая исследования отдельных ученых, как отечественных, так и зарубежных, приходим к выводу, что к подобным механизмам относят:
· экономический,
· правовой,
· политический,
· информационный,
· социальный [3,с.24] и др.
На наш взгляд к основному инновационному механизму реализации государственной молодежной политики Луганской Народной Республики на современном этапе, могут стать молодежные советы. 
Молодежные советы представляют собой некоммерческие молодежные объединения, которые учреждены органами местного самоуправления с целью оказания услуг, а также предоставления ресурсов для молодежи и молодежных организаций. Основной целью деятельности таких организаций является оказание помощи в содействии самореализации молодежи и развитии молодежных советов.
Основными задачами деятельности молодежных советов выступают:
· повышение эффективности работы молодежных организаций;
· развитие интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического потенциала молодежи;
· укрепление гражданских инициатив и патриотизма;
· мониторинг и диагностика проблем молодежи и молодежных организаций.
Эффективность экономической деятельности неизбежно связано с молодежной политикой. Столкновения интересов между социальной и молодежной политикой приводят к возникновению самых различных споров, которые традиционно разрешаются в экономике государства. Молодежные советы выполняют консультационную помощь и поддержку инициатив молодежи, а также анализ ситуации в молодежной среде.
Как никогда, актуально выражение К. Пейтмана «учитесь участвовать, участвуя» [5,с 22].
Можно сделать выводы, что целенаправленная молодежная политика призвана обеспечить активное участие молодых людей в общественной жизни Республики. При формировании государственной молодежной политики следует учесть, что для установления и дальнейшей поддержки существования наиболее активного гражданского общества следует создать ряд предпосылок, которые будут способствовать формированию в сознании подрастающего поколения, необходимости участия в различных политических процессах своего государства. Важности знания и защиты конституционных норм, а также способности выражать и защищать собственные интересы.
Молодежь – это настоящее Луганской Народной Республики, а форумы, проводимые ею, дают уникальную возможность сплотиться в единую команду и научиться работать вместе. А также молодежь  это не только настоящее, но и будущее государства, сила нашей страны, стратегический и кадровый ресурс. 
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